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ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA
ATTENZIONE!

1.

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenzia-
le del prodotto. Va conservato con cura e dovra sempre ac-
compagnare I'apparecchio anche in caso di sua cessione
ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su altro
impianto.

Leggere attentamente le istruzioni e le avvertenze conte-
nute nel presente libretto, in quanto forniscono importanti
indicazioni riguardanti la sicurezza d’installazione, d’'uso e
di manutenzione.

Linstallazione e la prima messa in servizio dell’apparecchio de-
vono essere effettuate da personale professionalmente quali-
ficato, in conformita alle normative nazionali di installazione in
vigore e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di enti
preposti alla salute pubblica. In ogni caso prima di accedere ai
morsetti, tutti i circuiti di alimentazione devono essere scollegati.
E’ vietato I'utilizzo di questo apparecchio per scopi diversi da
quanto specificato. La ditta costruttrice non & considerata re-
sponsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri, erronei
ed irragionevoli 0 da un mancato rispetto delle istruzioni riporta-
te su questo libretto.

Un’errata installazione pud causare danni a persone, animali e
cose per i quali la ditta costruttrice non & responsabile.

Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polisti-
rolo espanso, ecc.) non devono essere lasciati alla portata dei
bambini in quanto fonti di pericolo.

Lapparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta non in-
feriore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le
stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro dell’ap-
parecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.
| bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e
la manutenzione destinata ad essere effettuata dall'utilizzatore
non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

E’ vietato toccare I'apparecchio se si & a piedi nudi o con parti
del corpo bagnate.

Eventuali riparazioni, operazioni di manutenzione, collegamenti
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

idraulici e collegamenti elettrici devono essere effettuati sola-
mente da personale qualificato utilizzando esclusivamente ri-
cambi originali. Il mancato rispetto di quanto sopra pu¢ com-
promettere la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita del
costruttore.

La temperatura del’acqua calda & regolata da un termostato
di funzionamento che funge anche da dispositivo di sicurezza
riarmabile per evitare pericolosi incrementi di temperatura.

La connessione elettrica deve essere realizzata come indicato
nel relativo paragrafo.

Se I'apparecchio & provvisto del cavo di alimentazione, in caso
di sostituzione dello stesso rivolgersi ad un centro assistenza
autorizzato o a personale professionalmente qualificato.

Il dispositivo contro le sovrapressioni, qualora fosse fornito uni-
tamente all’apparecchio, non deve essere manomesso e deve
essere fatto funzionare periodicamente per verificare che non
sia bloccato e per rimuovere eventuali depositi di calcare.

Per le nazioni che hanno recepito la norma EN 1487 & obbli-
gatorio avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio, un
gruppo di sicurezza conforme a tale norma che deve essere di
pressione massima 0,7 MPa e che deve comprendere almeno
un rubinetto di intercettazione, una valvola di ritegno, una valvo-
la di sicurezza, un dispositivo di interruzione di carico idraulico.
Un gocciolamento dal dispositivo contro le sovrapressioni, dal
gruppo di sicurezza EN 1487, & normale nella fase di riscal-
damento. Per questo motivo & necessario collegare lo scarico,
lasciato comunque sempre aperto all’atmosfera, con un tubo di
drenaggio installato in pendenza continua verso il basso ed in
luogo privo di ghiaccio.

E’indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inuti-
lizzato e/o in un locale sottoposto al gelo.

Lacqua calda erogata con una temperatura oltre i 50° C ai ru-
binetti di utilizzo pud causare immediatamente serie ustioni.
Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente a que-
sto rischio. Si consiglia pertanto l'utilizzo di una valvola miscela-
trice termostatica da avvitare al tubo di uscita acqua dell’appa-
recchio contraddistinto dal collarino di colore rosso.

Nessun oggetto infiammabile deve trovarsi a contatto e/o nelle
vicinanze dell’apparecchio.



Legenda simboli:

D

ISimbolo

Significato

A

anche mortali, per le persone.

Il mancato rispetto dell'avvertenza compcrta rischio di lesioni, in determinate circostanze

A

Il mancato rispetio dell'avvertenza comperta rischio di danneggiamenti, in determinate circo-
stanze anche gravi, per oggetti, piante o animali.

0

Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali @ specifiche del prodotto.

NORME DI SICUREZZA GENERALI

[Rif. Avvertenza Rischio Simb.
Folgorazione per presenza di componenti softo
Mon effettuare operazioni che implichino 'aper- | fensione.

1 |tura dell'apparecchio e la rimozione dalla sua Lesioni personali per ustioni per presenza di &
installazione. componenti surriscaldati o per ferite per presen-

ra di bordi e protuberanze taglienti.

2 Mon avviare o spegnere I'apparecchio inserendo o Folgorazione per danneggiamento del cavo, o A
staccando la spina del cavo di alimentazione elefirica. | della spina, o della presa.

3 Mon danneggiare il cavo di alimentazione Folgorazione per presenza di fili scoperti sotto &
elettrica. lensione.

Lesioni personali per la caduta dell'oggetto a A
sequito di vibrazioni.

4 [Non lasciare oggetti sull'apparecchio. Danneggiamento dell'apparecchio o degli oggetti
sottostanti per la caduta delloggetio a seguitodi | /A
vibrazioni.

Lesioni personali per la caduta dall'apparecchio. &

5 |Mon salire sul'apparecchio. Danneggiamento dell’'apparecchio o degli oggetti
sottostanti per Ia caduta dell'apparecchio a A
sequito del distacco dal fissaggio.

Mon effettuare operazioni di pulizia dell'apparec- : ’ .

6 |chio senza aver prima spento I’app«arsmhlf:}? stac- Eﬂg%?;me per presenza di componenti sofio A
cato la spina o disinserito l'interruttore dedicato. ’

7 Installare I'apparecchio su parete solida, non Caduta dell'apparecchio per cedimento della A
soggetta a vibrazioni. parete, o rumorosita durante il funzionamento.

8 Eseguire i collegamenti elettrici con conduttori di | |ncendio per surriscaldamento dovuto al passag- A
sezione adeguata. gio di corrente elettrica in cavi sotto dimensionati.
Ripristinare tutte le funzioni di sicurezza e controllo . , .
interessate da un intervento su||’appuremhm ed Dannegﬂlamﬂnw 0 IIJIOCCU dell appar'ecnhlﬂ Fler

9 |accertame I funzionalita prima deila rimessa in funzionamento fuori controllo. A
senvizio.

Svuotare | componenti che potrebbero contenere
10 |acqua calda, attivando eventuali sfiati, prima della} Lesioni personali per ustioni. &
loro manipolazione.
Effettuare la disincrostazione da calcare di com- | Lesioni personali per contatto di pelle o occhi con
ponenti attenendosi a quanto specificato nella sostanze acide, inalazione o ingestione agenti A
1 “scheda di sicurezza” del prodotto usato,aerando | chimici nocivi.
I'ambiente, indossando indumenti protettivi, evis ] ) , ] ]
tando miscelazioni di prodotti diversi,proteggendo| Danneggiamento dell'apparecchio o di oggedti A
I'apparecchio e gli oggetti circostanti. circostanti per corrosione da sostanze acide.
12 Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi Danneggiamento delle parti in materiale plastico A
aggressivi per la pulizia dell'apparecchio. 0 vemniciate.
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FUNZIONE ANTI-LEGIONELLA

La Legionella & una tipologia di batterio a forma di bastoncino che & presente naturalmente in tutte le acque
sorgive. La "malattia dei legionari" consiste in un particolare genere di polmonite causata dall'inalazions
di vapor d'acqua contenente tale batterio. In fale ottica & necessario evitare lunghi periodi di stagnazione
dell'acqua contenuta nello scaldacqua, che dovrebbe quindi essere usato o svuotato almeno con periodicita
settimanale.

La norma Europea CEN/TR 16355 fornisce indicazioni riguardo le buone pratiche da adottare per prevenire
il proliferare della legionella in acque potabili, inoltre, qualora esistano delle norme locali che impongono
ulteriori restrizioni sul tema della legionella, esse dovranno essere applicate.

Questo scaldacqua elettronico utilizza un sistema di disinfezione automatico dell'acqua, abilitato di default.
Tale sistema entra in funzione ogni volta che lo scaldacqua viene acceso, comungue ogni 30 giorni, por-
tando la temperatura dell'acqua a 60°C.,

Attenzione: mentre l'apparecchio effettua il ciclo di disinfezione termica, l'alta temperatura dell'acqua pud
causare scottature, Porre attenzione dungue alla temperatura dell’acqua prima di un bagno o di una doccia.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dat di targa (targhetta posizionata sul fianco destro del
prodotio installato verticalmente).

Tabella 3 - Informazioni Prodotto
Gamma 30 50 80 100
Peso (kg) 16 21 27 3z
Installazione Verticale Verticale Verticale Verticale
Modello Fare riferimento alla targhetta caratteristiche
Qe (kWh) 3,096 7,290 7443 7,099
Quetee, week, sman (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qetee, weer (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Profilo di carico S M M M
L wa 15 dB
7 wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 () - 77 110 115
Volume utile (1) 25 45 65 80

| dati energetici in tabella e gli ulteriori dati riportati nella Scheda Prodotto (Allegato A) che & parte integrante

di questo libretto) sono definiti in base alle Direttive EU 812/2013 e 814/2013,

| prodotti privi dell'etichetta e della relativa scheda per insiemi di scaldacqua e dispositivi solari, previste dal

regolamento 812/2013, non sono destinati alla realizzazione di tali insiemi.

Lapparecchio & dotato di una funzione smart che permette di adattare il consumo ai profili di utilizzo dell'u-

tente,

Se usato correttamente, I'apparecchio ha un consumo giornaliero pari a “Qelec *(Qelec, week, smart/Qelec,

week)" inferiore a quello di un prodotto equivalente privo della funzione smart”

| dati riportati nell’'etichetta energetica si riferiscono al prodotto installato verticalmente.

Questo apparecchio & conforme alle norme internazionali di sicurezza elettrica IEC 60335-1; IEC

60335-2-21.

L'apposizione della marcatura CE sull'apparecchio ne attesta la conformita alle seguenti Direttive

Comunitarie, di cui soddisfa i requisiti essenziali:

= LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED Radio Equipment Directive: ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

= RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581,

- ErP Energy related Products: EN 50440.

- La Dichiarazione di Conformita CE & disponibile sul web al seguente link
http:/lwww.aristonthermo.com/en/download-area
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INSTALLAZIONE DELLAPPARECCHIO (per l'installatore)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all'inizio del testo, attenendosi ocbbligatoriamente a quanto indicato.
L'installazione e la messa in funzione dello scaldacqua devono essere effettuate da personale
abilitato in conformita alle normative vigenti e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e
di enti preposti alla salute pubblica.
L'apparecchio serve a riscaldare I'acqua ad una temperatura inferiore a quella di ebollizione. Esso deve
essere allacciato ad una rete di adduzione di acqua sanitaria dimensionata in base alle sue prestazioni e
capacita.
Prima di collegare 'apparecchio & necessario:
- Controllare che le caratteristiche (riferirsi ai dati di targa) soddisfino le necessita del cliente.
- Verificare che l'installazione sia conforme al grado IP (protezione alla penetrazione di fluidi) dell’apparecs=
chio secondo le normative vigenti.
- Leggere quanto riportato sull'etichetta dellimballo e sulla targhetta caratteristiche.

Installazione dell’apparecchio

Questo apparecchio & progettato per essers installato esclusivaments all'interno di locali in conformita alle

normative vigenti ed inoltre richiede il rispetto delle seguenti avvertenze relative alla presenza di:

- Umidita: non installare 'apparecchio in locali chiusi (non ventilati) ed umidi.

- Gelo: non installare I'apparecchio in ambienti in cui & probabile I'abbassamento di temperature a livelli
critici con rischio di formazione di ghiaccio.

- Raggi solari: non esporre I'apparecchio direttamente ai raggi solari, anche in presenza di vetrate.

- Polvere/vapori/gas: non installare I'apparecchio in presenza di ambienti particolarmente aggressivi come
vapori acidi, polveri o saturi di gas.

- Scariche elettriche: non installare 'apparecchio direttamente sulle linee elettriche non protette da sbalzi
di tensione.

In caso di pareti realizzate con mattoni o blocchi forati, tramezzi di limitata staticita, o comunque di mura-

ture diverse da quelle indicate, & necessario procedere ad una verifica statica preliminare del sistema di

supporto.

| ganci di attacco a muro debbono essere tall da soslenere un peso triplo di quello dello scaldacqua pieno

d'acqua.

Si consigliano ganci con diametro di almeno 12 mm (Fig. 3).

Si consiglia di installare 'apparecchio (A Fig.1) quanto pil vicino ai punti di utilizzo per limitare le dispersioni

di calore lungo le tubazioni.

Le norme locali possono prevedere restrizioni per l'installazione dell'apparecchio nel bagno, quindi rispetta-

re le distanze minime previste dalle normative vigenti.

Per rendere pil agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio libero interno alla calottina di aimeno

50 cm per accedere alle parti elettriche.

Installazione multi posizione

Il prodotto pud essere installato sia in configurazione verticale che in configurazione orizzontale (Fig. 2).
Mell'installazione orizzontale, ruotare I'apparecchio in senso orario in modo fale che i tubi dell'acqua si
trovino a sinistra (tubo acqua fredda in basso).

Collegamento idraulico

Collegare I'ingresso e |'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che alla pressione di eser-
cizio, alla temperatura dell'acqua calda che normalmente pud raggiungere e anche superare | 90 "C. Sono
pertanto sconsigliati i materiali che non resistono a tali temperature.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell'apparecchio, contraddistinto dal collarino di colore blu, un raccordo a “T!
Su tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto per lo svuotamento dello scaldabagno (B Fig. 2) manovra=
bile solo con I'uso di un utensile, dall'altro il dispositivo contro le sovrapressioni (A Fig. 2).

ATTENZIONE! Per le nazioni che hanno recepito la normativa europea EN 1487 il dispositivo contro
le sovrapressioni eventualmente in dotazione con il prodotto non & conforme a tale norma. Il dispo=-
sitivo a norma deve avere pressione massima di 0.7 MPa (7 bar) e comprendere almeno: un rubinetto
di intercettazione, una valvola di ritegno, un dispositivo di controllo della valvola di ritegno, una
valvola di sicurezza, un dispositivo di interruzione di carico idraulico.



| codici per questi accessori sono:
- Gruppo di sicurezza idraulico 1/2"

Cod. 877084
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 1/2")
- Gruppo di sicurezza idraulico 3/4"
Cod. 877085
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 3/4")
P / - Gruppo di sicurezza idraulico 1"
Cod. 885516
(per prodotli con tubl di entrata con diametri 17)
- Sifone 1" Cod. 877086

Alcuni Paesi potrebbero richiedere I'ufilizzo di dispositivi idraulici di sicurezza alternativi, in linea con i re=
quisiti di legge locali; & compito dellinstallatore qualifizato, incaricato dell'installazione del prodotto, valutare
la corretta idoneita del dispositivo di sicurezza da utilizzare. E' vietato interporre qualunque dispositivo di
intercettazione (valvole, rubinetti, etc.) tra il dispositivo di sicurezza e lo scaldacqua stesso.

Luscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tubatura di scarico con un diametro almeno
uguale a quella di collegamento dellapparecchio, tramite un imbuto che permetta una distanza d'aria di
minimuo 20 mm con possibilita di controllo visivo per evilare che, in caso di inlervenio del disposilivo slesso,
si provochino danni a persone, animali e cose, per i quali il costruttore non & responsabile. Collegare tramite
flessibile, al tubo dellacqua fredda di rete, l'ingresso del dispositive contro le sovrapressioni, se necessario
utilizzando un rubinetto di intercettazione (D fig. 2). Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di
svuotamento un tubo di scarico acqua applicato all'uscita (C fig. 2).

Nell'avvitare il dispositivo contro le sovrapressioni non forzarlo a fine corsa e non manomeitere lo stesso.
Un gocciolamento del dispositivo contro le sovrapressioni & normale nella fase di riscaldamento; per questo
motivo & necessario collegare lo scarico, lasciato comunque sempre aperto all'atmosfera, con un tubo di
drenaggio installato in pendenza continua verso il basso ed in luogo privo di ghiaccio. Nel caso esistesse una
pressione di rete vicina ai valori di taratura della valvola, & necessario applicare un riduttore di pressione il
pil lontano possibile dall'apparecchio. Nell'eventualitd che si decida per l'installazione dei gruppi miscelatori
(rubinetteria o doccia), provvedere a spurgare le tubazioni da eventuali impurita che potrebbero danneggiarli.
L'apparecchio non deve operare con acque di durezza inferiore ai 12 °F, viceversa con acque di durezza
particolarmente elevata (maggiore di 25 °F), si consiglia I'uso di un addolcitore, opportunamente calibrato e
monitorato, in questo caso la durezza residua non deve scendere sotto i 15 °F.

Prima di utilizzare I'apparecchio & opportuno riempire con acqua il serbatoio dell'apparecchio ed effettuare
uno svuotamento completo al fine di imuovere eventuali impurita residue,

Collegamento elettrico

Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica tramite I'interrut=
tore esterno.

Prima di installare I'apparecchio si consiglia di effettuare un controllo accurato dell'impianto elettrico verifican-
done la conformita alle norme vigenti, in quanto il costruttore dell'apparecchio non & responsabile per eventuali
danni causati dalla mancanza di messa a terra dellimpianto o per anomalie di alimentazione elettrica.
Verificare che l'impianto sia adeguato alla potenza massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa)
e che |la sezione dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, e conforme alla normativa vigente.

Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori,

E' vietato utilizzare i tubi dell'impianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra dell'appa-
recchio.

Se l'apparecchio & fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la sua sostituzione, occome
utilizzare un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HOSVV-F 3x1,5 mm?, diametro 8,5 mm). Il cavo di alimen-
tazione (tipo HOS V V-F 3x1,5 mm? diametro 8,5 mm) deve essere posizionato nell'apposita sede situata nella
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parte posteriore dell'apparecchio fino a fargli raggiungere la morsettiera (M fig. 7, 8) infine bloccare i singoli
cavetti serrando le apposite viti. Bloccare il cavo di alimentazione con gli appositi fermacavo forniti in dotazione.
Per I'esclusione dell'apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare rispondente alle vi-
genti norme CEI-EN (apertura contatti di almeno 3 mm, meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dell'apparecchio & obbligatoria e il cavo di terra (che deve essere di colore giallo-verde e pil
lungo di quelli delle fasi) va fissato al morsetto in corrispondenza del simbolo % (G Fig. 7, 8).

Prima della messa in funzione controllare che la tensione di rete sia conforme al valore di targa dell' apparec-
chio. Se l'apparecchio non & fornito di cavo di alimentazione, le modalith di installazione deve essere scelta
tra le seguenti:

- collegamento alla rete fissa con tubo rigido (se I'apparecchio non & fornito di fermacavo), utilizzare cavo con
sezione minima 3x1,5 mm?;

- con cavo flessibile (tipo HOSVV-F 3x1,5 mm?, diametro 8,5 mm), qualora I'apparecchio sia fornito di fermacava.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento dell'apparecchio con l'acqua di rete.

Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dell'impianto domestico e quello dell'acqua calda
fino alla fuoriuscita di tutta I'aria dalla caldaia. Verificare visivamente I'esistenza di eventuali perdite d'acqua
anche dalle flange, dal tubo di by-pass, eventualmente serrare con moderazione i bulloni (C Fig. 5) efo le
ghiere (W Fig. 7, 8).

Dare tensione agendo sull'interruttore.

In caso d'installazione orizzontale, & necessario configurare la corretta visualizzazione del display, premen-
do il tasto "Mode" (modo) e il tasto "Eco” simultaneamente per 5 secondi.

MANUTENZIONE (per personale autorizzato)

ATTENZIONE! Sequire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all'inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale abilitato (in
possassa dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).
Prima di chiedere comungue l'intervento dellAssistenza Tecnica per un sospeiio guasto, verificare che il mancato

funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio, temporanea mancanza di acqua o di energia
alettrica.

Svuotamento dell’apparecchio

E' indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato in un locale sottoposto al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dell'apparecchio come di seguito:

- scollegare 'apparecchio dalla rete elettrica;

- chiudere il rubinetio di intercettazione, se installato (D Fig. 2), altrimenti il rubinetto centrale dellimpianto domestico,
- aprire il rubinetto dell'acqua calda (lavabo o vasca da bagno);

- aprire il rubinetto B (Fig. 2).

Eventuale sostituzione di particolari

Rimuovendo la calotta in plastica si pud intervenire sulle parti elettriche (Fig. 7, 8).

Per intervenire sulla scheda di potenza (Rif. Z) scollegare i cavi (Rif. C, Y e P) e svitare le viti. Per intervenire
sul pannello comandi bisogna prima rimuovere la scheda di potenza (Rif. Z). La scheda display & fissata
sul prodotto attraverso due alette laterali di fissaggio (A Fig. 4a) accessibili dall'interno del calotta inferiore.
Per sganciare le aletie di fissaggio del pannello comandi utilizzare un cacciavite piatio per fare leva sulle
stesse (A Fig. 4b) e sganciarle dai perni, contestualmente spingerlo verso I'esterno per liberarlo dalla sede.
Ripetere I'operazione per entrambe le alette di fissaggio. Porgere particolare attenzione a non danneggiare
le alette in plastica in quanto la rottura delle stesse non favorirebbe il corretto assemblaggio del pannello
nella propria sede, con consaeguenti possibili difetti estatici. Una volta rimosso il pannello comandi & possibile
scollegare i connettori delle aste porta-sensori e della scheda di potenza. Per intervenire sulle aste porta-
sensori (Rif. K} occorre scollegare i cavetti (Rif. F) dal pannello comandi e sfilarle dalla propria sede facendo
attenzione a non fletterle eccessivamente.

Durante la fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione di tutti i componenti sia quella originaria.
Per poter intervenire sulle resistenze e sugli anodi, bisogna prima svuotare I'apparecchio (fare riferimento
al relativo paragrafo). Svitare i bulloni (C Fig. 5) e togliere le flange (F Fig. 5). Alle flange sono accoppiate le
resistenze e gli anodi. Durante la fase di imontaggio fare attenzione affinché la posizione delle aste porta-
sensori e delle resistenze siano quelle originali (Fig. 7 e 5). Fare attenzione che il piatto flangia con la scritta
colorata H.E.1 o H.E.2, sia montato nella relativa posizione contrassegnata dalla stessa scritta.
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Dopo ogni rimozione & consigliabile la sostituzione della guarnizione flangia (Z Fig. 6).

ATTENZIONE! Linversione delle resistenze comporta il malfunzionamento dell’apparecchio. Interve=
nire su una resistenza alla volta e smontare la seconda solo dopo aver rimontato la prima.
Utilizzare soltanto ricambi originali.

Manutenzioni periodiche

Per ottenere il buon rendimento dell’'apparecchio & opportuno procedere alla disincrostazione delle resi-
stenze (R Fig. 8) ogni due anni circa (in presenza di acque ad elevata durezza la frequenza va aumentata),
Loperazione, se non si vogliono adoperare liquidi adatti allo scopo, pud essere effettuata sbriciolando la
crosta di calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

Gli anodi di magnesio (N Fig. 8) devono essere sostituiti ogni due anni (esclusi | prodotti con caldaia in
acciaio inossidabile), ma in presenza di acque aggressive o ricche di cloruri & necessario verificare lo stato
dell'anodo ogni anno. Per sostituirli bisogna smontare le resistenze e svitarli dalla staffa di sostegno.

Il tubo di bypass (X Fig. 7, 8) va ispezionato solo in caso di guasto dovuto alla sua ostruzione, Per ispezio-
narlo svitare le due ghiere (W Fig. 7, 8).

A seguito di un intervento di manutenzione ordinaria o straordinaria, & opportuno riempire con acqua
il serbatoio dell’apparecchio ed effettuare una successiva operazione di completo svuotamento, al
fine di rimuovere eventuali impurita residue.

Utilizzare soltanto i ricambi originali da centri assistenza autorizzati dal costruttore, pena il decadi=
mento della conformita al D.M. 174.

Dispositivo contro le sovrapressioni

Verificare regolarmente che il dispositivo contro le sovrappressioni non sia bloccato o danneggiato ed
eventualmente sostituirlo o rimuovere depositi di calcare.

Se il dispositivo contro le sovrapressioni & provvisto di leva o manopola agire sulla stessa per:

- svuotare I'apparecchio, se necessario

- verificare periodicamente il corretto funzionamento.

NORME D’USO PER LUTENTE

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all'inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato,

Raccomandazioni per I'utente

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che possa essere danneggiato
da una eventuale perdita d'acqua.
- In caso di inutilizzo prolungato dell'acqua & necessario:

= tpgliere I'alimentazione elettrica all'apparecchio portando l'interruttore esterno in posizione "OFF";

= chiudere i rubinetti del circuito idraulico.
- Lacqua calda con una temperatura oltre | 50 °C ai rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie
bruciature o morte per ustioni. Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente al rischio di ustioni.
E' vietato all'utente eseguire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull'apparecchio.
Per la pulizia delle parti esterne & necessario un panno umido imbevuto di acqua saponata.

Regolazione della temperatura e attivazione funzioni

Il prodotio & impostato di default su *Manual" (Manuale), con una serie di due docce e la funzione "ECO EVO"
attiva. In caso di mancanza di corrente o se il prodotto & spento con il tasto ON/OFF (Rif. A, Fig 9), rimane
memaorizzata l'ultima impostazione per la doccia.

Durante la fase di riscaldamento pud verificarsi una leggera rumorosita dovuta al riscaldamento dell'acqua

Premere il tasto ON/OFF (Rif. A, Fig 8) per accendere I'apparecchio. Durante la fase di riscaldamento, le due
linee su entrambi i lati del display (Rif. C, Fig 2) sono accese.

Alla prima installazione, il display deve essere orientato secondo l'installazione del prodotto. Se & verticale
nessuna azione & richiesta; se & orizzontale il dispkay deve essere orientato di conseguenza premendo
contemporaneamente i tasti “MODE" + "ECO" per 5 secondi.

Impostazione- modifica dell'orario locals.

Per modificare I'ora locale, nel caso di prima accensione, il prodotto chiede automaticamente di impostare
I'orario corretto; nel caso di accensioni successive & necessario tenere premuto per 3 secondi il pulsante
"set’ Modificare I'ora corrente ruotando la manopola e quindi confermare premendo il pulsante "set? Ripetere
l'operazione per l'impostazione dei minuti,
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Modalita di programmazione (Manuale, Programma 1, Notte).
Ad ogni focco del tasto “Mode” viene selezionata un'altra modalita di funzionamento (indicato dalla relativa
icona lampeggiante). La selezione delle funzioni & ciclica e segue quest'ordine: Programma 1, Manuale,
Notte, Il programma “P1" & impostato di default sulla fascia oraria delle 07:00 e con una serie di due docce.
Modalita*Manuale”{simbolo “ ke) "acceso).
Consente all'utente d'impostare la temperatura desiderata semplicemente ruotando la manopola finché non
viene visualizzata la temperatura gradita (Rif. E) e sul display non compare il numero di docce disponibili con
le relative icone [l Cliccando il pulsante set, 'impostazione viene memorizzata. Sia durante la fase di sele-
zione della temperatura che in quella di riscaldamentn & possibile visualizzare il tempo di attesa (Rif. F) che
il prodotto impieghera per raggiungere la temperatura desiderata (Rif. E).
Il programma "Programma 1" (simbolo © E}] " accesa), consente di definire una fascia oraria del giorno in
cui sl desidera avere 'acqua calda. Premere il tasto "mode” fino a quando le scritte relative al programma
desiderato iniziano a lampeggiare. A questo punto impostare |'orario in cui si desidera avere I'acqua calda
ruotando la manopola (selezione dell'orario tramite scatti di 30 minuti). Premendo il pulsante "set” I'imposta-
zZione dell'orario viene memorizzata.
Per impostare il numero di docce desiderate, ruotare la manopola e premere “Set” (Imposta) per memorizzare
l'impostazione. Durante i periodi per i quali non & espressamente previsto |'utilizzo di acqua calda, il risca-
Idamento dell'acqua & disattivato. Quan-do la funzione di programmazione & abilitata, la manopola & disabili-
tata. Se si desidera modificare i parametri, & necessario premere il pulsante “set”
Se la funzione di programmazione (“P17) viene usata in combinazione con quella “ECO" (vedere il paragrafo
“Funzione ECO EVO"), la temperatura & impostata automaticamente dall'apparecchio ed & possibile determi-
nare solo le fasce orarie desiderate per I'acqua calda.
NB: per qualsiasi impostazione, se l'utente non effettua alcuna azione per 5 secondi, il sistema memorizza
l'ultima impostazione.

Modalita di riscaldamento notturno

Scegliendo la modalita di riscaldamento notturno, l'utilizzatore deve impostare il numero di persone per doccia.
Ruotare la manopola “Set” (Imposta) fino alla comparsa del numero di persone per doccia desiderato. Premere
“Set” (Imposta) per confermare o attendere 3 secondi prima che Il sistema confermi automaticamente il nu-
mero selezionato. La fascia oraria di riscaldamento per la modalita notturna & 23:00-7:00.

Modalita di riscaldamento Wi-Fi

Con l'applicazione specifica "Velis Ariston Net" (rete Velis Ariston) & possibile controllare & programmare a
distanza la modalita di riscaldamento. Lapplicazione & gratuita e disponibile su Google Play e App Store. Fare
riferimenio al paragrafo "Funzione Wi-Fi".

Funzione di memoria di spegnimento

Quando l'apparecchio & ricollegato all'alimentazione dopo lo spegnimento, il display visualizza |'ultima im-
postazione d'esercizio in modo che l'utente possa proseguire da quel punto. In assenza di altre azioni dopo
la visualizzazione, il sistema attiva il funzionamento corrente come predefinito e l'impostazione scomparira
automaticamente in un minuto.

Funzione ECO EVO

La funzione "ECO EVO" & un programma software che automaticamente “apprende” i livelli di consumo
dell'utente, riducendo al minimo la dispersione di calore @ massimizzando il risparmio energetico. Il funzio-
namento del software "ECO EVO" consiste in un periodo di memorizzazione iniziale che dura una settimana,
durante la quale il prodotto inizia a funzionare alla temperatura impostata. Alla fine di questa settimana di
“apprendimento; il software regola il riscaldamento dell'acqua in base al reale fabbisogno dell’'utente indi-
viduato automaticamente dall'apparecchio. Il prodotio garantisce una riserva minima di acqua calda anche
durante i periodi in cui non ci sono prelievi di acqua.

Il processo di apprendimento del fabbisogno di acqua calda, continua anche dopo la prima settimana. ||
processo raggiunge la massima efficienza dopo quattro settimane di apprendimento.

Per attivare la funzione premere il tasto corrispondente, che si illuminera. In questa modalita, la selezione
manuale della temperatura & possibile ma la sua modifica disattiva la funzione “ECO EVO"

Per riattivarla premere nuovamente il tasto “ECO"

Ogni volta che la funzione "ECO EVO" o il prodofio slesso & spento e poi riacceso, la funzione continuera
ad apprendere i livelli di consumo. Al fine di garantire il corretto funzionamento del programma, si consiglia
di non scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica. Una memoria interna assicura la conservazione dei dati
per un massimo di 4 ore senza elettricita, dopodiché tutti | dati acquisiti sono cancellati e il processo di
apprendimento riprende dall'inizio.

Ogni volta che la manopola viene ruotata per impostare la temperatura, la funzione “ECO EVO” si disattivata
automaticamente e la relativa scritta si spegne. Il prodotio continua comunque a funzionare nel medo pro-
grammato scelto, con la funzione ECO non aftiva.
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Per annullare volontariamente i dati acquisiti, tenere premuto il tasto "ECO" per pil di 5 secondi. Quando il
processo di reset & completato, la scritta "ECO" lampeggia velocemente a conferma dell’avvenuta cancel-
lazione dei dati.

Visualizzazione “Shower Ready”

Il prodotto & dotato di una funzione intelligente per minimizzare i tempi di riscaldamento dell'acqua. Qualun-
que sia la temperatura impostata dall'utente, l'icona “shower ready” [ si accendera appena ci sara acqua
calda sufficiente per almeno una doccia (40 litri d'acqua calda miscelata a 40 °C). Al raggiungimento di
acqua calda sufficiente per una seconda doccia si accendera una seconda icona “shower ready” H e cosl
via (il numero di docce massime dipende dalla capacita del modello acquistato).

Reset/Diagnostica

Mel momento in cui si verificano problemi di funzionamento, 'apparecchio entrerd nello “stato di fault® e il
corrispondente codice di errore lampeggia sul display (ad esempio, E01). | codici di errore sono i seguenti:
EM - guasto interno della scheda

EO04 - malfunzionamento anodo a corrente impressa (protezione contro la corrosione non garantita)

EO08 - eccessivo numero di reset in quindici minuti

E10 - sonde di temperatura rotte (aperto o in cortocircuito) - caldaia outlet

E11 - sovratemperatura dell'acqua rilevata da singolo sensore - caldaia outlet

E12 - sovratemperatura generale (guasto della scheda elettronica) - caldaia outlet

E14 - mancato riscaldamento dell'acqua con resistenza alimentata - caldaia outlet

E15 - surriscaldamento causato dalla mancanza di acqua - caldaia outlet

E20 - sonde di temperatura rotte (aperte o in cortocircuito) - caldaia inlet

E21 - sovratemperatura dell'acqua rilevata da singolo sensore - caldaia inlet

E22 - sovratemperatura generale (guasto della scheda elettronica) - caldaia inlet

E24 - mancato riscaldamento dell'acqua con resistenza alimentata - caldaia inlet

EZ25 - surriscaldamento causato dalla mancanza di acqua - caldaia inlet

E61 - malfunzionamento interno della scheda elettronica (comunicazione NFC)

E&2 - malfunzionamento interno della scheda elettronica (dati NFC danneggiati)

Reset errori: per fare il reset dell'apparecchio, spegnere il prodotto e riaccenderlo tramite il tasto ON / OFF
(Rif.A). Se la causa del malfunzionamento scompare immediatamente dopo il reset I'apparecchio riprendera
il normale funzionamento. In caso contrario, il codice di errore continua a comparire sul display: contattare
il Centro di Assistenza Tecnica.

Funzioni aggiuntive

Tempo rimanente

Per i modelli dotati di interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 9. Al centro del display viene
indicato il tempo rimanente (Ref. F) al raggiungimento della temperatura impostata dall'utente (Ref. E). Il
valore & indicativo ed & una stima del parametro “tempo rimanente’ |l valore si aggiorna automaticamente
durante la fase di riscaldamento.

Funzione antigelo

La funzione antigelo & una protezione automatica dell'apparecchio per evitare danni causati da temperature
molto basse inferiori a 5 °C, nel caso in cui il prodotte viene spento durante la stagione fredda. Si consiglia
di lasciare il prodotto collegato alla rete elettrica, anche in caso di lunghi periodi di inattivita.

La funzione & abilitata; I'attivazione viene visualizzata sul display con il testo "AF

Per tutti i modelli, una volta che la temperatura aumenta a un livello pil sicuro tale da evitare danni da ghiac-
cio e gelo, il riscaldamento dell’acqua si spegne nuovamente.

Funzione "Thermal disinfection cycle" (ciclo di disinfezione termica - Legionella)

La funzione anti-Legionella & attivata per impostazione predefinita. Consiste in un ciclo di riscaldamento/con-
servazione dell'acqua a 60°C per 1 h per consentire la disinfezione termica dei batteri.

Il ciclo si avvia al momento dell’accensione dell'apparecchio & dopo ogni riavvio dovuto a un'interruzione di
alimentazione. Se 'apparecchio funziona sempre a una temperatura al di sotto di 55°C, il ciclo si ripete dopo
30 giorni.

Quando I'apparecchio & spento, la funzione anti-Legionella & disabilitata. Se I'apparecchio si spegne durante
il ciclo anti-Legionella, quest'ultimo si arresta e la funzione viene disabilitata.

Al termine di ogni ciclo, la temperatura di esercizio torna al grado precedentemente impostato dall'utilizzatore.
Per attivare/disattivare la funzione, premere "Mode” (Modalita) per 3 sec. Quando compare "U1", premere
"Set” (Imposta). Impostare "01" (per attivare la funziong) o “00" (per disabilitare la funzione) con la manopola
e premere “Set" (Imposta). Per confermare |'attivazione/disattivazione, 'apparecchio visualizza "U1". Premere
“Mode” (Modalita) per uscire e terminare la modifica.
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Funzione Wi-Fi

Impostazione Wi-Fi
1. Scaricare e installare I'applicazione Velis APP sul cellulare.

FREE DONMLOAD
-
gk

N Android version 4.0.3. minimum

L HH-' e [0S version 71 minimum

Premere lievemente il tasto Wi-Fi. La relativa spia inizierd a lampeggiare lentamente. (Fig.11).

Premere nuovamente Wi-Fi per 5 secondi, la relativa spia lampeggera velocemente (13 lampeggi/secondo)
e il display mostrera in contemporanea l'icona "AP? (Fig. 12).

Accendere il cellulare e abilitare il Wi-Fi. Scegliere nell'elenco e collegarsi a “Remote GW Therma” (Termo
GW a distanza). (Fig. 13).

Aprire 'applicazione “Velis Ariston NET APP! selezionare 'account del router dell'utilizzatore (come da Fi=
gura 14) e inserire la password (come da Figura 15). A connessione attivata, apparira la finestra della Figura
16 a indicare che il dispositivo & collegato a una rete wireless. A questo punto, l'icona *AP" scomparira e
comparira quella del Wi-Fi sul display. In concomitanza, la spia del Wi-Fi restera illuminata.

6. Registrare il numero seriale del prodotto, poiché unico per ogni articolo.

7. In caso di connessione fallita, controllare attentamente e ripetere tutti | passi precedenti.

Mota: la password non pud contenere caratteri cinesi. Se la password contiene caratteri cinesi & necessario
modificarla.

U

Registrazione dell'account

Aprire IAPP e cliccare su SIGN UP (Registrati). Nella pagina di registrazione, il nome utente corrisponde
alla email. Impostare la password e inserire le informazioni, come il nome. Ricordarsi che le informazioni
confrassegnate con " * " sono obbligatorie. Cliccare su "save” (Salva). Aprire il messaggio di risposta alla
registrazione ricevuta nella mail e cliccare sul link per attivare I'account.

Link dell'account

Aprire nuovamente [APF, inserire il numero di account e la password e cliccare su “Log on" (Accedi).

Dopo liscrizione, inserire nickname, paese, provincia. citth e cliccare su "Next” (Prosegui).

Una volta entrati nell'interfaccia successiva, digitare il numero di serie del prodotto a 12 cifre come indicato
nella Figura 19. Il numero seriale comparirad al momento della connessione Wi-Fi nella fase 5. In ogni caso,
il numero seriale & presente anche nella busta in plastica con le istruzioni d'uso. Quando l'inserimento &
completato, cliceare su “OK” per terminare il collegamento. Ricordarsi di leggere e accettare i termini e le
condizioni e la politica sulla privacy (obbligatori).

Collegandosi all'account, la funzione Wi-Fi del dispositivo deve restare abilitata, alirimenti la connessione
ginterrompe.

Layout dell’APP
Sono incluse le seguenti istruzioni (Fig. 20):

= On/off (J, Fig. 20);

= Modalith manuale, nott) @ programmazione (L, Fig. 20);

* Pulsante con numero di docce. Pud essere selezionato o cancellato toccando leggermente la spia (N,
Fig. 20);

Indicatore di stato della comunicazione (O, Fig. 20);

Pulsante per risparmio energetico (R, Fig. 20);

Informazioni sul tempo restante (S, Fig. 20);

Temperatura della corrente dell'acqua (T, Fig. 20).

Scorrendo a destra, compaiono altre pagine.
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Descrizione dello stato del collegamento

Indicatore del tasto Wi-Fi

On Il modulo Wi-Fi & stato collegato alla rete domestica.
Lampeggio lento | Il modulo Wi-Fi si sta collegando alla rete domestica
Lampeggio rapido | Il modulo Wi-Fi & gia attivo,

Off Il modulo Wi-Fi & spento.

Ilcona visualizzazione

ma lcona AP Il modulo Wi-Fi & gia attivo e pud essere collegato alla rete domestica.

lcona Wi-Fi Collegamento con esito positivo, IAPP pub iniziare a funzionare.

NOTIZIE UTILI

Se I'acqua in uscita & fredda far verificare:

- la presenza di tensione sulla morsettiera di alimentazione della scheda (M Fig. 7, 8);
- la scheda elettronica;

- gli elementi riscaldanti della resistenza;

- ispezionare il tubo di bypass (X Fig. 7, 8);

- le aste porta sensori (K Fig. 7, 8).

Se I'acqua & bollente (presenza di vapore nei rubinetti)

Interrompere 'alimentazione elettrica dell'apparecchio e far verificare:
- la scheda elettronica

- il livelle di incrostazione della caldaia e dei componenti;

- le aste porta sensori (K Fig. 7, 8.

Erogazione insufficiente di acqua calda:

Far verificare:

- la pressione di rete dell'acqua;

- lo stato del deflettore (rompigetto) del tubo di ingresso dell'acqua fredda;
- lo stato del tubo di prelievo dell'acqua calda;

- | componenti elettrici.

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo & da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento. Se si
vuole evitare tale gocciolamento, occorre installare ur vaso di espansione sull'impianto di mandata.

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, far verificare:

- la taratura del dispositivo;

- la pressione di rete dell'acqua.

Attenzione: Non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo!

IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA RIVOLGERSI SEMPRE A PERSO-
NALE QUALIFICATO.

| dati e le caratteristiche indicate, non impegnano la Ditta costruttrice, che si riserva il diritto di appor-
tare tutte le modifiche ritenute opportune senza obbligo di preavviso o di sostituzione.

Regolamento acque destinate al consumo umano.

Il D.M. 174 (e successivi aggiornamenti) & un regolamento concernente i materiali e gli oggetti che
possono essere utilizzati negli impianti fissi di captazione, trattamento, adduzione e distribuzione
delle acque destinate al consumo umano.

Le disposizioni del presente regolamento definiscono le condizioni alle quali devono rispondere

i materiali e gli oggetti utilizzati negli impianti fissi di captazione, di trattamento, di adduzione e di
distribuzione delle acque destinate al consumo umano.
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Questo prodotio & conforme al D.M. 174 del 6 Aprile 2004 concernente I'attuazione della direttiva
98/83/CE relativa alla qualita delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotio & conforme al Regolamento REACTH.

E’ Ai sensi dell'art. 26 del Decreto Legislativo 14 marzo 2014, n. 49 “Attuazione della direttiva 20121 9/UE
== gui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)"

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchiatura o sulla sua confezione indica che il prodotto alla fine
della propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti. Lutente dovra, pertanto, conferire I'appa-
recchiatura giunta a fine vita agli idonel centri comunali di raccolta differenziata dei rifiuti elettrotecnici ed elettronici.
In alternativa alla gestione autonoma & possibile consegnare |'apparecchiatura che si desidera smaltire al riven-
ditore, al momento dell'acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente. Presso | rivenditori di prodotti
elettronici con superficie di vendita di aimeno 400 m2 & inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di
acuisto, | prodotti elettronici da smaltire con dimensioni inferiori a 25 cm.

Ladeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento
& allo smaltimenta ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla
salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo dei materiali di cui @ composta I'apparecchiatura.
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS
CAUTION!

1. This manual is an integral part of the product. Keep it with
care with the appliance, and hand it on to the next user/
owner in case of change of property.

2. Read the instructions and warning in this manual carefully,
they contain important information regarding safe installa-
tion, use and maintenance.

3. The appliance must be installed and commissioned by a quali-
fied technician in accordance with local legislation and health
and safety regulations. All power circuits must be shut off before
you open the terminal block.

4. DO NOT use the appliance for any other than its specified use.
The manufacturer is not liable for damage resulting from improp-
er or incorrect use or failure to observe the instructions given in
this manual.

5. Incorrect installation can result in damage to property and injury
to persons and animals; the manufacturer is not liable for the
consequences.

6. DO NOT leave the packaging materials (staples, plastic bags,
expanded polystyrene, etc.) within the reach of children - they
can cause serious injury.

7. The appliance may not be used by persons under 8 years of
age, with reduced physical, sensory or mental capacity, or lack-
ing the requisite experience and familiarity, unless under super-
vision or following instruction in the safe use of the appliance
and the hazards attendant on such use. DO NOT permit children
to play with the appliance. User cleaning and maintenance may
not be done by unsupervised children.

8. DO NOT touch the appliance when barefoot or if any part of your
body is wet.

9. Any repairs, maintenance, plumbing and electrical hookup must
be done by qualified technicians using original spare parts only.
Failure to observe the above instructions can compromise the
safety of the appliance and relieves the manufacturer of any li-
ability for the consequences.

10. The hot water temperature is regulated by a thermostat which
also acts as a re-armable safety device to prevent dangerous
overheating.
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11. The electrical hookup must be done as indicated in this manual.

12.If the appliance is equipped with a power cord, the latter may
only be replaced by an authorised service centre or professional
technician.

13. Do not tamper with the overpressure safety device, if supplied
together with the appliance; trip it from time to time to ensure
that it is not jammed and to remove any scale deposits. In coun-
tries which have enacted EN 1487, the appliance’s intake pipe
must be equipped with a safety device compliant with the said
standard, calibrated to a maximum pressure of 0.7 MPa, includ-
ing at least a cock, check valve, safety valve and hydraulic load
cutout.

14. It is normal that water drip from the overpressure safety device
and EN 1487 safety unit when the appliance is heating. For this
reason one must install a drain, open to the air, with a continu-
ously downwards sloping pipe, in an area not subject to subzero
temperatures. Make sure to drain the appliance when it is out of
service or in an area subject to subzero temperatures.

15. Make sure to drain the appliance when it is out of service or in
an area subject to subzero temperatures.

16. Water heated to over 50° C can cause immediate serious burns
if delivered directly to the taps. Children, disabled persons and
the aged are particularly at risk. We recommend installing a
thermostatic mixer valve on the water delivery line, marked with
a red collar.

17. Do not leave flammable materials in contact with or in the vicinity
of the appliance.

17



GD

Symbols:

Isymbol

Meaning

A

to people.

Failure to observe this warning may lead fo injury — even fatal in certain circumstances —

A

Failure to observe this warning can result in damage or injury, even serious in certain
circumstances,to property, plants and animals

Observe the product’s general and specific safety instructions.

GENERAL SAFETY STANDARDS

[Ret. Warning Type of risk Symbol
Electrocution hazard due to the presence of
. liwe electrical equipment.
1 Esni:gtta?lgﬁgghe appliance or remove from | oo ehna)injury - burns caused by over A
' heated components and wounds caused by
sharp edges

2 Do not start or stop the appliance by insert- | Electrocution hazard due to damage to the

ing/pulling the power plug. power cord, its plug or the socket.

3 |Do not damage the power cord. Electrocution hazard due to bare live wires.
Personal injury due to objects falling off the
appliance as a result of vibration.

4 |Do not leave objects on the appliance. Damage to the appliance or other property
due to objects falling off the appliance as a
result of vibration.

Parsonal injury due to falling off the appli-
ance.

S |Do not climb onto the appliance. Damage to the appliance or other property
due to the appliance itself detaching from its
rounting.

Do not clean the appliance without having
6 [first switched it off, pulled its power plug or Electrocution hazard due to the presence of

shut off its power switch.

live electrical equipment.

I Danger of the appliance falling off the wall
| .
T ::;{t:té?:;rgpﬂ?ggﬁéﬁla solid wall which ls ﬂgﬁ to structu mF collapse, or noisy opera-
8 Make the electrical hookup with cables of Danger of fire due to overheating of under~
adequate cross-section. sized electrical wires.
Restore all safety and control functions after i i
9 |working on the appliance and check that they %ﬂm£g:rgﬁtﬂ£rlng of the appliance due to
are operational before returning it to service. | '™ P'oP :
Drain all components containing hot water,
10|.sin the bleed cocks, before handling them, | D@nger of bumns.
o Parsonal injury due to contact of the skin
Descale the system as given in the and eyes with acid, inhalation or ingestion of|
product's"safety sheet”, when doing so, ven-| noxious chemicals.
11 [tilate the room,wear safety clothing, make
sure not o mix products, and protect the Damage to the appliance and adjacent
appllanca itself and any adjacant GhjEGtS. objects due to corrosion by acid.
12 Do not use insecticides, solvents or aggres= | Damage to plastic and painted parts and

sive detergents to clean the appliance.

assemblies.

A4 I 4d 444 Ud 4 d d 4>
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LEGIONELLA BACTERIA FUNCTION

Legionella are small rod shaped bacteria which are a natural constituent of all fresh waters. Legionaries’
disease is a pneumonia infection caused by inhaling of Legionella species. Long periods of water stagnation
should be avoided; it means the water heater should be used or flushed at least weekly.

The European standard CEN/TR 16355 gives recommendations for good practice concerning the prevention
of Legionella growth in drinking water installations but existing national regulations remain in force.

This electronic storage water heater is sold with a thermal disinfection cycle function enabled by default.
Every time the product is switched on and every 30 days, the thermal disinfection cycle run to heat the water
heater up to 80°C.

Warning: when this software has been carrylniuut the thermal disinfection treatment, water temperature
can cause burns. Feel water before bathing or showering.

TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical specifications, refer to the nameplate (the nameplate is located next to the water intake/
outlet pipes).

Table 3 - Product information
Range 30 50 80 100
Weight (kg) 16 21 27 a2
Installation Vertical Vertical Vertical Vertical
Model Refer to the nameplate
Qe (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qlusec, woek, smart (KWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qesce, week (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Load profile s M M M
L wa 15 dB
M wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V4o (1) - 77 110 115
Useful volume (I) 25 45 65 80

The power consumption data in the table and the other information given in the Product Data Sheet (Enclo-
sure A to this manual) are defined in relation to EU Directives 812/2013 and 814/2013.

The products without the label and the data sheet for water heaters and solar devices, stipulated in regula-
tion 812/2013, are not intended to be used in such assemblies.

The device is equipped with a smart function that allows you to adapt the consumption to the user profiles.
If operated correctly, the device has a daily consumption of "Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec, week)"less
than that of an equivalent product with no smart function’

The data shown in the energy label refer to the product installed vertically.

This appliance is conforming with the international electrical safety standards IEC 60335-1 and IEC

60335-2-21. The CE marking of the appliances attests its conformity to the following EC Directives,

of which it satisfies the essential requisites:

= LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106,

= EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED Radio Equipment Directive: ETSI| 301489-1, ETSI 301489-17

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

- The CE Declaration of Conformity is available on the web by the following link.
http://'www.aristonthermo.com/en/download-area
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INSTALLING NORMS (for the installer)

CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the begin-
ning of this text in full; all such instructions are obligatory.
The appliance must be installed and commissioned by a qualified technician in accordance
with established regulations and local health and safety regulations.
The appliance heats water to a temperature below boiling point. It must be linked up to a mains water sup-
ply according to the appliance performance levels and capacity. Before connecting the appliance, it is first
necessary to:
= Check whether the characteristics (please refer to the data plate) meet the customer's requirements,
= Make sure the installation conforms to the IP degree (of protection against the penetration of liquids) of the

appliance according to the applicable norms in force.
- Read the instructions provided on the packaging label and on the appliance data plate.

Installing the appliance

Thfig appliance was designed to be installed only inside buildings in compliance with the applicable norms

in force.

Furthermors, installers are requested to keep to the following advice in the presence of:

- Damp: do not install the appliance in closed (unveniilated) and damp rooms.

= Frost: do not install the appliance in areas where the temperature may drop critically and there may be a
risk that ice may form.

- Sunlight: do not expose the appliance to direct sunrays, even in the presence of windows.

- Dust/vapours/gas: do not install the appliance in the presence of particularly dangerous substances such
as acidic vapours, dust or those saturated with gas.

- Electrical discharges: do not install the appliance directly on electrical supplies that aren't protected
against sudden voltage jumps.

In the case of walls made of bricks or perforated blocks, partition walls featuring limited static, or masonry

different in some way from those stated, you first need to carry out a preliminary static check of the support-

ing system.

The wall-mounting fastening hooks must be designed to support a weight that is three times higher than the

weight of the water heater filled with water.

Fastening hooks with a diameter of at least 12 mm (Fig. 3) are recommended.

We recommend installing the appliance (A Fig. 1) as close as possible to the delivery points to minimise

heat loss along the pipes.

Local regulations may provide for restrictions on installation in bathrooms; observe any regulatory minimum

distances.

To facilitate maintenance, make sure there is a clearance of at least 50 cm inside the enclosure for access

to the electrical equipment.

Multi position installation

The product can be installed both vertically and horizontally (Fig. 2). During horizontal installation, rotate the
appliance clockwise so that the water pipes are located to the left (cold water pipe at the bottom).

Hydraulic connection

Connect the water heater's inlet and outlet with pipes or fittings that are able to withstand temperature in
excees of 90 °C at a pressure exceeding that of the working pressure. Therefore, we advise against the use
of any materials which cannot resist such high temperatures.
Screw a "T" piece union to the waler inlet pipe with the blue collar. On one side of the "T" piece union, screw
a tap for draining the appliance that can only be openad with the use of a tool (B fig. 2). On the other side of
the “T" piece union screw the safety valve supplied (A fig. 2).

CAUTION! For those nations that have taken on European norm EN 1487, the pressure safety device
pro- vided with the product does not comply with that norms. According to the norm, the device must
have a maximum pressure of 0.7 MPa (7 bar) and have at least: a cut-off valve, a non-return valve, a
control mechanism for the non-return valve, a safety valve and a water pressure shut-off device.

Some countries may require the use of alternative safsty devices, as required by local law; the installer must
check the suitability of the safety device he tends to use. Do not install any shut-off device (valve, cock, ete.)
between the safety unit and the heater itself.

The device relief must be connected to a relief pipe that has a diameter at least identical to the one of the
equipment connection. Use a funnel that creates an air gap of at least 20 mm and allows visual checks so
that no personal injury, property damage or damage ko animals will occur in case of salely device enabling,
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The manufacturer will not be held responsible for such damage. Connect the inlet of the pressure safety
device to the cold water system using a flexible pipe, using a cut-off valve if necessary (D fig. 2). In addition,
a water discharge tube on the outlet C fig. 2 is necessary if the emptying tap is opened.

When tightening the pressure safety device, do not over tighten and do not tamper with it. It is normal for wa-
ter to trickle from the tap during the heating phase; for this reason, it is necessary to connect the drain, which
must always be left exposed to the atmosphere, with a drainage pipe that is installed sloping downwards in
a place with no ice. If the network pressure is closec to the calibrated valve pressure, it will be necessary
to apply a pressure reducer far away from the appliance. To avoid any possible damage to the mixer units
(taps or shower) it is necessary to drain any impurities from the pipes. The appliance must not be supplied
with water of hardness less than 1 2°F, nor with especially hard water (greater than 25 °F); we recommend
installing a water softener, properly calibrated and controlled - do not allow the residual hard- ness to fall
below 15°F. Before using the appliance, we recommend filling its tank with water and draining it completely
50 as to remove any residual.

Electrical connection

Before performing any operations, disconnect the appliance from the electricity mains using the
external switch.

Before installing the appliance it is recommended to thoroughly check the electrical system to verify compliance
with established regulations; the manufacturer is not liable for damage caused by lack of grounding or anoma-
lous power supply.

Check that the system is suitable for the maximum power absorbed by the water heater (please refer to the data
plate) and that the cross-section of the electrical connection cables is suitable and complies with cumrent laws.
The use of multiplugs, extensions or adaptors is strictly prohibited.

It is strictly forbidden to use the piping from the plumbing, heating and gas systems for the appliance earth-
ing connection.

If the appliance is supplied with a power supply cable, should the latter need replacing, use a cable featuring
the same characteristics (type HO5VV-F 3x1.5 mm?, B.5 mm in diameter. The power cord (HO5 V VF 3x1.5
mm? diameter 8.5 mm) must be positioned in the spedal seat in the back of the appliance until it reaches the
terminal (M Fig. 7, 8) then lock the individual wires, tightening the appropriate screws. Secure the power cord
with the included cable clamp.

To disconnect the unit from the electrical supply use a bipolar, switch conforming to CEI-EN standards (con-
tact opening at least 3 mm, better if equipped with fuses).

The appliance must be earthed and the earth cable (which must be yellow-green and longer than that of the
phases) is fixed to the terminal marked by the symbol % (G Fig. 7, 8).

Before starting up the appliance, check that the power rating matches that given on the appliance nameplate.
If the appliance is not supplied with a power supply cable, choose one of the following installation modes:

- connection to mains with a rigid pipe (if the appliance has no cable clamp); use a cable with a minimum 3x1.5
mm? section;

- with a flexible cable (type HOSVV-F 3x1.5mm?, 8.5 mm in diameter) if the appliance is supplied with a cable
clamp.

Startup and commissioning

Before powering up the appliance, fill the heater with mains water.

To do so, open the mains cock and the hot water tap until all the air has been vented from the boiler. Check
for water leaks from the flanges, from the by-pass pipe, tighten down the bolts not too much, if necessary (C
Fig. 5) and/or the rings (W Fig. 7, 8).

Power the appliance by actuating the switch.

If you carry out horizontal installation you need to configure the correct display of the display by pressing the
“mode” button and the “eco” button simultaneously for 5 seconds.

MAINTENANCE REGULATIONS (for competent person)
o CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the begin-

ning of this text in full; all such instructions are obligatory.
All maintenance operations and service visits should be performed by a competent person (who
have the skills required by the applicable norms in force).
Before calling your Technical Servicing Centre, check that the fault is not due to lack of water or power failure.

Emptying the appliance
The appliance must be emptied if it is to be left unused In premises subject to frost,
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When necessary, empty the appliance as follows:

- disconnect the appliance from the electricity mains;
- turn off the domestic mains tap;

- turn on the hot water tap (wash basin or bathtub);

- open the drain valve B (fig. 2).

Replacing parts

The electrical parts may be accessed by removing the cover (Fig. 7, 8).

Intervene on the power board (Ref. Z) by disconnecting the cables (Ref. C, ¥ and P) and remove the screws.
Intervene on the contral panel by first removing the power board (Ref. Z). The display board is attached to the
product through two fixing side flaps (A Fig. 4a) accessible from inside the lower cover.

Release the control panel fixing flaps using a flat screwdriver to pry upon the same (A Fig. 4b) and release
them from the pins, simultaneously push it outwards to free it from the seat. Repeat for both fixing flaps. Pay
special attention not to damage the plastic flaps as breaking them will not allow for correct assembly of the
panel in its seat, resulting in possible aesthetic defects. After removing the control panel, you can disconnect
the connectors of the rod carrying sensors and power board. Intervene on the rod carrying sensors (Ref.
K) by disconnecting the wires (Ref. F) from the control panel and remove it from its seat, taking care not to
excessively bend them.

During reassembly, make sure that all components are put back in their original positions.

To work on the heating elements and anodes, first drain the appliance (refer to the related paragraph). Remo-
ve the bolts (C Fig. 5) and remove the flanges (F Fig. 5). The flanges are coupled to the heating elements and
anodes. During reassembly, make sure to restore the rod carrying sensors and the heating elements to the
original positions (Fig. 7, 8 and 5). Make sure that the flange plate with the coloured writing H.E.1 or H.E.2, is
mounted in its position marked by the same writing.

We recommend replacing the flange gasket (Z Fig. 6) every time it is disassembled.

CAUTION! The reversal of the heating elements involves malfunction of the appliance. Work on one
heating element at a time and remove the second only after replacing the first.

Use only original spare paris.

Periodical maintenance

The heating element (R fig. 6) should be descaled every two years to ensure it works properly (R Fig. 6)
approximately every two years (the frequency must be increased, if water is very hard).

If you pre- fer not to use special liquids for this operation, simply crumble away the lime deposit without
damaging the heating element.

The magnesium anodes (N Fig. ) must be replaced every two years (this does not apply to appliances with
stainless steel boilers); however, the anode should be checked every year if the water is corrosive or chloride
rich. To replace them, remove the heating elements and unscrew them from the brackets.

The bypass pipe (X Fig. 7, 8) is inspected in the event of fault due to its obstruction. To inspect it remove the
two rings (W Fig. 7, 8).

After routine or extraordinary maintenance, we recommend filling its tank with water and draining
it completely so as to remove any residual impurities. Use only original spare parts supplied by the
manufacturer's authorised service centres.

Safety valve

Regularly check that the overpressure device is not jammed or damaged,; if it is, remove any scale or replace
it,

If the device has a lever or knob, operate it to:

- drain the appliance, if necessary

- check its operation from time to time.

USER INSTRUCTIONS

Advice for user

- Avoid positioning any objects andfor appliances thal could be damaged by water leaks beneath the water
heater.
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- Should you not use any water for an extended pericd of time, you should:

= disconnect the appliance from the electrical supply by switching the external switch to “OFF";

> turn off the plumbing circuit taps.

- Hot water at above 50°C flowing out of the taps at the point of use could cause serious scalds or even death
from burns. Children, the disabled and the elderly are more exposed to the risk of burns. It is strictly forbidden
for the user fo perform any routine or extraordinary maintenance.

To clean the external parts use a damp cloth soaked in soap and water.

Adjusting the temperature and activating the functions

The product is set to "Manual” by default, with a set of two showers and the function "ECO EVO" is active.
In case of a power failure or if the product is switched off using the button ON/OFF (Ref. A, Fig 9), the last
shower set remains saved.

Slight noise may occur during the heating phase due to the water being heated.

Switch the appliance on by pressing the ON/OFF budon (Ref. A, Fig 9) During the heating phase, the lines
on both sides of the display (Ref. C, Fig 9) remain on.

On first installation, the display must be oriented according to the installation of the product. If vertical no
action is required; if horizontal, the display must be oriented accordingly by pressing the “MODE" + “ECO"
simultaneously for 5 seconds.

Setting- changing local time.

To change local time, when the machine is first switched on, the product automatically prompts you to set
the correct time; during subsequent use the "set” button must be held down for 3 seconds. To change current
time, turn the knob and press the “set” button to confirm. Repeat the operation to set minutes.
Programming mode {Manual, Program1, Night).

On each touch of the "Mode” button a different operating mode is selected (indicated by the corresponding
flashing icon). The selection of the functions is cyclical and follows this order: Program1, Manual, Night. The
programs “P1" is set by default for the time band 07:00 and a set of two showers.

“Manual”mode (symbol “ig)"on).

Allows the user to set the desired temperature simp'y by turning the knob until the desired temperature is
displayed (Ref. E) and in the display you can see the number of showers available based on the related on
icons [ 4 By clicking the set button, the setting is saved. Both during the temperature selection phase and in
Ehe healing phase you can display the wailing lime (Rzl. F) that the product will lake o reach the lemperature
Ref. E).

The "Program 1" (symbol '@' on), allow you to program a time band of the day when you want to have hot
water. Press the "mode” button until the writing related to the desired program starts flashing. Now set the
time at which hot water is desired by tuming the knob (select the time by 30 minutes increments). By pres-
sing the “set” button, the time is saved.

To set the number of showers to the desired level, turn the knob and press the “set” button to save the setting.
During the periods for which the use of hot water is not explicitly required, water heating is disabled. When
the programming function is enabled, the knob is disabled. If you want to change the parameters, you must
press the “set" button.

If the programming functions (“P1") is used in combination with the “ECQO" function (see paragraph "ECO
EVO function”), the temperature is set automatically by the appliance and only the desired time bands for
hot water availability can be set.

NE: for any sefting, if the user takes no acfion for 5 seconds, the system saves the last setfing.

Night Heating Mode

When the user chooses the night heatfing mode, the user will set the needed number of people for shower.
Just tumn the “SET"knob until the expected number of people for shower appears on the display. Press
"SET"to confirm or wait 3 seconds before the system automatically confirm the selected number of people
for shower. The heating time of the night mode is 23:00-7:00.

Wi-Fi Heating Mode

A smart remote control and programmation of the heating mode is possible using the specific app "Velis
Ariston Met®. The app is free and available on Google play and App Store, Please refer to “Wi-Fi Function”
paragraph.

Power-off Memory Function

When reconnected to power after power off, the display panel will show the last operation setting so that the
user can continue the operation setting. If there is no other actions after the display, the system will set cur
rent operation as default and the setting will automatically disappear in a minute.
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ECO EVO Function

The “ECO EVO" function is a software program that automatically “learns” user consumption levels, redu-
cing heat loss to a minimum and maximising energy savings. The "ECO EVO" software consists of an initial
saving period of a week, when the product begins to operate at the temperature set. At the end of this “le=
arning" week, the software adjusts water heating according to the user's real needs which are automatically
identified by the appliance. The product guarantees a minimum reserve of hot water even during periods in
which water is not withdrawn.

The hot water demand learning process, continues even after the first week. The process achieves maxi-
mum efficiency after four weeks of learning.

Activate the function by pressing the corresponding button, which will light up. In this mode, the manual
selection of the temperature is possible, however changing it disables the "ECO EVO" function.

Reactivate it by pressing the "ECO" button.

Whenever the "ECO EVO" function or the product is turned off and on again, the function will continue to le-
arn the levels of consumption. In order to guarantee proper operation of the program, it is recommended not
to disconnect the appliance from the mains. An internal memory ensures data storage for up to four hours wi-
thout electricity, after which all acquired data is cancelled and the learning process will begin from the start.
Each time the knob is rotated to set the temperature, the "ECO EVO" function is automatically disabled and
the relative writing turns off. The product continues to operate with the program selected, the ECO function
is not active.

To voluntarily cancel the acquired data, hold down the "ECO" button for more than 5 seconds. When the reset
process is completed, "ECO" flashes quickly to confirm data cancellation

“Shower Ready” Display

The product is equipped with an intelligent function to minimise water heating time. Regardless of the tem=
perature set by the user, the icon “shower ready” [ will turn on as soon as there is enough hot water for at
least one shower (40 litres of mixed hot water at 40 °C). Upon reaching sufficient hot water for a second
shower a second “shower ready” H icon will light up and so on (the maximum number of showers depends
on the ability of the mode! purchased).

Reset/Diagnostics

When any of the operation problems occur, the appliance goes into “fault status” and the corresponding error
code flashes on the display (for example, EO1). The error codes are the following:

EO1 - internal error of the board

EQ4 - impressed current anode malfunction (corrosion protection is not guaranteed)

E09 - excessive number of resets in fifteen minutes

E10 - broken temperature probes (open or short circuited) - boiler outlet

E11 - excessive water temperature detected by single sensor - boiler outlet

E12 - general excessive water temperature (circuit board fault) - boiler outlet

E14 - Failure to heat water with powered heating element - boiler outlet

E15 - overheating caused by lack of water - boiler outlet

E20 - broken temperature probes (open or short circuited) - boiler inlet

E21 - excessive water temperature detected by single sensor - boiler inlet

E22 - general excessive water temperature (circuit board fault) - boiler inlet

E24 - failure to heat water with powered heating element - boiler inlet

E25 - overheating caused by lack of water - boiler inlet

E61 - internal malfunction of the circuit board (NFC communication)

E62 - internal malfunction of the circuit board (NFC data damaged)

Error reset: reset the appliance by switching it off and on from the ON/OFF bution (Ref. A). If the cause of
the malfunction disappears immediately when reset, the appliance resumes its regular operation. On the
contrary, if the error code continues to appear on the display: contact the Technical Service Centre.

Additional Functions

Time remaining

For models equipped with user interface type shown in figure 9. The time remaining to reach the tem-
perature set by the user (Ref. E) is shown in the centre of the display (Ref. F).

The value is indicative and is an estimate of the “time remaining" parameter. The value is automatically
updated during the heating phase.

Anti-freeze function

The anti-freeze function is the appliances automatic protection to avoid damages caused by very low tempe-
ratures below 5 °C, in the event in which the product is turned off during winter. It is recommended that the
product remains plugged in to the mains power, even if it is inactive for a long time.

The function is enabled; activation is displayed on the display with "AF"

For all models, once the temperature rises to a safer level such as to avoid damage from ice and frost, the
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water heating is switched off again.

“Thermal disinfection function” (anti-Legionella)

The anti-Legionella function is activated by default. It onsists of a water heating/60°C temperature mainte-
nance cycle for 1 hour which has a thermal disinfecticn action on the relative bacteria.

The cycle starts when the product is started up and when it is restarted after a power outage. If the product
always functions at temperatures lower than 55°C, the cycle is repeated after 30 days. When the product
is switched off, the anti-Legionella function is deactivated. If the equipment is switched off during the anti-
Legionella cycle, the product switches off and the function is deactivated. At the end of the cycle, the use
temperature returns to the temperature previously set by the user.

To activate/deactivate the function, hold the “mode” button for 3 s. When “U1" is displayed, press Set button.
Set "01" (to activate the function) or “00" (to disable the function) using the knob and confirm by pressing
the “set" button. To confirm activation/deactivation, the product displays "U1". Press Mode button to exit and
finish the modification.

Wi-Fi Function
Wi-Fi Setting
1. First download and install Velis APP on your mobile phone.

FREE DOWNLOAD
-
FNNTIRN /\nciroid version 4.0.3. minimum

- sail

L ,n,.,'_i.lé. e 0S version 71 minimum

Touch the Wi-Fi button lightly and the Wi-Fi button indicator lamp will flash slowly. (Fig.11).

Press the Wi-Fi button again for 5 seconds, the Wi-Fi button indicator lamp will flash quickly (13 flashes
per second), meanwhile, the display will show AP icon. (Fig. 12).

Turn on the mobile phone and enable Wi-Fi. Among the Wi-Fi list, select and connect to “RHemote GW
Thermo? (Fig. 13).

Open “Velis Ariston NET APP; select the user's home router account (shown as Figure 14), and input
password (shown as Figure 15). When the connection is successful, the window in Figure 16 will appear
indicating that the device is connected to the wireless network. At this time, the "AP" icon will disappear
and the Wi-Fi icon will appear on the display. Mearwhile, Wi-Fi indicator lamp will keep on.

6. Record the product serial number as the serial number is unique to each product.

7. i the connection fails, carefully check and repeat the above steps.

Note: The password cannot be Chinese characters. If there is any Chinese characters, please modity it.

LU A

Account Registration

Open the APP and click on SIGN UP; in the registration page, the user name is your email box. Set the
password and input information such as name. Be aware that the items with ® * " mark are required. Finally
click on save. Open the registration reply message received in your mailbox, click on the link to activate the
user account.

Account link

Then open the APP again, enter the account number and password then click to log on.

After Sign in, fill in the nickname, country, province, city information then click on next.

When entering the following interface, input 12 digit product serial number into the position shown in the
figure 19. The serial number will be shown when connecting Wi-Fi in step 5. Meanwhile, the product serial
number is also in the plastic bag for operation instruction. When the input is complete, click “OK" to finish
the linking. Remind to read and accept the terms and condition and Privacy policy documents (mandatory).

While linking the account, the Wi-Fi function of the device must be kept enabled otherwise the connection
will fail,

APP Layout

Following functions are included (Fig. 20):

On/off (J, Fig. 20);

* Manual, night and programming mode (L, Fig. 20);

= Number of shower button. It can be selected or deleted by light touching (N, Fig. 20);
= Communication status indicator (O, Fig. 20);

= Energy saving function button (R, Fig. 20);
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= Remaining time info (S, Fig. 20);
= Current water temperature (T, Fig. 20).
Slide right and other pages will appear.

Connection Status Description

Wi-Fi Button Indicator Lamp
On The Wi-Fi module has been connected to the home network.
Slow flash The Wi-Fi module is connecting with the home network.
Fast flash The Wi-Fi module is already on.
Off The Wi-Fi module function is off.

Display icon

ma AP icon The Wi-Fi module is already on and can be connected to the home
network.
Wi-Fi icon Successful APP connection, APP operation can begin.
USEFUL INFORMATION

If the water comes out cold, have the following checked:

- the presence of voltage on the power terminal block (M Fig. 7, 8);
- the circuit board;

- the heating parts of the heating element;

- inspect the bypass pipe (X Fig. 7, 8);

- the sensor holder rods (K Fig. 7, 8).

If the water comes out boiling hot (steam in the taps)

Disconnect the appliance from the electricity supply and have the following checked:
- the circuit board;

- the amolnt of scale on the boiler and components,

- the sensor holder rods (K Fig. 7, 8).

If the hot water delivery is insufficient:

Have the following checked:

- the pressure of the water mains;

- the condition of the deflector on the cold water intake pipe;
- the condition of the hot water pipe;

- the electrical components.

Water trickling from the pressure safety device

During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal. To prevent the water trickling,
a suitable expansion vessel must be installed on the flow system. If the trickling continues even after the
heating phase, have the following checked.

- device calibration;

- the pressure of the water mains.

Caution: Never obstruct the appliance outlet!

NEVER ATTEMPT TO REPAIR THE APPLIANCE YOURSELF - ALWAYS HAVE THIS DONE BY A QUALI-
FIED TECHNICIAN.

The indicated data and specifications are not binding; the manufacturer reserves the right to modify
them at his own discretion notification or replacement.

This product is in conformity with REACH regulations.

R’ This product conforms to Directive WEEE 2012H9/EU.

i The symbol of the crossed waste paper basket on the appliance and its packaging indicates that the product must be
scrapped separately from other waste at the end of its service life. The user must therefore hand the equipment over to a

sorted waste disposal facility for electro-technical and electronic equipment at the end of its service life. Alternalively, he may

return the equipment to the retailer at the time of purchase of a new equivalent type of appliance. Electronic equipment of size

less than 25 cm can be handed over fo any electronics equipment retailer whose sales area is at least 400 m? for disposal free

of charge and without any obligation to purchase new product
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CONSIGNES GENERALES DE SECURITE
ATTENTION!

1.

Le présent livret constitue une partie intégrante et essentielle
du produit. Il doit étre conserve soigneusement et devra tou-
jours accompagner I'appareil méme en cas de cession a un
autre propriétaire ou utilisateur et/ou de transfert sur une autre
installation.

Lire attentivement les consignes et les recommandations
contenues dans le présent livret car elles fournissent d’impor-
tantes indications concernant la sécurité de I'installation, I'uti-
lisation et d’entretien.

Linstallation et la premiére mise en service de I'appareil doivent étre
effectuées par un personnel qualifié du point de vue professionnel,
conformément aux normes nationales d'installation en vigueur et
aux éventuelles prescriptions des autorités locales et d'organismes
préposés a la santé publique. En tout cas avant d’avoir accés aux
bornes tous les circuits d’alimentation doivent étre déconnectés.
Lutilisation de cet appareil est interdite pour des fins différentes de
celles qui ont été spécifiées. Le fabricant n'est pas considéré res-
ponsable pour les dommages dérivant d'usages impropres, erronés
et non raisonnables, ou par le non respect des consignes indiquées
sur ce livret.

Une installation erronée peut provoquer des dommages aux per-
sonnes, animaux et choses pour lesquels le fabricant n’'est pas res-
ponsable.

Les éléments d’emballage (agraphes, sachets en plastique, polys-
tyréne expansé etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée des
enfants car ils sont une source de danger.

Lappareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8 ans
et par des personnes avec des capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou sans I'expérience ou la connaissance né-
cessaire, pourvu qu’ils soient sous surveillance ou aprés que ces
derniers aient regu les consignes concernant 'usage sir de 'appa-
reil et la compréhension des risques s’y rapportant. Les enfants ne
doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et la maintenance
destinée a étre effectués par 'utilisateur ne doivent pas étre accom-
plis par les enfants sans surveillance.

Il est interdit de toucher I'appareil si I'on est pieds nus ou avec des
parties du corps mouillées.

Les éventuelles réparations, opérations de maintenance, connexions
hydrauliques et électriques doivent étre effectuées uniquement par
un personnel qualifié en utilisant exclusivement des piéces de re-
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10.

11.

12.

13.

change originales. Le non respect de ce qui est indiqué plus haut
peut compromettre la sécurité et fait déchoir la responsabilité du
fabricant.

La température de I'eau chaude est réglée par un thermostat de
fonctionnement qui sert également de dispositif de sécurité pou-
vant étre réenclenché pour éviter des dangereuses hausses de
température.

La connexion électrique doit étre réalisée comme indiqué au para-
graphe qui s’y rapporte.

Si I'appareil est muni du céable d’alimentation, en cas de remplace-
ment de ce dernier, s'adresser a un centre d’assistance autorisé ou
a un personnel qualifié.

Pour les pays ayant adopté la norme EN 1487 comme la France, il
est obligatoire de visser, sur le tuyau d'entrée d'eau de I'appareil, un
groupe de sécurité conforme a cette norme, dont la pression maxi-
male doit &étre de 0,7MPa et qui doit contenir au moins un robinet
d’arrét, un clapet anti-retour, une soupape de sécurité, un dispositif
d'arrét de la charge hydraulique.

14. Un égouttement du dispositif contre les surpressions ou du groupe

15.

16.

17.
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de securité EN 1487 est normal durant la phase de chauffage. Pour
cela raccorder le déchargement, laissé quoi qu’il en soit ouvert,
avec un tuyau de drainage installé en pente continue vers le bas et
dans un lieu sans glace. Il est bon de brancher au méme tuyau le
drainage de la vapeur d’eau a l'aide du raccord prévu a cet effet.

Il est indispensable de vider I'appareil s'il doit rester inutilisé dans
un local sujet au gel. Procéder au vidage de la maniére décrite dans
le chapitre prévu a cet effet.

Leau chaude distribuée avec une température dépassant 50°C aux
points de puisage peut provoquer immédiatement de graves br(-
lures. Les enfants, les personnes handicapéees et agees sont plus
exposees a ce risque. Il est donc obligatoire d'installer une vanne
de mélange thermostatique que I'on doit visser au tuyau de sortie
de I'eau de I'appareil.

Aucun objet inflammable ne doit se trouver en contact ou prés

de l'appareil.



Légende des symboles:

G

'Symbola

Signification

A

Le non respect de l'avertissement entraine des risques de lésions, et des risques mortels
dans certaines circonstances pour les personnes

A

Le non respect de 'avertissement entraine des risques de dommages, trés graves dans
certaines circonstances pour les animaux, plantes ou objets.

Obligation de respecter les normes de sécurité générales et spécifiques du produit.

NORMES GENERALES DE SECURITE

IRét) Recommandation Risque Symb.
Electrocution & cause de composants sous
. S tension.
MNe pas effectuer d'opérations qui impliquent Lési .
" > & ) - sions personnelles de brilures a cause
1 &g:;;lr;zimppamll et de le retirer de son de la présence de composants surchauffés A
; ou de blessures a cause de la présence
d'arétes et de protubérances coupantes.
MNe pas démarrer ou éteindre l'apparsil en ,
2 |d'alimentation électrique introduisant ou en E;ifgiiug?g ’r?cﬁiusﬁ g?ﬂdﬂ:’:‘é’lagﬁﬁ au &
débranchant la fiche du céble. prse.
3 Ne pas endommager le cable d'alimentation | Electrocution & cause de la présence de fils &
électrique. découverts sous tension.
Lésions personnelles &4 cause de la chute A
de I'objet suite a des vibrations.
4 |Ne pas laisser d'objets sur I'appareil. Commages a I'appareil ou aux objets se
tmuvant en dessous, a cause de la chute de A
I'objet suite & des vibrations.
Lésions personnelles & cause de la chute A
de 'appareil.
5 [Ne pas monter sur lappareil. Dommages & I'appareil ou aux objets se
trouvant en dessous, a cause de la chute de A
I'appareil suite au détachement de sa fixation.
Me pas effectuer le nettoyage de l'appareil .,
6 |avant de 'avoir éteint, débranché de la fiche Eﬁ:it;?f ution a cause de composants Sous A
ou d'avoir désactivé linterrupteur dédié. )
7 Installer 'appareil sur un mur solide, non Chute de I'objet a cause de la défaillance dul &
soumis a des vibrations. mur, ou bruit pendant son fonctionnement.
8 Effectuer les raccordements électriques Incendie par surchauffe de cébles sous- A
avec des cables de dimension adéquate. dimensionnés.
Aprés une intervention de maintenance ou
9 de dépannage, s'assurer que tous les dis- Commages sur 'appareil par absence de A
positifs de sécurité soient fonctionnels avant| dispositif de sécurité.
de remeftre I'appareil en service.
Vider toute partie pouvant contenir de |'eau .

10 chaude. Lésion par brilure A
Effectuer le détartrage en respectant les Lésions par contact avec les yeux ou la A
prescriptions de la fiche technique des produits| peau,ou inhalation d'agents chimiques nocifs.

11 utilisés, en agrant 'environnement, en portant ] i ]
les équipements de protection individuelle adé- Commages sur 'appareil ou sur les objets
quats, en évitant les mélanges de produits,en | Proches par corrosion de substances A
protégeant I'appareil et les objets proches. aides.

12 MNe pas utiliser d'insecticides, de solvants ou de|] Commages aux éléments peints ou en A
detergents agressifs pour nettoyer 'appareil plastique
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FONCTION ANTI-BACTERIES

La Legionella est un type de bactérie en forme de batonnet que l'on trouve naturellement dans toutes les eaux

de source. La « maladie des légionnaires » consiste en un type particulier de pneumonie prnvuguée par l'inha-
lation de vapeur d'eau contenant la bactérie. Il est dés lors nécessaire d'éviter les longues fp riodes de sta-
gnation de 'eau contenue dans le chauffe-eau. Mieux waut I'ufiliser ou la vider au moins une fois par semaine.
La norme européenne CEN/TR 16355 fournit des indications qluani aux bonnes pratiques & adopter pour
empécher la prolifération de la Legionella dans les eaux potables. De plus, s'il exisie des normes locales
qui Impgsant des restrictions complémentaires en ce qui concemne la Legionella, ces derniéres devront étre
respectees.

Ce chauffe-eau électronique utilise un systéme de désinfection automatique de I'eau, qui est actif par défaut.
Le systéme entre en fonction & chaque fois que le chauffe-eau est allumé, et dans tous les cas, tous les 30
jours, puisque I'eau atteint 60 °C.

Attention : lorsque 'appareil effectue le cycle de désinfection thermique, la température de I'eau peut provo-
quer des brilures. Faire attention a la température de |'eau avant un bain ou une douche.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Pour les caractéristiques technigues, se référer aux données de la plaque (étiquette placée & proximité des
tuyaux d'entrée et de sortie de I'eau).

Tableau 3 - Informations du produit
Gamme 65 80
Poids (kg) 27 32
Installation Verticale Verticale
Modéle Se reporter & la plaque des caractéristiques
Qsiec (KWh) 7,443 7,099
Qtec, wen, smart (KWh) 26,456 26,660
Qoiec, woer (KWh) 34,333 31,860
Profil de charge M M
L wa 15 dB
T wh 40,0% 39,6%
V4o (1) 110 115
Volume de stockage (I) 65 B0
IP class IPX4 IPX4

Les caractéristiques énergétiques du tableau et les données complémentaires présentes dans la fiche du

produit (Annexe A faisant partie intégrante de ce livret) sont définies sur la base des Directives EU 812/2013

et 814/2013. Les produits sans étiquette et sans la fiche relative d'ensembles de chauffe-eaux et dispositifs

solaires, prévues par le réglement 812/2013, ne sont pas destinés a la réalisation de ces ensembles.

Lappareil est doté d'une fonction smart qui permet d'adapter la consommation aux profils d'utilisation de

l'usager.

S'il est utilisé comrectement, I'appareil a une consommation quotidienne égale a «Qelec» (Qelec, week,

Smart/Qelec, week)» inférieure a celle d'un produit éguivalent sans la fonction smart!

Cet appareil est conforme aux normes internationales de sécurité électrique CEI 60335-1 ; CEl 60335-

2-21. Le marquage CE présent sur I'appareil atteste sa conformité aux Directives Communautaires

suivantes, dont il répond aux exigences essentielles :

- Directive Basse Tension BT : EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

= Compatibilité Elecﬁ'umagnétique CEM : EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED Radio Equipment Directive: ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- Limitation des Substances Dangereuses ROHS ;: EN 50581,

- Produits liés a I'Energie ErP : EN 50440.

- La Déclaration de conformité CE est disponible sur Internet en suivant le lien ci-dessous
http:/f’www.aristonthermo.com/en/download-anea
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INSTALLATION DE LAPPAREIL (pour I'installateur)

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de séc
rité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Linstallation et la mise en fonction du chauffe-eau doivent étre effectuées par un personnel
autorisé, conformément aux normes en vigueur et aux prescriptions éventuelles des autorités
locales et des organismes préposés a la santé publique.

L'appareil permet de réchauffer 'eau & une température inférieure a sa température d'ébullition.

[l doit étre raccordé a un réseau d'adduction d'eau sanitaire correspondant proportionnellement a ses
performances et & sa capacité,

Avant de raccorder I'apparell, il est nécessaire de.

- S'assurer que les caractéristiques (voir la plaque signzlétique) répondent aux besocins du client.

= Vérifier la conformité de Iinstallation & llindice de protzction IP (protection contre la pénétration de fluides) de
'appareil selon les normes en vigueur,

- Lire les indications figurant sur I'étiquette de I'emballage et sur la plaque signalétique.

Installation de I'appareil

Cet appareil est congu uniquement pour installation a l'intérieur de locaux conformément aux réglementations en

vigueur et exige le respect des instructions suivantes suite a la présence de :

= Humidité: ne pas installer 'appareil dans des locaux fermés (non ventilés) et humides.

- Gel: ne pas installer l'appareil dans des lieux ol un abaissement de la température & un niveau critique avec
risque de formation de glace est probable.

- Rayons du soleil: ne pas exposer I'appareil aux rayons directs du soleil, méme s'il y a des baies vitrées.

= Poussiére/vapeurs/gaz: ne pas installer I'appareil en présence d'atmosphére particuliérement agressive
contenant des vapeurs acides, des poussiéres ou saturée de gaz.

- Décharges électriques: ne pas installer I'appareil directement relieé & des lignes électriques non protégées
contre les sautes de tension.

La fixation s'effectue sur un mur parfaitement vertical el plat au moyen de tiges filetées M10 avec des rondelles
de diamétre extérieur 24 & 30mm et boulons solidement serrés. Les fixations doivent supporter 3 fois le poids
du chauffe-eau rempli d’eau :

- MUR PLEIN d'au moins 20cm : fixation par scellement.

- MUR CREUX d'au moins 20cm ou mur plein de 12 a 20cm : utiliser des tiges filetées M10 traversant le mur,
reliées 2 4 2 par des contreplagues métalliques.

Les normes locales peuvent prévoir des restrictions en ce qui concerne l'installation de I'appareil dans la salle de
bain, respecter donc les distances minimales prévues par les normes en vigueur.

Pour faciliter les interventions d'entretien, prévoir un espace libre a l'intérieur de la calotte, d'au moins 50 cm, pour
accéder aux éléments électriques.

Installation multi-positions

Le produit peut &tre installé aussi bien en configuration verticale qu'en configuration horizontale (Fig. 2). Dans
l'installation horizontale, pivoter I'appareil uniquement dans le sens horaire de fagon & ce que les tubes d'eau se
trouvent & gauche (tube d'eau froide en bas).

Branchement hydraulique

Brancher 'entrée et la sortie du chauffe-eau avec des tuyaux et des raccords résistants, outre & la pression d'exer
cice, a la température de I'eau chaude, qui peut normalement atteindre ou méme dépasser 90 °C. |l est donc
déconseillé d'utiliser des matériaux qui ne résistent pas 4 ces tempéralures.

Visser sur le tuyau d'entrée de 'eau dans I'appareil, reconnaissable par le collier bleu, un raccord en T. Sur ce
rac-cord, visser d'un coté un robinet pour la vidange du chauffe-eau (B fig. 2), qui ne puisse étre manceuvré qu‘a
I'aide d'un outil, et de 'autre le dispositif contre les surpressions (A fig. 2).

Raccordement en matériaux de synthése type PER interdit : risque dinnondation. Pour raccorder le chauffe-eau sur
une installation canalisation en cuivre d'une longueur minimale de 50 cm (DTUB0-1) Le raccordement d'un chauffe-
eau a une canalisation en cuivre doit obligatoirement éire effectuée par lintermédiaire d'un raccord diélectrique. Si
vous disposez d'un seul raccord diélectrique, le monter impérativement sur la sortie d'eau chaude.

ATTENTION ! Pour les pays ayant adopié la norme européenne EN 1487 comme la France, il est obligatoire
d'installer un groupe de sécurité en amont du chauffe-eau. Le dispositif conforme doit avoir une pression
maximum de 0,7 MPa (7 bar) et comprendre au moins : un robinet d*arrét, un clapet anti-retour, un disposi=
tif de contréle du un dispositif de commande de du clapet de retenue, une clapet de sécurité, un dispositif
de sectionnement pour le chargement hydraulique.
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Certains pays pourraient exiger d'utiliser des dispositifs hydrauliqgues alternatifs, conformes aux dispositions
légales locales ; il revient a l'installateur qualifié, préposé a l'installation du produit, d'évaluer la conformité du
dispositif de sécurité & utiliser. Il est interdit d'interposer un dispositif d'arrét quelconque (vannes, robinets, etc.)
entre le dispositif de sécurité et le chauffe-eau.

La sortie d'évacuation du dispositif doit étre reliée a une tuyauterie d*évacuation ayant un diamétre au moins égal a
celle de raccordement de I'appareil, & travers un entonnoir qui réalise une distance d'air de 20 mm minimum et offre
la possibilité d'un contrble visuel, pour éviter qu'en cas d'intervention de ce dispositif, il en ressorte des dommages
aux personnes, aux animaux et aux biens ; le fabricant n'en sera pas responsable. Raccorder avec un tuyau flexible
le tuyau de I'eau froide de réseau et I'entrée du dispositif contre les surpressions, en utilisant si nécessaire un robinet
d'arrét (D fig. 2). Prévoir en outre un tuyau d'évacuation de I'eau, appliqué sur la sortie, en cas d'ouverture du robinet
de vidange (C fig. 2).

En vissant le dispositif contre les surpressions, ne pas le forcer en fin de course et ne pas l'altérer. Un égouttement
du dispositif contre les surpressions est normal en phase de chauffage ; pour cette raison, il est nécessaire de
raccorder I'évacuation, qui doit de toute maniére rester toujours ouverte & I'air libre, & un tuyau de vidange, installé
en pente continue vers le bas, et dans un endroit non soumis au gel. S'il existe une pression de réseau proche des
valeurs d'étalonnage de la vanne, un réducteur de pression doit &tre installé le plus loin possible de I'appareil. Si
I'on décide d'installer des mitigeurs (robinets ou douches), purger les tuyauteries des impuretés éventuelles qui
pourraient les abimer.

L'appareil ne doit pas fonctionner avec une eau d'une dureté inférieure & 12 °F ; en revanche, avec une eau par-
culigrement dure (plus de 25 °F), il est conseillé d'utiliser un adoucisseur, étalonné et contrlé comme il se doit ;
dans ce cas, la dureté résiduelle ne doit pas baisser en dessous de 15 °F.

Avant d'utiliser I'appareil, il convient de remplir d‘eau le réservoir de I'appareil et d'effectuer une vidange compléte,
afin d'éliminer toute impureté résiduelle.

Branchement électrique

Avant d'effectuer toute intervention sur I'appareil, déconnectez-le du réseau électrique a I'aide de l'inter-
rupteur extérieur.

Avant d'installer I'appareil, un contréle soigné de l'instal ation électrique est conseillé, vérifiant la conformité aux
normes en vigueur, car le fabriquant de 'appareil n'est pas responsable des dommages éventuels provogqués par
labsence de mise & la terre de lnstallation ou par des anomalies de l'alimentation électrique.

Vérifiez si l'installation est bien dimensionnée pour la puissance maximale absorbée par le chauffe-eau (consultez
les données de la plaguette signalétique) et si les cibles ont une section adéquate pour les connexions électriques
et conforme aux normes en vigueur,

Interdiction d'utiliser des prises multiples, des rallonges ou des adaptateurs.

Interdiction d'utiliser les tuyaux de l'installation d'eau, de chauffage et du gaz pour raccorder 'appareil & la terre. S'il
vous faut remplacer le cable d'alimentation qui équipe I'appareil, utilisez un cable ayant les mémes caractéristiques
(type HOSVV-F 3x1,5 mm?, diamétre 8,5 mm). Le cable d'alimentation (type HOS V V-F 3x1,5 mm? diamétre 8,5
mm) doit &tre placé dans le logement prévu & cet effet localisé dans la partie supérieur de 'appareil jusqu'a ce qu'il
atteigne le bornier (M fig. 7 8) puis bloquer chaque cable en serrant les vis appropriées. Blogquer le cable d'alimen-
tation avec les bloc-céble fournis.

Pour débrancher I'appareil du secteur, utiliser un interrupteur bipolaire conforme aux normes CEIFEN en vigueur
(ouverture contacts au moins 3 mm, mieux si pourvu de fusibles).

La mise a terre de I'appareil est obligatoire et le cable de terre (qui doit étre de couleur jaune-verte et de longueur
supérieure aux phases) doit &tre fixé & la borne & I'endroit marqué par le symbole & (G Fig. 7, 8).

Avant la mise en fonction, contrdler que la tension du réseau soit conforme 4 la valeur sur la plaque de appareil. Si
I'appareil n'est pas équipé de cable d'alimentation, choisir un mode d'installation parmi les suivants:

- connexion au réseau fixe avec tuyau rigide (si I'appareil n'est pas pourvu de serre-cable), utiliser un céble avec
section minimum 3x1,5 mm? ;

- par céble flexible (type HOSVV-F 3x1,5 mm?, diamétre 8,5 mm), si I'appareil est équipé d'un pince-cable.

Mise en marche et essai

Avant de mettre I'appareil sous tension, le remplir avec ce I'eau du réseau.

Ce remplissage s'effectue en ouvrant le robinet central de l'installation domestique et celui de I'eau chaude,
jusqu'a ce que tout I'air soit sorti du chauffe-eau. Vérifier visuellement I'existence d'éventuelles pertes d’'eau méme
des brides, du tube de bypass, serrer éventuellement avec modération les boulons (C fig. 5) et/ou les embouts
(W fig. 7, &8).

Le mettre sous tension en agissant sur l'interrupteur.

Dans le cas d'une installation horizontale, il faut configurer le bon affichage du display en pressant la touche «
mode » et la touche « eco » simultanément pendant 5 secondes.
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NORMES D’ENTRETIEN (pour le personnel agréé)

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de sé-

curité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.
Toutes les interventions et les opérations d'entretien doivent étre effectuées par un personnel autorisé
(possédant les caractéristiques requises par les normes en vigueur en la matiére).

Cluoi qu'll en soit, avant de demander l'intervention de IAssistance technique pour une panne, vérifier que le
dysfonctionnement ne dépende pas d'autres causes, par exemple I'absence momentanée d'eau ou d'électricité.

Vidange de I'appareil

Il est indispensable de vidanger I'appareil s'il doit rester inutilisé pendant une longue période ou dans un local
soumis au gel.

Si nécessaire, procédez a la vidange de I'appareil comme suit :

- débranchez I'alimentation électrique de I'appareil;

- fermez le robinet d'arrét, s'il y en a un d'installé (D fig. 2), ou bien le robinet central de l'installation domestique;
- ouvrez le robinet de 'eau chaude (lavabo ou baignoirel;

- puvrez le robinet B (fig. 2).

Remplacement de piéces

Retirer le capot pour accéder aux parties électriques (Fig. 7, 8).

Pour intervenir sur la carte de puissance (Réf. Z) débrancher les cables (Réf. C, Y et P) et dévisser les vis. Pour
intervenir sur le panneau de commandes il faut auparavant retirer la carte de puissance (Réf. Z). La carte Display
est fixde sur le produit & I'aide de deux languettes de fixation (A fig. 4a) accessible depuis I'intérieur de la calotte
inférieure.

Pour décrocher les languettes du panneau de commande, utiliser un tournevis plat pour faire levier sur celles-ci
(A fig. 4b) et les détacher des goujons, en les poussant vers 'extérieur (2 fig. 4b) pour les libérer de leur logement.
Répéter l'opération pour les deux languettes de fixation. Accorder une attention particulizre a ne pas endommager
les languettes en plastique car leur rupture nuirait au bon assemblage du panneau dans son logement, occas
sionnant de possibles défauts esthétigues. Une fois retiré le panneau de commandes il est possible de retirer les
connecteurs des barres porte-capteurs et de la carte de puissance. Pour intervenir sur les barres porte-capteurs
(réf. K) il faut déconnecter les clbles (réf. F) du panneau de commandes et les retirer de leur logement en faisant
attention & ne pas trop les plier.

Lors de la phase de remontage bien veiller & ce que tous les composants soient dans leur position d'ori-
gine.

Pour pouvoir intervenir sur les résistances et sur les anodes, il faut auparavant vider I'appareil (en se référant au
paragraphe concerné). Dévisser les boulons (C fig. 5) et retirer les brides (F fig. 5). Aux brides sont associées les
résistances et les anodes. Lors de la phase de remontage il faut faire attention & de que la position de barres porte-
capteurs et des résistances soient celles d'origine (fig. 7, 8 et 5). Contrdler que le plat bride portant l'inscription
colorée H.E.1 ou H.E.2 soit monté dans la positions appropriée signalée par cette inscription.

Aprés fout retrait il est recommandé de remplacer le joint de bride (Z fig. 6).

ATTENTION ! Linversion des résistances implique le dysfonctionnement de I'appareil. Intervenir sur une
résistance 4 la fois et démonter la seconde uniquement aprés avoir remonté la premiére.

Utiliser uniquement des piéces de rechange d'origine.

Entretien périodique

Pour obtenir un bon rendement de 'appareil il faut procéder au détartrage des résistances (R fig. &) tous les 2 ans
environs (en présence d'eaux a niveau de dureté élevé ka fréquence doit étre augmentée).

Si I'on ne souhaite pas utiliser des liquides prévus a cet effet, on peut accomplir cette opération en cassant la
croute de calcaire, en veillant & ne pas endommager la cuirasse de la résistance.

Les anodes de magnésium (N fig. 6) doivent &tre remplacées tous les deux ans (& I'exception des produits avec
une cuve en acier inoxydable), mais en présence d'un adoucisseur, d'eau dure ou riche en chlorures il faut contrd-
ler I'état de I'anode chague année. Pour les remplacer il faut démonter les résistances et les dévisser de I'étrier
de support.

Le tuyau de bypass (X fig. 7, 8) doit &tre contrblé uniquement en cas de panne occasionnée par son obstruction.
Pour le contréler, dévisser les deux embouts (W fig. 7, 8).

Aprés une intervention d'entretien ordinaire ou extraordinaire, il convient de remplir d'eau le réservoir de
I'appareil et d'effectuer ensuite une vidange compléte, afin d'éliminer toute impureté résiduelle.
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Dispositif de protection contre les surpressions

Veérifier régulierement que le dispositif contre les surpressions ne soit pas blogué ou abimé, et éventuellement le
remplacer ou éliminer les dépdts de calcaire.

Si le dispositif contre les surpressions est équipé de levier ou de bouton, agir sur ce dernier pour :

- vidanger I'appareil, si nécessaire

- vérifier périodiguement son bon fonctionnement.

NORMES D’UTILISATION POUR L'USAGER

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de sécu-
rité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Recommandations pour |'utilisateur

- Eviter de placer tout objet ou appareil sous le chauffe-eau, pouvant s‘abimer & cause d'une fuite d'eau éventuelle.

- En cas diinutilisation prolongée de I'eau, il est nécessaire de :

> couper l'alimentation électrique de l'appareil, en mettant l'interrupteur externe sur la position * OFF " ;

> fermer les robinets du circuit hydraulique.

- l'eau chaude ayant une température supérieure a 50 °C sur les robinets d'utilisation peut provoquer immédiate-
ment de graves blessures, voir la mort suite aux brilures. Les enfants et les personnes handicapées ou dgées
sont plus exposés au risque de brilures.

Il est interdit & I'utilisateur d'exécuter les interventions d'entretien ordinaire et extraordinaire de l'appareil,

Pour les nettoyage des éléments externes il faut utiliser un chiffon humide imprégné d'eau savonneuse.

Réglage de la température et activation des fonctions

Lappareil est réglé sur « Manuel » par défaut, avec un nombre de deux douches et la fonction « ECO EVO »,
active. En cas de panne de courant ou si I'appareil est éteint par le bouton ON/OFF (réf. A, Fig. 9), le dernier
nombre de douches paramétré est sauvegardé.

Durant la phase de chauffage il est possible de constater un bruit provoqué par le chauffage de I'eau.

Presser la louche ONOFF (Rel. A, Fig 9) pour allumer "appareil. Durant la phase de chaullage, les deux lignes
sur les deux cotés de l'affichage (Réf. C, Fig 9) sont allumées.

Ala premiére installation, I'affichage doit &tre orienté sebon l'installation du produit. S'il est vertical aucune action
n'est requise ; s'il est horizontal I'affichage doit &tre orienté en appuyant simultanément sur les touches « MODE
» 4 « ECO » pendant 5 secondes.

Programmation- modification de I"heure locale.

Pour modifier I'heure locale, en cas de premier allumage, le produit nécessite systématiguement la programmation
de I'heure exacte ; en cas d'allumages suivants il faut ten'r pressée la touche « set » pendant 3 secondes. Modifier
'heure actuelle en tournant la manivelle puis confirmer en pressant la touche « set » Répéter I'opération pour la
programmation des minutes.

Mode de programmation (Manuel, Programme1, Nuit),

A chaque pression sur la touche « Mode » on sélectionne un autre mode de fonctionnement (indiqué par le cligno-
tement de 'icdne correspondante). La sélection des fonctions est cyclique et suit cet ordre : Programme1, Manuel,
Muit. Le programme « P1 » est réglé par défaut sur la trenche horaire 07:00 et deux douches.

Mode « Manuel = (symbole « 5] » allumé).

Permet a I'utilisateur de choisir le nombre de douches par simple rotation du bouton jusqu'a ce que la valeur
désirée s'affiche (réf. E) ; le nombre de douches disponibles apparait & I'écran signalé par les icones corres-
pondantes FL En cliquant sur la touche set, la configuration est mémorisée. La température de 'eau peut étre
visualisée & I'écran, il n'est en revanche pas possible de la modifier il est possible de visualiser le temps d'attente
dont le praduit aura besocin pour attepdre I'objectif programmé. (Réf. E).

Le « Programme 1 » {symbole u@n actif) permet de déterminer la tranche horaire a laguelle vous souhaitez
avoir de I'eau chaude. Presser la touche « mode » jusqu'a ce que les inscriptions relatives au programme souhaité
commencent & clignoter. A ce moment programmer I'horaire auquel on souhaite avoir de I'eau chaude en tournant
la manivelle (sélection de 'heure par intervalles de 30 minutes). En cliquant sur la touche « set » la configuration
de I'neure est mémorisée.

Pour choisir le nombre de douches souhaitées, tournez le bouton puis appuyez sur « set » pour valider. Durant
les périodes pendant lesquelles I'utilisation d'eau chaude nest pas expressément prévue, le réchauffement de
I'eau est désactivé. Quand la fonc - tion de programmation est lancée, le bouton est désactivé. Si I'on veut
modifier les paramétres, il faut presser la touche « set »

Si la fonction de programmation (« P1 ») est utilisée de fagon combinée avec la fonction « ECO » (voir le para-
graphe « fonction ECO EVO =), la température est automatiquement programmée par I'appareil et il est seulement
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possible de configurer la plage horaire souhaitée pour la disponibilité d'eau chaude.

NB : pour toute configuration, si I'utilisateur n'effectue avcune action pendant 5 secondes, le systéme mémorise
la derniére configuration.

Mode nuit

Si l'utilisateur choisit le mode nuit, il doit entrer le nombre de personnes gui veulent se doucher. Il suffit de tourner
le bouton « SET » jusqu'a faire apparaitre le nombre désiré a 'écran. Appuyez sur « SET » pour confirmer ou
patientez 3 secondes pour que le systéme valide automatiquement le nombre de douches souhaité. La période
de chauffe du mode nuit est de 23:00-7:00,

Mode Wi-Fi

La commande & distance et la programmation intelligentes du mode de chauffe peuvent se faire grice a l'appli=
cation « Velis Ariston Net ». L'application est gratuite et disponible sur Google Play et App Store. Veuillez consulter
le paragraphe sur la = fonction Wi-Fi ».

Fonction de sauvegarde en cas d’extinction

Lors de la mise en marche de I'appareil suite & une extinction, I'écran affiche les derniers paramétres de fonc-
tionnement afin de permettre a I'utilisateur de poursuivre la configuration. Si aucune autre action n'est requise, le
sysléme valide la configuration courante avant de ferme- l'affichage des paramétres.

Fonction ECO EVO

La fonction « ECO EVO = est un programme logiciel qui « apprend » automatiquement les niveaux de consomma-
tion de I'utilisateur, réduisant au minimum la diffusion de chaleur et optimisant I'économie d'énergie. Le fonction-
nement du logiciel « ECO EVO » consisie en une période de mémorisation initiale qui dure une semaine, pendant
laquelle le produit commence a fonctionner. A la fin de cette semaine d'« apprentissage », le logiciel régle le
chauffage de 'eau selon les réels besoins de I'utilisateur en identifiant automatiquement depuis 'appareil. Le pro-
duit garantit une réserve minimum d'eau chaude méme durant les périodes ol il n'y a pas de prélévement d'eau.
Le procédé d'apprentissage du besoin en eau chaude continue méme aprés la premiére semaine. Le procédé
atteint sa plus grande efficacité aprés 4 semaines d'apprentissage.

Pour activer la fonction presser la touche correspondante qui s'allumera. Dans ce mode, la sélection manuelle du
nombre de douches est possible ma sa modification inactive la fonction « ECO EVO ».

Pour la réactiver, presser & nouveau |a touche « ECO »,

Chaque fois que la fonction « ECO EVO » ou le produit lui-méme est éteint et puis rallumé, la fonction conti-
nuera d'apprendre les niveaux de consommation. Afin de garantir le bon fonctionnement du programme, on
recommande de ne pas débrancher I'appareil du réseau électrique. Une mémpoire interne assure la conversation
de informations pendant un maximum de 4 heures sans électricité, puis toutes les informations acquises sont
effacées et le procédé d'apprentissage reprend depuis le début.

Chaque fois que la manivelle est tournée pour programmer le nombre de douches, la fonction « ECO EVO » est
automatiquement inactivée et I'inscription correspondante s'éteint. Le produit continue tout de méme a fonction=
ner dans le mode programme choisi, avec fonction ECO non active.

Pour annuler volontairement les informations acquises, tenir appuyée la touche « ECO » pendant plus de 5
secondes. Quand le procédé de reset est complété, linscription « ECO = clignote rapidement pour confirmer
I'effacement des informations.

Visualisation « Shower Ready »

Le produit est pourvu d'une fonction intelligente pour minimiser les temps de chauffage de I'eau. Quelle que soit le
nombre de douches configuré par I'utilisateur, I'céne « shower ready » [ s'allumera dés qu'il y aura suffisamment
d'eau chaude pour une douche (40 litres d'eau chaude mélangée a 40°C). Une fois atteinte la quantité d'eau
chaude suffisante pour une seconde douche, une seconde icone s'allumera « shower ready » F et ainsi de suite
(le nombre de douches maximales dépend de la capaciké du modéle acquis).

Reset/Diagnostic

Au moment ol I'on constate des problémes de fonctionnement, I'appareil entrera en « état de défaut » et le code
d'erreur correspondant clignote sur I'affichage (par exemple EO1). Les codes d'erreur sont les suivants :

EQ1 - panne interne de la carte

EO4 - dysfonctionnement anode & courant imposé (protection contre la corrosion non garantie)

E09 - nombre excessif de reset en quinze minutes

E10 - sondes de températures défectueuses (ouvert ou 2n court-circuit)

E11 - surchauffe de I'eau relevée par un détecteur seul

E12 - surchauffe générale (panne de la carte de circuil imprime)

E14 - absence de chauffage de I'eau avec résistance alimentée

E15 - surchauffe occasionnée par I'absence d'eau
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E20 - sondes de températura défectususes (ouvertes ou en court-circuit)

E21 - surchauffe de I'eau relevée par détecteur seul

E22 - surchauffe générale (panne de la carte de circuit imprimé)

E24 - absence chauffage de I'eau avec résistance alimentée

E25 - surchauffe causée par l'absence d'eau

E&1 - dysfonctionnement interne de la carte de circuit imprimé (communication NFC)

E62 - dysfonctionnement interne de la carte de circuit imprimé (informations NFC endommagées)

Reset erreurs . pour faire le reset de I'appareil, éteindre |e produit et le rallumer avec la touche OMN/OFF (Ré&f. A).
Si la cause de dysfonctionnement disparait immédiatement aprés le reset I'appareil reprendra le fonctionnement
normal. Dans le cas contraire, le code d'erreur continue & apparaitre sur I'affichage : contacter le Centre diAssis-
tance Technique.

Fonctions supplémentaires

Temps restant

Pour les modéles pourvus d'interface utilisateur représentée dans en figure 9. Au centre de I'affichage est
indiqué le temps restant pour atteindre le nombre de douches programmé par |'utilisateur. La valeur est indicative
et est une estimation du paramétre « temps restant » La valeur se met automatiquement durant la phase de
chauffage.

Fonction antigel

La fonction antigel est une protection automatique de I'appareil pour éviter les dommages causés par des tem-
pératures trés basses inférieures 4 5°C, dans le cas ol le produit est éteint pendant la saison froide. On recom-
mande de laisser le produit branché au réseau électrique, méme en cas de longues périndes d'inactivité.

Une fois activée, elle peut étre visualisée sur 'afichage avec le texte « AF »,

Pour tous les modéles, une fois que la température augmente a un niveau plus sir de fagon & éviter les nuisances
de glace et gel, le chauffage de I'eau s'éteint & nouveau.

Fonction « Cycle de désinfection thermique » (anti-bactéries)

La fonction anti-bactéries est active par défaut. Elle consiste en un cycle de chauffage/maintien de I'eau &4 60°C
pendant 1 h, ce qui permet d'éliminer les bactéries (désinfection thermique).

Le cycle démarre a l'allumage du chauffe-eau et aprés chaque nouvelle mise en route suite a4 une panne de
courant. Si 'appareil fonctionne en permanence & une température inférieure a 55°C, le cycle est répété aprés
30 jours. Lorsque I'appareil est éteint, la fonction anti-bactéries est désactivée, En cas d'extinction de I'appareil
pendant le cycle anti-bactéries, le produit s'éteint et la fonction est désactivée. Au terme de chaque cycle, la
tempeérature revient a la température d'utilisation préalablement définie par l'utilisateur.

Pour activer/désactiver la fonction, appuyez sur le bouton « mode » pendant 3 5. Quand « U1 » s'affiche,
appuyez sur le bouton Set. Réglez sur « 01 » (pour activer la fonction) ou « 00 = (pour désactiver la fonction) a
l'aide du bouton et validez en appuyant sur « set » Pour confirmer 'activation/désactivation, I'appareil affiche
« U1 » Appuyez sur le bouton Mode pour valider la medification et quitter.

Fonction « PROTECH »

La fonction « PROTECH = actionne un systéme électronique de protection du produit contre la corrosion, engen-
drée par le contact eau-métal, qui permet d'assurer une longévité optimale au réservoir de l'appareil, méme
en cas d'eaux chimiquement agressives. Le principe de fonctionnement est le suivant : le circuit électronique
engendre une différence de potentiel entre le réservoir et 'électrode en titane, afin d'assurer une protection opti-
male du réservoir, en empéchant sa corrosion par effet galvanique. Pour le bon fonctionnement du systéme, il faut
assurer le branchement permanent du produit au réseau d'alimentation électrique. Si 'appareil n'est pas utilisé,
éteindre le produit par la touche « On/Off », sans le débrancher du réseau d'alimentation électrigue. Pour couper
l'alimentation électrique pendant de longues périodes, il faut enlever 'eau contenue dans I'appareil (voir para-
graphe « Entretien »), afin d'assurer une durabilité supérieure du réservoir/de la résistance.

Le fonctionnement du dispositif de protection est signalé par l'allumage continu de licBne correspondante H
indiquant la présence d'une tension suffisante aux bornes du circuit. En cas de dysfonctionnement, I'écran affi-
chera le message « EO4 » Contacter le centre d'assistamce technique.
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Fonction Wi-Fi
Configuration Wi-Fi
1. Vous devez d'abord télécharger et installer Velis APP sur votre smartphone.

FREE DOWNLOAD
e

N Android version 4.0.3. minimum

i0S version 1 minimum

2. Touchez légérement le bouton Wi-Fi pour que le témain lumineux se mette & clignoter lentement. (Fig.11).

3. Appuyez & nouveau sur le bouton Wi-Fi pendant 5 secondes, le témoin lumineux clignotera alors rapidement
(13 alternances par seconde), et l'icine « AP » apparaitra a I'écran. (Fig. 12).

4, Allumez votre smartphone et activez le Wi-Fi. Dans la liste Wi-Fi, sélectionnez |la connexion au « Remote GW
Thermo ». (Fig. 13).

5. Ouvrez I'application *Velis Ariston Net", sélectionnez votre modem (comme sur la figure 14), et saisissez le mot
de passe (comme sur la figure 15). Quand la connexion est établie, la fenétre montrée & la figure 16 apparait,
ce qui signifie que Mappareil est connectsé au réseau sans fil. Licine « AP » devrait alors disparaitre et laisser
place & l'icdne Wi-Fi. Le témoin lumineux Wi-Fi cesse de clignoter.

6. Enregistrez le numéro de série de |'appareil car il permet son identification.

7. En cas d'échec de la connexion, répétez consciencieusement les étapes ci-dessus.

Remarque : Le mot de passe ne peut pas étre rédigé en caractéres chinois. S'il contient des caractéres chinois,

veuillez le modifier.

Création d'un compte

Quvrez l'application et cliquez sur S'INSCRIRE ; sur la page de connexion, votre nom d'utilisateur est votre
adresse e-mail. Choisissez un mot de passe et entrez les informations demandées. Les éléments marqués d'un
* doivent obligatoirement étre renseignés. Pour finir, cliguez sur enregistrer. Ouvrez le message de confirmation
d'inscription envoyé sur votre boite mail et cliquez sur le lien fourni pour activer votre compte utilisateur.

Activation du compie

Ouvrez l'application & nouveau, saisissez votre numéro de compte et votre mot de passe puis cliquez pour vous
connecter.

Aprés vous étre connecté, indiquez votre identifiant, votre pays, votre région, votre ville puis cliquez sur « suivant ».
Dans lnterface suivante, saisissez les 12 chiffres du numéro de série de I'appareil & I'emplacement indiqué sur la
figure 19. Le numéro de série apparaitra lors de la connexion au Wi-Fi de I'étape 5. Le numéro de série de l'appa-
reil se trouve également sur le produit. Une fois la saisie terminée, cliquez sur « OK » pour finir 'activation. Vous
devrez lire et accepter les conditions d'utilisation et la politique de confidentialité (obligatoire).

Lors de l'activation du compte, la fonction Wi-Fi de I'appareil doit &tre en service pour que la connexion ne soit
pas interrompue.

Interface de I'application

Les fonctions suivantes sont incluses (fig. 20) :

= Onfoff (J, fig. 20) ;

Made manuel, nuit et de programmation (L, fig. 20)

Bouton de nombre de douches. La sélection ou la suppression se font de maniére tactile (N, fig. 20) ;
Témoin du statut de communication (O, fig. 20) ;

Bouton d'économie d'énergie (R, fig. 20) ;

Indication du temps restant (S, fig. 20) ;

Température de I'eau en temps réel (T, fig. 20).

Faites glisser vers la droite pour faire apparaitre les autres pages.

Description du statut de connexion

Témoin Wi-Fi
Allumé Le module Wi-Fi est connecté au réseau domestique.
Clignotement lent Iéguﬁnnexlon du module Wi-Fi au réseau domestique est en
Clignotement rapide | Le module Wi-Fi est déja allumeé.
Eteint La fonction module Wi-Fi est éteinta.
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Icones de |'affichage
Le module Wi-Fi est déja activé et peut se connecter au réseau
m lcGne AP domestique.
IcOne Wi-Fi Connexion au réseau reussie. Application opérationnelle.
RENSEIGNEMENTS UTILES

Si I'eau a la sortie est froide, faire vérifier:

- la présence de tension sur le boitier d'alimentation de la carte (M Fig. 7, 8) ;
- la carte du circuit imprimé ;

- les éléments chauffants de la résistance;

- controler le fuyau de bypass (X Fig. 7, 8) ;

- les barres de soutien détecteurs (K Fig. 7, 8).

Si I'eau est bouillante (présence de vapeur dans les robinets):

Interrompre I'alimentation électrique de I'appareil et faire vérifier:
- La carte du circuit imprimé

- le taux d'incrustation de la chaudiére et des composants ;

- les barres de soutien détecteurs (K Fig. 7, 8).

En cas de distribution insuffisante de I'eau chaude :
Faire vérifier :

- la présence d'eau dans le réseau;

- I'état du déflecteur (brise-jet) du tuyau d'entrée de I'eau froide;

- I'état du tuyau de prélévement de I'eau chaude;

- les composants électriques.

Fuite d’eau du dispositif contre les surpressions

Un égouttement d'eau depuis le dispositif est normal en phase de chauffage. Pour éviter cet égouttement, installer
un vase d'expansion dans l'installation de refoulement. Si la fuite continue aprés la période de chauffage, faire
verifier:

- 'étalonnage du dispositif,

- la présence d'eau dans le réseau.

Attention: ne jamais boucher le trou d'évacuation du dispositif!

DANS TOUS LES CAS, NE JAMAIS ESSAYER DE REPARER LAPPAREIL, MAIS SADRESSER TOUJOURS
A UN PERSONNEL QUALIFIE.

Les données et les caractéristiques indiquées n'engagent pas la société productrice, qui se réserve le
droit d’apporter tout changement qu’elle considérera utile sans obligation de préavis ou de remplace-
mml

Ce produit est conforme au réglement REACH.

E’ Ce produit est conforme a la directive WEEE 201219/EU.

Le symbole de la poubelle barrée présent sur I'équipement ou sur 'emballage indique que le produit, & la fin
== de sa vie utile, doit &tre collecté séparément des autres déchets. Lutilisateur devra donc remetire 'appareil
en fin de vie aux centres municipaux de tri sélectif des déchets électrotechnigues et électroniques.

Comme alternative & la gestion autonome, l'appareil & éliminer peut &tre remis au revendeur, au moment de
'achat d'un nouvel appareil de type équivalent. |l est également possible de remettre gratuitement, sans obli-
gation d'achat, les produits électroniques a éliminer ayant une dimension inférieure & 25cm, aux revendeurs de
produits électroniques disposant d'une surface de vente d'au moins 400m?.

La collecte separée correcle, permetltant de confier 'équipement élimine au recyclage, au traitement et & I'éli=
mination compatible avec |'environnement, contribue & aviter les effets négatits possibles sur la nature et sur la
santé, et favorise la réutilisation et/ou le recyclage des matériaux dont I'équipement est fait.
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GARANTIE

Les dispositions cl-dessous ne peuvent rédulre ou
supprimer la garantie légale des vices cachés (art
1641 et suivants du Code Civil). Le non respect des
normes en vigueur, des condignes de cette notice
entrainent la résiliation de la garantie.

APPLICATION DE LA GARANTIE

Le numére de série et la preuve d'achat sont
obligateires pour ['euverture d'un dossier SAV. La
date de la preuve d'achat fait fol pour le départ de la
garantie (conservez woitre facture ou ticket de
caisse).

La Hotline est chargée d'établir le diagnostic afin de
proposer les solutions adaptées de dépannage dans
le cadre de la garantie.

Pour bénéficier de la garantie fabricant, ne
démontez pas votre chauffeseau
électrique sans I'accord de la Hotline.

La garantie s'exerce en France Métropolitaine
uniguement. Elle se limite & I'échange ou la
fourniture  gratuite des piéces reconnues
défectueuses ou, en cas de fuite de la cuve, du
chauffe-cau &lectrigque luFméme, & l'exclusion de
toute indemnisation ou prolongation de garantie.
Sont considérées comme ‘piéces’ les parties
électrigues et le fourreau de la résistance stéatite.
Les piéces d'usure (anode magnésium, joint) ainsi
que les accessoires livrés avec certains modéles
(raccords, groupe de sécurité ) sont exclus de la
garantie.

@

Un apparell présumé a [erigine d'un
sinistre doit rester sur place & la
disposition des experts, le sinistré doit
informer Son assureur.

Hotline Ariston

01 55 84 94 94 )

APPEL NON SURTAXE

» N°Cristal

Ariston thermo France
Carré Pleyel, 5 rue Pleyel

93521 5t Denis cedex L]

Motez ici date d'achat et n® de série :

CUVE 5 ans
PIECES 2 ans

Durées de garantie
ARISTOM VELIS

LIMITES DE LA GARANTIE :

Sont notamment exclues de la garantie les
défaillances dues a :

1= Lne installation non conforme

= Appareil ayant subi des chocs ou chutes.

= Appareil difficllement accessible.

- Absence de groupe de sécurité ou de raccords
isclants,

= Raccordement hydrauligue ou é&lectrigue non
conforme (notamment NF C15-100, DTUWE&0-1)

- Branchement non conforme & la notice.

- Axatlons Inapproprides.

= Absence ou montage incorrect du capot de
protection,

- Appareil ayant chauffé & vide.

2= Des conditions d'environnement ancrmales

- Apparell installé dans un endroit soumis au gel ou
aux intempeéries.

= Alimentation avec une eau de puits ou de pluie, ou
présentant des critéres particulidrement anormaux
{le Th dolt étre supérleur & 12°'F) ou non conformes
avac les normes en vigueur (DTU plomberie 60-1) ou
distribuge & une pression superieure a 4.5 bar,

- Almentation électrlgue présentant des surtensions
imoortantes (réseau, foudre ...).

3> Un défaut d'entretien

- Entartrage ancrmal.

- Connexions électrigues mal serrées,

= Hlerle en mauvals &tat

- Surpression causée par groupe de sécurité
défectusux .

- Carrosserie soumise a des agressions extérieuras.
- Modification de Fappareil ou utilisation de pieces
non adaptées ou non référencées par e
constructeur.

AVANT D'APPELER : numéro de série & preuve d'achat
Le numéro de série situé sur la plague d'identification
prés du capot est obligatoire pour louverture d'un
dossier SAV. Un appareil démuni de sa plague
d'identification ne pourra en aucun cas faire I'objet d'une
procédure de garantie.

wiww.arston.com/fr
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD
{ATENCION!

1.

42

El presente manual es parte integrante y esencial del producto.
Debe conservarse con cuidado y debera acompanar siempre
al aparato, incluso en caso de venta a otro propietario o
usuario y/o de transferencia a otra instalacion.

Lea con atencion las instrucciones y las advertencias
contenidas en este manual, ya que proporcionan importantes
indicaciones sobre la seguridad de instalacion, de uso y de
mantenimiento.

Lainstalaciony la primera puesta en servicio del aparato deben ser
efectuadas por personal profesional cualificado, de conformidad
con las normas nacionales de instalacion en vigor y con las
eventuales disposiciones de las autoridades locales y de los
organismos responsables de la salud publica. En cualquier caso,
antes de acceder a los bornes, todos los circuitos de alimentacion
deben ser desconectados.

Esta prohibido utilizar este aparato con fines distintos de los
especificados. La empresa fabricante no se considera responsable
de eventuales danos derivados de usos incorrectos, erréneos o
irracionales o del incumplimiento de las instrucciones contenidas
en este manual.

Una incorrecta instalacion puede ocasionar danos a personas,
animales y cosas de los que el fabricante no es responsable.
Los elementos de embalaje (grapas, bolsas de plastico,
poliestireno expandido, etc.) no deben dejarse al alcance de los
ninos, ya que son fuentes de peligro.

El aparato puede ser utilizado por ninos mayores de 8 anos y
por personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales
reducidas o sin experiencia o sin los necesarios conocimientos,
a condicion de que estén bajo supervision o tras haber recibido
instrucciones sobre el uso seguro del equipo y la comprension de
los peligros conexos. Los nifios no deben jugar con el aparato. La
limpieza y el mantenimiento que deben realizarse por parte del
usuario no deben ser efectuados por nifios sin vigilancia.

Esta prohibido tocar el equipo estando descalzo o con partes del
cuerpo mojadas.

Cualquier reparacion, operacion de mantenimiento, conexion
hidraulica y conexion eléctrica debera hacerse unicamente por
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parte de personal cualificado, utilizando exclusivamente repuestos
originales. El incumplimiento de lo anterior puede comprometer la
seguridad y exonera al fabricante de cualquier responsabilidad.
Latemperaturadelagua caliente estaregulada poruntermostatode
funcionamiento que actua también como dispositivo de seguridad
rearmable para evitar peligrosos aumentos de temperatura.

La conexion eléctrica debe realizarse como se indica en el parrafo
correspondiente.

Si el aparato esta equipado con cable de alimentacion, en caso de
sustitucion del mismo dirijase a un centro de asistencia autorizado
o0 a personal profesional cualificado.

Si el dispositivo contra sobrepresiones se suministra con el aparato,
no debe ser alterado y se debe hacer funcionar periddicamente
para comprobar que no esté bloqueado y para eliminar posibles
depdsitos de cal. Para los paises que han adoptado la Norma
Europea EN 1487 es obligatorio colocar en el tubo de entrada de
agua del aparato un grupo de seguridad que respete dicha norma,
con una presion maxima de 0,7 MPa y con al menos un grifo de
aislamiento, una valvula de retencion, una valvula de seguridad y
un dispositivo de interrupcion de carga hidraulica.

Un goteo del dispositivo de proteccion contra la sobrepresion
o0 del grupo de seguridad EN 1487 es normal en la fase de
calentamiento. Por eso es necesario conectar el tubo de desagiie,
que se dejara siempre abierto a la atmésfera, a un tubo de
drenaje instalado con una pendiente continua hacia abajo y en
un lugar en que no se forme hielo. Al mismo tubo es conveniente
conectar también el drenaje de la condensacion mediante la
correspondiente conexion.

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer sin ser
usado en un lugar donde haya riesgo de heladas. Realice el
vaciado como se describe en el capitulo correspondiente.

El agua caliente suministrada a través de los grifos de uso con una
temperatura superior a los 50°C puede causar inmediatamente
graves quemaduras. Los ninos, las personas discapacitadas y los
ancianos estan mas expuestos a este riesgo. Se aconseja por
lo tanto utilizar una valvula mezcladora termostatica que sera
atornillada en el tubo de salida de agua del aparato.

Ningun objeto inflamable debe estar en contacto con el aparato o
cerca de él.
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Leyenda de simbolos:

[simbolo

Significado

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de lesiones para las personas, que en
determinadas ocasiones pueden ser incluso mortales.

A

Mo respetar la advertencia significa un riesgo de dafnos para objetos, plantas o animales,
gue en determinadas ocasiones pueden ser graves.

L

Es obligacion respetar las normas de seguridad generales y especificas del producto.

NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

[Ref. Advertencia Riesgo Simb.
Flecit&rocuciﬁn por presencia de componentes bajo
No realice operaciones que impliquen la Lee':qﬁim"é . .
: personales por quemaduras debido
1 mﬂtﬁgﬁ?‘el aparaio y el desmontaje de la ala presencia de componentes recalentados o &
' por heridas debidas a bordes o protuberancias
cortantes.

2 fg:ﬁ gﬂmmmma:h?ﬁc;: mgedgaﬁmm ﬁgﬁﬂ“’ Electrocucitn por dafios producidos en el cable, &

eléctrica. en el enchufe o en la toma.

3 |No dafe el cable de alimentacion eléctrica. g‘:g‘;?g';gg? por presencia de cables descubler- | A
Lesiones personales por la caida del objeto tras A
las vibraciones.

4 |No deje objetos encima del aparato. - _ -

Denos en el aparato o en los oIJ‘Ietos situacos de- ﬂ
bajo por la caida del objeto tras las vibraciones.
Lesiones personales por la caida del aparato. A

5 |No se suba encima del aparato, Defos en el aparato o en los objetos situados
debajo por la caida del aparato tras desprenderse A
de las fijaciones.

Mo realice operaciones de limpieza del
6 aparato sin haberlo apagado con anterioridad, | Electrocucién por presencia de componentes &
sin haberlo desenchufado o sin haber bajo tension.
desconectado el interruptor,
Instale el aparato en una pared sdlida, no sujetal] Czida del aparato debido al derrumbe de la
7 a vibraciones, pared, o ruidos durante el funcionamiento. &
I : Incendio por sobrecalentamiento debido
g [pealizar las conexiones eléctricas con conduc- | 41 baso de corriente eléctrica por cables A
subdimensionados.
Restablecer todas las funciones de seguridad y _
g [control relacionadas con una intervencion sobre Dano o bloqueo del aparato debido a un A
el aparato y comprobar su funcionalidad antes | funcionamiento fuera de control.
de vaolver a ponerlo en servicio.
Antes de manipular componentes que podrian
10 |contener agua caliente, vaciarlos activando los | Lesiones personales como gquemaduras. A
purgadores.
Realizar la desincrustacion de la caliza en los | Lesiones personales debidas al contacto de la |
componentes respetando lo especificado en la | piel o los ojos con sustancias dcidas e inhalacion A
1 placa de seguridad del producto usado, aireando| © ingestion de agentes quimicos nocivos.
el ambiente, utilizando prendas de proteccion, _ - ,
evitando mezclar productos diferentes, Dano del aparato o de objetos cercanos debido a A
protegiendo el aparato y los objetos cercanos. corrositn con sustancias dcidas.
12 th;g gﬁimﬂgﬂgﬁ}nﬂgﬂmag;ﬁmn' Defio de las partes de pldstico o barnizadas. ﬁ
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FUNCION ANTI-LEGIONELLA

La legionella es un tipo de bacteria con forma de bastoncillo que se encuentra naturalmente en todas las
aguas de manantial. La "enfermedad del legionario” consiste en un género particular de pulmonia causado
por la inhalacion del vapor de agua que contiene este. bacteria. En tal Optica, es necesario evitar largos pe-
riodos de estancamiento del agua contenida en el calentador, el cual se deberia utilizar o vaciar al menos
cada semana.

La norma europea CEN/TR 16355 proporciona indicaciones sobre las buenas practicas a adoptar para
prevenir la proliferacién de la legionella en aguas polables. Ademas, es necesario respetar cualquier otra
restriccion establecida por las normas locales contra la legionella.

Este calentador electrdnico utiliza un sistema de desinfeccién automatico del agua, habilitado de fabrica. El
sistema se pone en funcionamiento cada vez que el calentador se enciende o, en todo caso, cada 30 dias,
y lleva la temperatura del agua a 60°C,

Atencion: durante el ciclo de desinfeccidn térmica, la alta temperatura del agua puede causar quemaduras.
Prestar atencion a la temperatura del agua antes de un bafo o una ducha.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para las caracteristicas técnicas consulte los datos de la placa (etiqueta colocada cerca de los tubos
de entrada y salida del agua).

Tabla 3 - Informacioén del producto
Gama 30 50 a0 100
Peso (kg) 16 21 27 32
Instalacion Vertical Vertical Vertical Vertical
Modelo Consulte la placa de las caracteristicas
Quiec (kKWh) 3,096 7,290 7443 7,099
Qlstec, week, smart (KWH) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qlgiec, weer (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Profilo di carico s M M M
L wa 15 dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
Va0 (1) - 7T 110 115
Volumen atil (1) 25 45 65 a0

Los datos energéticos de la tabla y los otros datos que aparecen en la Ficha de Producto (Anexo A que
forma parte de este manual) se definen en base a las Directivas EU 812/2013 y 814/2013,

Los productos que no tienen la etiqueta y la respectiva ficha para conjuntos de termo y dispositivos solares,
establecidas por el reglamento 812/2013, no se pueden usar para la realizacion de dichos conjuntos.

El aparato cuenta con una funcidén smart que permite adaptar el consumo a los perfiles de uso del usuario.
Si el aparato se usa correctamente, su consumo ciario es de: "Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec,week);
inferior al de un producto equivalente sin la funcién smart,

Los datos contenidos en la etiqueta energética se refieren al producto instalado en vertical (instalacién
recomendada por el fabricante).

Este aparato respeta las normas internacionales de seguridad eléctrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21,
La colocacién del marcado CE en el equipo certifica su conformidad con las siguientes Directivas
Comunitarias, de las cuales satisface los requisites esenciales:

=LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED Radio Equipment Directive: ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

= RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581,

- ErP Energy related Products: EN 50440.

- La Declaracion de conformidad CE esta disponible en el sitio web, al cual puede accederse media-
nte el siguiente enlace

http:/fwww.aristonthermo.com/en/download-area 45
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NORMAS DE INSTALACION (para el instalador)

ATENCION Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de seguri-
dad enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.
La instalacién y la puesta en marcha del termo deben ser realizadas por personal capacitado se-
gun las normativas vlgnntas y conforme a las posibles prescripciones de las autoridades locales
y de entes de salud publica.
El aparato sirve para calentar agua a una temperatura inferior a la de ebullicién.
Debe estar conectado a una red de suministro de agua sanizaria dimensionada en base a sus prestaciones y capacidad.
Antes de conectar el aparato es necesario.
- Controlar que las caracteristicas (fomar como referencia los datos de la placa) satisfagan las necesidades del cliente.
- Verificar que la instalacidn sea conforme con el grado 12 (proteccion contra la penetracion de fluidos) del aparato
segun las normas vigentes.
Leer el contenido de la etiqueta del embalaje y de la placa de caracteristica.

Instalacion del aparato

Este aparato debe ser instalado exclusivamente en el interior de ambientes conformes con las normas vigentes y ade-

mads se deben respetar las siguientes indicaciones relativas a la presencia de:

- Humedad: no instale el aparato en ambientes cerrados (sin ventilacidn) y himedos.

- Hielo: no instale el aparato en ambientes en los que es probable un descenso de temperatura a niveles criticos con
riesgo de formacidn de hielo.

- Rayos solares: no exponga el aparato directamente a los rayos solares, ni siquiera a través de vidrieras.

- Polvofvapores/gases: no instale el aparato en ambientes particularmente agresivos como aquellos con vapores
acidos, polvos o saturados de gas.

- Descargas eléctricas: no instale el aparato directamenie en las lineas eléctricas no protegidas de alteraciones de
tension.

En general, para distintos tipos de muros y en particular para paredes realizadas con ladrillos o bloques perforados y

para tabiques de limitada firmeza, es necesario proceder a una verificacion estatica preliminar del sistema de soporte.

Los ganchos de fijacién a la pared deben poder sostener un peso igual al triple del peso del calentador de agua lleno.

Se aconsejan ganchos de diametro minimo de 12 mm (Fig. 3).

Se aconseja instalar el aparato (A Fig.1) lo mas cerca posible de los puntos de uso para limitar la dispersion

de calor a lo largo de las tuberias.

Las normas locales pueden establecer restricciones para la instalacién del aparato en el bafio, por lo tanto

respete las distancias minimas establecidas por las normativas vigentes.

Para facilitar el mantenimiento, deje un espacio libre dentro de la tapa de al menos 50 cm para acceder a

las partes eléctricas.

Instalacion de miiltiples posiciones

El producto puede ser instalado tanto con la configuracion vertical que horizontal (Fig. 2). En la instalacion
horizontal, gire el aparato en sentido horario en modo tal que la tuberia del agua se encuentre a la izquierda
(tuberia de agua fria en la parte inferior).

Conexion hidraulica

Conecte la entrada y la salida del termo con tubos y comectores resistentes a la presion de funcionamiento y a la
temperatura del agua caliente, que normalmente puede alcanzar y también superar los 80 °C. Por eso no se aconsejan
materiales que no resistan dichas temperaturas.

Enrosque un racor en T al tubo de entrada de agua del aparato, marcado con un collarin de color azul. En dicho racor
atornille por una parte un grifo para el vaciado del termo (B fig. 2) maniobrable solo con el uso de una herramienta y por
la otra el dispositivo de sobrepresidn (A fig. 2).

JATENCION! Para los paises que han adoptado la Norma Europea EN 1487 el dispositivo de sobrepresién, que
posiblemente esta incluido de serie con el producto, no es conforme a dicha norma. El dispositivo normativo
debe tener una presion méxima de 0,7 MPa (7 bares) y estar formado por: un grifo de aislamiento, una vélvula
de retencidn, un dispositivo de control de la vdlvula de retencién, una vilvula de seguridad, un dispositivo de
interrupcion de carga hidrdulica.

Algunos paises podrian requerir el uso de dispositives hidrdulicos de seguridad alternativos, que respeten
los requisitos de ley locales; por lo que el instalador cualificado, encargado de la instalacion del producto
debe evaluar la idoneidad del dispositivo de seguridad que se va a usar. Se prohibe interrumpir los disposi-
tivos de aislamiento (valvulas, grifos, etc.) entre el dispositivo de seguridad y el termo.

La salida de evacuacion del dispositivo debe estar conectada a un tubo de evacuacion con un diametro
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como minimo igu- al al de conexién del aparato, a través de un embudo que permita una distancia de aire
minima de 20 mm con posibilidad de control visual para evitar que, en el caso de una intervencién en el
mismo dispositivo, se provoquen dafios a personas, animales y cosas, de los que el fabricante declinard
toda responsabilidad. Conecte mediante un flexo la entrada del dispositivo de sobrepresidn al tubo de agua
fria de red utilizando, si es necesario, un grifo de aislamiento (D fig. 2). Ademéas se debe incluir, en caso de
apertura del grifo de vaciado, un tubo de evacuacion de agua aplicado a la salida C fig. 2.

Al atornillar el dispositivo de sobrepresién no lo fuerce ni lo manipule. El goteo del dispositivo de sobrepresion
es normal en la fase de calentamiento; por dicho motivo es necesario conectar la salida, siempre abierta a
la atmdsfera, con un tubo de drenaje instalado en pendiente continua hacia abajo y en un lugar donde no
se forme hielo. Si existe una presién de red cercana a los valores de calibrado de la valvula, es necesario
aplicar un reductor de presicn lo mas lejos posible del aparato. En el caso de que se decida por la instalacion
de un grupo de tipo mezclador (griferia o ducha) se deben purgar las tuberias de posibles impurezas gue
podrian dafarla,

El aparato no debe trabajar con aguas de dureza inferior a los 12°F, viceversa con aguas de dureza muy
alta {mayor gque 25°F). Se recomienda usar un ablandador, calibrado y controlado correctamente y en este
caso la dureza residual no debe colocarse por debajo de los 15°F.

Antes de usar el aparato es oportuno llenar con agua su depdsito y vaciarlo completamente para eliminar
las posibles impurezas residuales.

Conexion eléctrica

Antes de realizar cualquier operacién, desconeciar el aparato de la red eléctrica a través del inte-
rruptor exterior.

Antes de instalar el aparato se recomienda efectuar un cuidadoso control de la instalacién eléctrica, comproban-
do su conformidad con las normas vigentes, ya que el fabricante no se hace responsable de eventuales danos
causados por la ausencia de conexidn a tierra de la inslalacién o por anomalias en la alimentacién eléctrica.
Compruebe que la instalacién sea la adecuada para la potencia maxima absorbida por el termo (indicada en
los datos de la placa) y controle que la seccién de los cables para conexiones eléctricas sea la adecuada, y
conforme a la normativa vigente.

Esta prohibido el uso de regletas de tomas multiples, extensiones o adaptadores.

Esta prohibido usar los tubos de la instalacion hidraulica, de calefaccion y de gas para la conexion a tierra del
aparato.

Si el aparato lleva cable de alimentacidn, cuando haya que sustituirlo, se deberd utilizar un cable de las mismas
caracteristicas (tipo HOSVV-F 3x1,5mm?, didmetro 8,5 mm). El cavo de alimentacién (tipo HO5 V V-F 3x1,5 mm?
diametro 8,5 mm) debe estar colocado en la respectiva sede ubicada en la parte posterior del aparato hasta que
el mismo llegue al tablero de bornes (M fig. 7, 8) y después blogue los cables individuales apretando los tornillos
comespondientes. Blogue el cable de alimentacion con los sujeta cables correspondientes proporcionados.

Para aislar el aparato de la red, se debe utilizar un interruptor bipolar que responda a las normas vigentes
CEI-EN (apertura de los contactos de 3 mm. como minimo, mejor si posee fusibles).

La puesta a tierra del aparato es obligatoria y el cable (que debe ser de color amarillo-verde y mas largo que
los de las fases) se debe fijar al borne que coincide con el simbolo @ (G Fig. 7, 8).

Antes de la puesta en marcha controle que la tension de la red sea conforme con el valor que se encuentra en
la placa del aparato. Si el aparato no posee cable de alimentacion, se debe elegir una modalidad de instalacion
entre las siguientes:

- conexién a la red fija con tubo rigido (si el aparato no cuenta con sujeta cable), use un cable con seccién
minima de 3x1,5 mm?;

- con cable flexible (tipo HOSVV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm), cuando el aparato lleva fijacables de serie.

Puesta en marcha y prueba

Antes de dar tensidn, efectie el llenado del aparato con el agua de la red.

Dicho llenado se efectia abriendo el grifo central de la instalacion doméstica v el del agua caliente hasta
que se haya expulsado todo el aire del aparato. Verifique visualmente la existencia de posibles pérdidas de
agua, incluso de las bridas, del tubo de derivacién, eventualmente apriete los pernos con moderacion (C
Fig. 5) efo las virolas (W Fig. 7, 8).

Aplique tensién accionando el interruptor.

MNB: si realiza la instalacion horizontal, para configurar la visualizacion correcta de la pantalla deberd pulsar
simultdneamente el botén «mode= y el botén «eco» durante 5 segundos.

NORMAS DE MANTENIMIENTO (para el personal autorizado)

ATENCION. Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de seguridad
enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.
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Todas las intervenciones y las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas por personal
especializado (en posesion de los requisitos solicitados por las normas vigentes en la materia).

Antes de solicitar la intervencién del Servicio Técnico por una posible averia, compruebe que el fallo del
funcionamiento no dependa de otras causas coma, por ejemplo, la falta temporal de agua o de energia
eléctrica.

Vaciado del aparato

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer inutilizado en un local con riesgo de heladas. Cuan-
do sea necesario proceda al vaciado del aparato tal y como se indicama:

- desconecte el aparato de la red eléctrica,

- si esta instalado el grifo de aislamiento (D fig.2), ciérrzlo; si no lo esta, cierre el grifo central de la instalacion
doméstica;

- abra el grifo de agua caliente {lavabo o bafiera);

- abra el grifo B (fig. 2).

Sustituciones de piezas

Ao remover a tampa de cobertura, pode-se intervir sobre as partes eléctricas (Fig. 7, 8).

Para intervenir en la tarjeta de potencia (Ref. Z) desconecte los cables (Ref. C, Y y P) y desenrosque los
tornillos. Para intervenir en el cuadro de mandos debe remover primero la tarjeta de potencia (Ref. Z). La
pantalla esta unida al producto a través de dos aletas laterales de fijacion (A Fig. 4a) accesibles desde el
interior de la casquete inferior.

Para desenganchar las aletas de fijacion del cuadro de mandos usar un destornillador plano para hacer
palanca sobre las mismas (A Fig. 4b) y desengancharlas de los pernos, empujandolo al mismo tiempo hacia
el exterior (2 Fig. 4b) para liberarlo de la sede. Repita |a operacién para ambas aletas de fijacién. Ponga par
ticular atencién en no dafar las aletas de plastica porgue la ruptura de las mismas no favorece el correcto
ensamblaje del panel en su sede, con posibles efectos estéticos. Una vez removido el cuadro de mandos
es posible desconectar los conectores de las barras sensoras y de la tarjeta de potencia. Para intervenir en
las barras sensoras (Ref. K) debe desconectar los cables (Ref. F) del cuadro de mandos y extraerlas de su
sede teniendo cuidado de no doblarlas demasiado.

Cuando se monte nuevamente, se debe cuidar que la posicion de todos los componentes sea la
original.

Para poder intervenir en las resistencias y en los anodos, antes debe vaciar el aparato (véase el respectivo
apartado). Desenrosque los pernos C Fig. 5) y extraiga las bridas (F Fig. 5). A las bridas estan unidas las
resistencias y los dnodos. Durante la fase de montaje preste atencion para que la posicidn de las barras de
sensores y de las resistencias sean las originales (Fig. 7, 8) Preste atencion que la placa brida con el texto
de color H.E.1 y H.E.2, esté montada en la respectiva posicion marcada por el mismo texto.

Después de cada extraccion se recomienda sustituir la junta de la brida (Z Fig. 6).

Atencién: La inversién de las resistencias provoca el mal funcionamiento del aparato. Intervenga en
una resistencia a la vez y desmonte la seginda sélo después de haber vuelto a montar la primera.

Utilice sélo recambios originales.

Mantenimientos periédico

Para obtener un buen rendimiento del aparato se aconseja proceder a la desincrustacion de las resistencias
(R Fig. 6) aproximadamente cada dos afos (en presencia de aguas con elevada dureza la frecuencia se
aumenta).

La operacion, si no se quieren utilizar los dcidos adecuados, se puede realizar desmenuzando la costra de
caliza, prestando atencién a no dafar la coraza de la resistencia.

Los anodos de magnesio (N Fig. 8) deben ser sustituidos cada dos anos (excluidos los productos con cal-
dera de acero inoxidable), pero si se trata de aguas agresivas o ricas en cloruros es necesario comprobar
el estado del anodo anualmente. Para sustituirlos es necesario desmontar la resistencia v desatornillarlos
de la abrazadera de sujecion.

El tubo de derivacian (X Fig. 7, 8) debe ser inspeccionado sdlo en caso de fallo por obstruccidn. Para inspec=
cionarlo desenrosque las dos virolas (W Fig. 7, 8).

Después de una intervencién de mantenimiento ordinaria o extraordinaria, es oportuno llenar con
agua el depdsito del aparato y después vaciarlo completamente, para eliminar las impurezas resi-
duales. Use solo recambios originales provenientes de los centros de asistencia autorizados por el
fabricante.

Dispositivo de sobrepresiones

Compruebe regularmente que el dispositivo de sobrepresiones no esté bloqueado o dafado y sustitdyalo
o elimine la cal, si es necesario.
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Si el dispositivo contra sobrepresiones tiene una palanca o una manopla, acciénelo para:
- vaciar el aparato, si es necesario
- comprobar periédicamente que funcione correctamente.

NORMAS DE USO PARA EL USUARIO

Recomendaciones para el usuario

- Evite colocar debajo del termo cualquier objeto y/o aparato que pueda ser dafado por una posible pérdida
de agua.
= En el caso de un prolongado periodo de inactividad del aparato es necesario:
= desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica llevando el interruptor externo a la posicién “OFF";
= cerrar los grifos del circuito hidraulico.
- Si el agua caliente que sale de los grifos de uso esta a una temperatura superior a los 50°C, puede causar
inmediatamente quemaduras graves. Mifos, discapacitados y ancianos estan expuestos con mayor facilidad
al riesgo de quemaduras.
Para la limpieza de las partes externas se necesita un pafio humedecido con agua y jabon.

Regulacion de la temperatura y activacion de las funciones

El producto esta configurado por defecto en el modo «Manual», con un programa de dos duchas vy la funcion
«EGO EVO» estd activada. En caso de que se produzca un fallo de energia, el equipo debe apagarse me-
diante el botén ON/OFF (Ref. A, Fig. 9), el dltimo programa de ducha permanece guardado.

Durante la fase de calentamiento puede verificarse un ligero ruido debido al calentamiento del agua.

Para encender el aparato pulse la tecla ON/OFF (Ref. A, Fig 9) para encender el aparato. Durante la fase de
calentamiento, las dos lineas de ambos lados de la pantalla (Ref. C, Fig 9) estan encendidas.

En la primera instalacion, la pantalla debe estar orientada segun la instalacion del producto. 5i es vertical no
se solicita ninguna accion; si es horizontal la pantalla debe estar orientada del mismo modo presionando a
la vez las teclas "MODE" y "ECO" por 5 segundos.

Configuracidn- cambio de la hora local.

Para cambiar la hora local, en caso del primer encendido, el producto solicita configurar automaticamente
la hora correcta; en caso de encendidos sucesivos es necesario mantener presionada por 3 segundos la
tecla “set” Cambie la hora actual girando el pomo y confirme pulsando la tecla “set” Repita la operacion para
la configuracién de los minutos.

Modo de programacion (Manual, Programa 1, Noche).

Cada vez que se toca la tecla "Mode” se selecciona otro modo de funcionamiento (indicado mediante el
correspondiente icono intermitente). La seleccién de la funcidn es ciclica y sigue éste orden: Programa 1,
Manual, Moche. El programa “P1" estéd configurado por defecto para la franja horaria de las 07:00 y para un
programa de dos duchas.

Modo “Manual”(simbolo ‘s encendido).

Permite al usuario configurar de manera sencilla la temperatura deseada, girando el botdn regulador hasta
que en la pantalla se muestre la temperatura deseada (Ref. E) vy se vea el nimero de duchas disponibles
basados en los iconos correspondientes |} Pulsando la tecla set, la configuracién se memoriza. Tanto en la
fase de seleccion de la temperatura como en la de calentamiento es posible visualizar el tiempo (Ref. F) de
espera que el producto necesitara para alcanzar el objetivo configurado (Ref. E).

El «Programa 1» (simbolo encendido), permite programar la franja horaria del dia en la que usted
desea tener agua caliente. Pulse la tecla "mode” hasta que las palabras relativas al programa deseado
inicien a parpadear. Ahora ajuste el horario en el cual desea tener agua caliente girando el pomo (seleccion
del horario a través de incrementos de 30 minutos). Fresionando la tecla set, la configuracion se memoriza.
Para configurar el nimero de duchas en el nivel deseado, gire el botén regulador y presione el botén «set»
para guardar la configuracién. Durante los intervalos en los cuales no esté expresamente previsto el uso de
agua caliente, el calen-tamiento del agua esta desactivado. Cuando la funcion de programacion se activa,
el botén regulador se desactiva. Si se desea modificar los parametros, es necesario pulsar la tecla "set’

Si la funcién de programacién («P1=») se utiliza combinada con la funcién <ECO» (véase el apartado «Fun-
cion ECO EVO=), el aparato ajusta automaticamente la temperatura y se puede programar solamente las
franjas horarias deseadas para la disponibilidad del agua caliente.

NB: para cualquier configuracion; si el usuario no efectua ninguna accidn por 5 segundos, el sistema me-
mariza la ditima configuracidn.
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Modo de calentamiento nocturno

Cuando el usuario escoja el modo de calentamiento nocturno, deberd configurar el nimero necesario de
personas que se deben duchar. Gire el boton regulador «set» hasta que el nimero de personas previsto se
muestre en la pantalla. Pulse «set» para confirmar o espere 3 segundos y el sistema confirmara automati=
camente el nimero seleccionado de personas que se deben duchar. El horario de calentamiento del modo
nocturno es de 23:00 a 7:00.

Modo de calentamiento Wi-Fi

Es posible realizar la programacidn y el control remoto inteligente del modo de calentamiento mediante la
aplicacion especifica «Velis Ariston Met». Esta aplicacién es gratuita y se encuentra disponible en Google play
y en App Store. Consulte el apartado «Funcion Wi-Fis.

Funciéon de memoria de apagado

Cuando se vuelve a conectar después de un apagado, el panel de visualizacion muestra la dltima configura-
cion de funcionamiento, de modo que el usuario pueda continuar la configuracion de funcionamiento. Si no
se realiza ninguna accidén después de la visualizacidn, el sistema configurara el funcionamiento actual por
defecto y los ajustes desaparecerdn automaticamente en un minuto.

Funcion ECO EVO

La funcién “ECO EVO" es un programa software que automaticamente “aprende” los niveles de consumo
del usuario, recudiendo al minimo la dispersién de calor y maximizando el ahorro energético. El funciona-
miento del software “ECO EVO" consiste en un periodo de almacenamiento inicial que dura una semana,
durante la cual es producto inicia a funcionar a la temperatura configurada. Al final de esta semana de
"aprendizaje) el software regula el calentamiento del agua en base al consumo real individuado automatica=
mente por el aparato. El producto garantiza una reserva minima de agua caliente durante los periodos en
los cuales no son previstas extracciones de agua.

El proceso de aprendizaje del consumo de agua caliente, continda también después de la primera semana.
El proceso alcanza la maxima eficacia después de 4 semanas de aprendizaje.

Para activar la funcién pulse la tecla correspondiente, que se iluminard. En ésta modalidad la seleccién
manual de |a temperatura es posible pero su modifica desactiva la funcién "ECO EVO?

Para reactivarla pulse de nuevo la tecla "ECO?

Cada vez que la funcién "ECO EVO" o el mismo producto se apaga v luego se enciende, la funcién con-
tinuara a memorizar los niveles de consumo. Para asegurar el correcto funcionamiento del programa,
recomienda no desconectar el aparaio de la corriente eléctrica. Una memoria interna asegura la conserva-
cidn de los datos por un maximo de 4 horas sin electricidad, después del cual fodos los datos adquiridos se
cancelan y el proceso de aprendizaje parte desde el inicio.

Cada vez que el pomo se gira para configurar la temperatura, la funcién “ECO EVO" se desactiva automati-
camente y el respectivo texto se apaga. El producto continda igualmente a funcionar en &l modo programa-
do elegido, con la funcién ECO no activa.

Para anular voluntariamente los datos adquiridos, mantenga presionada la tecla “ECO" por mas de 5 se-
gundos. Cuando el proceso de reset se completa, la palabra "ECO” parpadea rdpidamente para confirmar
la efectiva cancelacion de los datos.

Visualizacién “Shower Ready”

El produclo esta equipado con una funcién inteligente para minimizar el iempo de calentamiento del agua.
Sea cual sea la temperatura seleccionada por el usuario, el icono “shower ready” H se encenderé apenas
habra agua caliente suficiente para al menos una ducha (40 litros de agua caliente mezclada a 40 *C)
Cuando habra el agua suficiente para una segunda ducha se encendera un segundo icono “shower ready”
H vy asi sucesivamente (el nimero de duchas maximas depende de la capacidad del modelo comprado).

Reset/Diagnédstico

En el momento que se verifican problemas de funcionamiento, el aparato entrara en el estado "estado de
fault" y el correspondiente cédigo de error parpadea en la pantalla (por ejemplo, E01). Los cddigos de error
son los siguientes:

EQ1 - averia interna de la tarjeta

E04 - mal funcionamiento dnodo de corrients impresa (proteccion contra la corrosion no garantizada)

E09 - excesivo nimero de reset en quince minutos

E10 - sondas de temperatura rotas (abiertas o en corlocircuito) - caldera outlet

E11 — Exceso de temperatura del agua detectada por un sensor - caldera outlet

E12 - Exceso de temperatura general (averia de la tarjeta electrénica) - caldera outlet

E14 - falta de calentamiento del agua con resistencia alimentada - caldera outlet

E15 - exceso de calentamiento del agua causado por la falla de agua - caldera outlet

E20 - sondas de temperatura rotas (abiertas o en cortocircuito) - caldera inlet
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E21 — exceso de temperatura del agua detectada por un sensor - caldera inlet

E22 — exceso de temperatura general (averia de la tarjeta electrdnica) - caldera inlet

E24 - falta de calentamiento del agua con resistencia alimentada - caldera inlet

E25 - exceso de calentamiento del agua causado por la falta de agua - caldera inlet

E&1 - mal funcionamiento interno de la tarjeta electrénica {comunicacién NFC)

E&2 - mal funcionamiento interno de la tarjeta electrénica {datos NFC dafnados)

Reset errores: para resetear el aparato, apagar el preducto y volver a encenderlo a través de la botén ON/
OFF (Ref. A). Si la causa del mal funcionamiento desaparece con el reset el aparato vuelve a funcionar de
forma regular. En caso contrario, el cédigo de error continda a aparecer en la pantalla: péngase en contacto
con el Centro de Asistencia Técnica.

Funciones anadida

Tiempo restante

Para los modelos equipados con interfaz de usuario como en la figura 9. En el centro de la pantalla
se indica el tiempo restante para alcanzar la temperatura programada por el usuario. El valor es indicativo
¥ &5 un célculo estimativo del parametro “tiempo restante” El valor se actualiza automaticamente durante la
fase de calentamiento.

Funcién antihielo

La funcidn antihielo es una proteccidn automatica del aparato para evitar danos causados por temperaturas
muy bajas inferiores a 5 °C, cuando el producto se apaga durante la estacion fria. Se recomienda dejar el
producto enchufado, también en caso de largos periodos de inactividad.

La funcién se visualiza en la pantalla con el texto "AF.

Para todos los modelos, un vez que la temperatura aumenta a un nivel mds seguro para evitar dafios de
hielo y heladas, el calentamiento del agua se apaga de nuevo.

Funcion “ciclo de desinfeccion térmica” (anti-legionella)

La funcién anti-legionella viene activada de fabrica. Consiste en un ciclo de calentamiento/mantenimiento
del agua a 60°C durante 1 hora para ejercer una accidn de desinfeccion térmica contra las bacterias.

El ciclo se inicia al primer encendido del aparato y después de cada reencendido siguiente a una interrup-
cién de la alimentacién de red. Si el aparato siempre funciona a una temperatura inferior a 55°C, el ciclo se
repite a los 30 dias. Cuando el aparato esta apagado, la funcion anti-legionella esta desactivada. En caso
de apagado del aparato durante el ciclo anti-legionella, la funcion se desactiva. Al término de cada ciclo, la
temperatura de uso vuelve a la temperatura programada anteriormente por el usuario.

Para activar/desactivar esta funcién, mantenga presionado el botdén «mode» durante 3 segundos. Cuando
se muestre «U1=» en la pantalla, pulse el botén «sel», Configure «01= (para activar esta funcién) o =00
(para desactivar la funcidn) utilizando el botdn regulador y para confirmar pulse el botén «set» Para con-
firmar la activacién/desactivacion, el aparato muestra «U1», Pulse el boton «Mode» para salir y terminar la
modificacion

Funcion Wi-Fi

Configuracion Wi-Fi
1. Primero descargue e instale la aplicacidn Velis en su mévil.

FREE DOWNLOAD
b

N Android version 4.0.3. minimum

= Al o

MYty /OS version 71 minimum

. Toque ligeramente el botén Wi-Fi y la luz indicadora del botén parpadeara lentamente. (Fig. 11).

. Pulse nuevamente el botdn de Wi-Fi durante 5 segundos, la luz indicadora del botdn Wi-Fi parpadeara
rapidamente (13 destellos por segunda), mientras tanto, la pantalla mostrara el icono «AP=. (Fig. 12).

. Encienda el mdvil y active la conexion Wi-Fi. En la lista de Wi-Fi, seleccione y conecte «Remote GW Ther-
mos. (Fig. 13).

5. Abra la aplicacion «Velis Ariston NET» seleccione la cuenta del router doméstico del usuario (como se
muestra en la Figura 14), e introduzca la contrasefia (como se muestra en la figura 15). Cuando la conexidn
se realice correctamente, aparecera la ventana que se muestra en la figura 16, esto indica que el aparato
estd conectado a la red inaldmbrica. Luego, el icono «AP» desaparecera de la pantalla y aparecera el icono
Wi-Fi. Mientras tanto, la luz indicadora de Wi-Fi se mantendra encendida.

6. Guarde el nimero de serie del producto ya que el rumero de serie s Unico para cada producto.

7. Sila conexion falla, compruebe y repita atentamente los pasos anteriores.

£ W
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Mota: La contrasefia no puede tener caracteres chinos. Si tiene caracteres chinos, por favor modifiquela.

Registro de la cuenta

Abra la aplicacion y haga clic en «+REGISTRARSE=; el nombre de usuario es su direccién de correo electré-
nico. Configure la contrasena e introduzea sus datos. Tenga en cuenta que los campos indicados con * son
obligatorios. Por Gltimo, haga clic en «Guardar», Abra €l mensaje de respuesta del registro que ha recibido en
su casilla de correo electronico, haga clic en el enlace para activar la cuenta de usuario.

Enlace de la cuenta

Luego, abra nuevamente la aplicacion, introduzea el nimero de cuenta y la contrasefa, y haga clic en «Re-
gistrarses

Después de registrarse, complete los campos de informacidn de apodo, pals, provincia, ciudad, y luego haga
clic en «Siguiente»,

Al ingresar a la siguiente interfaz, introduzca los 12 digitos del nimero de serie del producto en el lugar que se
muestra en la figura 19. El numero de serie se mostrara al conectar el Wi-Fi en el paso 5. Entretanto, el nimero
de serie del producto también se encuentra en la bolsa de plastico de las instrucciones de funcionamiento.
Cuando termine de introducir los datos, haga clic en «OK= para finalizar el enlace. Recuerde leer y aceptar los
términos y condiciones y la politica de privacidad (obligatorio).

Durante el enlace de la cuenta, la funcién Wi-Fi del dispositivo debe permanecer activada, en caso contrario
la conexion fallara.

Diseio de la aplicacion

Incluye las siguientes funciones (Fig. 20):

= On/off (J, Fig. 20);

* Modo manual, nocturno y programado (L, Fig. 20);

Botén de nimero de duchas. Puede seleccionarse ¢ eliminarse mediante un toque ligero (N, Fig. 20);
Indicador del estado de comunicacion (O, Fig. 20),

Botén de funcién de ahorro de energia (R, Fig. 20);

Informacién del tiempo restante (S, Fig. 20);

« Temperatura actual del agua (T, Fig. 20).

Deslice hacia la derecha y aparecerdn otras paginas.

Descripcion del estado de conexidn
Luz indicadora del botdn Wi-Fi

Encendido El médule Wi-Fi se ha conectado a la red doméstica.
Parpadeo lento | El mddulo Wi-Fi se esta conectando a la red doméstica.
Parpadeo rapido | El médulo Wi-Fi ya estd encendido.
Apagado La funcion del modulo Wi-Fi esta apagada.
lcono de la pantalla
El mddulo Wi-Fi ya esta encendido y puede conectarse a la red
Eﬂa lcono AP doméstica.
Conexién de la aplicacion realizada con éxito, se puede iniciar el
lcono Wi-Fi funcionamierto.
NOTAS IMPORTANTES

Si el agua a la salida esta fria:

- la presencia de tensién en el tablero de bornes de alimentacion de la tarjeta (M Fig. 7, 8);
- la tarjeta electronica;

- los elementos calentadores de la resistencia;

- controle el tubo de derivacion (X Fig. 7, 8);

- las barras sensoras (K Fig. 7, 8)

Si el agua estd hirviendo (presencia de vapor en los grifos)

Interrumpa la alimentacion eléctrica del aparato y compruebe:
- la tarjeta electrénica

- &l nivel de incrustacion de la caldera y de los componentes;
- las barras sensoras (K Fig. 7, 8).
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Suministro insuficiente de agua caliente:

Haga verificar;

- la presién de la red de agua,

- el estado del deflector (atomizador) del tubo de entrada de agua fria;
- el estado del tubo de toma de agua caliente;

- los componentes eléctricos.

Expulsién de agua por el dispositivo de sobrepresién

Durante la fase de calentamiento es normal que gotes agua del dispositivo. Si se quiere evitar dicho goteo,
se debe instalar un vaso de expansion en la instalacion de salida.

Si continla expulsando agua durante el periodo de no calentamiento, se debe comprobar:

- el calibrado del dispositivo,

- la presién de red del agua.

Atencién: No obstruya nunca la salida de evacuacién del dispositivo.

EN CUALQUIER CASO, NO INTENTE REPARAR EL APARATO. DIRIJASE SIEMPRE A PERSONAL
ESPECIALIZADO,

Los datos y las caracteristicas no comprometen a la empresa fabricante, que se reserva el derecho
de aportar todas las modificaciones que considere oportunas sin previo aviso o sustitucion.

Este producto respeta el Reglamento REACH.

R’ Este producto estd en conformidad con la Directiva WEEE 2012/19/EU.

El simbolo del contenedor tachado que aparece en el aparato o en su embalaje indica que el producto se
= debe recoger por separado con respecto a otros residuos al final de su vida dtil. Por tanto, el usuario debe
Brgll‘eﬂ?t% B_I aparato al final de su vida 0til a los centros iddneos de recogida selectiva de los residuos electrotécnicos
¥ nicos.

Como alternativa a la gestion auténoma es posible entregar el equipo que se quiere eliminar al revendedor cuando
se compra un nuevo equipo de tipo equivalente. Los productos electronicos que se deben eliminar y que ten
dimensiones inferiores a los 25 cm se pueden entregar de forma gratuita a los revendedores de productos electroni-
cos con supertficie de venta de al menos 400 m?, sin obligacién de compra.

La recogida selectiva adecuada del equipo para el reciclgje, el tratamiento y la eliminacion compatible con el medio
ambiente, contribuye a evitar posibles efectos negativos en el medio ambiente y en la salud y favorece el nuevo uso
ylo reciclado de los materiales que componen el aparato.
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INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA
ATENCAO!

1.

O presente manual é parte integrante e essencial do produto.
Precisa ser bem conservado e devera acompanhar sempre
o aparelho, mesmo em caso de cessao a outro proprietario
ou utilizador e/ou transferéncia para outro sistema.

Ler atentamente as instrugoes e as adverténcias contidas
no presente manual, pois fornecem indicagoes importantes
acercada segurancadainstalagao, do uso e da manutengao.
A instalacao e a primeira colocacao em servico do aparelho
devem ser feitas por pessoal profissionalmente qualificado, em
conformidade a com as normas nacionais de instalagao em vigor
e com as eventuais prescricoes das autoridades locais e das
entidades responsaveis pela saude publica. De qualquer modo,
antes de aceder aos bornes, todos os circuitos de alimentacgao
devem ser desligados.

E proibido utilizar este aparelho para finalidades diferentes das
especificadas. A empresa fabricante nao se responsabiliza por
eventuais danos decorrentes de usos improprios, incorretos ou
de descumprimento das instrugoes referidas neste manual.
Uma instalagao incorreta pode causar danos a pessoas, animais
e objetos em relacao aos quais a empresa fabricante nao é
responsavel.

Os elementos de embalagem (grampos, sacos de plastico,
esferovite, etc.) nao devem ser deixados ao alcance de criangas,
pois sao fontes de perigo.

O aparelho pode ser utilizado por criangas com idade nao inferior
a 8 anos e por pessoas com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, ou desprovidas de experiéncia, desde
que sejam supervisionadas ou apos receberem instrugoes
acerca do uso do aparelhc e compreenderem 0s perigos
inerentes a ele. As criancas nao devem brincar com o aparelho.
A limpeza e a manutencao destinadas a serem realizadas pelo
utilizador nao devem ser feitas por criangas sem supervisao.

E proibido tocar o aparelho se estiver com pés descalgos ou
com partes do corpo molhadas.

Eventuais reparacoes, operagcbes de manutengao, ligagoes
hidraulicas e ligacoes elétricas deverao ser realizadas apenas
por pessoal qualificado utilizando exclusivamente pecas



FD

sobressalentes originais. O descumprimento das indicagcoes
apresentadas acima pode comprometer a seguranga e
determina a isen¢ao de responsabilidade do fabricante.

10. A temperatura da agua quente é regulada por um termostato
de funcionamento que também funciona como dispositivo
de seguranca rearmavel para evitar aumentos perigosos de
temperatura.

11. A conexao elétrica deve ser realizada como indicado no
respetivo paragrafo.

2. Se o aparelho prossuir cabo de alimentagéao, a sua eventual
substituicao devera ser feita por um centro de assisténcia
autorizado ou por pessoal profissionalmente qualificado.

13. O dispositivo contra as sobretensoes, se for fornecido com
o aparelho, nao deve ser adulterado e deve ser acionado
periodicamente para verificar se nao esta bloqueado e para
remover eventuais depositos de calcario. Para os paises que
transpuseram a norma EN 1487 é obrigatorio aparafusar ao
tubo de entrada da agua do aparelho um grupo de segurancga
conforme a essa norma que deve teruma pressao maximade 0,7
MPa e compreender pelo menos uma torneira de intercetacao,
uma valvula de retencao, uma valvula de seguranga e um
dispositivo de interrupg¢ao de carga hidraulica.

14. O gotejamento do dispositivo contra as sobretensoes, do grupo
de segurangca EN 1487, € normal na fase de aquecimento.
Por isso, é necessario ligar a descarga, que deve permanecer
sempre aberta para a atmosfera, com um tubo de drenagem
instalado com inclinagao continua para baixo e em local sem

elo.

15. g indispensavel esvaziar o aparelho se tiver que permanecer
inutilizado e/ou em um local submetido ao gelo.

16. A agua quente fornecida com uma temperatura superior a
50°C as torneiras de utilizacao pode causar imediatamente
queimaduras graves. Criancas, portadores de deficiéncia e
idosos estao mais expostos a esse risco. Por isso, é aconselhavel
utilizar uma valvula misturadora termostatica aparafusada ao
tubo de saida de agua do aparelho sinalizado com um colar
vermelho.

17. Nenhum objeto inflamavel pode estar em contacto e/ou perto do
aparelho.
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Legenda de simbolos:

[simbolo

Significado

A

até mesmo fatais, para as pessoas.

O descumprimento da adverténcia implica o risco de lesbes, em determinadas circunstancias

A

O descumprimento da adverténcia implica o risco de danos, em determinadas circunstancias
até mesmo graves, para objetos, plantas ou animais.

0

Obrigagéo de sequir as normas de seguranca gerais e especificas do produto.

NORMAS DE SEGURANCA GERAIS

Ref. Adverténcia Risco Simb.
Choque elétrico En:-'u.ﬁ[m$§ dan:Iﬂi presenca de s
£ . : componentes sob tensdo. Lestes pessoais atra
1 [iolzm cpomtes e e s shrumco | G lraspoccs s paria e+ | A\
P 0¢ componentes sobreagquecidos ou feridas pela
presenca de bordas e protuberdncias afiadas.
) Mao ligar ou desligar o aparelho inserindo ou retirando| Choque elétrico provocado por dano do cabo, da A
a ficha do cabo de alimentagio elétrica. ficha ou da tomada.
Chogue elétrico provocado pela presenca de fios
3 |Nao danificar o cabo de alimentagéio elétrica. Shoque elétrico provocado pela presenga A
Lesdes pessoais provocadas pela queda do objefo &
I . apds vibragbes.
4 |Mao deixar objetos no aparelho.
Dano do aparelho, ou dos objetos situados abaixo, A
provecade pela queda do cbjeto apds vibragdes.
Lesdes pessoais provocadas pela queda do aparelho. A&
5 |Néo subir no aparelho. Dano do aparelho, ou dos objetos situados
ahaixo, provocado pela queda do aparelho apés A
desprendimento da fixagao.
Nao lazer operagoes de limpeza do aparelho sem -
6 |antes ter desligado o aparelho, retirado a ficha ou &h;qug:éﬂ:u;;gmdu pela presenca de &
desinserido o interruptor dedicado. PO '
7 Instalar o aparelho em uma parede sélida, ndo Queda do aparelho provocada por deterioragio da &
sujeita a vibragdes. parede ou emisso de ruido durante o funclonamento.
T ; Inz&ndio por sobreaquecimento provocado
8 :ﬁgﬂgﬂﬁgﬁ:éﬂnms com condutores de pela passagem de comente elétnpca em A
cébossubdimensionados.
Restabelecer odas as funcoes de seguranca e ,
g |controlo que sofreram qualquer tipo de intervenca o Dano ou bloqueio do aparelho provocado por A
no aparelho e verificar a sua funcionalidade antes | funcionamento fora do controlo.
da colocagdo em servigo.
Esvaziar 05 componentes que poderiam conter
10 |4gua quente, ativando eventuais purgas, antes da | Lesdes pessoais provocadas por queimaduras, A
sua manipulagao.
Efectuar a desincrustagéo do calcdnio nos Lesdes pessoais provocadas pelo contacto da pele
componentes respeitando as indicapbes de @ dos olhos com substancias dcidas, inalagéo ou A
1 seguranga do produto usado,arejando o ambiente, | inJestao de agentes quimicos NOCIVOS.
utiizando vestudrio de protecgao, evitando a Dano do aparelho ou de objetos préximos provocado
mistura de produtos diferentes, protegendo o l
aparelho & ﬂs ohjectos pmimsﬁg. par nunnsg: de substdncias dcidas. A
Mao utilizar inseticidas, solventes ou detergentes . , -
12 agressivos parm a limpeza do aparaiho. Dano das partes de material plastico ou pintadas. A
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FUNCAO ANTILEGIONELA

A legionela & um tipo de bactéria em forma de palito, que esta presente naturalmente em todas as aguas de
nascente. A "doenca dos legionérios" consiste numa espécie particular de pneumonia causada pela inalagao
de v.'ﬁwr de agua com esta bactéria. Neste sentido, & necessario evitar longos periodos de estagnagao da agua
coniida na caldeira, que deve ser usada ou esvaziada pelo menos semanalmente.

A norma europeia CEN/TR 16355 fornece indicagbes relativamente &s boas praticas a adotar para prevenir a
proliferacao da legionela em aguas potaveis; além disso, caso existam normas locais que imponham restrigoes
adicionais relativamente a legionela, estas devem ser aplicadas.

Esta caldeira eletrénica utiliza um sistema de desinfecio automadtica da agua, habilitado por predefinicao. Este
sistema entra em funcionamento sempre que a caldeira é acesa ou pelo menos a cada 30 dias, colocando a
temperatura da agua a 60 °C,

Atengdo: enquanto o aparelho efetua o ciclo de desintecao térmica, a alta temperatura da agua pode causar
queimaduras. Prestar atengéo a temperatura da dgua antes de tomar banho ou duche.

CARACTERISTICAS TECNICA

Para as caracteristicas técnicas, consultar os dados de placa (etiqueta colocada perto dos tubos de entrada
e saida de 4gua).

Tabela 3 - Informagdes sobre o Produto
Gama 30 50 80 100
Peso (kg) 16 21 27 32
Instalagdo Verticais Verticais Verticais Verticais
Modelo Consultar a placa das caracteristicas
Qe (KWh) 3,096 7,280 7443 7,089
Qlaiec, week, smart (KWH) 13,018 25,234 28,456 25,580
Qlotec, weak (KWh) 18,561 32,168 34,333 31,860
Perfil carga =} M M M
L wa 15 dB
T wh 38,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V4o (1) - 77 110 115
Volume util (1) 25 45 65 80

Os dados energéticos na tabela e os outros dados apresentados na Ficha do Produto (Anexo A que é parte
integrante deste manual) sao definidos com base nas Diretivas EU 812/2013 e 814/2013.

Os produtos desprovidos de etiqueta e da respetiva ficha para conjuntos de termoacumuladores e dispositivos
solares, previstas pelo regulamento 812/2013, nao sao destinados a realizagdo de tais conjuntos,

O aparelho estd equipado com uma fungéo smart que permite adaptar o consumo aos perfis de utilizagao do utilizador.
Se operado corretamente,o aparelho tem um consumo didrio equivalente a "Qelec” (Qelec, week, smart/Qelec,
week)" inferior ao de um produtoequivalentesem a fungao smart’

Os dados indicados na etiqueta energética referem-se ao produto instalado verticalmente (instalagéo
aconselhada pelo fabricante.

Este aparelho estd em conformidade com as normas internacionais de seguranca elétrica IEC 60335-1;

IEC 60335-2-21. A colocagdo da marcagdo CE no aparelho certifica a conformidade as seguintes Diretivas

Comunitarias, das quais satisfaz os requisitos essenciais:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED Radio Equipment Directive: ETSI 301489-1, ETSI 30148917

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440,

- A Declaragéo de Conformidade CE esta disponivel online através do seguinte link
http://www.aristonthermo.com/en/download-area -
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NORMAS DE INSTALACAO (para o instalador)

ATENCAO! Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca
indicadas ao inicio do texto, acatando cbrigatoriamente todas as indicagdes dadas.
A instalagio e colocagdo em funcionamento do aparelho deverdo ser efectuadas por pessoal
capacitado segundo as normativas vigentes e de acordo com as possiveis prescricoes das autoridades
administrativas e sanitdrias locais.
O aparelho serve para aguecer a dgua a uma temperatura inferior aquela de ebuligio.
Deve ser ligado a uma rede de adugao de dgua para uso doméstico adequada as suas prestagdes e volume.
Antes de ligar o aparelho, deve-se;
- Controlar que as caracteristicas (referir-se aos dados da placa) satisfagam as necessidades do cliente.
- Verificar que a instalagao seja conforme ao grau P (protecgdo contra penetragao por fluidos) do aparelho, em
conformidade com as normas em vigor.
Ler as informagdes escritas sobre a etiqueta da embalagem e sobre a placa das caracteristicas,

Instalagao do aparelho

Este aparelho foi projectado para ser instalado exclusivamente em locais em conformidade com as normas em vigor e

requer, ademais, a observancia dos avisos a seguir, relativos a presenga de:

- Humidade: nao instalar o aparelho em locais fechados (ndo arejados) e himidos.

- Gelo: ndo instalar o aparelho em ambientes nos quais € provvel o abaixamento da temperatura em niveis criticos
com risco de formagéo de gelo.

- Raios solares: ndo expor o aparelho directamente aos raios solares, mesmo em presenca de vidragas.

- Pd/vapores/gases: nao instalar o aparelho em presenga de ambientes especialmente agressivos, como vapores
acidos, pds ou saturados de gas.

- Descargas eléctricas: ndo instalar o aparelho directamente sobre as linhas eléctricas ndo protegidas contra osci-
lagies de tensao.

Em caso de paredes realizadas com fijolos ou blocos furados, divisdrias com estabilidade limitada ou, em todo caso,

muros diversos daqueles indicados, deve-se proceder a uma verificagdo estatica preliminar do sistema de suporte. Os

ganchos de suspensdo 4 parede devem ser aptos a sustentar um peso trés vezes superior ao do termoacumulador

cheio d'dgua. Aconselham-se ganchos com um didmetro minimo de 12 mm.

E aconselhavel instalar o aparelho (A Fig.1) o méxime possivel préximo dos pontos de utilizagao para redu-

zir as dispersdes de calor ao longo das tubagens.

As normas locais podem prever restricoes para a instalagao do aparelho na casa de banho, por isso, devem

ser respeitadas as distdncias minimas previstas pelas normas vigentes.

Para tornar mais ficeis as varias operagdes de manutengéo, reservar um espago livre dentro da cobertura

de pelo menos 50 cm para aceder &s partes elétricas.

Instalagdo multiposigéo

O produto pode ser instalado tanto em configuragéo wertical quanto em configuragao horizontal (Fig. 2). Na
instalagdo horizontal, rodar o aparelho ne sentido hordrio para fazer com que os tubos de agua estejam a
esquerda (tubo de dgua fria em baixo.

Ligacao hidraulica

Ligar a entrada e a salda do termoacumulador com tubos ou conexbes resistentes & pressdo de funcionamento e &
temperatura da dgua quente que normalmente pode atingir ou ultrapassar 90° C. Por isso, desaconselha-se a utilizagdo
de materiais que néo resistem a tais temperaturas.

Aparafusar ao tubo de entrada de dgua do aparelho, marcado com o colar azul, uma conexao em “T. Nessa conexao,
aparafusar, de um lado, uma torneira para esvaziar o termeacumulador (B Fig. 2) cujo manuseio requer a utilizagao de
uma ferramenta, e, do outro, um dispositivo contra sobrepressdes (A Fig. 2).

ATENCAO! Para os paises que transpuseram a norma europeia EN 1487, o dispositivo contra as sobrepressbes
eventualmente fornecido com o produto ndo estd em conformidade com essa norma. O dispositivo conforme
a norma deve ter presséo maxima de 0,7 MPa (7 bar) e compreender pelo menos: uma torneira de intercetagéo,
uma vilvula de retencéo, um dispositivo de controlo da vilvula de retengéo, uma vilvula de seguranga, um
dispositivo de interrupgio da carga hidrdulica.

Alguns paises podem exigir a utilizagao de dispositivos hidrdulicos de seguranga alternativos, alinhados
com os requisitos de lei locais; fica a cargo do instalador qualificado, encarregado de fazer a instalagdo do
produto, avaliar a correta adequacéo do dispositivo de seguranga a ser utilizado. E proibido colocar qualquer
dispositivo de intercetagao (valvula, torneiras, etc.) entre o dispositivo de seguranga e o termoacumulador.
A saida de descarga do dispositivo deve ser conectada a uma tubagem de descarga que tenha um didmetro
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pelo menos igual & tubagem de ligagao do aparelho, através de um funil que permita uma distancia de ar de
no minimo 20 mm com possibilidade de controlar visualmente para evitar que, em caso de intervencgéo do
proprio dispositivo, sejam provocados danos a pessoas, animais e objetos em relagio aos quais o fabricante
nao se responsabiliza. Ligar através de tubo flexivel, ao tubo da agua fria de rede, a entrada do dispositivo
contra sobrepressdes, se necessario utilizando uma torneira de intercetagao (D Fig. 2). Além disso, para
quando for necessario abrir a torneira de esvaziamento, instalar um tubo de descarga de agua na saida C
fig. 2.

Ao aparafusar o dispositivo contra as sobrepressées, nao forga-lo no fim de curso e ndo adulterd-lo. Um go-
tejamento do dispositivo contra as sobrepressbes & normal na fase de aquecimento; por isso é necessdrio
ligar a descarga deixando-o, de qualquer modo, sempre aberto &4 atmosfera, com um tubo de drenagem ins-
talado com inclinagao para baixo e em local sem gelo. Se houver uma pressao de rede proxima aos valores
de calibragao da valvula, é necessario instalar um redutor de pressao na posigao mais afastada possivel
do aparelho. Ao decidir instalar grupos misturadores (torneiras ou duche), eliminar da instalagao todas as
impurezas que podem danifica-los. O aparelho nao deve operar com aguas que tenham dureza inferior a
12°F, de outro modo, no caso de aguas que tenham dureza particularmente elevada (acima de 25°F), é
aconselhavel usar um amaciador adequadamente calibrado e monitorizado e, nesse caso, a dureza residual
nao deve ser inferior a 15°F. Antes de utilizar o aparelho, convém encher o reservatorio do aparelho e fazer
um esvaziamento completo para remover eventuais impurezas residuais.

Ligagao eléctrica

Antes de realizar qualquer operagdo, desligue o aparelho da rede eléctrica através do interruptor
exterior.

Antes de instalar o aparelho é aconselhavel fazer um controlo meticuloso do sistema elétrico para verificar
se estd em conformidade com as normas, pois o fabricante do aparelho n&o se responsabiliza por eventuais
danos causados por falta de ligagao a terra do sistema ou por anomalias de alimentagao elétrica.
Certifique-se de que a instalacdo seja a adequada para a poténcia maxima absorvida pelo aparelho (indicada
nos dados da placa) e certifique-se de que a secgdo dos cabos para ligagées eléctricas seja a adequada e
conforme a normativa vigente. E proibido o uso de triplas, extensées ou adaptadores. E proibido usar os tubos
da instalagao hidraulica, de aquecimento e de gas para a ligagao a terra do aparelho.

Se o aparelho tiver cabo de alimentagéo, quando o tiver de substituir, devera utilizar um cabo das mesmas
caracterfsticas (tipo HOSVV-F 3x1,5mm?, didmetro 8,5 mm). O cabo de alimentagéo (tipo HO5 V V-F 3x1,5 mm?
didmetro 8,5 mm) deve ser posicionado no respetivo alojamento situado na parte traseira do aparelho para
fazer com que alcance a placa de bornes (M Fig. 7, 8) e, por fim, bloquear cada um dos cavaletes apertando
o0s respetivos parafusos. Bloquear o cabo de alimentagio com os respetivos prendedores de cabo fornecidos
com o equipamento.

Para excluir o aparelho da rede, deve ser utilizado um interruptor bipolar comespondente as normas CEI-EN
em vigor (abertura contactos de pelo menos 3 mm., melhor se equipado com fusiveis). A ligagao & terra do
aparelho é obrigatdrio e o fio de terra (que deve ser nacor amarelo-verde e mais comprido dos fios das fases)
deve ser fixado ao terminal em correspondéncia do simbolo & (G Fig. 7, 8).

Antes de colocar em funcionamento, controlar se a tensao de rede esta em conformidade com o valor de placa
do aparelho. Se o aparelho ndo estiver com o cabo de alimentagéo, as modalidades de instalagéao devem ser
escolhidas entre as seguintes:

- ligagao a rede fixa com tubo rigido (se o aparelho nao for fornecido com prendedor do cabo), utilizar cabo
com secgao minima de 3x1,5 mm?;

- com cabo flexivel (tipo HOSVV-F 3x1,5mm?, didmetro 8,5 mm), quando o aparelho tiver fixador de série.

Puesta en marcha y prueba

Antes de ligar o aparelho & corrente, encha-o com agua da rede.

Esse enchimento é feito com a abertura da tomeira central do sistema doméstico e da dgua quente, até sair
todo o ar da caldeira. Verificar visualmente se ha fugas de dgua também nos flanges, através do tubo de
bypass, e, se necessario, apertar com moderagdo os parafusos (C Fig. 5) efou os anéis (W Fig. 7).

Ligue o aparelho a corrente, accionando o interruptor.

Se realizar a instalag@o horizontal & necessario configurar a correta exibicao do ecra pressionando o botao
«modo» & 0 botdo «eco» simultaneamente durante 5 segundos.

NORMAS DE MANUTENQﬁO (para pessoal autorizado)

ATENCAO. Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca
enumeradas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente tocdas as indicacoes dadas.

Quaisquer intervengdes e operagdes de manutengao deveriio ser efectuadas por pessoal especializado
(na posse dos requisitos solicitados pelas normas aplicdveis).
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Antes de requerer a intervengao do Servigo de Assisténcia Técnica por uma possivel avaria, certifique-se de que
o problema de funcionamento nao foi provocado por oulras causas como, por exemplo, a falta temporal de agua
ou de energia eléctrica.

Esvaziamento do aparelho

E indispensével esvaziar o aparelho se este tiver de permanecer inactivo num local com risco de geada.

Quando for necessario, efectue o esvaziamento do aparelho da seguinte forma:

- desligue o aparelho da rede eléctrica;

= se tiver uma torneira de isolamento instalada (D Fig. 2), feche-a; se nao tiver, feche a torneira central da
instalagao doméstica;

- abra uma torneira de agua quente (do lavatdrio ou da banheira);

- abra a torneira B (Fig. 2).

Substituigoes de pecas

Ao remover a tampa de cobertura, pode-se intervir sobre as partes eléctricas (Fig. 7, 8).

Para intervir na placa de poténcia (Ref. Z), desligar os cabos (Ref. C, Y e P) e desaparafusar os parafusos.
Para intervir no painel de comandos é necessario remover primeiramente a placa de poténcia (Ref. Z). A
placa do ecra & fixada no produto através de duas aletas |aterais de fixagao (A Fig. 4a) acessiveis dentro
da cobertura inferior.

Para soltar as aletas de fixagéo do painel de comandos, utilizar uma chave de fenda de ponta achatada para
pressiona-las (A Fig. 4b) e soltd-las dos pinos, fazendo um movimento para fora (2 Fig. 4b) para liberta-lo do
alojamento. Repetir a operagao para ambas as aletas de fixagao. Tomar muito cuidado para nao danificar as
aletas de plastico, pois a rutura delas impediria a montagem correta do painel no proprio alojamento, com
consequentes possiveis defeitos estéticos. Depois de remover o painel de comandos é possivel desconec-
tar os conectores das hastes porta-sensores e da placa de poténcia. Para intervir nas hastes porta-sensores
{Ref. K) é necessdrio desconectar os cabos (Ref. F) do painel de comandos e extrai-las do proprio aloja=
mento prestando atengéio para ndo flexiona-las excessivamente.

CGuando montar novamente, prestar atengfio para que a posigéo de todos 0s componentes seja igual
& original.

Para poder intervir nas resisténcias e nos anodos, é necesséario primeiramente esvaziar o aparelho (consul-
tar o respetivo pardgrafo). Desaparafusar os parafusos (C Fig. 5) e remover os flanges (F Fig. 5). Nos flanges
estdao montadas as resisténcias e os dnodos. Durante a fase de nova montagem, prestar atencao para que a
posigdo das hastes porta-sensores e das resisténcias sejam as originais (Fig. 7, 8 e 5). Prestar atencéo para
que o elemento achatado do flange com a escrita colorida H.E.1 ou H.E.2, seja montado na devida posigio
marcada com a mesma escrifa.

Apds cada remogao é aconselhavel substituir a guamigao do flange (Z Fig. 6).

ATENCAO! A inversdo das resisténcias implica o mau funcionamento do aparelho. Intervir em uma
resi cia e desmontar a segunda apenas depois de ter montado novamente a primeira.

Utilizzare soltanto ricambi originali.

Manutenzioni periodiche

Para obter o bom rendimento do aparelho, convém fazer a desincrustagdo das resisténcias (R Fig. 6) a
cada dois anos aproximadamente (na presenga de dguas de dureza elevada a frequéncia deve ser maior).
A operagao, no caso de preferir ndo utilizar liquidos apropriados para este fim, pode ser feita por meio da
desintegragio da camada de calcdrio com cuidado para nao danificar a couraga da resisténcia.

Os anodos de magnésio (N Fig. 6) devem ser substituidos a cada dois anos (exceto no caso de caldeiras de
ago inoxidavel), mas na presenga de dguas agressivas ou ricas de cloretos é necessario verificar o estado
dos &nodos uma vez por ano. Para substitui-los, é necessério desmontar as resisténcias e desaparafusa-los
do suporte de sustentagao.

O tubo de bypass (X Fig. 7, 8) deve ser inspecionado apenas em caso de falha provocada por sua obstrugao,
Para inspeciona-lo, desaparafusar os dois anéis (W Fig. 7, 8).

Apés uma intervengdo de manutengfo ordindria ou extraordindria, convém encher com dgua o reser-
vatdrio do aparelho e, em seguida, fazer uma operacio de completo esvaziamento a fim de remover
eventuais impurezas residuais. Utilizar apenas pegas sobressalentes originais provenientes de cen=-
tros de assisténcia autorizados pelo fabricante.

Dispositivo contra as sobrepressoes

Verificar regularmente se o dispositivo contra as sobrzpressdes nao esta bloqueado ou danificado e,
eventualmente, substitui-lo, ou remover depdsitos de calcario.

Se o dispositivo contra as sobrepressdes possuir alavanca ou manipulo, atuar através deles para:

- esvaziar o aparelho, se necessario

- verificar periodicamente o correto funcionamento.
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NORMAS DE USO PARA O UTILIZADOR

ATENCAQ. Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de segurancga
indicadas ao inicio do texto, acatando abrigatoriamente todas as indicagoes dadas.

Recomendacéaoes para o utilizador

- Evite colocar por baixo do aparelho qualquer objecto que possa ser danificado por uma eventual perda
de agua.
- Se o aparelho tiver deficar inactivo durante um periodo de tempo prolongado é necessério;

= desligar o aparelho da alimentagao eléctrica colocando o interruptor externo na posigao "OFF";

> fechar as torneiras do circuito hidraulico.
- A dgua quente com uma temperatura acima dos 50°C nas torneiras de fornecimento pode causar de
imediato sérias irritagdes ou graves queimaduras. As criangas, os doentes e 0s idosos estao mais expostos
aos riscos de queimaduras.
Para a limpeza das partes externas & necessario utilizar um pano embebido em dgua e sabao.

Regulacé@o da temperatura e ativagdo das fungoes

O produto esté definido em «Manual» por defeito, com uma configuragéo de dois duches e a fungdo «ECO
EVO= estd ativa. Em caso de uma falha de alimentagao ou se o produto for desligado usando o botao ON/OFF
(Ref. A, Fig 9), a Gltima configuragao de duche permanece memorizada.

Durante a fase de aquecimento pode ocorrer um ligeiro ruido devido ao aquecimento da dgua.

Pressionar a tecla ON/OFF (Ref. A, Fig 9) para ligar o aparelho. Durante a fase de aquecimento, as duas
linhas em ambos os lados do ecra (Ref. C, Fig 9) acendem-se.

Durante a primeira instalagao, o ecrd deve ser orientado de acordo com a instalagdo do produto. Se for
vertical, nenhuma agéo serd necessaria; se for horizantal, o ecra devera ser devidamente orientado através
da presséo simultinea das teclas “MODE" + *ECO" durante 5 segundos.

Definigdo- modificagao do hordrio loca,

Para modificar a hora, no caso de primeira ligagao, o produto pede automaticamente para ser feita a defini-
géo do horério correto, no caso de ligagbes sucessivas, € necessario manter pressionado durante 3 segun-
dos o botao "set” Modificar a hora corrente rodando o manipulo e, em seguida, confirmar pressionando o
botao “set’ Repetir a operacéo para definir os minutos.,

Modalidade de programagéo (Manual, Programal, Noite).

A cada toque da tecla "Mode] seleciona-se outra modalidade de funcionamento (indicado pelo icone a
piscar correspondente). A selecao das fungbes é ciclica e segue esta ordem: Programai, Manual, Noite.
O programa "P1" esta definido por defeito para a faixa horaria 07:00 e uma configuragao de dois duches.
Modalidade "Manual”(simbolo m "aceso).

Permite ao utilizador de definir a temperatura desejada girando apenas o botéo até que a temperatura dese-
jada seja exibida (Ref. E) e no ecra é possivel ver o nimero de duches disponiveis conforme os relacionados
icones acendidos [ Ao clicar no botéo set, a definigio é memorizada. Tanto na fase de sele¢éo da tempe-
ratura quanto na de aquecimento & possivel visualizar (Ref. F) o tempo de espera que o produto empregard
para atingir o valor definido (Ref. E}.

O “Programa 1" (simbolo “ [&] " acendido) permite-lhe programar uma faixa horéria do dia para quando deseja
ter agua quente. Pressionar a tecla "mode” até que as escritas relativas ao programa desejado comecem a
piscar. Meste ponto, definir o horario no qual se pretende ter Agua quente rodando o manipulo (selegao do
horario através de posicbes de 30 minutos). Ao pressionar o botdo “set) a definicdo do hordrio & memori=
Zada.

Para definir o ndmero de duches ao nivel desejado, girar o botdo e pressionar o botdo «set» para memorizar
a definigao.

Durante os periodos para 0s quais nao é expressamente prevista a utilizagao de agua quente, o aquecimen-
to da agua é desativado. Quando a fungdo de programacgéo estd habilitada, o botdo estd desabilitado. Para
modificar os parametros, & necessario pressionar o botéao “set’

Se as fungdes de programacao ("P1") s3o usadas em combinagao com a fungac "ECQ" (ver paragrafo "Fun=
¢ao ECO EVO"), a temperatura é definida automaticamente pelo aparelho e podem ser apenas definidas as
faixas hordrias desejadas para a disponibilidade de agua quente.

NB: para qualquer definigao, se o utilizador ndo fizer nenhuma acéo durante 5 segundos, o sistema memao-
rizard a ultima definigao.

Modo de Aquecimento Noturno

Quando o utilizador escolhe o0 modo de aguecimento noturno, o utilizador ird definir o ndmero necessario
de pessoas para o duche, Girar apenas o botdo «SET» até que o nimero esperado de pessoas para duche
apareca no ecri. Pressionar «SET» para confirmar ou esperar 3 segundos para que o sistema confirme
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automaticamente o ndmero selecionado de pessoas para duche. A faixa horaria do aquecimento em modo
noturno & 23:00-7:00.

Modo de Aquecimento Wi-Fi

Uma programacgao e controlo remoto inteligente do modo de aguecimento & possivel usando a aplicagéo es=
pecifica "Velis Ariston Net". Esta aplicagao é gratuita e esta disponivel em Google play e App Store. Por favor
consultar o paragrafo "Fungao Wi-Fi".

Fungéo Memdria Desligamento

Quando se voltar a acender depois de um desligamento, o ecrd ird exibir a configuragéo da dltima operagao
de modo que utilizador possa continuar a configuracgo da operagao. Se nao houverem nenhumas outras
acdes depois do ecrd, o sistema ird definir a operagéo atual como padrdo e a configuragao ird desaparecer
automaticamente dentro de um minuto.

Fungéo ECO EVO

A fungéo “ECO EVIO™ é um programa software que aulomaticamente “aprende” os niveis de consumo do uti-
lizador, reduzindo ao minimo a dispersdo de calor @ maximizando a poupanga energética. O funcionamento
do software “ECO EVQO" consiste em um periodo de memorizagéo inicial que dura uma semana, durante a
qual o produto incia a funcionar na temperatura definida. No fim desta semana de "aprendizagem) o softwa=
re regula o aguecimento da dgua com base na necessidade real do utilizador identificado automaticamente
pelo aparelho. O produto garante uma reserva minima de agua quente tambem durante periodos nos quais
nao existem extragoes de Agua.

O processo de aprendizagem da necessidade de agua quente continua mesmo depois da primeira sema-
na. O processo atinge a maxima eficiéncia depois de quatro semanas de aprendizagem.

Para ativar a funcao, pressionar a tecla correspondente que se acendera. Nesta modalidade a selegao
manual da temperatura é possivel, mas a sua modificagao desativa a fungao "ECO EVO"

Para reativa-la, pressionar novamente a tecla “ECO"

Toda vez que a fungao "ECO EVO" ou o produto for desligado e depois ligado novamente, a fungao continu-
ara a aprender os niveis de consumo. Para assegurar um correto funcionamento do programa, recomendas=
-se ndo desligar o produto da rede elétrica. Uma memdria assegura a conservagao dos dados por um peri-
odo méximo de 4 horas sem eletricidade, apds as quais os dados adquiridos séo cancelados e o processo
de aprendizagem retoma do inicio.

Toda vez que o manipulo & rodado para definir a temperatura, a fungao "ECO EVO" desativa-se automatica-
mente e a respetiva escrita apaga-se. Mesmo assim, o produto continua a funcionar no modo programado
escolhido, com a fungao ECO inativa.

Para anular voluntariamente os dados adquiridos, manter pressionada a tecla "REC” por mais de 5 segun=
dos. Quando o processo de reset esta completado, a escrita "ECO" pisca rapidamente para confirmar que
ocorreu a cancelagéo dos dados.

Visualizagdo “Shower Ready”

O produto & dotado de uma fungao inteligente para minimizar os tempos de aquecimento da agua. Qual-
quer que seja a temperatura definida pelo utilizador, o icone “shower ready” [} acende-se quando ha dgua
quente suficiente para pelo menos um duche (40 litros de dgua quente misturada a 40 °C). Ao ser alcanca-
da a quantidade de agua quente suficiente para um segundo duche, acende-se um segundo icone "shower
ready” | e assim por diante (o nimero maximo de duches depende da capacidade do modelo adquirido).

Reset/Diagnostica

Se houver problemas de funcionamento, o aparelho entrard no “estado de falha" e o cédigo de erro corres-
pondente comegard a piscar no ecra (por exemplo, EOM). Os cddigos de erro s8o os seguintes:

EO1 - falha interna da placa

E04 - mau funcionamento do anodo de corrente imprassa (protegio contra a corrosdo nao garantida)
EO09 - nimero excessivo de resets em quinze minutos

E10 - sondas de temperatura avariadas (abertas ou em curto-circuito) - caldeira outlet

E11 - sobretemperatura da dgua detetada por um Unico sensor - caldeira outlet

E12 - sobretemperatura geral (falha da placa eletrénica) - caldeira outlet

E14 - falha no aquecimento da dgua com resisténcia alimentada - caldeira outlet

E15 - sobreaquecimento causado pela falta de agua - caldeira outlet

E20 - sondas de temperatura avariadas (abertas ou em curto-circuito) - caldeira inlet

E21 - sobretemperatura da Agua detetada por um (nico sensor - caldeira inlet

E22 - sobretemperatura geral (falha da placa eletrénica) - caldeira inlet

E24 - falha no aquecimento da agua com resisténcia alimentada - caldeira inlet

E25 - sobreaquecimento causado pela falta de agua - caldeira inlet

E&1 - mau funcionamento interno da placa eletrénica (comunicagao MFC)
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E62 - mau funcionamento interno da placa eletrdnica (dados NFC danificados)
Reset erros: para fazer o reset do aparelho, desligar o produto e liga-lo novamente através da tecla ON /
OFF (Ref. A). Se a causa do mau funcionamento desaparecer imediatamente apds o reset, o aparelho re-
tomaré o funcionamento normal. Caso contrario, o cddigo de erro continuara a aparecer no ecra: contactar
o Centro de Assisténcia Técnica.

Funcgdes adicionais

Tempo restante:

Para os modelos dotados de interface do utilizador no tipo ilustrado na figura 9, no centro do ecra
serd indicado o tempo restante para alcangar a temperatura configurada pelo utilizador. © valor é indicativo
e & um dado estimado pelo pardmetro "Tempo restante’ O valor sera atualizado automaticamente durante
a fase de aquecimento.

Func¢do anticongelamento

A fungéo anticongelamento é uma protegio automatica do aparelho para evitar danos causados por tem-
peraturas muito baixas inferiores a 5 °C, se o produto for desligado durante a estagéo fria. E aconselhével
deixar o produto ligado na rede elétrica, mesmo no caso de longos periodos de inatividade.

A fungao & habilitada; a ativagao & visualizada no ecra com o texto ‘AF

Para todos os modelos, depois que a temperatura aumenta até alcangar um nivel mais seguro a fim de
evitar danos de gelo e congelamento, o aquecimento da dgua desliga-se novamente.

Funcéao "ciclo de desinfegdo térmica" (antilegionela)

A fungao antilegionela é ativada por predefinigao. Consiste num ciclo de aquecimento/manutengao da dgua a
60°C por 1 h de modo a realizar uma agéo de desinfegao térmica contra as respetivas bactérias.

O ciclo é iniciado quando o produto é acendido pela primeira vez e apds cada reacendimento no seguimento
de uma falta de energia. Se o produto funcionar sempre a uma temperatura inferior a 55°C, o ciclo é repetido
apés 30 dias. Quando o produto esta desligado, a fungao antilegionela estd desativada. Em caso de desli-
gamento do aparelho durante o ciclo antilegionela, o produto desliga-se e a fungéo é desativada. No final
de cada ciclo, a temperatura de utilizagao regressa a temperatura anteriormente configurada pelo utilizador.
Para ativar/desativar a fungao, manter pressionado o botao “modo” durante 3 s. Quando "U1" & exibido, pres-
sionar o botdo Set. Definir “01" (para ativar a fungéo) ou “00" (para desabilitar a fungéo) usando o botdo e con-
firmar pressionando o botio «sets. Para confirmar a ativagdo/desativagdoe, o produto exibe "U1". Pressionar o
botao Modo para sair e terminar a modificagao.

Fungdo Wi-Fi
Configuragéo Wi-Fi
1. Em primeiro lugar descarregar e instalar a Aplicagao Velis no telemdvel,

FREE DOWNLOAD
e
o0

N Android version 4.0.3. minimum

o *"‘-H-' W OS varsion 71 minimum

Tocar ligeiramente no botdo Wi-Fi @ a luz de indicagao do botao Wi-Fi comega a piscar lentamente. (Fig.11).
Pressionar novamente o botao Wi-Fi durante 5 segundos, a luz de indicagac do botao Wi-Fi comegara a
piscar rapidamente (13 flashes por segundo), entretanto, o ecra ira exibir o icone AP (Fig. 12).

Acender o telemodvel e habilitar o Wi-Fi. Na lista Wi-Fi selecionar e conectar a “Remote GW Therma? (Fig.
13).

Abrir "Velis Ariston NET APP] selecionar a conta do router da habitagao do utilizador (mostrado na Figura
14) e inserir a palavra-passe (mostrado na Figura 15). Quando a conexéo tem sucesso, a janela na Figura
16 ira aparecer indicando gque o dispositivo esta conectado a rede wireless. Neste momento o icone «AP»
ird desaparecer e o icone Wi-Fi ird aparecer no ecra. Entretanto, a luz de indicagéo de Wi-Fi permanecera
acesa.

6. Anotar o nimero de série do produto dado que o nimero de série & Unico para cada produto.

7. Se a conexao falhar, verificar cuidadosamente e repetir os passos acima.

Nota: A palavra-passe nao pode haver carateres chineses. Neste caso, modifique, por favor.

U I

Registo de Conta
Abrir a Aplicagao e clicar em SIGN UP [REGISTAR]; na pagina de registc o nome do utilizador serd a sua
conta de email. Definir a palavra-passe e inserir as informagdes, como por exemplo o nome. Ter em conta gue
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itens com a marca " * " sAo necessarios. Por fim clicar em salvar. Abrir a mensagem de resposta ao regisio na
sua conta de email, clicar na ligacao para afivar a conta de utilizador.

Ligagdo de conta

Em seguida abrir novamente a Aplicagao, inserir o numero de conta e a palavra-passe e clicar para entrar
em sessao,

Depois de Entrar, preencher as informagdes nome de utilizador, pais, provincia, cidade e depois clicar em
préximo.

CQuando entrar na interface seguinte, inserir o nimero de série do produto de 12 digitos na posigao mostrada
na figura 19. O numero de série serd mostrado quando se conectar o Wi-Fi no passo 5. Entretanto, o nime-
ro de série do produto esta também no saco de plastico das instrugoes de funcionamento. Quando estiver
completamente inserido, clicar em «0OK=» para terminar a ligacao. Recordar-se de ler e aceitar os termos e
condigbes e a politica de Privacidade dos documentos (obrigatdria).

Enquanto se liga a conta, a fun¢do Wi-Fi do dispositivo deve ser mantida acesa, de outro modo a conexao
falhara.

Layout APP

As seguintes fungoes estao incluidas (Fig. 20):

Modo manual, noite @ programagao (L, Fig. 20);

Botao nimero de duche. Pode ser selecionado ou eliminado pressionando ligeiramente (N, Fig. 20);
Indicador de estado de comunicagao (O, Fig. 20);

Botéo da fungdo de poupanga de energia (R, Fig. 20);

Informagéo do tempo restante (S, Fig. 20);

Temperatura de agua atual (T, Fig. 20).

Deslizar para a direita e aparecerdo outras paginas.

Descri¢do do Estado de Conexéio
Luz de Indicagdo do Botio Wi-Fi

Acendida O médulo Wi-F foi conectado a rede de casa.
Piscar lento O mdédulo Wi-F' esta a conectar-se a rede de casa.
Piscar rapido | O médulo Wi-F ja esta ligado.
Desligada A fungéo do médulo Wi-Fi esta desligada.
icone de ecréd
ma icone AP O médulo Wi-Fi ja esta ligado e pode ser conectado a rede de casa.
icone WI-Fi ggnr:ﬁmﬂ da Aplicagao com sucesso, a operagao da Aplicagao pode
car.
NOTAS IMPORTANTES

Se a dgua que sai estiver fria:

- a presencga de tensdo na placa de bornes de alimentagio da placa (M Fig. 7, 8);
- a placa eletrdnica;

- os elementos aquecedores da resisténcia;

- inspecionar o tubo de bypass (X Fig. 7, 8);

- as hastes porta-sensores (K Fig. 7, 8).

Se a dgua estiver a ferver (presencga de vapor nas torneiras)

Interrompa a alimentagéo eléctrica do aparelho e comprove:
- a placa eletrénica

- 0 nivel de incrustagao da caldeira e dos componentzas;

- as hastes porta-sensores (K Fig. 7, 8).

Fornecimento insuficiente de agua quente:

Verificar:

- a presséo de rede da agua;

- as condigdes do deflector (quebra-jato) do tubo de entrada da dgua fria;
- as condigoes do tubo de alimentagao da dgua quente;

- os componentes eléctricos.
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Expulsao de agua pela valvula de sobrepressao

Durante a fase de aquecimento € normal que goteje um pouco de agua pela valvula de seguranga. Se qui=
ser evitar o dito gotejamento, deve instalar um vaso de expanséo na instalagéo de saida.

Se continuar a expulsar dgua durante o periodo de ndo aquecimento, deve-se comprovar:

- a calibragem do dispositivo;

- a presséo da rede de agua.

Atengéo: Ndo obstrua nunca a saida de evacuagdo do dispositivo.

DE QUALQUER MODO, NAO TENTAR REPARAR O APARELHO: SOLICITAR SEMPRE OS SERVICOS
DE PESSOAL QUALIFICADO.

Os dados e as caracteristicas indicadas néo vinculam a Empresa fabricante, que se reserva o direito
de fazer todas as alteragdes que julgar necessérias sem a obrigatoriedade de avisar previamente ou
fazer substituigdes.

Este produto estda em conformidade com o Regulamento REACH.

E’ Este produto esta de acordo com a Diretiva WEEE 201219/EU.

0O simbolo de um contentor barrado por uma cruz colocadd no equipamento ou na sua embalagem indica que o produta,
™= no fim da sua vida (til, deve ser recolhido separacdamente dos outros residuocs. O utilizador deverd, portanto, entregar o
equipamento que chegou ao final da sua vida 0l em um centro autorizado de recolha seletiva de resfduos eletrotécnicos e
eletrdnicos, Como opgao a gestao autdnoma, & possivel entregar ao revendedor o equipamento que se pretende eliminar no
momento da aquisigao de um novo equipamento de tipo equivalente. Nos revendedores de produtos eletrdnicos com supericie
de venda de pelo menos 400 m* mmbfn? & possivel entregar gratuitamente, sem a obrigatoriedade de comprar, os produtos
eletrdnicos que devem ser eliminados com dimensdes inferiores a 25 em.
Uma recolha seletiva adequada que permita o encaminhamento sucessivo do equipamento desativado a reciclagem, ao tra-
tamento & & eliminagio ambientalmente compativel contribui para evitar possivels efeitos negativos para o ambiente & para a
salide e favorec a reutilizacao efou a reciclagem dos materiais que com o equipamento.
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ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK
FIGYELEM!

1.

o 0o

b6

A kézikonyv a termék lényeges szerves része. Gondosan meg
kell 6rizni, és minden esetben a berendezéshez kell mellékelni,
uj tulajdonosnak vagy felhasznalénak torténé atadasa esetén
is, és/vagy mas létesitményre torténé atszallitas esetén.
Olvassaelfigyelmesenakézikonyveldirasaitésfigyelmeztetéseit,
mivel abiztonsagostelepitésre, felhasznalasra éskarbantartasra
vonatkozéan fontos informaciékat tartalmaz.

A berendezés telepitését és elsé lzembe helyezését szakember
végezheti el a telepités orszagaban érvényben lévo szabalyoknak és
a helyi és kozegészségugyi hatdsagok eldirasainak megfeleléen. A
sorkapcsok bekapcsolasa elétt valamennyi tapkort le kell valasztani.
Tilos a berendezésnek az eloirttol eltéré hasznalata. A gyarto
cég nem vallal felelésséget az olyan sérulésekért, melyek a
rendeltetéstol eltérd, hibas és ésszeritlen hasznalatbol, vagy a
kézikonyv elbirasainak figyelmen kiviil hagyasabél szarmaznak.

A hibas telepités személyi, allatokat érint6, vagy dologi kart okozhat,
ezekért a gyarto cég nem vallal felelésséget.

A csomagolas anyagai (tdz6kapcsok, mlanyag zacskok, polisztirol
hablemezek, sth.) nem kerulhetnek gyermekek kezébe, mivel ezek
veszélyforrasok.

A berendezést nyolc éven aluli gyermekek, csokkent fizikai,
érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy tapasztalat vagy
szukséges ismeret hianyaban lévé személyek, csak fellgyelet
alatt hasznalhatjak, vagy ha a berendezés hasznalatara vagy a
berendezéssel kapcsolatos veszélyek megértésére vonatkozéan
utasitasokkal lettek ellatva. Gyermekek a berendezéssel nem
jatszhatnak. Afelhasznal6 altal elvégzenda tisztitast és karbantartast
gyermekek felligyelet nélkiil nem végezhetik.

Tilos a berendezést mezitlab vagy nedves testrésszel érinteni.

Az esetleges javitast, karbantartasi mdveletet, hidraulikus és
elektromos bekotést kizarolag szakember végezheti, kizardlag
eredeti alkatrészeket hasznalva. A fentiek figyelmen kivil hagyasa
veszélyeztetia biztonsagot, és érvényteleniti agyartd mindennem
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felelGssegét.

A meleg viz hémérsékletét egy funkcionalis termosztat szabdlyozza,
mely egyben alaphelyzetbe allité biztonsagi berendezésként is
szolgdl a veszélyes homérséklet novekedés elkerlilésére.

Az elektromos csatlakoztatast a megfelelo bekezdés szerint kell
elvégezni.

Amennyiben a berendezés tapkabellel van felszerelve, ennek
cseréje esetén forduljon az ugyfélkozponthoz vagy szakemberhez.
Amennyiben a berendezéshez nyomdsbiztonsagi berendezés
tartozik, ne nyuljon hozza, rendszeresen kell muikodtetni annak
érdekében, hogy nem dugult-e el, tavolitsa el az esetleges
vizkélerakédasokat. Azon orszagok szamara, melyek bevezették
az EN 1487 szabvanyt, kotelez6 a berendezés vizbevezeto
vezetékéhez ennek a szabvanynak megfeleléen biztonsagi
egységet csatlakoztatni, melynek maximum nyomasértéke 0,7MPa,
és melynek legalabb eqgy elzardcsappal, egy visszatérd szeleppel,
egy biztonsagi szeleppel és egy hidraulikus terhelést megszakito
berendezéssel kell rendelkeznie.

A nyomasbiztonsagi berendezésbol és az EN 1587 biztonsagi
berendezésbdl a csopogés normalis a flitési fazisban. Ezért az urit6
nyilast mindig nyitva kell hagyni, és egy folyamatosan lejté cs6hoz
kell csatlakoztatni, és egy jégmentes helyre kell elvezetni.

Ha a berendezést nem hasznalja és/vagy fagynak van kitéve,
mindenképpen uritse le.

Az 50° feletti viz adagolasa a hasznalt csapokhoz azonnali
sulyos sérulést okozhat. Gyermekek, fogyatékkal élok és idosek
fokozottabban ki vannak téve ennek a veszélynek. Eppen ezért
javasoljuk hokeverd termosztat szelep hasznalatat a berendezés
piros korrel jelzett vizkimeneti csovére erGsitve.

A berendezéshez ne érjen és ne legyen a kozelében gyulékony

anyag.
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Jelmagyarazat:
Jel Jelentés
A A figyelmeztetés figyelmen kivill hagydsa személyi sériilés veszélyével jarhat, bizonyos kérilményekben
akar halallal is
A Afigyelmeztetés figyelmen kivil hagyésa targyi, novényeket vagy dllatokat &rintd, bizonyos kdrilményekben
akar sulyos sériilésekkel jarhat.
@  |rzéttalanos biztonsagi szabalyok és a termék specifikumaira vonatkozo szabilyok betartdsa kitelezd,
ALTALANOS ELOIRASOK
Hiv. Utasitasok Veszélyek Szimb.
Ne végezzen olyan miiveleteket, melyek ﬁr:arﬂnﬂtés veszélye fesziltséq alatt léve osszetevok A
1 |a berendezés kinyitasat vagy a telepités [riatt oo s o
: 2 p . Saemélyi sérilés tdimelegedés miatti égési sérllés
eltévolftdsat eredményezik vagy éles szélek és kidlld részek miatti sériilés miatt
2 Iﬂﬁﬁgﬁmﬂ%ﬂ:ﬁ; dogdjinak bedugisiial a9Y |4 amiités a kabel vagy a csatlakoz6 sériilése miatt | N\
3 |Ne ckozzon sériilést a tapkabelen Ii:;ﬁmés afesziiltség alatt lévd csupasz vezetékek &
Személyi sérilés a tdrgy leesése miatt vibralds &
|kisvetkeztében
4 |Ne hagyjon targyakat a berendezésen
A berendezés vagy a targyak sériilése a targy leesése A
miatt vibralds kiwetkeztében
Személyl sériilés a berendezésrdl thrténd leesds
miatt &
5 |Nemésszon fel a berendezésre A berendezés vagy az alatta Iévé targyak sérilése
a berendezés leesése miatt a rogzilés levaldsa A
kavetkeztében
A berendezés kikapcsolasa, a csatlakozd kihuzdsa
6 |vagya kapcsold kikapcsoldsa nélkiil ne végezzena | Aramiités fesziiltség alatt |évo részek miatt A
berendezésen tisztitasi miveletet
7 A berendezést szildrd, vibralasnak nem kitett falra A berendezés leesése a fal leszakadasa miatt, vagy A
telepitse za) mikodéskor
8 Az elektromos bekotést megfeleld keresztretszetl | Tiiz alulméretezett kibelekben elektromos A
vezetokkel végezze #ram atfolyds amiatt
Allitsa helyre a berendezésen végzett beavatkozds miatt | A perendezés sériilése vagy ledllisa ellendrzés
9 érintett valamennyi biztonsagi és vezérld funkciot, nélkiili miikodés miatt A
mieldtt (jra iizembe helyezné a berendezést
Uritse ki azokat az Gsszetevisket, melyek meleg vizet - _
10 [z taimazhatnak, kezelésiik elétt légtelenitsen Személyl sculdiés egés mistt A
. . . Személyi sérlilés a savas anyagok borrel vagy
A;;sszg;gw&k "[;‘.‘fmﬁ,ﬁ'?ﬁt: h;s;nf!:étermik szemmael tarténd érintkezése, karos vegyi anyagok A
onsagl Karlyajanak” eloirasa szerint vegezze, belégzése vagy lenyelése miatt
11 kszeellnztess.e a kurnyezekt:':. :;Euen véddfelszerelést,
riilje az egyes termékek keveredését, védje a A berendezés vagy a kiriilvevd tirgyak sérillése
berendezést és a korulvevd targyakat savas anyagok okozta kormdzid miatt A
Me hasznaljon a berendezés tisztitasdra rova- - . -
12 rirtaszert, oldoszert vagy agressziv hatasl mososzert Mdanyag vagy festett részek sériliése A
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LEGIONELLA BAKTERIUM ELLENI VEDELEM

A legionella egy palca alaki baktériumtipus, mely természetesen megtaldlhatd minden forrdsvizben.
A "legionarius betegség” egy killonleges tipusi tiddgyulladas, melyet ezt a baktériumot tartalmazd viz
gozének a belélegzése okoz. Ebbdl a szempontbdl el kell kerilni a vizmelegitében lévd viz hosszua ideig
tarto allasat. Ezért a vizmelegitot legaldbb hetente hasznalni kell és ki kell Griteni.

A CEN/TR 16355 eurdpai szabvany tartalmazza az ivév z rendszerekben elszaporodd Legionella megeltzését
szolgald legjobb mddszereket. Ezen kivil, ha létezne« helyi elSirasok, melyek tovabbi korlatozasokat irnak
el6 a legionellaval kapcsolatban, akkor ezeket is alkalmazni kell.

Ez az elektronikus vizmelegitd egy automatikus vizfertGtlenitd rendszert hasznal, mely alapértelmezetten
bekapcsolt dllapotban van. Ez a rendszer mindig mikbdésbe |ép, valahdnyszor a vizmelegitd bekapcsoldsra
keriil, vagy 30 naponta, és a viz hdmérsékletét 60 "C-ra melegiti.

Figyelem: amig a készilék elvégzi a termikus fertdtlenitd ciklust, addig a forrd viz égési sériiléseket okozhat.
Ezért flirdés vagy zuhanyzas elitt ellendrizze a viz hdmérsékletét,

TECHNIKAI SAJATOSSAGOK

A miszaki jellemzdkre vonatkozoan tanulmanyozza az adattablan lévd adatokat (a viz bevezetd és viz
kivezetd cstvek mellett lévd cimke).

3.Tabldzat - Termék Informaciok

Termékskidla Ell] 50 80 100
Sily (kg) 16 21 27 32
Telepités Fiiggtleges Fliggdleges Fliggtleges Fliggbleges
Modell Tanulmanyozza az adattablat

Qeiec (kWh) 3,096 7,290 7.443 7,099
Quiac, wosk, smart (KWh) 13,016 25,234 26456 25,560
Qetec, wesk [KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Terhelési profil 5 M M M

L uwa 15dB

N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
Vao (1) - I 110 15
Hasznos térfogat (1) 25 45 65 80

Az energia adatok és a Termék Adattiblin lévs tovabbi adatok (A Melléklet, mely szerves része a
kézikonyvnek) meghatdrozdsa a 812/2013 éa 814/2013 EZ Iranyelvek alapjan tortént.

A cimke és megfeleld adattabla nélkili termékek vizmelegitd és napelemes berendezések egyiittesének
esetében a 812/2013 szabalyozas szerint nem alkalmazhatdk ezeknek az egylitteseknek a gyartasakor.

A készilék egy olyan smart funkcidval is rendelkezik, amely a fogyasztast a felhaszndldi igényeknek
megfelelden alakitja.

A megfeleld hasznalat esetén, a késziilék napi fogyasztasa "Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec,week)” kisebb,
mint egy smart funkcidval nem rendelkezé egyenértéki késziléke”

Ez a berendezés megfelel az |IEC 60335-1; |IEC 60335-2-21 nemzetkdzi elektromos biztonsagi
szabvianyoknak. A gépen elhelyezett CE jelélés tandsitja az aldbbi kézésségi irdnyelveknek valéd
megfeleldséget, mely megfelel a lényegi kovetelményeknek:
- LVD Alacsony Fesziiltségek Irdnyelve: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.
- EMC Elektromagneses Kompatibilitas: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.
- RED Radie Equipment Directive: ETSI 301489-1, ETSI 301489-17
- RoH52 Veszélyes Anyagok miatti Kockazat: EN 50581.
- ErP Energiafelhasznalé termékek: EN 50440.
- Az EK Megfeleltségi nyilatkozat elérheté az interneten az aldbbi hivatkozdson keresztiil
http://www.aristonthermo.com/en/download-area
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BESZERELESI ELOIRASOK (beszereléknek)

A berendezés telepitését és elsd iizembe helyezését szakember végezheti el a telepités orszdgaban
érvényben lévd szabdlyoknak és a helyi és kizegészségiigyi hatésagok eldirdsainak megfeleléen.

A késziilék a vizet forrdspont alatti hdmérsékletre melegiti.

A késziiléket teljesitményének és jellegének megfeleden méretezett hasznélativiz-hdldzathoz kell csatlakoztatni.
A késziilék csatlakoztatasa el6tt:

- bizonyosoedjon meg arrél, hogy annak tulajdonsdgai (lasd az adattabldn) megfelelnek az ligyfél igényeinek;

- gybzddjon meg arrdl, hogy a szerelés megfelel a hatilyos elSirdsokban a készllékre vonatkozd IP (behatolds elleni
védelem) szamnak;

- - olvassa el a csomagoldson és az adattablan kozolt adatoka.

Késziilék beszerelése

Ezt a készuléket csak olyan zart helyiségben lehet feldllitani, mely megfelel az érvényes eldirasoknak, ezenkiviil

figyelembe figyelembe kell venni az alabbi koriilmények-e vonatkozo figyelmeztetéseket is:

- Nedvességtartalom: Ne szerelje fel a késziiléket zart (nem szell6zd), nedves helyiségben.

- Fagy: Me szerelje fel a késziléket olyan kornyezetbe, melyben a homérséklet kritikus szint ald csokkenhet, eziltal
1ég képzddhet.

- Napsugdrzés: Ne tegye ki a késziiléket kbzvetlen napsugarzasnak, még Uvegen keresztillinek sem.

- Por/gbz/gaz: Ne szerelje fel a készilléket olyan kémyezetben, melyben kifejezetten agressziv kizegek (pl. savas
gdzok, por, illetve nagy koncentracidban jelen lévo gazok) vannak jelen.

- Elektromos téltés: Ne szerelje fel a késziléket kézvetlenil tulfeszlltség-védelemmel nem ellitott elektromos
vezetékekre.,

Amennyiben a fal téglabdl, illetve Ureges elemekbdl épiilt, kotlatozott teherbirdsd fal, illetve a jelzettdl eltérd, a fal

teherhirdsat eldzetes statikai vizsgalattal ellencriztetni kell.

A fali kampdknak el kell birniuk a vizzel teletdltott vizmelegitd sulyanak haromszorosat. Javasolt tovabba legalabb

212mme-es kapcsok alkalmazdsa (3. dbra).

lavasoljuk, hogy a késziiléket (A 1 dbra) a felhasznalasi ponthoz minél kazelebb telepitse, igy korlatozva a

hiveszteséget a csivek mentén,

A helyl eldirdsok korldtozhatjak a készillék firddszobal telepitését, ezért vegye figyelembe az érvényben lévd

szabalyok dltal eldirt minimum tavolsagot.

A karbantartisi miveletek eldsegitése érdekében gondoskodjon a burkolat kérili legaldbb 50 cm-es szabad

helyrdl, ezzel biztositva az elektromos részekhez vald hozzaférést,

Valaszhat6 helyzetbe torténd beszerelés

A késziilék mind fliggdleges mind vizszintes konfigurac dban (2 dbra) beszerelhetd. Vizszintes beszerelés esetén
a késziiléket forditsa el az dramutatd jardsdval megegy=zd irdnyba gy, hogy a vizvezeték cstvek a bal oldalra
keriiljenek (a hidegviz csonek kell alsé helyzetben lenniel.

Hidraulikus bekités

Csatlakoztassa a vizmelegité bemenetét és kimenetét Ozemi nyomasnak és normal esetben a 90°C-ot elérd és
meghaladé vizhdmérsékletnek ellenallé csovekhez és szerelvényekhez. Eppen ezért nem javasolt az olyan anyagok
haszndlata, melyek nem ellenallbak ezzel a hémérséklettzl szemben.

Rogzitsen a berendezés kék korrel jelzett viz bevezetd csovéhez eqgy "T" csatlakozdt. Ehhez a csatlakozdhoz
rogzitsen a egy részril egy csapot a vizmelegito Uritéséhez (B 2. dbra), mely csak egy szerszdmmal iranyithato, mas
részrdl a nyomasbiztonsagi berendezést (A 2. dbra).

FIGYELEM! Azon orszigok esetében, melyek az EB 1487 eurdpai szabvanyt alkalmazzdk, a termékkel
esetlegesen mellékelt nyomasbiztonsdgi berendezések nem felelnek meg ennek a szabvanynak. A beren-
dezésnek normal esetben 0,7 MPa nyomissal kell rendelkeznie, és legalabb az aldbbiakat kell tartalmaznia:
egy elzard csap, egy visszacsapd szelep, visszacsapd szelep vezérld berendezés, egy biztensagi szelep, egy
hidraulikus terhelést megszakité berendezés.

Egyes Orszagok eldirhatnak egyéb biztonsagi hidraulikus berendezések hasznalatdt, a helyi jogi szabdlyozas
kovetelményeinek megfelelden; a telepitd szakember, a termék telepitésével megbizott személy feladata a
haszndlt biztonsagi berendezés megfeleldségének kiértékelése. Tilos barmilyen elzard berendezést helyezni
Iszelepet, csapot, stb.) a biztonsdgi berendezés és a vizmalegitd kizé.

A berendezés kimenetét egy legalabb akkora atmérdjl elvezetd csdhoz kell csatlakoztatni, mint a berendezés
csatlakozdsa, egy olyan tolcsérrel, mely lehetdvé tesz minimum 20 mm-es tévolsagot annak ellendrzésére, hogy
elkeriilhetd legye a berendezésen tortént beavatkozds esetén az olyan személyi, dllatokat és dolgokat érintd
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sériilés, melyekért a gyartd nem véllal felelésséget. Csatlakoztassa flexibilis csével a halozati hideg viz csbvéhez
a nyoméasbiztonsagi berendezés bemenetét, szilkség esetén haszndljon elzard csapot. (D 2. dbra) Gondoskodjon
tovdbba az Uritd csap kinyitdsa esetén egy vizelvezetd csdrdl a kimenethez (C 2. dbra).

A nyomasbiztonsagi berendezés rogzitésénél ne erdltesse azt végallasig és ne modositsa azt. A nyomdasbiztonsdagi
berendezés csbpogése flrési fazis sordn normadlis, éppen ezért csatlakoztassa az elvezetdt eqgy folyamatos
lejtésd elvezetd csdvel, fagymentes helyre. Amennyiben a halozati nyomés kdzelit a szelep beéllitott értékeihez,
alkalmazzon nyomascsokkentGt a berendezéstdl lehetd legtavolabb. Amennyiben keverd egységek telepitése
sziikséges (csaptelep vagy zuhany), tisztitsa meg a csdveket az esetleges sériilésektdl, amelyek a sériilésiiket
okozhatjak.

A berendezés nem mikodtethetoi 12°F értéknél alacsonyabb vizkernénységgel és jelentdsen magas keménységgel
(25°F értéknél magasabb), javasoljuk megfelelen bedllitott és felligyelt vizldgyitd hasznalatat, ebben az esetben a
fennmaradd keménység nem eshet 15°Férték ala.

A berendezés hasznalata elStt toltse fel a berendezés tartalyat meleg vizzel és iritse ki teljesen az esetleges
szennyezddések eltavolitasara.

Elektromos bekités
Barmilyen beavatkozas eltt valassza le a berendezést az elektromos halézatrdl a kiilsé megszakitéval.

A berendezés telepitése elbtt javasoljuk, hogy gondosan ellentrizze az elektromos rendszert, ellenrizze, hogy a ren-
dszer szabvanyos-e, mivel a gydrtd nem felel a berendezés foldelésének elmulasztasabol illetve az elektromos ren-
dszer rendellenességeibdl eredd karokért.

Ellendrizze, hogy a berendezés megfelel-e a vizmelegitdtdl maximalisan felvett teljesitménynek, (lasd az adattdbla
adatai), valamint, hogy a kibelek szakaszolasa az elektromos bekitések esetében megfeleld és megfelel az érvényben
lévd szabdlyozasnak. Tilos elosztok, hosszabbitok és adapterek hasznélata,

Tilos a hidraulikus berendezés, a filtdberendezés csoveit és a gazcsiveket a berendezés foldeléséhez hasznalni.
Amennyiben a berendezésheztapkabel is van mellékelve, annak cseréje esetén haszndljon ugyanolyan jellemzdji
kdbelt (HOSVV-F 3x1,5mm tipus’, 85 mm &tmérd), A tdpvezetéket (HOSVV-F 3x1,5mm tipus’, 85 mm &tmérd) a
késziilék hatso felén erre a célra kialakitott helyen kell bevezetni egészen a sorkapocsig (M 7, 8 abra). Ezt kovetoen
a vezetékeket rogziteni kell a sorkapocs szoritdiba a csavarok meghlzdsdval. Rogzitse a tapvezetéket a mellékelt
kabelrgzitokkel.

A berendezés halozatrol torténd levalasztasahoz hasznéljon bipolaris megszakitot, mely megfelel az érvényben lévé
CEI-EN szabvanyoknak (érintkezé nyitas legalabb 3 mm., optimdlisabb ha biztositékokkal rendelkezik).

A berendezés foldelése kitelerd, 45 a foldeld kibelt (sdrga-zdld szind a fiziskibelek mentén) a %vimh‘.lummal eqy
magassagban a sorkapocshoz kell rbgziteni (G 7, 8 dbra).

Uzembe helyezés elitt ellendrizze, hogy a halézati fesziiltség megfelel-e a késziilék adattabléjan léva fesziiltségnek.
Amennyiben a berendezéshez nem lett tdpkdbel melléketve, a telepités modjai a kivetkezik:

- csatlakoztatas a hdldzathoz merev csé hasznalatival (ha a késziilékhez nincsenek kibelrbgziték mellékelve): ha-
szndljon legaldbb 3x1,5 mm®-es keresztmetszet(i vezetéket;

- rugalmas kabellel (HOSVV-F 3x1.5mm? tipus, 8.5 mm atmeériivel), ha a készlilék tartalmaz kabelbilincset.

Uzembe helyezés

Fesziiltséqg ala helyezés eldtt toltse fel a késziléket haldzati vizzel,

Ezt a feltoltést a haztartasi berendezés kozponti csapjdnak és a meleg viz csapjanak megnyitasaval végezze el ad-
dig, mig a levegd teljes mértékben kiengedésre nem kerilt. Ellendrizze, hogy a csatlakozdkbdl vagy a mellékagbdl
nem szivdrog-e viz, Sziikség esetén hizza meg a csavarokat (5 abra, C) és/vagy az anydkat (7, 8 Abra, W).

A kapcsold segitségével helyezze a berendezést fesziiltseg ala.

Ha a telepités vizszintesen torténik, akkor a ,mode” és .eco” gombokat egyszerre nyomja meg 5 masodpercig a
kijelzd helyes beallitasahoz.,

KARBANTARTASI ELOIRASOK (felhatalmazott személyek szdmara)
o FIGYELEM! Szigortian tartsa be az altalinos figyelmeztetéseket és a szoveg elején felsorolt

biztonsdgi szabalyokat, kotelezGen tartsa be az elGirdsokat.

Valamennyi beavatkozdst és karbantartisi miiveletet az erre engedéllyel rendelkezé személy végezheti el
(az érvényben lévé jogi szabalyozasok dltal eldirt kovetelmények birtokaban).

Mielétt feltételezett hiba miatt Miszaki Ugyfélszolgalatunk beavatkozasat kérné, ellendrizze a mikidés hidnyanak
egyéb okait, mint példaul dtmeneti vizhidny, vagy dramsziinet.

Késziilék leeresztése
Elengedhetetlen a késziilék viztelenitése, amennyiben Uzem kivil olyan helységben van elhelyezve, ahol fenn all a
hiémérséklet 0°C ald siillyedésének veszélye és ezzel a egyiitt a fagyasveszély.
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A viztelenitéshez a kovetkezd tevékenységek elvégzése szukséges:

- elzami a megszakitd csapot (amennyiben fel van szerelve D. 2. dbra), maskiilonben elzarni a focsapot;
- kinyitni a HMV csapot (mosdo vagy kad);

- kinyitni a csapot (B. 2, dbra).

Esetleges alkatrészcsere

A burkolat levételével hozza lehet fémi az elektromos részekhez (7, 8 dbra).

A vezérld kartya (Z hiv) eltavolitasahoz kosse ki a vezetskeket (C, ¥, P hiv.), és hajtsa ki a csavarokat. A vezérlon
esetlegesen szilkségessé vald beavatkozasok megkezdése eltt ki kell szerelni a vezérld kartyat (Z dbra). A kijelzd
aramkori kartyajat két oldalsd szarmy (4a dbra, A) rogziti a késziilékhez, amelyekhez az alsé félgdmb burkolaton
keresztll férhet hozzd.

A vezérld tartd szarnyakbdl torténd kiemeléséhez hasznaljon egy laposfejl csavarhizot, amellyel meg tudja a
szarnyakat emelni (4b dbra, A). A csavarhlzdval tolja a peckeket kifelé (4b dbra, 2), hogy ki tudja emelni a vezérl6t
a helyérdl. Ismételje meg a fenti miveleteket mindkét tartd szarnyon. Ugyeljen arra, hogy a mianyag tartoszarn-
yak ne sériiljenek meg a vezérld eltivolitisa soran, mert ha ezek eltornek, a vezérld visszaszerelése nehézkes, és a
késziilék megjelenése kevéshé esztétikussa valhat. A vezérld eltavolitasat kovetGen kosse ki az érzékeldtarto rudak
&s a vezérld kirtya csatlakozoit. Az érzékelStartd rudakon szilkségessé vald beavatkozdsok elétt (K hiv.) kisse ki a
vezetékeket (F dabra) a vezérlahol, és huzza ki ket a helylikrdl, Ggyelve arra, hogy ne hajlitsa meg ket tdlsdgosan.
Az dsszeszereléskor ligyeljen arra, hogy minden alkatrész az eredeti helyére keriiljon vissza.

Az ellendllasokon és az anddokon sziikségessé vald beavatkozdsok megkezdése eldtt ki kell Griteni a berendezést
{lasd a vonatkozo alfejezet utasitdsait). Hajtsa ki a csavanokat (C dbra, 5) és tévolitsa el a karimat (F abra, 5). A ka-
rimédkhoz vannak rbgzitve az ellendllasok és az anddok. Az Gsszeszereléskor Ugyeljen arra, hogy az érzékeldtarto
rudak és az ellenéllasok az eredetiek legyenek (7, 8 és 5 dbra). Ugyeljen arra, hogy a szines H.E.1 vagy H.E.2 felirattal
elldtott karima a felirat altal jeldlt helyzetbe legyen felszerelve.

Minden olyan alkalommal, amikor leszereli a karimat, tandcsos kicserélni a tomitést (6 abra, Z) is egy djra.
FIGYELEM! Az ellendllisok megforditisa a berendezés hibis miikodését okozza, Ezért egyszerre csak egy
ellendlldson végezzen beavatkozdsokat, és a masodikat csak akkor, szerelje ki, ha az elsdét mar visszasze-
relte.

Eredeti cserealkatrészeket beépitése!

Rendszeres karbantartas

A kesziilék megfeleld teljesitményének biztositasa érdekében kétévente érdemes eltavolitani a vizkovet az el-
lenallasokral (6 dbra, R} (nagyon kemény viz esetén a vizkd eltavolitisat gyakrabban meg kell ismételni.
Amennyiben nem hasznél a célnak megfelels folyadékot, a miveletet a vizkt morzsoldsdval is elvégezheti, Ugyeljen
arra, hogy ne sértse meg az ellenallas burkolatat.

A magnézium anddokat (N 6. abra) két évente ki kell cserélini (kivéve a rozsdamentes acélbél késziilt kazdnnal
rendelkezd termékeket), de agressziv viz, vagy tulsagosan sok klor esetén évente ellendrizni kell az anddok alla-
potat. Cseréjéhez szerelje ki az ellendllasokat és csavarozza ki ket a bilincshal.

A mellékagat (7, 8 abra, X) csak dugulas esetén kell ellendarizni. Az ellendrzéshez hajtsa ki a két anyat (7, 8 abra, W),

A rendes vagy rendkiviili karbantartist kévetden taltse fel vizzel a berendezés tartdlyit és végezze el a
kivetkezd teljes diritési miveletet, a fennmaradé esetleges szennyezddés eltavolitasahoz. Kizardlag a
gyértd dltal engedélyezett, a vevészolgilatidl szdllitott eredeti alkatrészeket haszniljon.

Biztonsagi szelep

Rendszeresen ellendrizze, hogy a tdlnyomas ellen védd berendezés nem tomitédott-e el, vagy nem sériilt-e meg,
sziikség esetén cserélje ki, vagy tavolitsa el a vizk lerakddasokat.

Amennyiben a tilnyomas ellen véds berendezéshez kar vagy kapcsolégomb is tartozik, az aldbbi esetekben
haszndlja:

- a berendezés Uritéséhez, ha szlikséges

- a megfelelé mlkodés rendszeres ellenbrzéséhez.

HASZNALATI UTASITASOK FLHASZNALOK SZAMARA

Eldirasok a felhasznal6 szamara

- A vizmelegitc alad ne helyezzen semmilyen targyat ésivagy késziléket, mely az esetleges vizszivargastol karo-
sodhat.
- Amennyiben hosszabb ideig nem hasznal vizet, végezze el az aldbbiakat:

> dramtalanitsa a készliléket a kiilsd kapcsold "OFF” dllasba allitasdval
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= zarja el a hidraulikus kdr csapjait.

- Az 50° feletti viz adagoldsa a hasznalt csapokhoz azonnali sulyos sériilést vagy égési sériilés miatt halalt okozhat.

Gyermekek, fogyatékkal 16k és idGsek fokozottabban ki vannak téve az égési sériilés veszélyének.

A felhasznald nem végezhet rendes vagy rendkivili karbantartast a berendezésen.

A kiilsd elemek tisztitasdhoz hasznaljon szappanos vizzel titatott nedves ruhat.

Homérséklet bedllitas és a késziilék funkcidinak aktivaldsa

A gyari bedllitasok szerint a termeék ,Manual” helyzetben van, két bedllitott zuhanyzassal, és az ,ECO EVO" funkcid
aktiv. Aramkimaradas, vagy az ON/OFF gombbal (A hiv, 9. dbra) torténd kikapcsolds utdn az utoljara bedllitott
zuhanyzas lesz mentve.

Eldfordulhat, hogy fiitési fazisban a készilék a vizmelegités miatt kicsit zajosan Gzemel.

A késziilék bekapcsoldsdhoz nyomja meg az ON/OFF gombeot (A hiv, 9. dbra). A fltési szakaszban a kijelzd két
oldalan lathatd két vonal (C hiv, 9. dbra) vilagit.

Az elsd beszereléskor a kijelzd megjelenitési modjat a vdlasztott beszerelési helyzetnek megfelelden be kell dllitani.
Ha a késziilék beszerelése fliggdleges, nincs szlkség semmilyen bedllitasra; ha vizszintes, a kijelzd megjelenitését
médositani kell. Ehhez nyomja meg, és tartsa lenyomva a ,MODE" és ,ECO" gombokat 5 masodpercig.

A helyi idd bedllitdsa/mddositdsa.

A helyi idd beallitdsat az elsd bekapcsolaskor a készllék automatikusan kéri, a késobbi bekapcsolasokkor az idd
bedllitdsdhoz tartsa lenyormva a,set” gombot 3 masodpercig. Allitsa be az id6t (6rat) a tekerdgomb elforditaséaval,
majd erdsitse meg a bedllitist a,set" gomb megnyomaséval. Ismételje meg a miveletet a percek bedllitdsahoz is.
Programozdsi méd (Manual, Program 1, Night).

A Mode” gomb minden egyes megnyomdsakor megjelenik egy tzemmdd (a megfeleld villogd ikon jelzi). A
funkcidk meghatarozott sorrendben kdvetik egymast. Ez a sorrend a kivetkezd: Program1, Manual, Night. A“F1°
program alapbedllitas szerint is a 07:00 6rds id6savra és két zuhanyzasra van beallitva.

LNézi” izemmdd (a, g “ jelzés vildgit).

A felhasznald konnyedén bedllithatja a kivant hémérsékletet, addig kell tekerni a gombot, amig megjelenik a
kivant hdmérséklet (Id. E) és az ikonok alapjan a képernydn lathato az elérhetd zuhanyzasok szama. A modositasok
a set gomb megnyomasaval menthetdk el. Mind a hédmérséklet mind a flités beédllitdsakor lehetdség van annak a
varakozési idGnek allitasara, amely azeldtt telik el, hogy a készlilék biztositana a kivant hdmérsékletet (E hiv.).
A “Program 1" (" " szimbdlum vilagit), segitségével be lehet allitani a napnak azt az iddsdvjat, amikor forrd
vizre van szksége. Tartsa lenyomva a ,mode” gombot agészen addig, amig a kivant programhoz tartozd jelzés
villogni nem kezd. Ekkor &llitsa be azt a napszakot, amelyben szlksége van meleg vizre (a bedllitdshoz forditsa el
a tekerdgombeot, és ekkor a bedllitott idGtartarn 30 perces ugrdsokkal valtozik). A napszak beallitésa a ,set” gomb
megnyomasaval menthetd el.

A zuhanyzdsok kivant szamanak bedllitdsdhoz forgassa a gombot, majd a beéllitds mentéséhez nyomja meg a
«5et” gombot. Azokban a napszakokban, amelyekre nincs kifejezetten beédllitva a meleg viz eldallitasa, a
vizmelegités ki van kapcsolva. Ha a programozasi funkcid be van kapcsolva, akkor a tekerfgomb nem reagdl. Ha
a paramétereket madositani kivanja, nyomja meg a.set” gombot,

Ha a programozasi funkciot (,P1%) az ,ECO* funkcidval (ldsd az  ECO EVO funkcid” fejezetet) egylittesen haszndljdlk,
akkor a készllék magdtdl dllitja be a hBmérsékletet, és csak a kivant forrdviz iddsavot lehet bedllitani.

FONTOS: egy bedllitds kiizben a felhaszndlé 5 mdsodpercen beliil egyetlen miveletet sem hajt végre, a rendszer auto-
matikusan elmenti az utolsd bedllitdst.

Ejszakai Melegitési Méd

Az éjszakai melegitési mad kivdlasztisakor a felhaszndlonak meg kell adnia a személyek szamat a zuhanyzashoz,
Tekerje a ,SET* gombot a személyek kivdnt szdmanak bedllitdsahoz. A megerdsitéshez nyomja meg a ,SET" gombot,
vagy vdrjon 3 masodpercet és a rendszer automatikusan megerdsiti a beallitott személyek szdmat. Az éjszakal mod
melegitési ideje 23:00-7:00 dra.

Wi-Fi Melegitési Mod

A Velis Ariston Net” specifikus alkalmazassal tavolrdl is elvégezhetd a melegitési mad programozédsa. Az alkalmazas
ingyenesen elérhetd a Google Play-en és az App Store-ban. Lasd a Wi-Fi Funkcid fejezetet.

Kikapcsolasi Meméria Funkcio

Ha kikapcsolas utan ismételten bekapcsoljak a késziléket. akkor a kijelzén a legutolsd mdkodési beallitas lathato és
folytatni lehet azt. Ha kijelzés utdn nem érkezik parancs, akkor a rendszer bedllitja alapértelmezettnek a jelenlegi
mikddést és a bedllitds egy perc utdn automatikusan eltdnik.

ECO EVO funkcié
Az ECO EVO" funkcid egy dntanuld szoftverbdl All, amely menti a felhasznéld fogyasztdsat, a minimumra csokkenti
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a hdveszteséget, és maximalisan energiatakarékos lizemet biztosit. Az ,ECO EVO" szoftver elGszir egy egyhetes
ontanulasi szakaszt végez. Ezalatt az id0 alatt a készilék a beadllitott hdmérsékleten Uzemel. Az egyhetes onta-
nulds végeén a szoftver bedllitia az automatikusan bemért és a tényleges felhasznaldi igényeknek megfeleld
vizhdmérsékletet. A késziilék arra az iddszakra is biztosit egy minimalis mennyiség( meleg vizet, amelyben elére
lathatdan nincs meleg viz vétel,

A szoftver az elsd hetet kovetden is folytatja a meleg viz .gény automatikus bemérését, A szoftver négy heti onta-
nulds utdn biztositja a lehetd legnagyobb hatékonysagot.

A funkcid bekapcsolasahoz nyomja meg a funkcidhoz tartozd gombot, amely automatikusan kigyullad. Ebben a
modban a homeérséklet kézi beallitdsa lehetséges ugyan, de akkor az ,ECO EVO” funkcid kikapcsol.

A visszakapcsoldashoz nyomja meg az, ECO" gombot.

Az ECO EVO" szoftver minden kikapcsoldst kovetd visszakapcsoldskor (legyen szé a funkcid kikapesolasardl vagy
a teljes késziilék kikapcsolasarol) folytatja a fogyasztds bemérését. A program megfeleld mikadésének biztositdsa
érdekében azt tanacsoljuk, ne huzza ki a késziilék csatlakozojat a konnektorbél. Aramkimaradas esetén a késziilék
belsd memdridja legfeljebb 4 6rdn dt képes tarolni a mentett adatokat, ezt kovetden minden adat torlodik, és az
dntanulasi folyamatot ismét Ojrakezdbdik.

Minden olyan alkalommal, amikor a tekerGgombaot elforditja a hdmérséklet modositasahoz, az ,[ECO EVO” funkcid
automatikusan kikapcsol, és a hozza tartozd felirat is kialszik. A készilék tovdbbra is a kivalasztott madban Uzemel
tovdbb, csak az ECO funkcit kapcsol ki

Amennyiben torélni kivanja a bemért adatokat, tartsa lenyomva az, ECO" gombot legalabb 5 mésodpercig. Amikor
az értékek lenullazdsa befejezddott, az ,LECO" felirat gyorsan villog, ez erdsiti meg, hogy az adatok torlése végbe-
ment.

A .Shower Ready” megjelenitése

A termék egy olyan intelligens funkcidval is rendelkezik, amellyel jelentdsen lerovidithetd a vizmelegitéshez
sziikséges id6. Barmilyen hémérsékletet is dllitson be, a,snower ready” ikonflabban a pillanatban kigyullad, amint
elegendd meleg viz all rendelkezésre egy zuhanyzishor (ez 40 liternyi 40 "C-osra kevert vizet jelent). Amikor a
készulék mar annyi vizet felmelegitett, amely egy masodik zuhanyra is elég, a masodik ,shower ready” ikon H is
kigyullad, és igy folytatédik tovdbb (az elGallithatd melea viz mennyisége a vasdrolt modelltél fligg).

Ujrainditas/diagnosztika

Mukodési hibak esetén a készilék, hiba allapotba” kapcsol, és a hibdhoz tartozd hibakad (pl. E01) villog a kijelzdn.
A hibakadok a kiwvetkerdk lehetnek:

EO1 - belsd hiba a vezérls kartydn

E04 - meghibasodds a kiilsé aramforrassal korrdzidvédett anddokon (a korrdzidvédelern nemn biztositott)

E09 - til sok reset parancs 15 percen belil

E10 - hémérséklet érzékeldk meghibasoddsa (az érzékeldk nyitva vagy zarlatosak) - kazan kimenet

E11 - egy érzékeld tdl magas vizhdmérsékletet mért - kazan kimenet

E12 - dltaldnos tulmelegedés (a vezérld kartya meghibasodott) - kazdn kimenet

E14 - a flithszal dramelldtdsa be van kapcsolva, de a viz melegitése nem torténik meg - kazén kimenet

E15 - vizhiany okozta tdlmelegedés - kazan kimenet

E20 - hdmérséklet érzékeldk meghibdsoddsa (az érzékelék nyitva vagy zdrlatosak) - kazan bemenet

E21 - egy érzékeld til magas vizhdmérsékletet mért - kazan bemenet

E22 - Altalénos tdlmelegedés (a vezérld kartya meghibasodott) - kazdn bemenet

E24 - a flitdszal daramellatasa be van kapcsolva, de a viz melegitése nem torténik meq - kazan bemenet

E25 - vizhidny okozta tulmelegedés - kazdn bemenet

E61 - meghibasodds a vezérls krtyan (NFC kommunikécid)

E62 - meghibasodas a vezérld kdrtyan (NFC adatok sérliltek)

A hibdak torlése: a késziilék visszaallitésahoz (reset) kapcsolja ki, majd kapcsolja vissza a késziiléket az ON/OFF gomb
(A hiv.) segitségével. Ha a hiba oka a visszadllitdst kbvetden azonnal megszinik, a késziilék a megszokott médon
rikadik tovabb. Ha nem, a hibajelzés tovabb villog a kijelzén. Ebben az esetben lépjen kapesolatba a szervizzel.

Kiegészitd funkcidk

Fennmaradé idé

A 9 abran lathatd felhasznaléi interfész tipussal felszerelt modellek esetén: a kijelzd kilzepén lathato az a
fennmaradé idd, amely a felhaszndlo dltal beallitott homérséklet eléréséig még hétra van. Itt csak egy a “fennma-
radd id6" paraméter dltal becsilt irdnyadd jellegd értékrél van szd. A melegités sordn a paraméter értéke folyama-
tosan frissul.

Fagyvédelmi funkcié

A fagyvédelmi funkcié a késziilék dltal biztositott automatikus védelem, amellyel megakadélyozhatd, hogy a
készilék karosodjon abban az esetben, ha a készulék ki van kapcsolva, &s a homérséklet 5 *C ala silllyed. Ezért
tanacsos a késziilék csatlakozdjat az aramforrasba csatlakoztatva hagyni akkor is, ha a késziiléket hosszabb ideig
nern hasznalja.

A funkcio engedélyezve van; a funkcid bekapcsoldsat a kijelzon az AF" felirat jelzi,
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Minden modell esetében igaz, hogyha a homérséklet olyan szintre emelkedik, amelyen a fagykar okozas veszélye
megszinik, a vizmelegités ismét kikapcsol.

"Termikus fertétlenitd ciklus” funkcio (Legionella baktérium elleni védelem)

A Legionella baktérium elleni védelem alapértelmezetten aktiv. A ciklus soran a viz hdmérséklete 60°C-ra kerii
felmelegitésre és ezen az értéken marad 1 dran keresztiil hogy a baktériumok elleni termikus fertétlenitd mivelet
wégrehajtasra kerlljén,

A ciklus bekapcsol a termék elsd bekapcsolasa elStt és minden aramszinetet kovetsd bekapcsolas utan. Ha a termeék
mindig 55°C alatti homérsékleten midkodik, akkor a ciklus 30 nap utdn megismétlésre keril. Amikor a termék kivan
kapcsolva, akkor a Legionella baktérium elleni védelem is ki van kapcselva. Ha a késziilék kikapcsoldsra keriil a
Legionella baktérium elleni ciklus soran, akkor a termék kikapcsol és a funkcid kikapcsolasra keril. Minden ciklus
végén az Uzemi hémérséklet visszaall a felhasznalo altal kordbban beallitott értékre.

A funkcid be-/kikapcsoldsahoz tartsa nyomva a,mode” gombot 3 masodpercig. Ha megjelenik az,U1% nyomja meg
a Set gombot. Allitson be 01" értéket (a funkciéd bekapesoldsahoz) vagy 00" értéket (a funkeid kikapesoldsdhoz)
a tekergombbal és a ,set” gomb megnyomasdval erdsitse meg. A be- vagy kikapcsolds megerdsitését az ,U1*
megjelenése jelzi. Nyomja meg a Mode gombot a kilépéshez és a modositas befejezéséhez.

Wi-Fi Funkcié
Wi-Fi Bedllitds
1. Elaszir téltse le és telepitse a Velis alkalmazast mobiltelefonjéra.

FREE DOWMNLOAD
E 3

N Android version 4.0.3. minimum

= “H—' e [0S version 71 minimum

2. Nyomja meg a Wi-Fi gombot és a Wi-Fi gomb jelz8lampaja lassan villogni kezd. (11. dbra).

3. Nyomja meg ismét a Wi-Fi gombot 5 masodpercig, a Wi-Fi gomb jelzélampéja ekkor gyorsan villog (13 villogds/
méasodperc) és a kijelzon megjelenik az, AP ikon. (12. ébra),

4. Kapcsolja be a mobiltelefont és engedélyezze a Wi-Fi-t. & Wi-Fi listaban valassza ki és csatlakozzon a kivetkezdhoz
«Rermote GW Thermao® (13. dbra).

5. Myissa meg a kovetkezdt: Melis Ariston NET APP", vdlassza ki a felhasznald otthoni router account-jat (lasd 14. dbra)
és irja be a jelszdt (lasd 15. dbra). Sikeres kapcsolat esetén megjelenik a 16. dbran lathatd ablak, jelezve, hogy a
készilék csatlakozott a wireless haldzatra. llyenkor eltinik az ,AP® ikon és a Wi-Fi ikon jelenik meg a kijelzdn. A
Wi-Fi jelzdlampa tovabbra is vilagit.

6. Jegyezze fel a termék sorozatszamat, mert az minden t2rmék esetében egyedi.

7. Ha megszakad a csatlakozas, akkor ellendrizze és ismételje meg a fenti |épéseke.

Megjegyzés: A jelszd nem tartalmazhat kinai karaktert. Ha wvan benne barmilyen kinai karakter kérjuk, hogy madositsa

azt,

Account regisztricid

Myissa meg az APP-ot és kattintson a SIGN UP gombra, a regisztricios oldalon a felhasznéldi név az On e-mail cime.
Allitsa be a jelszit és adja meg az informdcidkat, pl.: név. A csillaggal” * * jelélteket kitelezé megadni. Majd kattintson
a mentésre. E-mail fidkjaban kattintson a regisztrdcids Uzenetben lévd link-re az account aktivéldsidhoz.

Account csatlakoztatdsa

Myissa meg ismét az APP-ot, adja meg az account szamot &s a jelszdt, majd kattintson a bejelentkezésre.
Bejelentkezés utdn adjon meg egy nevet, orszagot, megyét, a varos nevét majd kattintson a next gombra.

A kivetkezd interfészre vald belépéskor adja meg a 12 jegyl sorozatszamot a 19. dbran lathatd helyen. A sorozatszam
a otbdik lépéshen talilhatd Wi-Fi csatlakozaskor lathatd. A termék sorozatszama megtaldlhatd a hasznalati utasitas
mianyag zacskojaban is. Ha beirta, nyomja meg az"0K" gombot a befejezéshez. Ne felejtse el elolvasni és elfogadni
a szerzodési feltételeket és az adatvédelmi nyilatkozatot (kitelezd).

Az account csatlakoztatisa sordn a készilék Wi-Fl funkcidjanak aktivnak kell maradnia, ellenkezd esetben megszakad
a kapcsolat.

APP Layout
A kovetkezd funkcidkkal rendelkezik (20. abra):

« On/off (J, 20. dbra);
= Manualis, éjszakai és programozasi mod (L, 20 dbra);
+  Zuhanyzdsok szdma gomb. Finom érintéssel kivilaszthatd, vagy torélhetd (N, 20. dbra);
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«  Kommunikécids helyzet jelzé (0, 20, dbra);

+ Energia takarékossag funkcié gomb (R, 20. dbra);
+  Hatraléva idd informacia (S, 20. dbra);

« Jelenlegi vizhomérséklet (T, 20. dbra).
Gorgessen jobbra és tovabbi oldalak jelennek meg.

Csatlakozdsi Allapot Leirdsa
Wi-Fi Gomb Jelzélampa
Be A Wi-Fi modul esatlakoztatva az otthoni halézatra.

Lassi villogas | A Wi-Fi modul csatlakozik az otthoni hdldzatra,
Gyors villogas | A Wi-Fi modul mar be van kapcsolva.

Ki A Wi-Fi modul funkcid ki van kapcsolva.
Kijelzd ikon
ma AP ikon A Wi-Fi modul mar be van kapcsolva és csatlakoztathatd az otthoni
haldzatra.
Wi-Fi ikon Sikeres APP csatlakozds, az APP miivelet elindithaté.
FONTOS TUDNIVALOK

Amennyiben a kimeneti viz hideg, ellendriztesse az alabbiakat

- van-e fesziiltség vezérld dramellitasat biztositd sorkapesokon (7, 8 dbra, M);
- a vezérld kartyat;

- ellendrizze az ellenallds fitdelemeit;

- nézesse at a mellékagat (7, 8 abra, X);

- az érzékeldtartd rudakat (7, 8 dbra, K).

Amennyiben a viz forré (g6z jelenléte a csapokban

Aramtalanitsa a berendezést és ellendriztesse az alabbiakat:
- a vezérld kartyat

- a kazanon és az alkatrészeken lévd vizkd mennyiségét;

- az érzékelGtartd rudakat (7, 8 dbra, K).

Nem elégséges meleg viz ellitds esetén:

Ellendriztesse:

- a viz haldzati nyormasdt;

- a hideg viz bevezetd cso tereldlemezének dllapotat;
- meleg viz bevezetd csd dllapotat;

- a7z elektromos dsszeteviket.

Viz szivargasa a nyomasbiztonsagi berendezéshdél

A csopOgés a nyomasbiztonsagi berendezésbdl a flitési fazis soran normdlis. Amennyiben el szeretné kerilni a
csopogést, telepitsen egy taguldsi tartélyt az eléremend rendszerre. Amennyiben a csbpdgés a nem flitési idében
is folytatodik, ellendriztesse:

- a berendezés kalibralasat;

- a viz halozati nyomasat.

Figyelem: A berendezés iirité nyilasat soha ne timitse el.

SEMMILYEN ESETBEN NE PROBALJA MEG JAVITANI A BERENDEZEST, HANEM FORDULJON MINDEN ESET-
BEN SZAKEMBERHEZ.

A jelzett adatok és jellemzok nem kitelezik a Gyartd céget. A Gyartd cég fenntartja a jogot a sziikségesnek
tartott médositasok médositisok vagy csere elvégzésére elézetes értesités nélkiil,

Ez a termék megfelel a REACH (Kémiai anyagok Regisztricidja, Kifejlesztése, Autorizdcidja és Restrikcidja)
szabdlyozasnak.
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H’ Ez a termék megfelel az irdnyelv WEEE 2012/19/EL.
= Az dthlzott szemeteskonténer a berendezésen vagy a csomagoldson azt jelzi, hogy a terméket élettartama
végén mas hulladékoktdl elkiloniilten kell gydjteni. A felhaszndld éppen ezért kbteles a berendezést
élettartam végén az elektrotechnikai és elektronikus hulladékok megfeleld szelektiv gydjtdkdzpontjaba szallitani.
Egyéb lehetdségként a berendezés atadhatd artalmatlanitisra a viszonteladdnak, egy masik, ugyanolyan
tipusd 4 berendezés vasarlasakor. A legaldbb 400 m? grtékesitési teriilettel rendelkezé elektronikus termékek
viszonteladojanal, lehetség van téritésmentesen, vdsarldsi kitelezettség nélkiil a 25 cm-nél kisebb atmérdjd
elektronikus termekek artalmatlanitasara.
Az Udjrahasznositasra, kezelésre és kornyezetkiméld artalmatlanitasra killdott berendezés djabb inditasahoz
szikséges megfeleld szelektiv gyidjtésnek szerepe van a kornyezetet és az egészséget érd negativ hatasok
kikiiszébolésében, valamint elasegiti a berendezést alkotd anyagok Gjboli alkalmazéasat és/vagy Ujrahasznositasat.
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OBECNE BEZPECNOSTNI POKYNY
POZOR!

1.

10.

11.
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Tato pfirucka predstavuje nedilnou a podstatnou soucast
vyrobku. Je treba ji uchovat a spotiebi< musi vzdy doprovazet,
atoiv pripadeé prodeje jinému majiteli nebo uzivateli a/nebo v
pripadé presunu na jiné misto.

Peclivé si prectéte pokyny a upozornéni v této prirucce, nebot
obsahuji dilezité informace o bezpecnosti instalace, pouziti a
udrzby.

Instalaci spotiebice a jeho prvni uvedeni do provozu smi provadét
pouze opravnény odborny personal v souladu s platnymi narodnimi
normamia pfipadnymi nafizenimi mistnich orgdni a Gifad( na ochra-
nu verejného zdravi. V kazdém pfipadé je tfeba pred pfistupem ke
svorkam vzdy odpojit veskeré napajeci obvody.

Je zakazano pouZivat spotiebic pro jiné nez uvedené ucely.Vyrobce
neponese odpovédnost za pfipadné Skody vzniklé v dusledku
nevhodného, chybného nebo nerozumného poutziti i nedodrzeni
pokyni uvedenych v této prirucce.

Chybna instalace maze zpusobit Skody osobam, zvifatim nebo na
vécech, za néz vyrobce nenese odpovédnost.

Soucasti baleni (spony, plastové pytle, pruzna félie atd.) se nesmi
ponechavat v dosahu déti, nebot pro né predstavuji riziko.

Déti ve véku od 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
¢i mentdlnimi kapacitami ¢i bez zkusenosti nebo nezbytnych
védomosti mohou spotiebi¢ pouzivat pod dohledem nebo poté,
co jim budou poskytnuty pokyny ohledné bezpecného pouzivani
spotiebice a seznami se se souvisejicimiriziky. Déti si se spotfebi¢em
nesmi hrat. Cisténi a udrzbu, které ma provadét uzivatel, nesmi
vykonavat déti bez dozoru.

Je zakazano dotykat se spotrebice, mate-li holé nohy nebo vihké
Casti téla.

Pripadné opravy, operace udrzby, hydraulické a elektrické zapojeni
musi provadét vyhradné kvalifikovany personal s pouzitim ori-
ginalnich nahradnich dilG. NedodrZeni vyse uvedeného muze ohro-
zit bezpecnost a zp(isobit propadnuti odpovédnosti vyrobce.
Teplota teplé vody se reguluje funkénim termostatem, ktery pracuje
také jako bezpecnostni zafizeni s moznosti opakovaného pouziti,
aby se zabranilo nebezpecnému zvyseni teploty.

Elektrické zapojeni je nutno provést zplsobem uvedenym v



12.

13.

14.

15.

16.

17.

@S
prislusné kapitole.

Pokud je spotiebic¢ vybaven napdjecim kabelem, v pfipadé jeho
vymeény je nutno se obratit na autorizované stredisko pomoci nebo
kvalifikovany odborny personal.

Zarizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku, pokud bylo dodano
spole¢né se spotfebic¢em, nesmi byt porusovano a je treba jej
pravidelné zapinat za ucelem kontroly, zda neni zablokované, ci
za Ucelem odstranéni usazenin vodniho kamene. Pro staty, které
prevzaly normu EN 1487, je povinné zasroubovat na pfivodni vo-
dovodni trubku spotfebice bezpecnostni sekci v souladu s tou-
to normou s maximalnim tlakem 0,7 MPa a s minimalné jednim
kohoutkem, zpétnym ventilem, pojistnym ventilem, zafizenim na
preruseni pfivodu vody.

Kapani ze zarizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku, z
bezpecnostni sekce EN 1487, je ve fazi ohfivani normalni. Z tohoto
ddvodu je tfeba pfipojit vypust, ktera je nicméné vidy oteviena do
atmosféry, pomoci drenazniho potrubi nainstalovaného pod sklo-
nem smérem dold a na misté, kde nehrozi zamrzani.

Spotrebic, ktery se nebude pouzivat a/nebo se nachazi na misté,
kde milize dochazet k zamrzani, je tieba vyprazdnit.

Tepld voda o teploté presahujici teplotu 50 °C dodavana do
kohoutk(, mGze zplsobit okamzité vézné popéleniny ¢&i smrt v
dusledku popalenin. Déti, télesné postizené osoby a starsi osoby
jsou tomuto riziku vystaveny intenzivnéji. Proto doporucujeme
pouzit termostaticky sméSovaci ventil, ktery je nutno nasroubovat
na vystupni vodovodni potrubi spotfebie oznacené cervenym
hrdlem.

Do styku se spotiebicem nesmi pfijit a/ani se v jeho blizkosti nesmi
vyskytovat zadné horlavé predméty.
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Vysvétleni symbolis:

li'w,llru'll:»::rl

Vyznam

A

Nedodrienl upozornéni miZe zplsobit riziko poranéni, za urfitych okolnostl i smrtelného, osob.

A

rostlin €i zvifat.

Nedodrienl upozoméni miZe zplsobit riziko poikozen, za uréitych okolnostl | vainého, pfedméti,

0

Povinnost dodrzovat vieobecné bezpefnostni normy a bezpeénostni normy specifické pro vyrobek.

OBECNE BEZPECNOSTNI NORMY

[Ref. Upozornéni Riziko Symbol
Ttﬁ'ﬁfi ﬁ;;:mnéni ef:hick?m proudem ;H
; o - (s pitomnosti komponent pod napétim.
1 ?ﬁgﬁgj Jatendﬂfﬁ;fniﬁiﬂﬂé Et;;.rrem Poranéni osob popdlenim v disledku piitomnosti &
po J : zahfétyich komponent nebo fezné poranéni v
disledku vyskytu ostrjch hran a viénélk.
Spotiebié nezapinejte a nevypinejte zasouvdnim avyta- | Nebezpedni poranéni elektrickym proudem v
2 |hovanim zastrcky kabelu elektrického napdjeni. dﬁsledpkﬁcpcikozen[ kabelu, zdstréky nebo zdsuvky, A
o o Nebezpeti poranéni elektrickym proudem v
3 |Nepoikozujte napajeci kabel dissledku odhalenych vodicd pod napétim. A
Poranéni osob v disledku padu predmétu kvili &
4 |Na spotiebiti nenechavejte zadné predméty, vlbradim.
5 i nenec né piedméty.
re Poikozeni spotiebie nebo predméti pod nim v A
diisledku padu predmétu kvili vibracim.
Poranéni osob v disledku padu spotfebice. &
5 |Ma spotfebié nestoupejte. Poikozeni spotiebice nebo predmétd pod nim
v dasledku padu spotiebice kvali uvolnéni A
upevnén.
Operace Cidténi spotfebice neprovidéjte bez Nebezpedi poranéni elektrickyim d
6 |predchaziho vypnuti spotfebice vytakenim zistrtky | peti poranéni eleldrickym proudemv
nebo vypnutim phsluSného vypinace. disledku pfitomnosti komponent pod napétim. A.
Spotfebié nainstalujte na pevnou zed, kterd nevyka- | Pad spotfebite v disledku uvelnéni ze zdi nebo A.
7 zuje vibrace. hluénost b&hem fungovani.
Elektri ieni - iti i Nebezpedi poZdru v disledku pfehfati
8 vfnéﬂ;ﬁ ?,.i‘u’?f,{ﬁ'f'mﬁf‘“ﬂ“e s vyu2itim vodict s zpus::benéﬁgzpnkhudem elektrického proudu &
poddimenzovanymi kabely.
Bezpeénostni a kontrolni funkce na spotiebici dotéené | pogkozeni nebo zablokovini spotiehice v
9 |zésahem cbnovte a pred apaku-.ranfm uvedenim do disledku nekontrolovaného fungovdnl. A
provozy zkontrolujte jejich fungovani,
Pred manipulaci s komponenty, které mohou obsa-
10 |hovat horkou vodu, tyto komponenty vypustte, ato | Poranéni osob popélenim, A
otevien(m piipadnych vipusti.
Z komponent odstrarite usazeniny vodniho kamene | Poranéni osob v dusledku kontaktu pokozky a
a dodriujte pfitom ustanoveni ol a kyselymi latkami, vdechnuti nebo poiiti A
11 Jbezpeénostni karty” pouZivaného vyrobku, nebezpeénych chemickyich latelk.
zajistéte vétrani prostor, poukivejte ochranny odév, - - — - -
vyhnéte se michani riznych vyjrobkii a chrafite Pokozeni spotebice nebo ckolnich predméti A
spotiebié i okolni predméty. kyselymi latkami.
K gisténi spotiebice nepouZivejte insekticidy, , . .
12 rozpoustédla ani agresivnl fisticl prostfedky. Potkozenl plastovych nebo lakovanyich dild A
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FUNKCE OCHRANY PROTI LEGIONELLE

Legionella je druh baktérie ve tvaru tyCinky, kterd je pfirozené pfitomna ve véech pramenitych vodach. ,Legionaiska
choroba" spodivé ve specidlnim druhu zépalu plic zplsobeném inhalaci vodni pary, kterd obsahuje pravé uvedenou
bakterii. 2 tohoto pohledu je tieba zabrénit dlouhodobé stagnaci vody obsaZené v bojleru, ktery by mel byt pouzit
nebo vyprazdnén nejméné v tydennich intervalech.

Evropskd norma CEN/TR 16355 poskytuje pokyny ohledné spravnych postupd, které je tieba pfijmout pro zabranéni
proliferace legionelly v pitnych vodach. V piipadé existence jedté pfisngjdich mistnich norem je nezbytna aplikace
téchto postupi,

Tento elektronicky flzeny bojler pouZiva systém automatic<é dezinfekce vody, ktery se aktivuje v rdmci pfednastaven|
z vyrobniho zévodu. Tento systém je uvadén do ginnosti pFi kazdém zapnuti bojlery, a nejméné kazdych 30 dnid, a to
zvyienim teploty vody na 60 °C.

Upozornéni: Zatimco zafizeni provadi cyklus tepelné dezinfekce, vysoka teplota vody miZe zplsobit vznik popéle-
nin. V&nujte proto pozornost teploté vody pied koupeli nebo sprchovdnim,

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

Technické charakteristiky najdete na identifikaénim ititku {etiketa umisténa v blizkosti pfivodniho a vystupniho
vodovodniho potrubl).

Tabulka 3 - Informace o vyrobku
Gamma 30 50 80 100
Hmotnost (v kg) 16 A 27 32
Instalace Vertikalni Wertikalni Vertikalni Vertikalni
Model Viz identifikaéni stitek
Qutec (KWh) 3,096 7,290 7443 7,099
Qlatoc, wesk, smart (KWh) 13016 25,234 26,456 25,560
Quiec, weec (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Terhelési profil 5 M M M
L va 15dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
vao(l) - 77 10 115
Uziteény objem (1) 25 45 65 80

Energetické ddaje v tabulce a dalii ddaje uvedené na karté vyrobku (Pfiloha A, ktera tvofi nedilnou soucast této
piirucky) jsou definovdny v souladu se Smérnicemi EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky bez Stitku a pfisluiné karty pro soustavy ohfivani vody se solarnim zafizenim upravené nafizenim
812/2013

nejsou uréeny pro vytvofeni téchto soustav.
Spotfebic je vybaven funkci smart, kterd umodfiuje upravit spotfebu podle profild pouZivani uZivatele.

V pfipadé spravného poufivini md spotfebi¢ denni spotiebu odpovidajici ,Qelec* (Qelec,tydensmart/
Quelec,tyden)’, kterd je ni#éi, net u ekvivalentniho produktu bez funkce smart”,

Tento spotfebif odpovidi mezindrodnim normdm elektrické bezpeénosti I[EC 60335-1; IEC 60335-2-21.

PFizluiné oznaéeni CE na spotiebifi potvrzuje jeho soulad £ nédsledujicimi smérnicemi Spoleéenstvi, jejichz

podstatné ndleZitosti spliuje:

- LVD Low Veoltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED Radio Equipment Directive: ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- RoH52 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

- ES prohliseni o shodé je k dispozici na internetu a je dostupné prostrednictvim ndsledujicihe spojeni
http://www.aristonthermo.com/en/download-area
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NORMY PRO INSTALACI (pro osobu provadéjici instalaci)

Instalaci a nastaveni ohfivace vody musi provést kompetentni osoba v souladu s platnymi normami
a vedkerymi pfedpisy stanovenymi mistnimi organy a orgdny vefejné spravy.

Zafizenl sloui k ohfevu vody na ni#i teplotu, neZ je teplota varu.

Musi byt pfipojeno do rozvodu teplé uZitkové vody (TUV), navrieného na zaklad( jeho vlastnosti a kapacity.

Fied pfipojenim zafizeni je tieba:

- Zkontrolovat, zda vlastnosti (vychazejte z identifkacniho Stitku) uspokojuji potreby zdkaznika.

- Zkontrolovat, zda instalace odpovida tiidd ochrany IP {ochrana proti vniku kapalin) zafizeni v souladu s platnymi
normami.

- Pfecist si informace uvedené na ititku obalu a na Stitku s technickymi Gdaiji.

Instalace zafFizeni

Toto zafizeni bylo navrZzeno pro instalaci vyhradnd uvniti mistnosti v souladu s platnymi pfedpisy a dale v souladu

s nasledujicimi upozormdnimi tykajicimi se pfitomnosti:

- Vlhkosti: Neinstalujte zafizeni v uzavfenych (nevitranych) a vihkych mistnostech.

- Mrazu: Neinstalujte zafizeni v prostfedich s pravddpodobnym sniZenim teplot na kritickou hranici, spojenym s
rizikemn tvorby ledu.

- Sluneéniho zdfeni: Nevystavujte zaflzenl pfimému Uainku slunednich paprskl, a to ani za pfitomnosti
sklendnych tabuli.

= Prachu/vyparid/plyna: Neinstalujte zafizeni v pfitornnosti mimofadnil agresivnich prostiedi, jako jsou kyselé
vypary, prach nebo prostfedi nasycené plyny.

- Elektrickych vybaji: Neinstalujte zafizeni a nezapojufte jej pfimo do elektrického rozvodu, ktery neni chraniin
proti napGEovym vikyvim.

V pfipad( stin postavenych z cihel nebo ddrovanyich blokd, prokladl s omezenou statikou nebo vieobecn( v

pfipadl zddnych stiin, které se 1i3i od uvedenych, je tfeba pfistoupit k pfedbiZné statické kontrole oplrného

systému. Haaky pro uchyceni na stinu musi byt takové, aby unesly tfikrat vy33i hmotnost, nez je hmotnost ohfivaae

plného vady. Doporuaujeme pouzit upeviovaci klidky o primir minimalni 12 mm (obr. 3).

Spotiebic (A Obr. 1) doporucujeme instalovat co nejblize mistu pouZiti, aby se zabranilo tnikdm tepla pfi pfevodu

vody potrubim.

Mistni normy mohou stanovit omezeni instalace spotfebice v koupelnach, takZe dodrZzujte minimalni vzdalenosti

predpokladané platnymi normami.

Aby se ulehtily jednotlivé zasahy GdrZby, zajistéte kolem kaloty volny prostor minimdlné 50 cm pro pfistup k

elektrickym castem.

Instalace s vice pozicemi

Produkt 1ze nainstalovat jak vertikdlné tak horizontalng (Obr, 2). V pfipadé horizontalni instalace otocte spotfebié
ve sméru hodinovych ru€icek tak, aby se vodovodni trubky nachézely vievo (s potrubim chladné vody dole).

Pfipojeni vody

Pfipojte ke vstupu a vystupu z ohiivage trubky €i armatury uréené pro teploty prekratujici 20°C a pro tlak vy3i nez je
provozni tlak zafizeni. Nedoporufujeme proto pouzivat Zadné takové materialy, které by takovym vysokym teplotam
neodolaly. Ke vstupu pro vodu pfidroubujte spojku T s modrym krouZkem. Na jednu stranu spojky T pfisroubujte
kohoutek pro vypoustini vody ze zafizeni, ktery je moiné otevfit pouze za pomoci nastroje (B obr. 2). Ke druhé strand
spojky .T" piisroubujte dodany bezpecnostni ventil (A obr 2). Ventil by mdl mit maximalini kalibraci 0,8 MPa (8 barU).
Typ ventilu by mil odpovidat platnym narodnim normam.

VYSTRAHA! V zemich, které pievzaly evropskou normu EN 1487:2000, bezpeénostni tlakové zafizeni do-
dané s produktem narodnim normam nevyhovuje. Podle této normy musi mit zafizeni maximalni tlak 0,7
MPa (7 barU) a dile pfinejmeniim: odpojovaci ventil, nevratny ventil, ovlddaci mechanismus nevratného
ventilu, bezpecnostni ventil a zafizeni uzavirajici vodni tlak.

Odpoustini ze zafizeni musi byt pfipojeno k vypoustici trubce o prUmiru pfinejmensim shodném s primirem
pfipojeni zafizeni. PouZijte trychtyf vytvéfejici vzeduchovou mezeru minimalnd 20 mm a umoZfiujici vizualni kon-
troly, aby v pfipad( aktivace bezpeénostniho zafizeni nemohlo dojit k djmd na zdravi, ke $kodd na majetku i k
ohroZeni zvifat. Vrobce za takové Skody nijak nezodpov'da.

Pfipojte vstup bezpeénostniho tlakového zafizeni k systému studené vody pomoci pruZné trubky a v pfipadd
potfeby odpojovaciho ventilu (D obr. 2). Je-li vypouitlci kohout otevien, je navic tfeba k vystupu C obr. 2
pfipojit vypoustlci hadici. PFi pfitahovani bezpeénostnino tlakového zafizeni je tieba dbdt na to, aby nedodlo k
nadmdmému pfitaZeni a poikozeni zafizenl. Je normdlnl, Ze blihem faze ohfivani kape voda z kohoutku; z tohoto
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divodu je nutné provést pfipojeni k odpadu, ktery musi byt vidy ponechan vlivu ovzdusi, s odpadni trubici insta-
lovanou se sklonem doli, na nemrznouci misto. Blizi-li se tlak v systému tlaku, pro jaky je kalibrovan ventil, bude
nutné pouit zafizeni pro snizeni tlaku, a to v dostatecné vzdédlenosti od zafizeni. Aby se zabranilo pfipadnému

oskozeni smisovacich jednotek (kohouty &i sprcha), je mutné z trubek vypustit jakékoli necistoty.

ivotnost ohfivace vody byva ovlivnina provozovanim galvanického antikorozniho systému; neni tudiz mozné jej
poutivat, je-li tvrdost vody trvale pod hodnotou 12°F
V pfipadd mimofadni tvrdé vody viak dochazi ke znacénému a rychlému tvofeni vodniho kamene uvnitf zafizeni,
nasledkem dehof klesa dfinnost elektrického topného tilesa, které se té2 poskozuje.

Elektrické pFipojeni

Pred provadianim jakychkoli operaci odpojte zafizeni od pfivedu elektfiny za pouziti externiho vypinace.
Pfed instalaci spotfebite doporuujeme provést petlivou kontrolu elektrickych rozvodi a owvéfit jejich soulad s
platnymi normami, nebot vyrobce spotfebite nenese odpovédnost za pfipadné Skody, zplsobené chybé&jicim
uzemnénim zafizeni nebo poruchami elektrického napajeni.

Pro vitsi bezpednost si nechte peclivi provifit kvalifkovanym pracovnikem elektricky systém a ujistite se, Ze
odpovidd platnym normam, nebot' vyrobce zafizeni nijak neodpovidd za fkody zplUsobené nedostateénym
uzemninim systému ¢ zdvadami v dodéavce elektfiny.

Zkontrolujte, zda je systém vhodny pro maximalni pikon thi‘ua‘Ee vody (Udaje najdete na vykonovém ititku) a #e
prifez kabell elektrického pfipojeni odpovida platnyrm zakonUm. Poufiti rozdvojel, prodlufovacek ¢i adapténi
je pfisni zakazdno. Je pfisnd zakdzdno poulivat pro Géely uzemnlni vodovodni trubky &i trubky topnych nebo
plynovych rozvodd.
Je-li zafizeni dodano s pfivodnim elektrickym kabelem, ktery by bylo nasledni potfeba vymanit, pouZijte kabel se
stejnymi parametry (typ HOSVV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm v pramdru). Napajeci kabel (typ HO5 V V-F 3x1,5 mm? primér
8,5 mm) je treba zasunout do vhodné zasuvky nachazejici se v zadni casti spotfebice, aby dosahl ke svorkovnici (M
obr. 7, 8). Nakonec zajistéte jednotlivé vodice utaZenim piisluinych Sroubl. Napdjeci kabel zajistéte pormoci vhodnych
kabelovych svorek v baleni.

K vylouceni zafizeni z elektrického rozvodu je tieba pouiit bipoldrni vypinag vyhovujici platnym normam CEIEN (s
minimalnim otevienim kontaktd 3 mm, jestd lépe, je-li vybaven pojistkami).

Zafizeni musi byt povinni uzemnino a zemnici kabel (ktery musi byt Zlutozelené barvy a musi byt deldi nez fazové
vodide) je tfeba upevnit ke svorce v blizkosti symbolu % (G Obr. 7, 8).

Pfed uvedenim do provozu zkontrolujte, zda je sifové napéti v souladu s hodnotou uvedenou na identifkacnim
§titku spotfebice. KdyZ zafizeni neni vybaveno napéjecim kabelem, zpisob instalace musi byt zvolen z nasleduijicich
moznych:
- zapojeni do pevné sité pomoci pevné trubky (pokud neni spotfebié vybaven svorkou kabelu), poutijte kabel s mi-
nimalnirm pramérem 3x1,5 mm?;

- pomoci pruzného kabelu (typ HOSVV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm v pramiru), pokud je zafizeni vybaveno svorkou na kabel,

Spusténi a testovani zarizeni

Predtim, nez do zafizeni pfivedete proud, naplfite nadri vodou z rozvodu.

Maplndini se provede puitinim kohoutu domaciho vodovodu a kohoutu teplé vody, dokud nenl plnd vypustdn
vzduch. Zrakem zkontrolujte pFipadnou existenci Gnikd vady | na pFirubédch, z obtokového potrubi, piipadné mirné
utahnéte Srouby (€ Obr. 5) a/nebo objimky (W Obr. 7, 8).

Pfepinadem do zafizenl pfivedte proud.

V pfipadé provadéni horizontdlni instalace musite nastavit spravné zobrazeni displeje soucasnym stisknutim
tlacitka ,rezim” a tlacitka ,eco” na 5 sekund.

POKYNY K UDRZBE (pro kompetentni osoby)

VYSTRAHA! Postupujte v souladu se viecbecnymi pokyny a s bezpénostnimi normami
uvedenymi v dvodu textu. Veikeré uvedené pokyny dodriujte za jakychkoli okolnosti.

Veskeré ukony Gdriby a servisni zasahy by mila provadit kompetentni osoba (kterd disponuje do-
vednostmi, které vyZaduji platné normy).

Nek budete volat do svého stfiediska technickych sluZeb, zkontrolujte, zda nenl zdvada zplsobena nedostatkem vody &i
selhanim pfivodu elektfiny.

Vyprazdnéni zafizeni

Zafizeni musi byt vyprazdnino, pokud ma byt ponechano nepouivané v objektu, v niim2 mrzne. V pfipad( nutnosti
zafizeni vyprazdnite nasledujicim zpisobem:

- odpojte zafizeni od elektricks sitd;

-vypnite kohout doméciho pfivedu;
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- oteviete kohout teplé vody (umyvadlo nebo vana);
- pteviete vypoustici ventil B (obr. 2).

Vymeéna dild

Po demontaZi ochranného vika je moZné povést zasah do elektrickych souadsti (7, 8 obr).

Pro zdsah do vykonové desky (zn. Z) odpojte kabely (zn. C, ¥ a P) a vyiroubujte Srouby. Pro zdsah do ovladacich
paneld je tfeba demontovat vykonovou desku (zn. Z), Deska displeje je upevnéna k produktu pomoci dvou boénich
fxacnich kiidélkovych matek (A obr. 4a) pristupnych zevnitf dolni kaloty.

Pro uvalnéni fxacnich kiidélkovych matek ovladaciho panelu poufijte plochy sroubovak a vytvorte na né paku
(A obr. 4b), uvolnéte panel z ¢epl a soucasné jej posunte smérem ven (2 obr. 4a) a uvolnéte jej z mista. Opera-
ci opakujte pro obé fxadni kfidélkové matice. MimoFfadnou pozornost vénujte tomu, abyste nepodkodili plastove
kfidélkové matky, nebof jejich prasknuti by znemoznilo spravnou montaz panelu na misto a tim umoznilo pfipadné
estetické vady. Po odstranénl ovladaciho panelu je moiné odpojit konektory nosnych tyél snimadi a vykonové de-
sky. Pro zasah do nosnych tyci snimadi (zn. K) je tfeba odpojit kabely (zn. F) od ovladaciho panelu a sejmout je z
mista. Davejte piitom pozor, abyste je pfilid neohnuli.

Bahem faze montadZe dévejte pozor, aby byly zachoviny pUvedni polohy viech souadasti.

Abyste mohli zasdhnout do odpori a anod je tfeba nejdiive spotfebi¢ vyprazdnit (odkazujeme na pfisluiny odsta-
vec). Uvolnéte srouby (C obr. 5) a sejméte pfiruby (F obr. 5). § piirubami jsou spojeny odpory a anody. Béhem faze
opakované montaZe davejte pozor, aby byly polohy nosnych tyéi snimaci a odpori stejné jako pavodni (obr. 7, 8
a 5). Davejte pozor, aby deska piiruby s barevnym napisern H.E.1 nebo H.E.2 byla namontovana na pfisluiné misto
oznadeneé stejnym ndpisem.

Po kazdémn odstranéni doporucujeme vyménu tésnéni priruby (Z obr. 6).

POZOR! Zaméra odpori zplsobi poruchu spotfebife. Obrafte pokaZdé jeden odpor a druhy demontujte
teprve po opakované montaZi prvniho.

PouZivejte pouze originalni nahradni dily.

Pravidelna adrzba

Pro dosaZeni dobrého vykonu spotfebide je vhodné pfistoupit k odstranéni vodniho kamene z odpord (R obr. 6)
piiblizné kaZzdé dva roky (v pfipadé vody se zvyienou tvrdosti je tieba frekvenci zvysit).

Davéte-li pfednost provadlnl této operace pomoci kyselin pro odstrafiovdni vodniho kamene, odrolte vipenaté
usazeniny, ale neposkoite topné tlleso.

Magnéziové anody (N obr. 6) je tfeba vymeénit kaZdé dva roky (kromé vyrobkd s nerezovym kotlem), nicméné v
pripadé agresivni vody i vody bohaté na chlor je nutno stav anody kontrolovat kazdy rok. V piipadé vymény je
tfeba demontovat odpor a vyiroubovat je z podpérné svorky.

Obtokové potrubi (X obr. 7, 8) je tfeba zkontrolovat v pripadé poruchy v disledku jeho ucpani. Pro jeho kontrolu
demontujte dvé objimky (W obr. 7, B).

Pe zdasahu fadnym nebo mimofidné udriby, je tfeba naplnit se vodou niadriku na zafizeni a provést
nasledny provoz liplné vyprazdnéni, aby se odstranily jakékoli zbytkovych necistot.

Bezpecnostni ventil

Pravidelné kontrolujte, zda zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku neni ucpané nebo poskozené a v pfipadé
potieby jej vyméfite nebo odstrarfite usazeniny vodného kamene.

Fokud je zaflzenl na ochranu proti nadmérnému tlaku vybaveno pakou nebo rukojeti, miZete ji poufit k:

- vyprazdnéni spotfebife v pfipadé potfeby,

- pravidelné kontrole spravného fungovani.

POKYNY PRO UZIVATELE

VYSTRAHA! Postupuijte v souladu se vieobecnymi pokyny a s bezpénostnimi normami

uvedenymi v dvodu textu. Veikeré uvedené pokyny dodriujte za jakychkoli okolnosti,

Rady pro uzivatele

- Pod ohfivad vody neumist'ujte #adné pfedmlty ani zafizenl, kterd by mohla poikodit unikajici voda.
- Pokud byste vodu nepouivali po delii dobu, mili byste:
> pdpojit zafizeni od piivodu elektfiny pfepnutim externiho pfepinaie do polohy .OFF" (Mypnuto™);
> uzaviit kohouty na vodovodnim okruhu.
-Tepla voda o teplotd nad 50°C na uZitkovych ventilech mUz2e okamzitd zpUsobit sérii popdleni a vaznych popiéle-
nin.
Dti, postizené a starsi osoby jsou riziku popalenin vystaveny ve vitéi mife.
Je piisnd zakazdno, aby jakoukoli rutinni i mimofddnou ddribu provadal sam uZivatel.
V pfipadd vymany elektrického napéjeciho kabelu se obrakte na kvalifkovany personal.
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Pro Zisténi vnéjich casti je tfeba pouZit hadfik napustény ve vodé se saponatem.

Nastaveni teploty a aktivace funkci

Produkt je dle vychoziho nastaveni zapnuty v ,Manualnim reZimu” je aktivni nastaveni dvou sprch a funkce ,ECO
EVO"V pfipadé vypadku elektrického napajeni nebo vypnuti produktu pomoci hlavniho vypinace {zn. A, obr. 9) se
ulozi posledni nastaveni.

Bé&hem faze ohfevu mife v dlsledku ohfevu vody dojit ke zvyieni hluénosti.

Pro zapnuti spotfebice stisknéte tladitko ON/OFF (zn. A, obr. 9). BEhem faze ohfevu sviti dvé &ary na obou stranach
displeje (zn. C, obr. 9).

Pfi prvni instalaci je tieba disple) nastavit v zdvislosti ma instalaci produktu. Pokud je spotfebié namontovan
vertikdlné, nevyiaduje se Zadny zasah. Pokud je namontovan horizontdlng, je tieba jej v disledku toho otodit
soucasnym stisknutim tlagitek ,MODE" (Reim) + ,ECO" na 5 sekund.

Nastaveni- zména mistniho dasu.

Pro zménu mistniho éasu produkt pii prvnim zapnuti autormaticky vyZaduje nastaveni spravného éasu. V pfipadé
nasledujicich zapnuti je tfeba podriet stisknuté tladitko ,set” (Nastavit) na 3 sekundy. Otdéenim packy nastavte
hodiny a poté nastaveni potvrdte stisknutim tladitka ,set” (nastavit). Operaci opakujte pro nastaveni minut.

ReZim programovdni (Manudini reZim, Program 1, Noc).

Kazdym stisknutim tladitka .Mode” (ReZim) se zvoli dalsi funkéni rezim (oznadené pfislusnou blikajici ikonou). Vol
ba funkei je cyklickd a postupuje v nasledujicim pofadi. Program1, Manualni refim, Noc. Programy ,P1" jsou dle
vychoziho nastaveni nastaveny na asové pasmo 07:00 a pro dvé sprchy.

«Manudini” rezim (sviti symbol, ] ).

To uZivateli umo#fiuje nastavit pofadovanou teplotu pouhym otocenim knofliku, dokud se nezobraz pofadovand
teplota (zn. E) a na displeji vidite poet sprch, které jsou k dispozici, podle pfisluinych ikon . Stisknutim tlagitka
«5et" (nastavit) se nastaveni ulozi. Jak béhem faze volby teploty, tak béhem ohfevu je mozné zobrazit dobu éekani,
kterou bude produkt pgtiebovat na dosazeni nastaveného cile (zn. E).

LFrogram 17 (symbol , " syiti) vadm umoZni nastavit ¢asové pasmo, kdy si piejete mit horkou vodu. Stisknéte
tladitko ,Mode” (ReZim), dokud nezafnou blikat napisy odpovidajici poZzadovanému programu. Nyni nastavte
dobu, kdy si pfejete mit teplou vodu otodenim packy (wolba éasu v krocich po 30 minutich). Stisknutim tlacitka
LSet” (Nastavit) se as uloZl do paméti.

Pro nastaveni poétu sprchovani na poZadované gislo otacejte knoflik a na uloZeni nastaveni stisknéte tladitko
«Mastavit” Béhem obdobi, pro které se vyslovné nepfedvidd pouivani teplé vody, se ohfev vody , je deaktivuje.
Pokud je aktivni funkce programovani, knoflik je ne - aktivni. Pokud si pfejete zménit parametry t¥eba stisknout
tladitko set” (nastavit).

Pokud se funkce programovani (,P17) pouZivaji spoleéné s funkeci ,ECO" (viz odstavec ,Funkce ECO EVO"), teplotu
nastavi automaticky spotifebi¢ a nastavit lze pouze pofadovana pasma pro dostupnost horké vody.
Pozndmka: pro jakékoliv nastaveni, pokud uZivatel neprovede Zddny krok po dobu 5 sekund, systém uloZi posledni na-
staveni,

Rezim noéniho ohfevu

Pokud se ufivatel rozhodne pro rezim noéniho ohfevu, uZivatel nastavi potfebny poet lidl pro sprchu. Stadi otadet
knoflikemn, Mastavit’ dokud se na displeji nezobrazi pofet asob, které se budou sprchovat. Potvrdte stisknutim tlagitka
«Mastavit" nebo vyckejte 3 sekundy na automatické potvrzzni vybraného poctu sprchujicich se osob systémem, Doba
ohfevu noéniho refimu je 23:00-7:00.

Rezim ohfFevu pres Wi-Fi

Chytré dalkové ovladani a programovani reZzimu ohfevu lze provadét pomoci specifické aplikace Velis Ariston MNet”
Aplikace je bezplatnd a je k dispozici v aplikacich Google Flay a App Store. Informace najdete v clanku ,Funkce Wi-Fi"

Pamétova funkce vypnuti

Po opakovaném zapojeni k napajeni po vypnuti se na displeji zobrazi posledni provozni nastaveni, aby mohl uZivatel
pokracovat v provoznim nastaveni. Pokud po zobrazeni nenastanou Zadné dalsi kroky, systém nastavi aktualni opera-
ci jako vychozi a nastaveni do minuty automaticky zmizi.

Funkce ECO EVO

Funkce .ECO EVO” je softwarovy program, ktery se automaticky uéi” Grovné spotieby uZivatele a minimalizuje
tak aniky tepla a maximalizuje tak energetickou Gsporu. Fungovani softwaru ,ECO EVO” zahrnuje dvodni obdobi
ukladani do paméti, které trvd jeden tyden, b&hem kterého zading fungovat pfi nastavené teploté Po skonceni
tohoto tydne ,uceni’, software nastavi ohfev vody podle skutedné spotieby uZivatele zjisténé automaticky
spotfebicem. Produkt zajistuje minimalni rezervu teplé vody béhem obdobl, kdy nedochdzi k odbéru vody.

Froces uceni spotieby teplé vody pokracuje i po prynim tydnu. Proces dosahuje maximalni aéinnosti po ¢tyrech
tydnech udeni.

a5



€

Pro aktivaci funkce stisknéte pfisluing tlacitko, které se rozsviti. V tomto reZimu je moZné manualni nastaveni te-
ploty, ale jeji zména deaktivuje funkci ,ECO EVO"

Pro opakovanou aktivaci stisknéte znovu tlacitko ,ECO"

Pfi katdém wypnuti funkce ,ECO EVO" nebo produktu samotného a po opakovaném zapnutl, funkce bude
pokratovat v uéeni drovni spotieby. Abyste se ujistili o spravném fungovani programu, doporucujeme produkt ne-
odpojovat od napdjeci sité. Vnitfni pamét zajisfuje uchovani dat po maximalné 4 hodiny bez elektrického napdjeni.
Poté budou viechny ziskané Gdaje ztraceny a proces uéeni zaéne od zafatku,

Pfi kazdém otoceni packy pro nastaveni teploty se funkce .ECO EVO" automaticky deaktivuje a pfisluiny napis
zhasne. Produkt déle funguje podle vybraného naprogramovaného rezimu s neaktivni funkei ECO.

Pro dobrovolné vymazani nashromaizdénych dat podrite stisknuté tladitko ,ECO" déle nei 5 sekund. Po skonceni
procesu resetovani napis ,ECO" rychle blika na potvrzeni, ze vymazdani dat probéhlo.

Zobrazeni,Shower ready"” (Sprcha pfipravena)

Produkt je vybaven inteligentni funkci pro minimalizaci doby ohfevu vody. Bez ohledu na teplotu nastavenou
uzivatelem se rozsviti ikona,shower read”[] neprodlené poté, co bude k dispozici dostateéné mnozstyi teplé vody
pro alespofi jednu sprchu (40 litrh teplé vody smichané na teplotu 40 °C). Po dosaZeni dostateéného mnoZstvi
ohF4té vody na daléi sprehu se rozsviti dalii ikona, shower ready” (sprcha pFipravena) [ a tak déle (maximélni pocet
sprch zavisi na kapacité zakoupeného modelu).

Vynuloviani/Diagnostika

Ve chvili, kdy se vyskytnou provozni problémy, spotfebié pfejde do ,stato di fault” (chybového stavu) a na displeji
bude blikat pfisluiny chybovy kad (napfiklad E01). Chybavé kady maji ndsledujici vyznam:

E01 - vnitfni porucha karty

E04 - porucha ponofené proudoveé anody (neni zajisténaochrana proti korozi)

E09 - nadmérny podet resetovani béhem patnacti minut

E10 - porucha teplotnich sond (otevfené nebo zkrat) - vystup kotle

E11 - nadmé&rna teplota zjiiténa z jednoho snimade - vystup kotle

E12 - obecna nadmérna teplota (porucha elektronické karty) - vystup kotle

E14 - neprobéhlo ohiati vody, kdyZ je odpor pod napétim - vystup kotle

E15 - piehfati zplsobené nedostatkem vody - vystup kotle

E20 - porucha teplotnich sond (oteviené nebo zkrat) - vstup kotle

E21 - nadmérna teplota zjidténd z jednoho snimade - vstup kotle

E22 - obecna nadmérna teplota (porucha elektronické karty) - vstup kotle

E24 - neprobéhlo ohfati vody, kdyZ je odpor pod napétim - vystup kotle

E25 - piehiati zplsobené nedostatkem vody - vstup kotle

E61 - vnitini porucha elektronické karty (komunikace NFC)

E62 - wnitini porucha elektronické karty (poSkozena data NFC)

Resetovanichyb: pro resetovani zafizeni vypnéte produkt a znovu jej zapnéte pomoci tlagitka ON / OFF (ZAF/VYF)
(Zn. A). Pokud piicina poruchy zmizi neprodlené po resetovani spotfebice, obnovi se béiny provoz. V opaéném
pfipadé se bude chybowvy kéd naddle zobrazovat na displeji: obratte se na stfedisko technické pomoci.

Dopliiujici funkce

Zbyvajici éas
V pfipadé modela vybavenych rozhranim uZivatele typu zobrazeného na obrazku 9. Uprostied displeje se
uvadi €as zbyvajici do dosaZeni teploty nastavené uZivatelem.

Ochrana proti zamrznuti

Funkce ochrany proti zamrznuti pfedstavuje automatickou ochranu spotfebice, aby se zabranilo poskozenim
zpusobenym velmi nizkymi teplotami pod 5 °C, v piipade, ze dojde k vypnuti spotiebice v chladném obdobi. Pro-
dukt doporucujeme ponechat zapnuty k elektrické sitii v pripadé déle trvajicich obdobi necinnosti.

Funkce je aktivni; informace o aktivaci se zobrazi na displeji textem ,AF"

V pfipadé viech modeld se ohfev vody znovu vypne, jakmile se teplota zvysi na bezpedn&jii droven, aby se za-
branilo Skodam v disledku ledu a mrazu.

Funkce ,cyklus tepelné dezinfekce” (ochrana proti legionelle)

Funkce ochrany proti legionelle je aktivovana v ramci pfednastaveni. Spodiva v cyklu ohifevu/udrzeni vody na
teploté 60°C po dobu 1 h za Géelem plsoben( Géinku tepelné dezinfekce proti pfislusnym baktériim,

Cyklus je zahdjen pfi prynim zapnuti vyrobku a po kafdém opétovném zapnuti, které nasleduje po vypadku
dodavky elektrické energie. Kdyz vyrobek pracuje stile pfi teploté niZsi nez 55°C, cyklus bude zopakovan po 30
dnech. Kdyi je vyrobek vypnut, funkce ochrany proti legionelle je zrudena. V pfipadé vypnuti zafizeni béhem cyklu
ochrany proti legionelle dojde k vypnuti vyrobku a ke zrueni této ochranné funkce. Na konci kaZdého cyklu bude
obnovena provozni teplota, kterd byla predtim nastavena uZivatelem.
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Pro aktivaci/deaktivaci funkece stisknéte a podrite tladitke, reZim” na 3 sekundy. Na displeji se zobrazi, U1, stisknéte
tlacitko Mastavit. Pomoci knofliku vyberte volbu 017 (pro aktivaci funkce) nebo 007 (pro deaktivaci funkce) a
potvrdte stisknutim tlacitka .Nastavit” Na potvrzeni aktivace/deaktivace se na produkiu zobrazi ,U1" Stiskmutim
tla¢itka ReZim z nabidky odejdete a zménu dokondite.

Funkce Wi-Fi

Nastaven( Wi-Fi
1. Nejdfive si do mobilniho telefonu stahnéte a nainstalu te aplikaci Velis.

FAEE DOWMLOAD
-

N Android version 4.0.3. minimum

|--||I

L App W /OS version 71 minimum

2. Jemné stisknéte tlagitko Wi-Fi a kontrolka tlagitka Wi-Fi bude pomalu blikat, (Obr. 11).

3. Znovu stisknéte tlacitko Wi-Fi na 5 sekund, kontrolka tlacitka Wi-Fi bude rychle blikat (13 bliknuti za sekundu),
zatimeo na displeji se zobrazl ikona AP (Obr. 12).

4. Zapnéte mobilni telefon a aktivujte Wi-Fi, Ze seznamu dostupnych siti Wi-Fi vyberte ,Remote GW Thermo” a
piipojte se k ni. (Obr, 13).

5. Oteviete Velis Ariston NET APP', vyberte iéet domaciho modemu uZivatele (dle ukazky na obrazku 14) a zadejte
heslo (uvedené na obrdzku 15). Pokud bude spojeni (sp&iné navdzdno, zobrazi se okno dle obrdzku 16 na zna-
meni, 7 zafizeni je pfipojeno k bezdratové siti, Nyni ikona ,AP" zmizi a na displeji se zobrazi ikona Wi-Fi. V mezi-
dobi zlistane kontrolka Wi-Fi svitit.

6. Poznamenejte si vyrobni Cislo produktu, nebot vyrobn’ Eiilnje pro kaZdy produkt jedineéné,

7. V pfipadé selhani phpcuem peclivé zkontrolujte a zopakujte vyie popsané kroky.

Poznamka : Heslo nemize byt s Cinskymi znaky. Pokud se vyskytuji néjaké cinské znaky, prosim, zménte je.

Registrace (¢tu

Oteviete aplikaci a kliknéte na ZAREGISTROVAT SE; uzivatelské jméno na registradni strance je vase e-mailova adre-
sa. Mastavte heslo a zadejte informace jako napiiklad jménc. Upozorfiujeme, 2e poloZky oznadené ,*" jsou povinné,
Nakonec kliknéte na volbu UloZit. Oteviete zpravu zaslanou v reakei na vali registraci a kliknutim na odkaz vas ddet
aktivujte.

Odkaz na dGéet

Nésledné znovu oteviete aplikaci, zadejte &islo G&tu a hesko a kliknéte na volbu Priklasit,

Po piihladeni vyplite prezdivku, zemi, kraj, mésto a kliknéte na valbu Dalii.

Po vstupu do néasledujici rozhrani zadejte 12mistné vyrokni Cislo produktu do politka vyznadeného na obrazku 19.
Vyrobni Eislo se zobrazl pro pfipojovdni k Wi-Fi v kroku 5. Mavic je vyrobnl Eislo uvedeno i na plastovém obalu pro
navod k pouZiti. Po dokonZeni zadani pro provedeni propojeni kliknéte na ,OK”. Nezapomente si precist vieobecné
obchodni podminky a zasady ochrany osobnich Odaji (pevinné) a vyslovie s nimi souhlas.

Béhem propojovani Gétu musi bat funkce Wi-Fi zafizeni aktivovdna, jinak se propajeni nezdafi.

Rozvrieni aplikace

Obsahuje nasledujici funkee (obr. 20):

hlavni vypinac (J, obr. 20);

manualni, nocni a programovaci reZir (L, obr. 20);

Tlacitko podtu sprch. Lze je vybrat nebo zruidit lehkym stisknutim (N, obr. 20);
Ukazatel stavu komunikace (0, obr. 20);

Funkece tladitka dspory energie (R, obr. 20);

Informace o zbyvajicim ¢ase (S, obr. 20);

+  Aktudlni teplota vody (T, obr. 20).

Posunutim doprava se zobrazi dalsi stranky.

¥ = & ¥ & &

Popis stavu pfipojeni

Kontrolka tlacitka Wi-Fi

Switi Modul Wi-Fi byl piipojen k domaci siti.
Pomalu blika Modul Wi-Fi se pfipojuje k domdci siti.
Rychle blika Modul Wi-Fi je zapnuty.

Mesviti Funkce modulu Wi-Fi je vypnuta.
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lkony na displeji
AP ikana AP Modul Wi-Fi je ji# zapnuty a Ize je] pFipojit k domci siti.
ikana Wi-Fi Usp&sné piipojeni aplikace, aplikace lze za¢it pouzivat.
UZITECNE POZNAMKY

Pokud je voda na vystupu studena, nechte zkontrolovat:

- pfitomnost napéti na desce termindlu napéjeni (M obr. 7, 8),
- elektronicka deska;

- topné prvky odporu;

- zkontrolujte obtokové potrubi (X obr. 7, 8);

- nosné tyfe snimacl (K obr. 7, 8).

Pokud je voda varici (vyskyt pary v kohoutcich)

Vypnéte elektrické napajeni spotrebide a nechte zkontrolovat:
- elektronickou kartu

- miru usazeného vodniho kamene v kotli a na komponentéach;
- nosné tyce snimaci (K obr. 7, 8).

V pfipadé nedostatecné dodavky teplé vody:

Nechte zkontrolovat:

- dostateény tlak vody ve vodovodnim fadu,

- stav deflektoru (pferudovace proudu) pfivodniho potrubi studené vody,
- stav potrubl odbéru teplé vody,

- elektrické komponenty.

Uniky vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku

Kapani vady 7e zafizeni na ochranu proti nadmémému tlaku se v pritbéhu ohfivini povaduje 7za narmdlni Pakud
chcete tormuto kapani zabranit, je tfeba na pfivodni syském nainstalovat expanzni nadobu. Pokud dniky nadéle
pokracuji i v dobé, kdy k ohfivani nedochazi, nechte zkontrolovat:

- kalibraci zafizeni,

- tlak vody ve vodovodnim Fadu.

Pozor: Nikdy nezakryvejte vétraci otvor spotfebice!

v zﬁuuim PRIPADE SE NEPOKOUSEJTE SPOTREBIC OPRAVIT. VZDY SE OBRATTE NA KVALIRKOVANY
PERSONAL.

Uvedené ddaje a charakteristiky nejsou pro spoleénost vyrobce zdvazné a tato si vyhrazuje priavo provést
pfipadné zmény, které bude povazovat za vhodné, bez povinnosti na né pfedem upozornit nebo zajistit
vyménu.

Tento vyrobek je v souladu s Nafizenim REACH.

E’ Tento vyrobek je v souladu se smérnici WEEE 2012/19/EU.

o Symbol pretkrtnutého odpadkového kode na zafizeni nebo na jeho baleni znamend, Ze vyrobek je tieba na konci jeho
Hvotnosti shromaZdit oddélenég od ostatnibo odpadu. UZivatel je tedy povinen spotiebic na konci Zivotnosti predat do

vhodnych mistnich stredisek tiidéného odpadu elektrickych a elektronickych odpadd.

Alternativné k samostatné likvidaci lze spotfebié, ktery si prejete zlikvidovat, pfedat prodejci ve chvili koupé nového

spotfebice ekvivalentniho typu. U prodejcd elektronickych produktd s prodejni plochou vétdl nef 400 m2 lze navic

bezplatné pfedat, a to | bez povinnosti ndkupu, elektronicke produkty uréené k likvidaci s rozméry meniimi nez 25 cm.

Vhodny tfidény sbér pro nasledné odeslani vyhozeného spotfebice k recyklaci, zpracovani a likvidaci kompatibilni s ochra-

nou Zivotniho prostfedi pfispiva k zabranéni pfipadnym neogativiim dopadim na prostfedi a zdravi a podporuje opako-

vané vyuZiti a‘nebo recyklaci materidld, z nich# se spotfebic <klada.
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ALGEMENE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES
AANDACHT!

1.

Deze handleiding maakt integraal en wezenlijk deel uit van het
product. Bewaar de handeling met zorg en laat die altijd bij het
toestel, ook wanneer het toestel aan een andere eigenaar of
gebruiker wordt doorgegeven en/of naar een andere installatie
wordt overgebracht.
Lees de instructies en waarschuwingen in deze handleiding
aandachtig: zij geven u belangrijke aanwijzingen voor een veili-
ge installatie en een veilig gebruik en onderhoud.
Het installeren en de eerste indienststelling van het toestel moeten
door professioneel gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd, in
overeenstemming met de nationale installatienormen die van kracht
zijn en conform met eventuele voorschriften van plaatselijke overhe-
den en instanties die instaan voor de openbare gezondheid. Alle vo-
edingscircuits moeten in ieder geval worden losgekoppeld vooraleer
naar de klemmen te gaan.
Het is verboden om dit toestel voor andere doeleinden te gebruiken
dan de gespecificeerde doeleinden. De constructeur wordt niet ve-
rantwoordelijk geacht voor eventuele schade voortvloeiend uit onei-
genlijk, verkeerd en onredelijk gebruik of ten gevolge van het niet
naleven van de instructies in deze handleiding.
Een foutieve installatie kan lichamelijke letsels voor mens en dier
en materiéle schade veroorzaken, waarvoor de constructeur niet ve-
rantwoordelijk is.
Verpakkingsmateriaal (nietjes, plastic zakjes, piepschuim, enz.) mag
niet binnen bereik van kinderen worden gelaten omdat die een bron
van gevaar kunnen betekenen.
Het toestel mag door kinderen vanaf 8 jaar en door mensen met be-
perkte lichamelijk en zintuiglijke of geestelijke capaciteiten, of zonder
ervaring of de nodige kennis, worden gebruikt, mits zij onder toezicht
staan, of nadat zij instructies hebben gekregen betreffende een veilig
gebruik van het toestel en de gevaren inherent aan dit gebruik ten
volle hebben begrepen. Kinderen mogen niet met het toestel spelen.
De reiniging en het onderhoud, bedoeld om door de gebruiker te
worden uitgevoerd, mag niet door kinderen worden uitgevoerd als zij
niet onder toezicht staan.
Het is verboden om het toestel op blote voeten of met natte li-
chaamsdelen aan te raken.
Eventuele reparaties, onderhoud, hydraulische en elektrische aan-
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12.

13.

14.

15.

16.

17.
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sluitingen mogen alleen door gekwalificeerd personeel worden uitge-
voerd, dat hiervoor uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen
dient te gebruiken. Wanneer bovenstaande voorschriften niet worden
nageleefd, kan dit de veiligheid in gevaar brengen en vervalt alle ve-
rantwoordelijkheid van de constructeur.

De temperatuur van het warme water wordt door een thermostaat
geregeld, die dient als veiligheidsvoorziening die gereset kan wor-
den, om gevaarlijke temperatuurstijgingen te vermijden.

De elektrische aansluiting moet uitgevoerd worden zoals in de be-
treffende paragraaf is aangegeven.

Wanneer het toestel met een voedingskabel is uitgerust, dient u zich
tot een erkend assistentiecentrum of tot professioneel gekwalificeerd
personeel te wenden indien deze kabel moet worden vervangen.
Wanneer samen met het toestel een beveiliging tegen overdruk is
geleverd, mag u met deze voorziening niet knoeien en moet u deze
beveiliging regelmatig laten werken om te controleren of die niet ge-
blokkeerd is en om eventuele kalkaanslag te verwijderen. In landen
waar de norm EN 1487 van kracht is, is het verplicht om een veili-
gheidsgroep die conform is met deze norm op de leiding voor wate-
rinlaat van het toestel te schroeven.

De maximale druk van deze groep moet 0,7 MPa bedragen, boven-
dien moet de groep mintens een afsluitkraan, een terugslagklep, een
veiligheidsklep en een voorziening voor onderbreking van de hydrau-
lische belasting bevatten.

Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk, uit de veiligheidsgro-
ep EN 1487, is normaal tijdens de verwarming.

Om deze reden is het noodzakelijk om de afvoer aan te sluiten, die
evenwel open moet worden gelaten, met een drainagebuis die conti-
nu schuin naar beneden moet aflopen en ijsvrij is.

Het is absoluut noodzakelijk om het toestel te ledigen indien het on-
gebruikt en/of in een lokaal blijft waar vorst optreedt.

Warm water dat met een temperatuur van meer dan 50°C uit de kra-
nen stroomt, kan onmiddellijk ernstige brandwonden veroorzaken.
Kinderen, mensen met een handicap en bejaarden zijn meer aan
dit risico blootgesteld. Het is daarom aanbevolen om een thermo-
statische mengkraan te gebruiken, die u moet aanschroeven op de
leiding waar het water uit het toestel komt. Deze leiding is moet een
rode kraag gemarkeerd.

Er mogen geen ontvlambare voorwerpen in contact met het toestel
en/of in de buurt ervan aanwezig zijn.



Legende van de symbolen:

D

'Symhaol

Betekenis

A

Wanneer deze waarschuwing niet wordt nageleefd, kan dit een risico voor letsels voor perso=
nen betekenen, die in sommige gevallen zelfs dodelijk kunnen zijn.

A

Wanneer deze waarschuwing niet wordt nageleefd, kan dit een risico voor schade voor
voorwerpen, planten of dieren betekenen,

product.

Het is verplicht om zich te houden aan d= algemene en specifieke veiligheidsnormen van dit

ALGEMENE VEILIGHEIDSNORMEN

[Ret. Waarschuwing Risico Symb.
) ) - Elektrocutie mogelllk omdat er onderdelen onder
Geen handelingen uitvoeren waarbij het toestel mng. zijn.
1 |moet worden geopend of waarbij de het toestel | Lichamelijke letsels dr::-or brandwonden veroorzaakt. A

uit zijn installatie wordt gehaald.

doar hete onderdelen of verwondingen door snijdende
randen en uitsteeksels.

Het toestel niet aan- of uitzetten door de stekker van
de voedingskabel in het stopcontact te steken of eruit
te trekken.

Elektrocutie wegens beschadiging van de kabel,
of de stekker, of het stopcontact.

Elektrocutie mogelijk omdat er blote kabels onder

3 |De elektrische voedingskabel niet beschadigen. spanning aanwezig zijn.
Lichamelijke letsels wanneer het voorwerp door
trilingen eraf valt.

4 |Geen voorwerpen op het toestel laten liggen.

Beschadiging van het toestel of van voorwerpen
eronder wanneer het voorwerp door trillingen
eraf valt.

Lichamelijke letsels wanneer u van het toestel valt.

halen of de voedingsschakelaar it te zetten.

5 |let op het toestel kimmen. Beschadiging van het toestel of van voorwerpen
emonder wanneer de bevestiging plots loskomt
en het toestel daardoor valt,

Het toestel niet reinigen zonder eerst het toestel . "
6 |uit te zetien, de stekker uit het stopcontact te Elektrocutie mogelijk omdat er onderdelen onder

spanning aanwezig zijn.

Installeer het toestel op een stevige muur die

Val van het toestel wanneer de muur begeeft, of

ve schoonmaakmiddelen om het toestel te reinigen.

7 tegen trillingen bestand is. lawaai tijdens de werking.
ki iti it met gelei= | Brand wegens oververhitting wanneer elektrische
8 Eﬁﬂﬂiﬁ zl:n mﬁﬁgﬂﬂgﬂﬁwﬁm‘?‘e' ls;:»t?pntm door kabels met een te kleine doorsnede
Herstel alle veiligheids- en controlefuncties na een .
9 |interventie op het toestel en controleer hun werking E;?:Tndig'“gnﬂ]llﬂgﬁ:wg r:iin het toestel we-
vooraleer het toestel opnieuw in dienst te stellen. | 9 geco g
10 :l;:: &"ﬁfﬂ'ﬁﬂﬁ: gﬂTa?lr:ilg ﬁmﬁﬂfﬁn Lichamelijke letsels veroorzaakt door brandwon-
vooraleer deze onderdelen te ﬂant&l‘ﬂn. den.
L. Lichamelijke letsels bij contact van de huid of de
Ontkalk de onderdelen volgens de aanwijzingen | ogen met zure stoffen, bij inademing of inslikken
11 in de "veiligheidsfiche” van het gebruikte product| van schadelijke chemische stoffen.
Tijdens de ontkalking moet u het lokaal ver —_
luchten en. Beschadiging van het toestel of van voorwerpen ron-
dom, veroorzaakt door comosie door zure stoffen,

LAl dId 44 d 2id 4 Cd e
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ANTI-LEGIONELLA FUNCTIE

De legionella is een staafvormige bacterie die op naluurlijke wijze in al het bronwater aanwezig is. De “le-
gionairs- of veteranenziekte" is een vorm van longontsteking die wordt veroorzaakt door het inademen van
waterdamp waar deze bacterie in zit. Om deze reden moet worden voorkomen dat water lange tijd in de
boiler stagneert. Daarom moet de boiler minstens elke week gebruikt of geleegd worden.

De Europese norm CEN/TR 16355 geeft aanwijzingen over de maatregelen die getroffen moeten worden
om de groei van de legionellabacterie in drinkwater te voorkomen. Bovendien moeten eventuele plaatselijke
normen die verdere beperkingen met betrekking tot d= legionellabacterie voorschrijven worden nageleefd.

Deze elektronische boiler is voorzien van een automatisch waterontsmettingssysteem dat standaard is ge-
activeerd. Het systeem treedt in werking op het moment dat de boiler wordt ingeschakeld, en in ieder geval
iedere 30 dagen. Het verwarmt het water op tot een temperatuur van 60°C.,

Opgelet: door de hoge watertemperatuur tijdens de thermische desinfectiecyclus van het apparaat kunnen
brandwonden worden veroorzaakt. Controleer daarom goed de watertemperatuur voordat u een bad of
douche neemt.

TECHNISCHE KENMERKEN

Raadpleeg het gegevensplaatje (etiket in de buurt van de waterinlaat- en wateruitlaatleidingen) voor de
technische kenmerken.

Tabel 3 - Productinformatie
Gamma 3o 50 80 100
Gewicht (kg) 16 21 27 az
Installatie Verticaal Verticaal Verticaal Verticaal
Model Raadpleeg het gegevensplaatje
Qe (kWh) 3,006 7,290 7443 7,099
Cletec, week, emart (KWhH) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qetec, weer (KWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Laadprofiel s M M M
L wa 15 dB
T wh 38,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V4o (1) - 7 110 115
Nuttig volume (1) 25 45 65 a0

De technische gegevens in de tabel en de andere gegevens vermeld in de productfiche (Bijjage A, die inte-

graal deel uitmaakt van deze handleiding) zijn gedefinieerd volgens de EU-richtlijnen 812/2013 en 814/2013.

Producten zonder etiket en bijhorende fiche voor waterverwarmergroepen en systemen met zonnepanelen,

voorzien door de verordening 812/2013, zijn niet bestemd voor de uitvoering van dergelijke installaties.

Het toestel is voorzien van een smartfunctie om het verbruik aan het profiel van de gebruiker aan te passen

Bij een correct gebruik heeft het toestel een dagelijks verbruik van "Qelec” (Qelec, week, smart/Qelec, week)

minder dan een equivalent product zonder smart functie.

De gegevens die op het energieticket staan vermeld, hebben betrekking op het verticaal geinstalleerde
roduct.

Eit toestel is in overeenstemming met de internationale normen voor elektrische veiligheid IEC

60335-1; IEC 60335-2-21. Het aangebrachte EG-keurmerk bevestigt de overeenstemming met de vol-

gende communautaire richtlijnen, waar aan de fundamentele vereisten is voldaan:

= LVD Richtlijn laagspanning: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromagnetische compatibiliteit: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3,

- RED Radio Equipment Directive: ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

- De EG-conformiteitsverklaring is online beschikbaar via de volgende link

http://www.aristonthermo.com/en/download-area
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HET TOESTEL INSTALLEREN (voor de installateur)

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Het installeren en de inwerkingstelling van het ioestel moeten door bekwaam personeel worden

uitgevoerd, in overeenstemming met de geldende normen die van kracht zijn en conform met even-

tuele voorschriften van plaatselijke overheden en instanties die instaan voor de openbare gezon-

dheid.

Het toestel dient om water te verwarmen op een temperatuur lager dan het kookpunt. Het moet aangeslo=

ten zijn op een netwerk voor toevoer van sanitair waler dat afgestemd is op basis van de prestaties en de

inhoud ervan.

Voordat u het toestel gaat aansluiten, moet u:

- Controleren of de kenmerken (zie gegevensplaatje) overeenkomen met de behoeften van de klant.

- Controleren of de installatie conform is met de IP-graad (bescherming tegen het binnendringen van vioei-
stoffen) van het toestel volgens de geldende normen.

- Lezen wat op het etiket van de verpakking en op het identificatieplaatje met de kenmerken staat.

Installatie van het toestel

Dit toestel is ontworpen om uitsluitend binnen in lokalen geinstalleerd te worden die in overeenstemming

zijn met de geldende normen en vereist bovendien dat de volgende waarschuwingen worden nageleefd met

betrekking tot:

- Vochtigheid: het toestel niet in gesloten (niet geventileerde) of vochtige lokalen installeren.

- Vorst: het toestel niet installeren in omgevingen waar de temperaturen kunnen dalen tot een kritiek niveau,
met gevaar voor ijsvorming.

- Zonnestralen: het toestel niet rechtstreeks blootstellen aan zonnestralen, ook als er ruiten aanwezig zijn.

- Stof/dampen/gassen: het toestel niet installeren wanneer er bijzonder agressieve omgevingen aanwezig
zijn, zoals zure dampen, stof of omgevingen verzadigd met gassen.

- Elektrische ontladingen: het toestel niet rechistreeks installeren op elektrische lijnen die niet tegen span-
ningsschommelingen zijn beschermd.

Indien de muren gebouwd zijn met bakstenen of holle blokken, scheidingswanden met beperkie stabiliteit

of in ieder geval ander metselwerk dan aangegeven, dan is het nodig om vooraf een statische controle van

het draagsysteem uit te voeran.

De haken voor bevestiging op de muur moeten van d e aard zijn dat ze een gewicht kunnen dragen dat het

drievoud is van de waterverwarmer gevuld met water.

Het is aanbevolen om haken van minstens 12 mm diameter te gebruiken (afb. 3).

Het is aanbevolen om het toestel (A afb. 1) zo dicht mogelijk bij de verbruikspunten te installeren, om

warmteverlies langs de leidingen te beperken.

De plaatselijke normen kunnen beperkingen voorzien voor het installeren van het toestel in de badkamer,

respecteer daarom de minimale afstanden die door de geldende normen worden opgelegd.

Om de onderhoudsinterventies te vergemakkelijken, dient u een vrije ruimte binnen het kapje van minstens

50 cm te voorzien om bij de elektrische onderdelen te kunnen komen.

Installatie in meerdere posities

Het product kan zowel in verticale als in horizontale configuratie worden geinstalleerd (afb. 2). Bij een ho-
rizontale installatie moet u het toestel rechtsom draaien zodat de waterleidingen aan de linkerkant zitten
(leiding voor koud water onderaan).

Wateraansluiting

Sluit de ingang en de uitgang van de waterverwarmer aan op leidingen en koppelingen die bestand zijn tegen
de werkingsdruk maar ook tegen de temperatuur van het warm water, die 90 °C en meer kan bereiken. Bijge=
volg zijn materialen die niet tegen deze temperaturen bestand zijn ten stelligste afgeraden.

Op de waterinlaatleiding van het toestel, gemarkeerd met een blauwe kraag, sluit u een T-koppeling aan. Op
deze koppeling schroeft u aan de ene kant een kraan om de waterverwarmer leeg te laten lopen (B afb. 2),
die enkel kan worden bediend met behulp van een gereedschap, en aan de andere kant een beveiliging tegen
overdruk (A afb. 2).

AANDACHT! Voor landen waar de Europese norm EN 1487 van toepassing is, is de beveiliging tegen
overdruk die eventueel bij het product is meegeleverd niet in overeenstemming met deze norm. De
beveiliging in overeenstemming met deze norm moet een maximale druk van 0,7 MPa (7 bar) heb-
ben en minstens volgende elementen bevatten: een afsluitkraan, een terugslagklep, een voorziening
voor controle van de terugslagklep, een veiligheidsklep en een voorziening voor onderbreking van
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de hydraulische belasting.

Sommige landen vereisen het gebruik van alternatieve hydraulische beveiligingen, in overeenstemming met
de vereisten van plaatselijke wetten. Het is de taak van de gekwalificeerde installateur, belast met het in-
stalleren van het product, om te beoordelen of de te gebruiken beveiliging geschikt is volgens de geldende
voorschriften. Het is verboden om afsluiters (kleppen, kranen, enz.) tussen de beveiliging en de waterverwar
mer te plaatsen.

De afvoeruitgang van het toestel moet aangesloten worden op een afvoerleiding waarvan de diameter min-
stens gelijk is aan de aansluitdiameter van het toestel, via een trechter die een spleet van minimum 20 mm
laat. Deze opening biedt de mogelijkheid om een visuele controle uit te voeren, en dient cok om te vermijden
dat mensen en dieren lichamelijke letsels oplopen en voorwerpen materiéle schade lijden wanneer de bevei-
liging in werking treedt, waarvoor de constructeur niet verantwoordelijk is. Sluit de ingang van de bewveiliging
tegen overdruk via een flexibele leiding aan op de buis van koud leidingwater, gebruik hiervoor indien nodig
een afsluitkraan (D afb. 2). Voorzie ook een leiding om het water af te voeren wanner de kraan wordt geo-
pend op de verwarmer te ledigen; breng deze leiding aan op de uitgang (C afb. 2).

Wanneer u de beveiliging tegen overdruk aanschroeft, mag u die niet volledig aanschroeven tot tegen de
aanslag en niet forceren. Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming.
Om deze reden is het noodzakelijk om de afvoer aan te sluiten, die evenwel open moet worden gelaten,
met een drainagebuis die continu schuin naar beneden moet aflopen en ijsvri] is. Wanneer de druk op het
distributienet in de buurt ligt van de instellingswaarden van de klep, is het noodzakelijk om een drukregelaar
toe te passen, die u zo ver mogelijk van het toestel opstelt. Indien u eventueel beslist om menggroepen te
installeren (kranen of douchemengkraan), moet u evantuele onzuiverheden uit de leidingen aflaten omdat
die deze groepen kunnen beschadigen.

Het toestel mag niet werken met water waarvan de hardheid lager is dan 12°F, of met water met zeer grote
waterhardheid (meer dan 25°F), in dit geval is het aanbevolen om een waterverzachter te gebruiken die
correct gekalibreerd en gecontroleerd is, zodat de resterende waterhardheid onder 15°F daalt.

Vooraleer het toestel te gebruiken, moet u de tank van het toestel met water vullen en daarna volledig leeg
laten lopen zodat eventueel achtergebleven onzuiverheden wegspoelen.

Elektrische aansluiting

Vooraleer interventies uit te voeren, moet u het toestel via de externe schakelaar van het elektrische
net loskoppelen.

Vooraleer het toestel te installeren, is het aanbevolen om een zorgvuldige controle van de elektrische installatie
uit te voeren, om na te gaan of die aan de geldende normen beantwoordt. De constructeur van het toestel
is immers niet verantwoordelijk voor eventuele schade veroorzaakt door het niet aarden van de installatie of
wegens storingen in de elektrische voeding.

Controleer of de installatie geschikt is voor het maximale vermogen dat door de waterverwarmer wordt opges=
nomen (zie identificatieplaatje met gegevens) en of de doorsnede van de kabels voor de elektrische aansluitin-
gen geschikt en in overeenstemming met de geldende normen is. Verdeelstekkers, verlengkabels en adapters
zijn verboden.

Het is verboden om de leidingen van de waterinstallatie, verwarmingsleidingen en gasleidingen te gebruiken
om de aarding van het toestel op aan te sluiten.

Indien het toestel met een voedingskabel is uitgerust en deze kabel aan vervanging toe is, moet u een kabel
gebruiken met dezelide kenmerken (type HOSVV-F 3x1 mm?, diameter 8,5 mm). De voedingskabel (type HO5
WV V-F 3x1,5 mm? diameter 8,5 mm) moet in de voorziene zitting worden gebracht die zich aan de achterkant
van het toestel bevindt, laat de kabel tot aan het klemmanbord (M afb. 7, 8) lopen en blokkeer de draden van de
kabel door de voorziene schroeven vast te zetten. Blokkeer de voedingskabel met de voorziene kabelklemmen
die bij de levering zitten.

Om het toestel van het net uit te sluiten, moet een bipolaire schakelaar worden gebruikt die beantwoordt aan de
normen CEI-EN (opening tussen de contacten minstens 3 mm., maar beter voorzien van zekeringen).

Het is verplicht om het toestel te aarden; de aardingskabel (die geel-groen moet zijn en langer dan de kabels
van de fasen) moet worden bevestigd op de klem ter hoogte van het symbool @ (G Afb. 7, 8).

Voor de inbedrijfstelling controleren of de netspanning overeenkomt met de nominale waarde van de "eenheid.
Vooraleer het toestel in werking te stellen, moet u controleren of de netspanning overeenstemt met de waarde
op het plaatje van het toestel:

- aansiuiting op het vast net met vast leiding (als het toestel niet van kabelklemmen is voorzien), gebruik een
kabel met 3x1,5 mm? als minimale doorsnede;

- met een flexibele kabel (type HOSVV-F 3x1 mm?®, diameter 8,5 mm), wanneer er een kabelklem bij het toestel
meegeleverd is.

Inwerkingstelling en test

Vooraleer het toestel met spanning te voeden, moet u het met leidingwater vullen.

Dit vullen voert u uit door de hoofdkraan van de instal atie thuis te openen, evenals de kraan van het warme
water, tot alle lucht uit de ketel is afgelaten. Controleer visueel of er geen water lekt, ook uit de flenzen en
uit de by-pass leiding; desgevallend vergroot u het aanhaalmoment lichtjes op de bouten (C afb. 5) en/of de
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ringmoeren (W afb. 7, 8).

Via de schakelaar onder spanning zetten.

Indien u een horizontale installatie uitvoert, moet u de correcte weergave van het display configureren door
de “modus”-knop en de "eco™knop gedurende 5 seconden tegelijk ingedrukt te houden.

ONDERHOUD (voor bevoegd personeel)

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschriften te houden.

Alle interventies en onderhoudswerkzaamheden moeten door bevoegd personeel worden uitgevoerd
(in het bezit van de kwalificaties die door de geldende normen in deze materie worden opgelegd).

Vooraleer aan de technische dienst een interventie aan te vragen wegens een vermoedelijk defect, dient u even=
wel te controleren of de gebrekkige werking niet van andere oorzaken afhangt, zoals een tijdelijk watergebrek of
een elekiriciteitspanne.

Het toestel leegmaken

Het is absoluut noodzakelijk om het toestel te ledigen indien het gedurende lange tijd ongebruikt en/of in een
lokaal blijft waar vorst optreedt.

Handel als volgt indien het nodig is om het toestel leeg te maken:

- zorg dat het toestel permanent van het elekdriciteitsnet is losgekoppeld,

- sluit de afsluitkraan, indien deze geinstalleerd is (D afb. 2), zoniet moet u de hoofdkraan thuis dichtdraaien;

- open de kraan van het warme water (lavabo of badkuip);

- open de kraan (B afb. 2).

Eventuele vervanging van onderdelen

Ontkoppel het toestel van het elektriciteitsnet (Afb. 7, 8).

Om interventies op de vermogenkaart (ref. Z) uit te veeren, ontkoppelt u de kabels {ref. C, ¥ en P) en draait
u de schroeven los. Om interventies op het bedieningspaneel uit te voeren, moet U eerst de vermogenkaart
(ref. Z) verwijderen. De displaykaart is op het product bevestigd met behulp van twee bevestigingsplaatjes
aan de zijkant (A afb. 4a), die toegankelijk zijn binnenin de onderste kap.

Om de bevestigingsplaatjes van het bedieningspaneel mos te maken, gebruikt u een platte schroevendraa-
ier om ze weg te wippen (A afb. 4b) en van de pinnen los te maken, tegelijk duwt u naar buiten toe (2 afb.
4b) om het bedieningspaneel uit zijn zitting te halen. Herhaal deze handeling op beide bevestigingsplaatjes.
Let zeer goed op om de plastic plaatjes niet te beschadigen. Wanneer deze stuk zijn, is het immers moeilijk
om het paneel correct in zijn zitting te assembleren, waardoor er mogelijk cok esthetische defecten kunnen
optreden. Wanneer het bedieningspaneel is weggenomen, kunt u de connectoren loskoppelen van de stang
met de sensoren en van de vermogenkaart. Om interventies uit te voeren op de stangen met de sensoren
(ref. K), moet u de kabeltjes (ref. F) loskoppelen van het bedieningspaneel en ze uit hun zitting halen; let
daarbij goed op om de stangen niet teveel te buigen.

Tijdens de fase om opnieuw te monteren, moet u erop letten dat de positie van alle componenten met
de oorspronkelijke positie overeenkomt.

Om interventies op de weerstanden en op de anoden te kunnen uitvoeren, moet u eerst het toestel leeg-
maken (raadpleeg de betreffende paragraaf). Schroef de bouten los (C afb. 5) en verwijder de flenzen (F
afb. 5). Op de flenzen zijn de weerstanden en de anoden gekoppeld. Tijdens het opnieuw monteren moet u
goed erop letten dat de positie van de stangen met sensoren en van de weerstanden overeenkomt met de
oorspronkelijke posities (afb. 7, 8 en 5). Let erop dat de flensplaat met het gekleurde opschrift H.E.1 of H.E.2
gemonteerd wordt in de betreffende positie die met hetzelide opschrift is gemarkeerd.

Na iedere verwijdering is het aanbevolen om de pakking van de flens te vervangen (Z Fig. 6).

AANDACHT! Wanneer de weerstanden worden omgewisseld, leidt dit tot een storing in de werking
van het toestel. Voer interventies op één weerstand tegelijk uit en demonteer de tweede pas nadat de
eerste opnieuw is gemonteerd.

Gebruik uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen.

Periodiek onderhoud

Om een goed rendement van het toestel te verkrijgen, is het raadzaam om de weerstanden (R afb. 6) onge-
veer iedere twee jaar te ontkalken (indien het water zeer hard is, moet u deze frequentie opdrijven).

Indien u hiervoor geen speciale vioeistoffen wenst te gebruiken, kunt u deze aanslag verwijderen door de
korst van de kalklaag te verkruimelen. Let op dat u de afscherming van de weerstand niet beschadigt.

De magnesiumanoden (N afb. 6) moeten iedere twee jaar worden vervangen (behalve bij producten met
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ketel in roestvrij staal), maar wanneer agressief water of water met veel chloor wordt gebruikt, moet u de
staat van de anode ieder jaar controleren. Om die te vervangen, moet u de weerstanden demonteren en ze
daarna van de steunbeugel los schroeven.

De by-pass leiding (X afb. 7, 8) moet alleen geinspectzerd worden in geval van een defect veroorzaakt door
verstopping. Om te inspecteren, schroeft u de twee rimgmoeren los (W afb. 7, 8).

Na een interventie voor gewoon of buitengewoon onderhoud, is het aanbevolen om de tank van het
toestel met water te vullen en daarna volledig leeg te laten lopen, zodat eventueel achtergebleven
onzuiverheden wegspoelen,

De bipolaire beveiliging opnieuw activeren

Controleer regelmatig of de beveiliging tegen overdruk niet geblokkeerd of beschadigd is; vervang die
eventueel of verwijder de kalkaanslag.

Indien de beveiliging tegen overdruk voorzien is van een hendel of draaiknop, moet u die bedienen om:
- het toestel indien nodig leeg te maken

- regelmatig de correcte werking te controleren.

GEBRUIKSNORMEN VOOR DE GEBRUIKER

Aanbevelingen voor de gebruiker

- Vermijd om voorwerpen enfof toestellen onder de walerverwarmer te plaatsen die schade kunnen oplopen
in geval er water uit de verwarmer lekt.
- Indien het water lange tijd niet wordt gebruikt, moet u:

> de elektrische voeding naar het toestel onderbreken door d externe schakelaar op "OFF" te zetten;

> de kranen van het watercircuit sluiten.
- Warm water met een temperatuur van meer dan 50 *C kan onmiddellijk ernstige brandwonden of de dood
door verbranding veroorzaken, Kinderen, mensen met een handicap en bejaarden zijn meer aan risico voor
brandwonden blootgesteld.
Het is verboden voor de gebruiker om zelf gewoon of buitengewoon onderhoud aan het toestel uit te voeren.
Om de externe delen te reinigen, heeft u een vochtige doek nodig, die in zeepsop is gedrenkt.

AANDACHT! Volg strikt de algemene aanwijzingen en de veiligheidsnormen op die aan het begin
van de tekst zijn opgesomd. U dient zich verplicht aan de gegeven voorschrifien te houden.

Afstelling van de temperatuur en inschakeling van de functies

Het product is standaard op “Handmatig® ingesteld, met een set van twee douches, en de functie “ECO EVD"
is actief. In geval de stroom uitvalt of als het product werd uitgeschakeld via de ON/OFF-knop (ref. A, afb. 9},
blijit de instelling van de laatste douche opgeslagen.

Tijdens de verwarming kan een zacht geluid optreder te wijten aan het opwarmen van het wate.

Druk op de ON/OFF-toets (ref. A, afb. 9) om het toestal in te schakelen. Tijdens de verwarmingsfase zijn de
twee lijnen aan beide zijden van het display (ref. C, afb. 9) aan.

Bi] de eerste installatie wordt het display gericht volgens de installatie van het product. Bij een verticale
installatie is geen enkele actie vereist. Bij een horizontale installatie moet het display dienovereenkomstig
worden gericht door de toetsen “MODE" + "ECO" gedurende 5 seconden tegelijk ingedrukt te houden.
Insteling/wijziging van het plaatselijke uur,

Bi] de eerste inschakeling vraagt het product automatisch om het correcte uur in te stellen. Wanneer u het
plaatselijke uur wilt wijzigen bij volgende inschakelingen, moet da “set"-drukknop gedurende 3 seconden
ingedrukt houden. Wijzig het huidige uur door aan de draaiknop te draaien en bevestig daarna door op de
"set"-drukknop te drukken. Herhaal deze handeling om de minuten in te stellen.

Programmeermodi (handmatig, programma 1, nacht).

Telkens u de toets “Mode" aanraakt, wordt een andere werkwijze geselecteerd (aangegeven door het ove-
reenkomstige knipperende icoon). De selectie van de functies is cyclisch en volgt onderstaande volgorde:
programma 1, handmatig, nacht. Het programma “P1" is standaard voor de tijdband 07:00 en een set van
twee douches ingesteld.

“Manuele"modus (symbool “{q)"aan).

Hiermee kan de gebruikte de gewenste temperatuur instellen door gewoon aan de knop te draaien tot
de gewenste temperatuur wordt weergegeven (ref. E); op het display kunt u het beschikbare aantal dou-
ches zien op basis van de overeenkomstige iconen die aan zijn p{. Wanneer u op de setknop kliki, wordt
de instelling in het geheugen opgeslagen. Zowel tijdens het selecteren van de temperatuur als tijdens de
verwarmingsfase kunt u de wachttijd weergeven (ref. F), die het product nodig heeft om de ingestelde target
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te bereiken (ref. E).

Met het “Programma 1" (symbool ‘@' aan) kunt u een tijdband programmeren van de dag waarop u warm
water wilt hebben. Druk op de toets "mode"” tot de opschriften overeenkomstig met het gewenste programma
beginnen te knipperen. Nu stelt u het tijdstip in waarop u warm water ter beschikking wenst te hebben door
aan de draaiknop te draaien (selectie van het tijdstip met stappen van 30 minuten). Wanneer u op de "set"-
knop drukt, wordt de instelling van het tijdstip in het geheugen opgeslagen.

Om het aantal douches op het gewenste niveau in te stellen, draait u aan de knop; druk daarna op de “set’-
knop om de instelling op te slaan. Tijdens de perioden waarvoor niet uitdrukkelijk verbruik van warm water is
voorzien, is de verwarming van het water gedeactiveerd. Wanneer de programmeerfunctie is geactiveerd,
dan is deze knop gedeactiveerd. U moet op de “set™-kmnop drukken indien u de parameters wenst te wijzigen.
Indien de programmeerfunctie ("P1") in combinatie met de "ECO"-functie (zie paragraaf "ECO EVO-functie”)
wordt gebruikt, dan wordt de temperatuur automatisch door het toestel ingesteld en kunt u alleen de gewen-
ste tijdbanden voor beschikbaarheid van warm water instellen.

NB: indien de gebruiker gedurende 5 seconden geen acties uitvoert, slaat het systeem bij om het even
welke instelling altijd de laatste instelling in het geheugen op.

Modus verwarming ‘s nachts

Wanneer de gebruiker ervoor kiest om de modus verwarming s nachts te gebruiken, moet hij het vereiste
aantal personen voor de douche instellen. Draai gewoon aan de "SET"-knop tot het gewenste aantal per-
sonen voor de douche op het display verschijnt. Druk op "SET" om te bevestigen of wacht 3 seconden tot
het systeem automatisch het geselecteerde aantal personen voor de douche bevestigt. De verwarmingstijd
van de modus ‘s nachts is 23:00-7:00.

Wifi-modus verwarminge

Een intelligente afstandsbediening en programmering van de verwarmingsmodus is mogelijk kan via de
specifieke app "Velis Ariston Met" worden uitgevoerd. Deze app is gratis en beschikbaar op Google play en
App Store. Raadpleeq de paragraaf “Wifi-functie”

Geheugenfunctie vermogen uit

Wanneer er apnieuw voading is nadat het vermogen wasg uitgeschakeld, verschijnt op het scherm van het
display de laatste werkingsinstelling, zodat de gebruiker de instelling van de werking kan verderzetten. Als
er na de weergave geen verdere acties zijn, zal het systeem de huidige werking als standaard instellen en
verdwijnt de instelling na een minuut automatisch.

ECO EVO-functie

De "ECO EVO"-functie is een softwareprogramma dat automatisch de verbruiksniveaus van de gebruiker
"aanleert’ Op die manier wordt warmteverlies tot een minimum herleidt en is er een grotere energiebespa-
ring. De werking van de "ECO EVO"-software bestaat uit een initiéle geheugenopslagperiode die een week
duurt, waarin het product op de ingestelde temperatuur begint te werken. Op het einde van de “aanleer-
week regelt de software de verwarming van het waterop basis van de werkelijke behoefte van de gebruiker
zoals die automatisch door het toestel is bepaald. Het product garandeert een minimale reserve warm
water, ook tijdens perioden waarin er geen water wordt afgenomen.

Het proces om de behoefte aan warm water aan te leren gaat ook na de eerste week verder. Het proces
bereikt zijn maximale efficiéntie na vier weken aanleren.

Om de functie te activeren, drukt u op de overeenkomstige toets, die nu aan gaat. In deze werkwijze is de
manuele selectie van de temperatuur mogelijk, maar de wijziging ervan deactiveert de “ECO EVO"-functie.
Druk opnieuw op de *ECO"-toets om de functie opnieuw te activeren.

Telkens de “ECO EVO"-functie of het product wordt vitgeschakeld en daarna opnieuw ingeschakeld, gaat
de functie verder met het aanleren van de verbruiksniveaus. Wij raden aan het toestel niet van het elektrisch
net af te sluiten, om een correcte werking van het programma te garanderen, Een intern geheugen zorgt
ervoor dat de gegevens gedurende maximum 4 uur zonder elektriciteit bewaard blijven; daarna worden alle
verworven gegevens gewist en herbegint het aanleerproces helemaal opnieuw.

Telkens aan de draaiknop wordt gedraaid om de temperatuur in te stellen, wordt de “ECO EVO"-functie
automatisch gedeactiveerd en gaat het betreffende opschrift uit. Het product blijit echter verder werken in de
geprogrammeerde modus die werd gekozen, met de ECO-functie niet actief.

Om de verworven gegevens moedwillig te annuleren, houdt u de "ECO"-toets langer dan 5 seconden inge-
drukt. Wanneer het resetproces is voltooid, knippert het opschrift "ECO”" snel, ter bevestiging dat het wissen
van de gegevens is uitgevoerd.

Weergave “Shower Ready”
Het product is voorzien van een intelligente functie om de tijden om water te verwarmen tot een minimum
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te herleiden. Ongeacht de temperatuur die door de gebruiker is ingesteld, gaat het icoon “shower ready” H
aan zodra er voldoende warm water is voor minstens één douche (40 liter gemengd warm water op 40 “C).
Wanneer er genoeg warm water is bereikt voor een tweede douche, gaat een tweede icoon "shower ready”
H aan, enzovoort (het maximumaantal douches is afhankelijk van de inhoud van het gekochte model).

Reset/Diagnose

Wanneer er een werkingsprobleem opduikl, gaat het loestel in "loutstatus” en verschijnt de betreffende foul-
code knipperend op het display (bijvoorbeeld EO1). De foutcodes zijn:

E01 - intern defect van de kaart

E04 - storing corrosiebeschermingsanode (bescherming tegen corrosie is niet gegarandeerd)

E09 - teveel resets in vijftien minuten

E10 - temperatuursondes stuk (geopend of in kortsluiting) - uitgang ketel

E11 - te hoge temperatuur van het water gemeten door afzonderlijke sensor - uvitgang ketel

E12 - algemeen te hoge temperatuur (defect van de elektronische kaart) - uitgang ketel

E14 - geen verwarming van het water met weerstand gevoed - uitgang ketel

E15 - oververhitting veroorzaakt door geen water - uitgang ketel

E20 - temperatuursondes stuk (geopend of in kortsluiting) - ingang ketel

E21 - te hoge temperatuur van het water gemeten door afzonderlijke sensor - ingang ketel

E22 - algemeen te hoge temperatuur (defect van de elekironische kaart) - ingang ketel

E24 - geen verwarming van het water met weerstand gevoed - ingang ketel

E25 - oververhitting veroorzaakt door geen water - ingang ketel

EB1 - interne storing van de elektronische kaart (NFC-communicatie)

E&2 - interne storing van de elektronische kaart (NFC-gegevens beschadigd)

Reset fouten: zet het toestel vit en opnieuw aan via de ON/OFF-toets (ref. A) om het toestel te resetten.
Indien de oorzaak van de storing onmiddellijk na de reset verdwijnt, hervat het toestel de normale werking.
Als dit niet het geval is, blijft de fout op het display verschijnen: neem contact op met het centrum voor tech-
nische assistentie.

Extra functies

Resterende tijd

Bij modellen voorzien van een gebruikersinterface van het type zoals voorgesteld in atbeelding 9.
In het midden van het display (Ref. F) wordt de resterende tijd weergegeven tot de temperatuur ingesteld
door de gebruiker (Ref. E) wordt bereikt. Deze waarde is indicatief en is een schatting van de parameter
“resterende tijd” Tijdens de verwarmingsfase wordt de waarde automatisch bijgewerkt.

Antivriesfunctie

De antivriesfunctie is een automatische bescherming van het toestel om schade veroorzaakt door zeer lage
temperaturen lager dan 5 °C te vermijden in geval het produet in het koude seizoen wordt uitgezet. Het is
aanbevolen om het product op het elektriciteitsnet aangesloten te laten, ook in geval van lange perioden
inactiviteit.

De functie is geactiveerd; de activering wordt op het display weergegeven met de tekst "AF

Bij alle modellen wordt de verwarming van het water opnieuw uitgeschakeld wanneer de temperatuur boven
een veiliger niveau is gestegen, zodat schade door ijs en vorst wordt vermeden.

Functie “thermische desinfectiecyclus” (anti-legionella)

De anti-legionellafunctie is standaard geactiveerd. Deze functie bestaat uit een cyclus waarin het water 1 uur
lang wordt opgewarmd tot/'warm gehouden wordt op een temperatuur van 60°C. Op deze manier vindt een
thermische desinfectie plaats tegen deze bacterién.

De cyclus wordt gestart bij de eerste inschakeling van het product en na elke uitschakeling wegens een
stroomstoring. Als het product altijd bij een temperatwur lager dan 55°C werkt, dan wordt de cyclus elke 30
dagen herhaald., De anti-legionellafunctie is gedeactiveerd als het product uitgeschakeld is. Het product
wordt uitgeschakeld en de functie wordt gedeactiveerd als het apparaat tijdens de anti-legionellacyclus
vitgeschakeld wordt. Aan het einde van elke cyclus keert de temperatuur terug naar de temperatuur die
eerder door de gebruiker is ingesteld.

Houd de "modus’-knop 3 seconden ingedrukt om de functie te activeren/deactiveren. Wanneer "U1" ver-
schijnt, drukt u op de Set-knop. Stel “01" (om de functie te activeren) of “00" (om de functie te deactiveren)
met behulp van de knop in en bevestig door op de "set™-knop te drukken. Het product geeft "U1" weer, om het
activeren/deactiveren te bevestigen. Druk op de Modus-knop om te verlaten en de wijziging te begindigen.
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Wifi-functie

Wifi-instelling
1. Eerst moet u de Velis App downloaden en op uw mobiele telefoon installeren.

FREE DONMLOAD
-
gk

N Android version 4.0.3. minimum

05 version 1 minimum

Raak de wifi-knop lichtjes aan, het indicatorlampje van de wifi-knop knippert langzaam. (afb.11).

Houd de wifi-knop opnieuw 5 seconden ingedrukt, het indicatorlampje van de wifi-knop knippert nu snel
(13 knipperingen per seconde), en ondertussen verschijnt het "AP™-icoon op het display. (afb. 12).

Zet de mobiele telefoon aan en activeer wifi. In de wifi-lijst selecteert u “Remote GW Thermo” om verbin-
ding te maken. (afb. 13).

Open "Velis Ariston NET APP selecteer de account van de thuisrouter van de gebruiker (zoals in afbes
elding 14 voorgesteld), en voer het password in (zoals in afbeelding 15 voorgesteld). Wanneer de verbin-
ding correct tot stand is gebracht, verschijnt het venster zoals in afbeelding 16, waarin wordt aangegeven
dat het toestel met het draadloze netwerk is verbonden. Nu verdwijnt het "AP"-icoon en verschijnt het
wifi-icoon op het display. Ondertussen blijit de wifi-indicatorlamp aan.

6. Noteer het serienummer van het product, want het serienummer is een uniek nummer voor elk product.
7. Indien de verbinding mislukt, moet u bovenstaande stappen zorgvuldig controleren en herhalen.

Merk op: De naam van de router mag geen Chinese tekens bevatten. Indien er speciale tekens zijn, dan
moet u dit wijzigen.

S

Accountregistratie

Open de APP en click op REGISTREREN; op de registratiepagina is de gebruikersnaam uw e-mailadres.
Stel het password en invoerinformatie in, bijwoorbeeld een naam. Let erop dat items met het teken “ = 7
verplichte velden zijn. Ten slotte klikt u op opslaan. Open het registratieantwoordbericht dat u in uw mailbox
ontvangt en klik op de link om de gebruikersaccount te activeren.

Accountlink

Daarna opent u de APF opnieuw. Voer het accountnummer en password in en klik daarna om aan te melden.
Na het aanmelden vult u de bijnaam, het land, de provincie en gemeente als informatie in, vervolgens klikt
u op verder.

Waﬂ neer u de volgende interface opent, voert u het productserienummer van 12 tekens in op de plaats die
in afbeelding 19 iz aangegeven. Het serienummer verschijnt wanneer u wifi-verbinding maakt in stap 2. Het
serienummer van het product zit ook in het plastic zakje met de werkingsinstructies. Wanneer de invoer
volledig is, klikt u op “OK" om de verbinding te voltooien. Denk eraan dat u de algemene voorwaarden en de
documenten betreffende het pricacybeleid moet lezer en aanvaarden (verplicht).

Terwijl u de account verbindt, moet de wifi-functie van het toestel geactiveerd worden gehouden, anders zal
de verbinding niet tot stand komen.

Lay-out APP

De volgende instructies zijn inbegrepen (afb. 20):

* Aan/uit (J, afb. 20);

Modus handmatig, nacht en programmering (L, aft. 20);

Knop aantal douches. U kunt die selecteren door lichtjes aan te raken (N, afb. 20);
Communicatiestatusindicator (O, afb. 20);

Knop voor energiebesparing (R, afb. 20);

Info resterende tijd (S, afb. 20);

Huidige watertemperatuur (T, afb. 20).

Schuif naar rechts, nu verschijnen er andere pagina's.

Beschrijving verbindingsstatus

Indicatorlamp wifi-knop
Aan De wifi-module is met het netwerk thuis verbonden.
Traag knipperend | De wifi-module is aan het verbinden met het netwerk thuis.
Snel knipperend De wifi-module is al aan.
Uit De wifi-modulefunctie is uit.
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Display-icoon
i De wifi-module is al aan en kan met het netwerk thuis worden
m AP-icoon verbonden.
"y APP-verbinding correct uitgevoerd, de APP-werking kan begin=
Wiicoon APF
NUTTIGE TIPS

Indien er koud water uit de kraan stroomt, moet u volgende punten laten controle-
ren:

- spanning aanwezig op het klemmenbord;

- de elektronische kaart voor voeding van de kaart [M afb. 7, 8);
- de verwarmingselementen van de weerstand,

- inspecteer de by-pass leiding (X afb. 7, 8);

- de stangen met de sensoren (K afb. 7, 8).

Indien heet water kokend heet is (er komt stoom uit de kranen)

Onderbreek de elektrische voeding van het toestsl en laat volgende punten controleren:
- de elektronische kaart

- het niveau van de aanslag in de ketel en op de componenten;

- de stangen met de sensoren (K afb. 7, 8).

Onvoldoende afgifte van water:

Laat het volgende controleren:

- de druk in het waternet;

- de staat van de deflector (straalbreker) van de toevoerleiding van het koud water;
- de staat van de leiding voor afname van warm water;

- de elekirische componenten.

Er komt water uit de beveiliging tegen overdruk

Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming. Indien u dit druppelverlies
wilt vermijden, moet u een expansievat op de toevoerleiding laten installeren. Indien er nog steeds water
druppelt tijdens een periode waarin niet wordt verwarmd, moet u het volgende laten controleren:

- de afstelling van de beveiliging;

- de druk in het waternet.

Aandacht: Het gat voor evacuatie van de beveiliging nooit afdichten!

PROBEER IN IEDER GEVAL NIET OM HET TOESTEL ZELF TE REPAREREN; WENDT U ALTIJD TOT
GEKWALIFICEERD PERSONEEL.

De gegevens en kenmerken die vermeld zijn, zijn niet bindend voor de constructeur, die zich het
recht voorbehoud om alle wijzigingen aan te brengen die hij nodig acht, zonder enige verplichting
tot kennisgeving vooraf of vervanging.

E’ Krachtens art. 26 van het Wettelijke Decreet van 14 maart 2014, nr. 49 “Uitvoering van de richtlijn 201219/
2 EU inzake afgedankte elektrische en elektronische apparaten (WEEE)"
Het symbool van de doorkruiste afvalbak aangebracht op het toestel of op zijn verpakking, geeft aan dat het

Emduct op het einde van zijn nuttige levensduur gescheiden van andere afvalstofien moet worden ingezameld. Dit

etekent dat de gebruiker het afgedankte toestel naar de voorziene gemeentelijke centra voor gescheiden inzame-
ling van elektrische en elektronische apparaten moet brengen.
U kunt het afgedankte toestel cok aan de verkoper terugbezorgen op het moment dat een nieuw toestel van een ge-
lijkaardig type wordt aangekocht. Bij verkopers van elektronische producten met een verkoopzaal van minstens 400
m2 kunt u bovendien elektronische producten kleiner dan 25 cm gratis bezorgen, zonder enige aankoopverplichting.
Gescheiden inzameling om het afgedankte toestel daarna te recycleren, te verwerken en milieuvriendelijk te ver
wijderen is een fundamentele bijdrage om mogelijke nagatieve gevolgen voor het milieu en voor de gezondheid te
vermijden, en bevordert hergebruik enfof recyclage vam de materialen waaruit het toestel is vervaardigd.
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FTAPAHTUNHbIN TAJIOH
SMEKTPUYECKVE BOJOHATPEBATE/N

MNpockm Bac xpaHuTe TANOH B TEYEHWE ECETD rAPaHTUAHOo cpoka, Npw nokynke nzgenma
TpebyiTe 3anonHeHWs rapaHTuiHoro Tanoxa. NMpocum Bac ocmoTpeTs BogoHarpesaTent
I'IpDBEpHTb KOMMNEeKTHOCTE A0 3anOonHEeHWA FapaHTHIFIHBI'D TanoHa. anTEH3I|'II|'I Mo MexXaHuHecKknm
NoOEpeXMOSeHWMAM EHELWHER NoOBEpPXHOCTHA W HEKOMMNEKTHOCTW M3OENWA NOCNe NpoaaxK He
npUHUMaKETCA. [INA rapaHTUAHOMO PEMOHTa NPefEAENARTE OTPHEHOM TANOH BMECTE C YBKOM,

rge ykaiada nata nokynku. bes npeasagneHdna AaHHoro TanoHa, ero HenpagunbHOM 3anonHeH M
WK NP OTCYTCTEWNM NEYaT TOPIyIoWeR opraHn3anmiy NpeTeH3Inm K Ka4YecTBY HE NPUHMMAIOTCA W
PEMOHT HE NPOW3BOOWTCA.

lNposepwnwnpopan___ __ ___ _____ __ __ _ _______ ________|
Natanpogamn«___ _»___ ____ ______ e 20__ropa
CycnoBuAamu rapadTwmcornaced_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ __

1. FTapaHTHAHBIA CpOK
[apaHTWAHBIA CpOK Ha BCe BogoHarpeeaTenu - 1 rog.
Ha nepeyncneHHbe HiKe COCTABHBIE YACTH OTAENbHBIX CEpUi:

CTranb c3ManeBsbiM NOKPHTHEM
- Bopocopep#allan emkocTk cepuin ABS VLS EVO WI-FI - 5 ner.

2.YcnoenAa rapantTuiiHoro obcnyxusaHua

DaHHbIA rapaHTUAHBEIA TanoH NpW cobniogeHuy NpegycMaTpeHHBIX YCNOBWIA JaeT Npaeo Ha
GecnnartHbIi rapaHTUAHLI PEMOHT BOJOHarpeBaTeNs M ero COCTABHLIX YacTel. FApaHTUAHbIA peMoHT
OCYWECTBAABTCA NO MECTY YCTAHOBKW BOQOHArPEBATENA CUNaMKM aETOPWU30BAHHOTD CEPBUCHOMD
UEHTpa, MHHOPMAELWA O KOTOPOM HAXOOWTCA B NPUNDMEHWH K QaHHOMY TanoHy. [py ee oTCYyTCTEMK
WKW HELOCTOBEPHOCTH, @ TAK M HAPYLIEHWHW CEPEMC HBIM LEHTPOM YCNOEBWIA rapantik, Bol MoxeTe
OIEFIHTHTI:EH E TORroBYD OPraHKWzal o MNKW B NpefcTagnTenbCTeD KOMNAHMM-NPONIBEOAWTENA.
YkasauHbie B n. 1 rapaHTWAHbIE CPOKM WCHWCNATCA CO HA NPOJaMn W3Qenus.

Jata npopamu W3NEennA YKa3blEAETCA B rapaHTUAHOM TaNOHE 1 YEKE NOKYMKW.

|'|pH OTCYTCTEWH E TANOHE MNK YEKE OaThl NpOOaxM, rapa HTHIAHBIR CPOK WCYWMCNAETCA C MOMEHTA
HANOTOENEHWA M30ennA, ,[l.a'ra W3rOTOBNEHWA N TEXHRYECKWE XapakTEPUCTHEN EQLOHArpEEATENA
yKasaHbl Ha ngeHTuduKaLoHHOR Tabnuyke, pasMelleHHOR Ha KoOpPNYCe N3Lenua.

[apaHTWAHBIE CPOKK B OTHOIWEHWKH BOQOHArPEBATENEN W WX COCTABHLIX YAacTeR, NepeaHHbix
noTpebuTenio B3amMeH BOJOHarpeeaTenei u WX COCTABHLIX YacTel HEHAANEHMALWErD KAYeCTEd, MCTEKAKDT
B I'IOCJ'IE,II,HHI-"I AeHb rapa HTHIHOro CPOKa; YCTAHOBNEHHOMD Ha 3aMEHEHHBLIRA EQAOHArpeeaTens nnM
COCTABHYI YaCTb,

MarHneEbii aHO[ ABNAETCA PACXOAHBIM MAaTEPUANOM M HE NOANEXNT 3aAMEHE NO rapaHTHN,
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3. Cpok cnyx6u msgenun

Mpw cobniogeHny Npaenn YCTaHOBKK, IKCNAYaTAUNKM M TEXHHYECKOro 0BCNYMEAHWA CPOK CNy*Obl
COCTABNART HE MeHee 3 ner,

Ha nepeyncneHHsle HU#e OTAeNEHLIE CEpMM CPOK chymbol cocTagnser:

-Boponarpesarenn cepun ABS VLS EVO WI-FI - 5 net.

4. locpovHoe NpeKpalieHne rapaHTHIHOrO CpoKa

lapaHTHAHBIA CPOK NPeKPaLLAeTCA A0 MCTEYSHIMA YKasaHHOTo B N. 1 NEpHOAa BPEeMEHM, NPK HanKYMi

OfHOMD MK HECKONBKWX obcToATeNBCTE:

-Hapywexwe notpebutenem npagun yCTaHOBKM, XPaHEHWA, TDAHCNOPTUPOBKK W 3KCNAYaTAL WK
W3genns;

-Maruweesii aHog He Bbin 3aMeHeH B Nepuof, Npeesiwanwni 24 Mecaua (3a ncknioYeHuem
rapaHTWAHbLIX CPOKOE Ha BOAOCOEPHaLLYID EMKOCTL M3 HEpXaBEDWEeR cTanu);

-CamOCTOATENBHBIA PEMOHT M 3aMEHa 3anacHbIX YacTei, Hapywawwwe pabotocnocobHocTs
W3ZENWA;

-CamoCTOATENBHEIA AeMOHTaN EOQOHATPEeBaTENA C MeCTa yCTaHoBKK. OCMOTR, NpoBEpKa KayecTea
W FHCNEPTH3a EblWeWero M3 CTROA EQACHANpEEaTENA NPOWZIBOOWTCA AETOPWM30EdHHBEM
CEPBUCHLIM LIEHTPOM NPOW3BOANTENA TONLKD MO MECTY YCTaHOBKKM npnbopa;

-Hanecenwe H3Aennio MeXaHHYECKNY NOEPEHOEHNR;

-HecooTeeTcTEVE NapaMeTpoR ceTel 3NeKTRO- UNK BoJocHaBHEHNA CYILECTEYIOWNM HODMaM
W CTaHAapTam;

~Wcnonb3oEaHne M3AENKA HE NO HasHaYeHW K,

-OTCYTCTBME Ha KOPNYCe M3Aenna MAeHTUPHUKALMOHHON TaBAMUKK C CePUAHBIM HOMEPOM;

-GTC]I'TCTBHE nepen NnpefoXpaHuTencHeM KnanadoMm peqykrTopa gaenedna ecdbl Npy Qaeneqdnn
EOAONPOBOAHOA CETH Brlwe 5 Bap;

-OTCYTCTEME HENOCPEACTBEHHO Ha BXOAE B BOJOHar peeaTtent NpeqoXpaHnTensHoOro Knanaxa, ero
NOBPEXAEHNE MNW 3aCOPEHNE;

-Hannuue aneKkTpuyeckoro NoTeHyMana Ha EcAoCoAepKalleR eMKOCTH BOgoHarpeeaTena.

5. lononHMTensHAA MHpOpPMaL WA

[INA yCTaHOBKM W perynapHoro cepeucHoro obcnyxueandna npuobpeteHHoro obopyaogaHns mel
peKOMEHOYEM BOCNONBL30BATHCA YCNYTaMN HALWWY CEPEUCHBIX LIEHTPOE. Yepes ceTsh Hal WY CEPBMCHBIX
LEHTROE Bul momeTe I'IFII‘IB-'EIFIEETH JanNacHblg YacTh 1 KOMNNeKTYIoWKWe W3AENWA K EOQOHarpeeaTanio,

a8 TaK#e Nony4uTE HEDﬁKDﬂHH}I"Iﬂ TEXHHHECKYID KOHCYNbTAL WD,

KoMnnekT nocTagkm:

-Bopgowarpesatens;

=[pegoxpaHuTensHbli Knanaw;
=KpoHWTERH;

=MHCTPYKUMA NO YCTAHOBKE W 3KCNNYaTaLuu;
=[apaHTWAHBIA TanoH;

-3aBoAcKan yNakoeka;

~-TPORHWEK W KpaH AnA cnvea (onyWoHansHo).

MNepen ycTaHOBKOW M MCNONb3IOBAHMEM M31ENUA BHUMATENBHO H3YYHUTE NPUNArAIOWYIOCA
MHCTPYKUMIO.

Nponzeogurens: 000 «ApuctoH Tepmo Pyces, Poccus, 188676, NlennHrpaackan obnacte,
Bcegonomckuii panos, r. Bceeonomck, MNpowseogcteerdHan 304a ropoga Bcesonomcka,

yn. MugyctpwansHan, g. N2 9, nut. A

Wmnoprep, ynonHomoueHHan opraduzauua: 000 «ApuctoH Tepmo Pyce», Poccun, 1886786,
NenwHrpapackas obnacts, BceBonomcknii paito, r. Beeeonomck, NMponsBoACTEEHHAA 30Ha ropoja
Bceeonowcka, yn. MHOycTpuanbHan, o, N2 9, nut. A

Wmnoprep, ynonHomoveHHanA oprannzauyun: [pegcraenrenscreo Q00 «ApuctoH Tepmo Pyces
(PD) e Pecnybnuke Benapycek, Benapycek, 220053, r. MuHck, yn. MupHhan, g. 37 [, nom. 5

HaiignTe Gnmxkaiumni kK Bam cepBUCHBIA UeHTP:
www.ariston.com

service.ru@aristonthermo.com

+7 (495) 777-33-00
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CepuiitHBIA Homep .
eyaTk

npopaeua

lata npogamn

(Oupma-npopaeel

FOTRUTHAETTICN BUDMOG-TEodasL0mM

* OTPbIBHOM TAJIOH 1
|
|
|
|
|

OTPbIBHOW TAJIOH 2

Mopens

CepuiHbIR HoMep

[aTa npogaxu npoaagua

Oupma-npopagel

| MNevatk
| BFRATHASTTICA LB DO EL0M

OTPbIBHON TAJIOH 3

Mopens

CepuiHbIR HOMER
MNeuatk

npogaeua

Data npopammn

Dupma-npopasel

[axHoe obopynoeaHke COOTBETCTEYET Cnegyiowmm TpebosaHnAM
TexHWUeckoro pernamenTa TaMOMEHHOTO COl03a:

- TP TC 004/2011 «0 6e3onacHOCTH HW3KOBONETHOMO oBopyAoBaHWAR

- TP TC 020/2011 «3NeKTPOMArHUTHAA COBMECTHMOCTE TEXHWUECKIY CPeCTE:

EAL

Ceprwdukar RU C-ITAN16.B.29019
Cpok gercTenn ¢ 28/09/2017 no 25/09/2022

| IRTHAETTICN EUDMOG- ROSasL0M
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Data npuema

NaTa Bbigaun

Dederr

BrinonwenHan pabota

Macrep (©.1.0.)

MNevatk
CEPEVCHOTD LEHTPA

S<=—— — —

[NaTa npuema

[ata esigaqum

Aegexr

BeinonHenHan pabora

Macrep (0.1.0)

Mevate
CEePEUCHOND LeHTpa

Nata npuema

Nata eblgayn

Dedext

BrinonxexHan pabota

Macrep (O.M.0)

Mevatk
CEpEUCHOTD LeHTpa

S — — — — — — — — — — ————— — — — —
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[JaHHan WHCTPYKLWA EXOOWT B KOMMNEKT NOCTAEKH BEOAOHATPEEATENA. XpaHHTE MHCTPYKUMIO
E JOCTYTHOM MECTE Ha Clyuai nepenayn nprBopa ApyroMy NONbIOBATEND W/ WK NEPEMELLEHWA

B

1.
12
13
14.
15.

16.
17.

18.

19,

20.

21.

22

23

Ha Qpyroe MecTo akcnnyaraliiK.

BHUMATENEHO NIYYMTE QAHHYI0 MHCTRYKUMI. B pykoeogcTee cogepmmTea HeoBxoguman undopmayma

o0 Mepax 0e30NacHOCTH NPKW YCTAHOBKE, 3KCNNYaTauny W oBcnyXWEaHWKY BOAOHArpEBaTENA.
MonTa npubopa oCyWeCcTENAETCA 38 CYET NONbIOEaTeNA,
KaTteropwyecku zanpewaeTca MCnonk30Eate NpUHoR HE No HazHaveH . DupMa-uIroToEMTENb

HE HECET OTEETCTEEHHOCTH 23 MOEPEXIeHUA, BOZHNKLIKWE B PEZYNETATE HEELINONHEHWA TpeboBaHWA

OaHHOR MHCTRYKLMA,

Bce paboTel No MOHTaKY M TEXHWYECKOMY 0BCNYKHBAHHIO AONMKEH BHNONHATE KEANWGWLMPOBaHHBIR

CNeunanycT g COOTBETCTEWMA C ,EI,EI?IC'I'BHI:II.LIHMH HODMaMH W NPABEURaMK, a TakHe C TPE&DB-H HHAMIK

bIpMBI-WIrOTOBUTENA.

IKCNNyaTal WA HENPAEWNbLHO YCTAHOENEHHOTO NRRBOPA MOMET NPUEECTH K TRAEMAM W NOEPEMAEHWID
HMYLLEeCTES. ﬂpu MIEQAWTENL HE HECET OTEETCTEEHHOCTH 38 NOEPEXAEHWA, NONYYEHHLIE E pE3YNLTATE

HENPABMNBEHOTD MOHTa#a obopyQoBaHMA.
xpaHI-"ITE YNakoBOYHBE MaTeprankl [!EHIIM b, TONH3TUNEHDERIE NAaKETh], NEHONONWCTHURON 1 T.,J:|,:|I
B HEQOCTYNHOM ANA AETel MecTe, YNakoBEouHHA MaTepwan EpefeH ANA 300POEbA.

MNpubop He NpegHazHaYeH 4NA KCNONBIOBEAHKMA NMLAMN (BKNIOUAA JeTER) C NOHWMEHHEIMW

¢“3 HYeCKMMM, YYBCTEEHHBMK MK YMCTEEHHBIMI cnocoBHOCTAMK UNK NpH OTCYTCTENKA

Y HUX MHUIHEHHOMD ONBTa WKW 2HAH Wi, eCNY OHW HE HAXOOQATCA Nog KOHTRONEM MKW HE
NPOWHCTRYKTUPROEAHBI of Mcnanb3oEaHnK npuﬁopa NUUOM, OTEETCTEEHHEIM 23 WX Be30nacHoOCT.
He kacaittece npubopa, ecnu Bel Gez o6yen mnK y Bac MoKpeie pykKn W/MAK Horn.

. PemoHTHBEIE paboTel fONMEH BEBINONHATE KEANWGWUWMPOBAHHLIA CNEYWANWCT © NCNONLIOEAHNEM

IANACHBIX YAcTER, NPOM3EEAEHHEX GUpMoR-aroToEnTenem. MNpy HecobniogeHnn AadHoro
TpeboRaHWA NPOWIEOANTENE CHHUMEET ¢ cebA BCe rapadTHiAHLIE obAzaTensCTEa.
Temnepartypa ropA4el BoAL PErynMpYeTcA TERMOCTATOM, KOTOPBI A EHNONHAET GYHKLNK 3aWWNT b

OT Neperpeea.

BopocHaB#eHWe QOoNAKHO EHNONHATHCA B COOTEETCTEMM C NYHKTOM -ru,qpannuuecme nogenoyaHues,
INSKTPOMOHTAX LONMEH EBNONHATECA B COOTEETCTEWM € NYHKTOM “INeKTpHUYSCKOE NoAKNIoUYeHWE:,

Crpuro sanpewae ey MognpnunpuEdT b WA SdMEHHTb NPEAURPAHNTENBHBIA RAdldH Hd QpYTOR,
HE L‘WI'BETCI'BYIJI-LIHF'I H’E‘HCTB}THJLI-I.HM-TPE&JB&HHHM W HOPMaM, BCNK OH HE EKNIOYEH B KOMNNEKT.

He xpaHnTe NerkoECCNNAMEHAIWWECA BEEWECTEA E HENOCPEACTEEHHON BnnzocTy oT obopynoEaHNA,
Bogonarpeearent ABNASTCA TEXHNHECKH CNOMHBIM 3NEKTPHYECKUM Nprbopom BHTOBOTO HAZHAYSHKMA.

Ecnu ycTaHOBKA 3NEKTPUYECKOTO BOAOHArpeBaTena NoeneyeT 3a coboi nepeobopynoEaHne
(NepeycTpORCTEO) MMNBIX M HEXUNBIX NOMELEHWA B MUNBIX AOMAX, TO AONYCKAETCA NPOUIECAWTL

ero YcTaHOBRY TONBKO Nocne NonyYeHWA cooTEETCTEYIOWWX paipelleHi B YCTaHOBNEHHOM NOpALKE.

TpaHcnopTUpoBaTe BogoHarpesaTent HeoGXoAMO B BEPTHKANbHOM MW FOPU3OHTANBHOM

NoNoMeHnH (B 3aBUCUMOCTH OT MoAenk) NioBLIM BMAOM KpHTOro TRAHCNOoPTa, HaleXHo 3aKpenue ero,

uToBLI MCKAKYWTE BOIMOMHLIE YAAPE!, NEPEMEILEHNA W NAAEHWA EHYTPW TDAHCNOPTHOIO CPEACTEA.

JanpewaeTca NoOAELPTaTh BOAOHArPEEATEND YASPHLEIM HAarPY3KaMm NpW NOTrpy30NHO-Pasrpy3oYHEX paboTax.

Mpwn HEOBXOAWMOCTH 3aXEATA YNAKOEKKM 2a4UMaMI NP TPAHCNOPTHPOBKE PEKOMEHAYETCA
OCYWECTENATE 3aXBaT C DOKOBbLIX CTOPOH YNAKOBKM, Ha KOTOPBIX pasmeled cumeon +|lll+.

B cknapckmx nomelleHnAx, rie XpaHATCA U3lenuna. fonxHa obecneyneaTbca TeMnepaTtypa so3ayxa
oT +5°C go +40°C u oTHOCWTENBHAA ENAMHOCTE BO3AyXa He BGonee 80% npu Temnepartype +25°C,
npu Bonee HUZKOR TemMnepaType Be2 KoHOeHCaLUW BRaru.
Wzpenue QOMKHO XPAHUTECA B YNAKOBKE B CKNAACKMX NOMELLEHHAX, 3AWWLAIWNX OT BOIAERCTEWA
atMochepHBIX OCagKOE, MPU OTCYTCTEWI B BO3AYXE NAPOE KMCNOT, WENoYEi 1 Apyrux npumecei.

MNpi HeobXxoANMOCTH BEPTHKANBHONG CKNANMPOBaHMA BOAOHArpeEaTENeR ARCTEYIOT CNEAYIOWWE HOPMBL:

Popma Kopnyca O6vem Gaxka sogoHarpesaTens, n MaxkcumaneHan BbicoTa
BOQOHANPEBaATENA CHNAANPOBAHNA, WIT.
Mnockan 30-50-80-100 12
KeanpatHaa (manoro obbema) 10-15-30 10
UnnuHgpwyeckan 30-40-50 8
(yakoro gpuameTpa) 65-80 6
LunuHapnyeckan (cTaHfapTHoro 50 8
Aunamerpa) 65-80-100 &

120-150 5
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CUMBOITbI, CNOMB3YEMBIE B MHCTPYKLIMW

Cumson

JHayeHne

A

10 CMERTENEHOD WCKOA

HecobnageHwe gaHHbx TPeDoBaHWA MOMET NPRBECTH K TAKENBM TPABEMaM, BNNOTE

JAN

PACTEHMAM WNK AXMBOTHBIM

My HecoGnogeHuy DaHHbx TREGOBAHWA MOXET BbiTh HAHECEH BRED HMYLLECTBY,

®©

Ofwre TpebosaHua W Npasuna BesonacHoR IKoNyaTayum

OBLLUVE NPABWUNA BE3OMACHO IKCTITYATALIMA

Ne

MNpasuno

OnacHocte

Cumson

He oTHRBBAATE KORMYE BOOOHAMPEBATENA

Mespaoke e aNEKTRMYSCHAM Toso. TmyYeHne CROToE NP
E2ZaHMKA I'DFHNIJI MHMHM ‘I'PIM I'IFHI KaCaH1A
T KOO W EWCTYNOE

>

He BxnIcs@aRTE 1 HE OTKNOYaHATE BOJ|OHANPEEATEN b, BCTABNAR MM

I'hpmme ANEKTPNHECKHM TOKOM B Ciydad NOBEPesNeHMA

HAXOAATCA B Pabouen COCTOAHMM

2 | siviaman CETEEYD BMMKY M3 po3eTEM MNonesyimece ARA STOR | xabans, By WM POIETKH &
L{ENW BLKNEHATENEM
3 He sscnayatupyime BoOHAPEEaTENE © NOBDEMAEHHEM | MOPDEEHAE ANEKTEMUECIIM TOKOM NPE KACAHWH NPOROAOE © i
Kabenem ANEXTPONHTAHNA NCEPEKAEHHON HIONALMER, HEXOALWICA Na HAMPAEEHNREM
He knagume NoCTOROHHWE NPESMETE HA BOOOHAMNPEEITEM: MomyyeHws TRABM NPM NAGEHAW NPeMETOE B Pe3ynbTaTe E
4 BipaLYMKH BOgoHarpeBaTaNA
MasppeseHse NpRBopa WAM NPEAMETOSR, PACTORmESHHDEX Nop
HEM, NPH MAACHWA NOCTOPOMHMX MPEMETOR B PerynbTate &
Epal i
He scraEzafme Ha BONOHArPeEATEND MoamyyeHde TRAEM NPH NaAeHAK Npebopa
5 ﬁ-}.
Moepespeee NpRbopa MK NPEMETOR, PACNONGRSHHEE Mo
HILM, Nps Nagessn npubopa .ﬂ\
Mepen YWCTKOR BONOHATPESATENA OTENIGYMTE &r0 OT CETH | MapaskeHWe SNEKTRHYECKAM TOROM
6§ |neKTROMMTEHWA, BEANYS BWNKY M3 POIETEM MDW PASOMENHYE ﬁh
CETES0M BHIKNHOMATEN
7 ZarpenuTe NprGop HA NEOYHONA CTEHE, He CNOCoGCTEYIsWeR MisEwllWEHHMA YPOBEHD WYMA i
YOMNeHMID BREPaLIMH
Jin sesTprsIeCKIE CORUHEHMA HONQNbIYATE Kabenm ECni covenne sun HeRocTaTouH, To kabenm Sy i
a8 CRANAMA COOTRETCTRYHILLETO CEUSHRA MEPETRESATLCA. IO MONKET MPMBECTH K Nosapy
MNepag nyckom Npwiopa yoeauTacs, UTo BO8 YCTRORCTE OTHNEYeHWe UK NoepexneHre Npubopa B pezynsTarTe
g |¥MPASREHKA W 3AWHTE YHELIWOHUDYET HOPMANEHD 1 PEGOTH € HEHCNPABHO A KK HEOTPEryNMPOBEIHHON CHCTEMON ‘i‘

YPABRNCHAR

OONONHAUTENBbHBIE MPABWUIA TEXHWUKK BE3ONACHOCTHU

10

Mepe)) NEPEMELIEHWEM BOAoHTPEBATENR CeRTe FapaUyo
By

Meiy4YeH e cEoros

n

COMHCTEY BOQ0HATReSATENA OT HAKANN BEMNONHADT B
COOTEETCTENN C WHCTPYRLMER, COflepEalliehcn B
COOTBETCTEYIOLLIEM BOKyMeEHTE, ToMELEHIE DONHHD
GblTh ¥OPOILG NBoRETHEHD, PRECTY CNEAYET BbINGIMHATE

B SAWWTHOR OEs0e, W3Geran CMEeWNBAHI (a3 HE
KOMMCHEHTOE. Bl:uamarpeaa‘rmh M MPANSTAMUME K HEMY
obberTs QomsHs GETs 3aMILEHS OT NONARAHNA
HWMCTRALAX CPROCTE

th'Ij'HEHF! TRAEM BCNEACTEMNE NONA0AHMA KACNOT Ha HOMY
W B 104, 8 TAKEE BIsNAHWA BPEOHME Napos KasMHeCKHy
BELECTE

N epexgeHBe npuBopa WK okpysaoupy obbexros
BLIEACTENE KOPPOIMM, BM3SAHHON BIAHMONERCTENEM C
EMINOTAME

12

He BCNonssy#Te MHCEKNALMIS, PAcTRORHTENM Wik
ArPECCRBHBIE CPEACTEA (A YUCTEW BOAOHATPEBATENA

c BpEHEHNe MNACTHES H OKPaLLIEHHBI HACTER

> B> | BB
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BakrepuunaHan ¢yHkuma npotue legionella

Legionella - 3o ocobwii TN nanouHsx BakTepui, KOTopsIe NPUCYTCTEYIOT & nioboi NnpecHoi sope. bonezns
NervoHEpoE ABNAETCA PA3HOBWAHOCTEI0 NETOHHON MHpEKLMK, NepeaaneRcA BO3AYILHO-KaNenbHbIM NyTEM W
BhIZLIBAETCA BABIXAHWEM BOQAHBIX NAPOE, copepwawmx Gaktepwi legionella. Noatomy Heobxogwmo naberate
ANUTENBHOMD 3ACTOA BEOfB B BOAOHArpesatene, KoTopkli CRefyeT WCNONbIOEATRE MNK ONOPOMHATE, NO KpanHeR
mMEpe, He pexxe 1 pasa B Hepeno.

Eeponefckui Hopmatve CEN/TR 16355 npefocTaENAET peKOMEHAALMI KACATENBHO NPAEWNEHBIX MED BO
nzbexarme pazmHoxeHun legionella e nutbeeoi eoge. Feobxogumo cobniofaTte MECTHBIE HOPMATHEDI,
NpeanMCbIBAIDILME AONONHUTENBHBIE OTPaHUYEHWA KacaTenbHo legionella, Npu nx Hanuuww.

JaHHbli 2nekTpUYeckin BofoHarpeeaTent NOCTABNAETCA ¢ TEPMOCTATOM, NO3BONAKWAM YCTAHOBMTE
TeMnepaTypel Harpeea eslwe 60°C; 3To 03HAYAET, YTO OH MMEET BOIMOMHOCTE BBINONHATE LMKN TEpMUYECKDR

GakTepuuuaHoi obpaboTku AnA orpaduyeHua pocTa legionella eo BHyTpeHHeM Bake.
Buumanne: B npouecce BbINONHEHWA LIMKNA TepMnvecKon GakrepuyuaHoi o6paboTun BbIcOKaA

TeMnepaTypa BOfbl MOMET NPUBECT K oXoram. Bcerga nposepaiiTe Temnepatypy sogbi nepen
NPWHATHEM OYLUIA WK BaHHBI,
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Mozppaenaem Bac c npuobpeTeHrem INEKTPMYECKONO BCACHArpeBaTens, NPpoMIEEeHHOO KoMnaHwei
«ApuctoH Tepmo Mpynne. JanHoe obopynoeadue pazpaboTaHo B COOTEETCTEMM C EEPONERCKUMIA CTAHOAPTAMM
KAYECTEa W OTBEYALT JAABNEHHBIM TEXHMUECKAM XapaKTepucTHram. BogoHarpeearents npoct e obpalieHuu,
MMEET BHCOKWE NOTpebUTeNBCKME CEBOACTEA M JONrOBEYHOCTE B SKCNAYaTaumMu. Hageemca, yto Bel ocTaHeteck
[OBONEHB ero paboTor.

Met npocum Bac BHUMATENEHO NPOYNTATE AAHHYIO MHCTPYKUMIO ANA oBecneueHnA KOpPeKTHOM YCTAHORKK

M SKCNAyataluWi eofoHarpeeaTensa.

1. OBLUME CBEAEHWA

1.1. KomnneKkT nocTaBKu U HaZHaYeHNe

1.1.1. Boponarpegartene

1.1.2. MNpepoxpaduTencHER Knanad

1.1.3. EpoHWTeiiH

1.1.4. MHCTRYELMA NO YCTAHORKE W 3KCNMyaTayun

1.1.5. TapaHTWAHEIA TANoH

1.1.6. 3agofcKan YynakoBka

1.1.7. TpoRHKUK W KpaH AnA cnkea (oNUMoHaNnbHO)

[aHHblii npubop pazpaboTad ANA YCTAHOBKK BHYTPK 3AaHWN, B GbTOBLX U XOIARCTEEHHbIX NOMEILEHWAX
W NpegHazHaYeH ANA Harpeea Bofbl HIPKE TOUKW KUMNEHWA, C EOIMOMHOCTBI0 CHaBmeHWA ropaYel BogoR
(He NnpegHazHaYeHHOR ANA NUTEA), B HECKDNBKKMX TOUKAX Bofopa3bopa (BaHHa, KyXHA, TyaneT) u JanbHeRwero
NogaepHaHiA 3a0aHHOR TEMNEPaTYPE B ABTOMAaTHUYECKOM PEMME,

Bpema Harpeea Bofbl 3ABMCMT OT obbeMa BOfOHArPEEaTENA W MOLLHOCTI HArPeBaTENbHOMD SNEMEHTA.

1.2. OCHOBHbIE 3NeMEHTBI

1.2.1. BHyTpeHHwia Gak

1.2.2. TennoMzonAYUA M2 NEHONCNMYPETaHa, 0DeCNeYMEINILEA MUHUMANEHEE NOTEPW TENNA fame
MpW OTKNICYEHHOM BOfoHarpeearens

1.2.3. HarpeeaTensHeli anement (TIH)

1.2.4, PErynatop TEMNERaTYPLl, NMO3BONAIDWWA 3a0aTe #ENaeMy 0 TEMNEPATYPY Harpesa B

1.2.5. TepMocTaT, KOHTRPONWPYIRWWA TEMNEPAaTYPY Harpeea Eogel EHYTRW EOJOHarpesartens

1.2.6. NpepoxpaHuTensHER KNanaH, KoTopeii yeTaHaBNMEAETCA HA BXOOS XONo4HOR BoOL B BEOJOHArpeRaTENb
W EBINONHAET GYHKLWMKW NPpefoTEPaLLEHMA BOZEPATA BOAb W3 EOQOHArPEEATENA NPH OTCYTCTEWW EOMM
B MarncTpani XonogHoro BofocHaBHEHMA W 3aWMTE BHYTpeHHero Baka oT M3BHTOYHOTO faEneHm A
1.2.7. Marsveesd aHog, obecnevynealowWWi QONONHUTENEHYIO 3AWKWTY BHyTpeHHero Baka oT Koppo3uMK

TEXHAYECKWUE XAPAKTEPUCTUKW

Mopgensubiia pag 30 50 80 100
Bec (kr) 16 21 27 32
MonTam BeprukansHblil BepTukancHsIn BepTikanbHsi BepTukancHBIR
Mogens CM. MAEHTUGMKALMOHHYIO TaBAWYKY

Qelec (kWh) 3,006 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 26,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34333 31,860
Npodune HarpyszKn 5 M M M
Lwa 15dB

n wh 39,04 A40,0% 40,0% 39.6%
V40 (1) - 7 110 115

Hacrosawee n3genne cOOTBETCTBYET MEN(IYHAPOAHBIM HOpMam 3nekTpobezonacHocTu IEC 60335-1

nlEC 60335-2-21.

Mapkwupoeka CE rapaHTUpyeT COOTBETCTEWE M3aenua cnefyowmm Esponefickum [npextusam

W YAOBNETBOPAET X OCHOBHBIM TpeGoBaHnAM:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED Radio Equipment Directive: ET51 301489-1, ETSI 301489-17

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440,

- lexnapauun coorserctema EC gocTynHa B MHTEPHETE NO Cnegyouel cchinke
http://www.aristonthermo.com/en/download-area
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2. YCTAHOBKA

Bummanne! MouTam u HACTPOHKY BOAOHArpeBaTenA QO/DKEH BRINONHATE KEANWUPHLINPOBAHHDBIA
CNELMANNCT B COOTBETCTENN C AeACTBYIOLWMHA NPABMNAMW U CAHWTAPHO-THIMeHNYeCKUMMN
HOpPMaMMK, a TaK e TpeGoBaHUAMMN, COAEePMALMMNUCA B JAHHOM PYKOBOACTEE.

2.1. KpenneHue BogOHarpesaTens K cTeHe

2.1.1. ¥craHoeKa eofoHarpeeatena NpoMIEoUTCA Ha KaNnUTansHoR cTEHE, ¢ NOMOLL LI KpOHLWITERHA W KPIOKOE.
PeroMEHOYETCA MCNONBLIOEATE KPIOKK (HE EXOOALWE B KOMINEKT NOCTAEKKM) C QWAMETPOM HE MeHee 12 MM,

B 3aemcumocTi oT BEblBpadHoR mogenn, Bam moser notTp2iosaTeca 2 WnK 4 Takux Kpioka.

2.1.2. MNogroToERNEHHOE KPENNEHWE JONMHO EBNERMWESTE TROSKPATHEIA BEC HANONHEHHOMD EOOOH
ECAOHArPERATENA,

2.1.3. [InA COKpauleHA TENNONoTEps, NPWBoR CNeayeT YyCTaHOBMTE Ha MUHUMANEHOM PAcCTOAHWUM OT
eoaopaitopHoro yina (A puc. 1),

2.1.4. InA npoBegeHHA TEXHHYECKoro oBcnyneaHWA Heobxogumo obecneunts nog nprBopom ceobogHoe
NpOCTPaHCTED He MeHee 50 oM, a oT noTonka - 10 ca.

2.1.5. MoHTa* KpIOKOE B CTEHE QONKEH MCKNIDYATE CAMON POMIBONEHOE NEPEMEILEHWE NO HUM KPOHWTEAHE
ECfoHarpeeatens, Mocne yCTaHoEKK 00AZATENBHO NPOEEDLTE HAEMHOCTE KDENNEHKA,

2.1.6. Bo wabeaHne NpUYHMHEHWA Bpena UMYLIECTEY No~pebuTena 1 (Mnu) TPeTEMX NKL B Cnydvas
HEWCNPABHOCTER CUCTEMB FTOpPAYEro BogocHaBmeHWA, HeoBXoMMO NPOMIBOAMTE MOHTAX BOfOHArpeBaTena
B NOMELLEHINAX, MMEIOLLAX TWAPONIONALWI0 NONOE W PEHAN B KAHANNIALNIO, W HWA B KOBM CNYUae He PazMeLlaTs
noj BofloHarpesatenem NPeamMeTsl, NofEepHeHH e Bo3AeRCTENIO BOgb,

2.1.7. Npw pazmewesnm E0L0HarpeBaTenA B HEIAWWLLEHHBIX NOMELWEHWAX HEoBXOAWMO YCTAHOENTh

MO0 HAM 33UATHBIA NOOACH C APEHEHEM E KaHANM3aLMK.

2.1.8. BopoHarpegarens Mo#eT BbiTe YCTAHOENEH BERTURANBHO MM MOPUICHTaNbHO. CXEMb KOPPEeKTHOR
YCTAaHOBKW BOOOHATPEEATENA NPUBEAEHE! HA CTPAHWLE «PEKOMEHIALIMW NO MOHTAMY HAKONUTENEHOTD
INEKTPUYECKOTO BEOlOHArpesaTenas,

2.2, MngpasnnyecKoe NOgKNIOYMEHNnE

Banmanwe! YcTaHoBKa NpefoXpaHMTENbHONO KNanaHa, BXOAALEro B KOMNNEKT NOCTABKW, ABNAETCA
obAsatencHMM TpeGoBaHnem,

3anpeuwaerca yctaHasnmeare Nio6ylo 3anopHyl apmMaTypy mexay npeaoxpaHnTenbHbiM K1anaHoMm
W EXOA0M B E‘i“a a TaKkxe ﬁnnxuposm CNMEBHOR OTBEPCLTHE NPefoXpPaHUTENbHOMD KNanaHa.
MNegcoesanHeHNe BOACHArPEBATENA K CHCTEME BOGOCHABMEHNA RONMKHO OCYWECTRAATECA NPK
NOMOLLW pazbeMHBIX coefWHeHWA.

CTanpapTHOe NogcoeAuHEeHWe

2.2.1. MNpepoxpaHuTentHblin kKnana (A purc. 2), BXOAAWWA B KOMNAEKT NOCTABKW, HEOOX0AWMD YCTAHOBWTE Ha
EXOAE XONOAHOM EOAH B BEOQOHArPEEaTEND (MOMEYEH CHHHM KONBLOM).

2.2.2. MNpUcoequHIUTe EXOAHORA NATpyboK NPefoXpaHHMTENBHOTO KNaNaHa K MarucTpani XonofHo o

C NOMOLYGI0 TRYDE UK MMBKOro Wnaxra.

2.2.3. MNopcoefWHATE K BEBIXOAY FOpAYER Bobl M3 BOJOHArPEEATENA (NOMEYEH KPacHBIM KONbLOM)

TpyOy UnK rmbKUR WAaHr gnNAa OTECAE NOpAYLR Bo4bl K MECTY Eogopaibopa.

2.2.4. ina ynobcTea obony#MEAHWA PEKDMEHIYETCA YCTAHOEWTE TRORHKME C 3anopHseiM kpaHom (B puc. 2) memxoy
EXOAOM XONOQHOW EOfdb B EOQOHArPEEaTENk W NPEoXpa HUTENBHBIM KNanaHom, 3To NOZECNWT CNWTe BOOY

12 BEOOOHANPEEaATENA, HE GEMOHTHRYA NpefoXpaHUTENBEHEIR KnanaH,

2.2.5. [inA obnerdeHnA gocTyna Bo3ayxa e 6ak Npw CNMES BOALI PEKOMEHIYETCA YCTAHOBWTE TPORHWK

€ 3ANOPHBIM KPAHOM Ha BBIXOAE ropAYei Bofbl M2 BOAOHIMpeBaTENSA,

2.2.6. [pK fAaeneHWM BoAoNpoROAHOR CETH BLIWE 5 Bap HeobxoAWMo YCTAHOBWTE Nepeq NpeaoXpaHiTENbHBIM
KnanaHom pegykTop Gagnesnn Bogbl.

2.2.7. ¥YCTpORCTEO HE paccHMTaHo Ha paboTy ¢ Bof0RN, MeCTKOCTRID meHee 12°F, MNpW Bofe C MeCTKOCTRID Eblle
25°F, pnA ymeHbweHWA obpazoBaHiA HAKWNK M BEPOATHECTH EBIXOAA M3 CTPOA HArPEBATENBHOMD MEMEHTa,
HeoBXOQUMO MCNONbIOBATE YMArYUTENb. [P STOM MKECTKOCTD BOLbl HE AONKHA ONYCKATLCA Hiwwe 15°F

NMogcoepuHeHne K OTKPBITOMY pesepByapy C BOAOR
2.2.8. Boga nocTynaeT B BOgOoHArpeeaTentk caMmoTekom nt pesepeyapa. Npy sToM pezepeyap QonseH
HAXOAWTLCA BbILE 2 MeTPOE OT BEpXHER TOUKKW BogoHarpeeaTens. Npu JaHHOM BapWaHTE NOJCoSAMHEHNA

npenoxpaHUTenbHLIRA KnanaH He obazaTeneH.
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2.3. 3nexTpUYECKOe NOJgKNINYeHne

Bunmanwe! InexTpomonTax npubopa AoMMEH EBINDAHATE KEANMPULMPOEAHHBIA CNEYWANNCT

¢ cobnojeHnem Npagnn TeXHUKN GezonacHocTH. DApMa-UErOTOEMTEND He HECET OTEETCTEEHHOCTH
3a noepeXgeHnA npubopa ecneACcTENE HENPABWNBHOID 3a3eMNEHNA WNN HeNpaBWNbHBIX
napamMeTpOE MCTOMHWUEA INEKTPONUTAHWA.

2.3.1. Ecni npuBop NOCTABNABTCA C INEKTPUUSCKMM Kabenem 1 BWAKOI - NPOCTO NOGKNIoYATE ero

K MCTOMHUKY SNEKTPONUTAHKA.

2.3.2, Ecnwn BopoHarpeeaTens NocTagnseTcA Bez kabenA nekTRONUTaHWA, ANA NOAKNICYEHWA

K CETW INEKTPpOCHaGMEHUA ncnonk3yiTe kabens cooTReTCTEYOWEro TUNa (Tun HOSVV-F 3x1.5 mw?, @ 8,5 mm).
CHHMMTE KpblLWKY BogoHarpesatena. NpogeqsTe kabens 3neKTponMTaHnA B OTEEPCTHE, HAXOOAWSECA B KPbILLKE
NpWBopa U NPUCoEIMHATE K KNEMMam Ha TEpMOCTaTe, 3aTem Kassi NpoEo Aon#eH BT 3adukcnpoBaH
COOTEETCTEYIOWMM EMHTOM.

2.3.3. BogoHarpeeatens fonHeH BuiTe 2azemned. Cxema 1azemneHnA fon#Ha obecneuneaTs oTCyTCTENE
INEKTPHYECKOTD NOTEHLWANA HA KOpNyCce eogoHarpesarens. Mpoeog 3a3emMneHnA (MenTo-3eneHono LeeTa)
cnefyet NoAcoeMHNTE K knemme, obosHaveHHoi cumeonom ) . JakpenuTte kabens 3nekTPONUTAHUA C NOMOWEI0
KaBenbHbIX 3aHHUMOE.

Y6eauTecs, 4T0 NapameTpbl NCTOMHWKA 3NEKTPONUTAHNA COOTEETCTEYIOT TEXHUYECKMM XapaKTepUCTHKAM
BOQOHArpeEaTeNnA, YKazaHHbIM Ha MASHTWONKALMOHHOR TaBnnyKe.

3. BKNIOYEHWUE U PABOTA

3.1. Beopg B 3MCNINyaTaLMWI0

3.1.1. Nepeq noaKnoYeHneM BEOJOHAMPEEATENA K MCTOMHKY INEKTRONKMTaHKA obAzaTentbHo 3anonHWTe BakK Boaod.
JinA 3T0ro oTKRORTE KpaH ropAYed BoB Ha CMECTENE, NOTOM KPaH Nogasi XonogHoR EoL B EOOOHArpEEaTEND,
3.1.2. Kax TONbLKD BOOOHATPEEATENL HANONHWTCA, M2 CMECUTENA noTeyeT oaa. Npoeepete gnaney (F puc. 5)

W COBOMHMTENBHYIO TRpYBKY (X puc. 7 1 8) Ha Hannume npotever. Mpu HeoOXOGQUMOCTI OTUEHTPKUPYIATE 1 NOATAHUTE
rafkv Ha gnadue (C pic. 5) W coeguauTensHon TpyGre (W puc. 7 1 8),

3.1.3. 3aKpoiTe KpaH ropAYei BoOs! Ha CMECWTENS,

3.1.4. BkniouwTe npuSop B MCTOYHWE 3NEKTRONWTAHMA.

3.1.5. Ecnw eojoHarpeeaTent YCTaHORNEH MOPWUI0HTANEHO, INA NOBOPOTA MI0BPaEHNA Ha Arcnnee
HeoGXOAMMO OHOBPEMEHHD HEMATE W YIEEHHMEATE KHOMEM «MODE n «ECO» B TEYeHWE 5 cekyH.

3.2. PerynupoEKa TeMNeEpPaTYpkl W AKTHEALWNA GYyHKUMA npnGopa

BrnioYuTe BOAOHArPEEATEN L C NOMOWEK KHONKW ON/OFF (A puc. 9). YCTAHOBWTE MENaeMoe KonWIecTEo NopLMA
AYWA C NOMOWED KHOMKY «Sets,

B cnyuae nepeboes ¢ 3NEKTPONMTAHWEM WNK EbIKNICYEHWA BOAOHArPEBATENA C NoMOWLD KHonkW ON/OFF

(A puc. 9), cucTema 3anoMHUT NOCNEHE TEMMNEPATYPHBIE HACTRORKK.

Bo epem~A dazsl HAarpeEa BOIMOMKHO NOAENEHWE NETKOTD WYM3, KaK PeIyNLTaT NPOLUECCa Harpeea Eofp.

YcraHoEKa/KOppeKTHPOEKA MECTHOTO BEpeMeHn

Bo BpemMA NEpBOrO BRNIGYEHWA BOJOHATPEEATENA CHCTEMA ABTCMATWHECKW MPEAncHMT Bam YCTaHOBMTE TEKYLSE BREMA.
Bwifiop Tekywero yaca oCyWECTENAETCA NOBOPOTOM KHONKK «set. MogTeepnuTe ExGpaHHbIn Yac HaMaTHEM KHOMEM «sets,
MoeTopUTe RaHHYI0 NPOLEAYRY ONA YCTAHOEKA THAYEHIA MUHYT.

BriocnencTeni ANA KOPPEKTMROBKN BPEMEHN HEOBXOQMMO HARATE U YOSPHMEATE KHOMNKY wsets & TeueHe 3 cekyHp,

Pemmum nporpaMmmMmmUpoEaHNA

MpuBop umeet 3 pexima nporpammuposadiia;. Manual (Pyanoi), Program (Mporpamma 1) 1 Night (Hounod).
Pemnmbl NEpeKniovaoTCA KHONKOH emodes, Ha guonnee ByayT JaropaThCA WHOWKATORE COOTEETCTEYIOLWNX PEMIMOE,
Pesmel GyoyT ERIGUPETECA HA LWKNWMYECKON OCHOEE B cnegyiowen nopagke: P1 (Nporpasma 1) -> Manual (Pyuxon) ->
Night (Hounoi) - P1 (Mporpasma 1) w74, MNporpavva P1 no ywonyaHmio ycTaHoeneHa Ha spemna 07:00 n obbem sogw,
AOCTATOMHEIR ANA NPUEMA OBYX NOPUWA gywa.

Pestum «Manual: (PyyHOR; ropuT nHgWkaTop ﬂ}l NO3ECNAET YCTAHABNMEATE TEMNERATYRY Harpesa Bob,

NPOCTO NOBOPAYWESA KHONKY asel 10 TexX NOp, NOKa Ha JWCNNZE HE NOABWTCA MENEMOE KONWHECTED NOPLMA AywE.
Hammure kHONKY «Sets ANA NOATESPHOEHUA W BOOOHANPEEATENL HAYHET paboTtats B pemume «Manual: (Pyuxoi)

€ [AHHBIMK TEMNEPATYPHBIMA HACTRORKAMK. W BO BpemA BLIBC pa TEMNEPATY P, 1 BO BPEMA HArpesa Ha aucrnes
oTobpamasTca ocTagweecA epemA (F puc, 9) po WEHMA JaJaHHOW TeMNepaTy L.

Pewsama «P1s (Mporpamma 1; ropuT MHAWKaTOR ) MOMET BbTh WCNONbIOEaHa ANA NPOrPaMMMPOEAHIA HArPeEa Bodbl
KONpegeneHHoMY BpemeHi (04UH NePUO BPEMEHI B 8H).

JinA BpIGOPa AaHHOTO PEXMMA HAKUMARTE KHONKY smodes, NCKa HE 3ANOPMTCA MHAMKATOP HEoBXOAMMOR NpOrpaMMBb.
Nocne epbopa NPOTRAMMB NOBSPHUTE KHONKY ssete, yTobbl ExGpaTh Bpems, K KoTORoMY HeoBXDIWMO HAMPETH TopAYYID
Boay (BEpemMA YCTAHBNWBAETCA € Warom B 30 muHyT). Hasmime sHonky «sets, 4Tobbl 3aHecTH BbiBpaHHoe BPEMA B MaMATE,
Jlanee yCTaHOBITE MENFEMOe KONWHECTEO NOPLIMA AYILE, NOBOPAYMEARA KHONKY ssets,

HaxmuTe KHONKY ssets ANA NOATBEPHOEHNA M BOAOHArPEBITEND HAYHET paboTaTk B pemnme «P1x,

Bo epema paboTel pexuMa NporpamMUpoRaHina «P1: Qna HIMeHEHHA HACTPOEK HEOBXOI MO HAMATE KHOMKY «sets,
Ecnuw dyHKLMA NporpaMmHUpoBaHinA aKTUBMPOBAHA OAHOBPEMEHHO C dyHKUWedR «ECO EVOs,

TEMNEPATYPA YCTAHABNNBABTCA ABTOMATHYECKI W BOIMOMEH TONLKO BHGOP BPEMEHW HArpEeBa BOfbI.
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Brunmanme: ecnii Npy HACTPORKE NONLIOEATENL HE COBEPLLAET HUKAKMX ASACTEMA B TeueHWe 5 ceryHp,

Npubop 2aNoMUHAET NOCNEAHWE TEMNEPATYPHLIE HACTPORKM,

Pesmm «Nighte: (Houmnoi; roput mnummpﬂ] MOAET BbITE MCNONBIORAH ANA HAMPEEA BOAL TONLKD E HOYHOE BPEMA,
[nA epifopa AaHHOTO PEXKUME HaKMMaRTe KHOMNKY «modes, NoKa He 3aropHTCA MHAWKATOP HEOBXOAWMOR
nporpamuel. Mocne epifopa NporpamMmMel NOBEPHWTE KHOMKY «sets W YCTAHOBWTE KENAEMOE KONMMECTEO NOPLUWA
Oywa. HammuTe Ha KHOMKY «sets elle paz uni NogoxauTe 3 ceKyHAB 4NA aBTOMATUYECKOTO NOSTEEDHAEHWNA
HacTpoek. Bpema paboTts pexima - ¢ 23:00 go 7:00.

JHeproHe3aBNCMMAA NAMATD

B cnyyae nepeboes ¢ aneKTRONWTAHWMEM NOCNE EKNIDYEHWA BOAOHAPEBATENA Ha gucnnee OynyT otobpameHs
nocneHue 3a0aHHBIe NoNbBI0BATENEM HACTPONKN. ECNU Nocne EKMIOYEHWA NONBIOBATENE HE WIMEHWUT HACTROAKK
BOAOHArPEEATENA B TEHEHWE MWHYTHI, NPUBOP HaUHEeT pafioTaTk B COOTBETCTEMI C NOCNENHWMM 3a0aHHBIMK
napameTpanu, @ MeHIO HACTPORKI ABTOMATUYECKH WCUEIHET.

DOyukymna «ECO EVO» (ABTOMaTUHMECKaA IKOHOMMWA)

DyHKuMA «ECO EVO» AenAeTCA camooByuaiowMMeA NporpamMmMHeiM oBecneueHnem, KaTopoe 3anoMiHaeT

rpadik NoTpebneHnA ropAYei EoaB W CO EREMEHEM ONTUMWIWPYET HarpPeE BOALI B COOTEETCTENM C Bawmmm
NPHEBIMKAMM.

PaBora nporpammyoro obecneverna «ECO EVO» coCTOMT W3 Ha4anbHOro neproga oby4YeHnA, KoTOpbIR ANKTCA
OfIHY HEOEND, BO BpeMA KoToporo npubop HarpegaeT ecay 40 3aAaHHOR NONbIOBATENEM TEMNEPATYDbI.

HauwHana co ETopoi HEAeN W, NporpaMmHoe obecneueHne perynupyeT Harpee Bofbl B COOTBETCTEMM C
peansHBMK NOTpeBHOCTAMMK, KOTopsE BeNK onpegenessl Npuiopom E TeYeHWe Nepeol Hepenn. Hanbonswan
apdeKTMEHOCTD paboTsl gyHkLKK «ECO EVO» qocturaeTca nocne 4eTeipex HEQent oby4eHKA.

OnAa aktkeaunm dyHKLKMK «<ECO EVO» HammmTe KHONKY «ECO», OBpaTuTe BHUMaHWE, YTO NPK MIMEHEHWW BRYUHYIO
TEMMEpaTYpbLl Harpeea eofbl Bo BpemA paboTel dyHkuuK «ECO EVO», kHonka «ECO» aBTOMATHUSCKA OTKAIOUYAETCA,
3aNWCh NPUELIYEK NOTPEBNeHMA NPUOCTAHABNMBAETCA W EOAOHAMPEEaTENL HAYMHART PaboTaTk B EbDpaHHOM
pexume, a dyHkuua «ECO EVIO» ctavoenTCA HeakTUEHON. [InA eknioveHnA dyHEWWK «ECO EVO: HammuTe KHonKY
«ECO» ewe pas W BofloHarpeBartent NPOACIHKNT U3y4HeHHA noTpefneHnA ropAYen Bogb.

B cnyqae oTKAKYEHWA 3NeKTPONWTaHWA, JaHHBE O NAPaMETPax Harpeea XPaHATCA B MAMATIH YCTPORCTES B
TEUBHWE YETLIPEX YaCcoE, Nocne yero BcA nHbopmauua Gyger yaaneHa v obyyeHne HAYHETCA © CaMoro Hauana.
IinA yaaneHua M3 NaMATH AaHHBIX O NAPAMBTPAEX HArPeEa W NPUHYAWTENEHOR Nepesarpykm dyHkumnmn «ECO EVOs,
HasMHTE M yiep#ueadTe kKHoNKY «ECO» B TeyeHwe 5 ceryHa. Mocne nepesarpy3kk kHonka «ECOx: HaYHeT MWMraTh,
a npouecc oBy4eHWA HaYHETCA 3aHOBO,

Jina afecneusHina NparuiLHOR paBoTsl dyHrir «<FO0 FUOs prrkoMeHfyeTea He OTKNNUATE BOOHATPERATENE OT
MCTOUHMES 3NEKTPONKUTAHWA.

Wugnkatop «Shower ready»

BopoHarpeeaTtenb OCHaWEH WHTENNEKTYaNbHOR GyHKUWeR CHUMEHA BPEMEHI Harpesa Bofbl.

Hezaencumo oT TeMNepaTypel, YCTAHOENEHHON NONBIOEATENEM, MHAKMKATOR «Shower ready» 2aropuTca,
KOTOa ropA4ei eoas Gy0eT OCTaToMHO ONA NPHeMa Nepeoi nopuwmK gywa (40 n eoas TemnepaTypoi 40°C).
Korga eogbl B Gake GyaeT QOCTAaTOMHO QNA CNENYIOWER NOPLMKA AyWa, 3aropHTCcA ETOpOoR MHWKaTop «Shower
ready» W 7.4, (MAKCUMANBHOE KONWYECTEO MHAWKATOPOE 3aBNCUT OT obbema BogoHarpesarens).
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Mepesanyck/AnarHocruka

MNpW BOZHWKHOBEHWKM HEMCNPABHOCTH NPWDOP NEPEXOHT B PEXIM ONOBEWEHWA O NONOMKAX.

MHAMKaWKWA THNa HeWcnpagHocTK By4eT NoKasaHa Ha AWCNNee B COOTEETCTEWIA CO CNeRYIOWER CXemoin:

EO1 - BHyTpeHHAA NoNoMKa 3NeKTROHHOR MNaTs;

E04 - HemcnpaeHOCTE aKTMEHOID aHOAa (3ALWTE OT KOPPOIVA HE rapaHTMRYETCA);

E09 - [pesbilueHD KONWYECTED NEPEIATPYI0oK B TEUEHWE 15 MUHYT;

E10 - Monomka gaTynka Temnepatypsl (DazpuiE MKW KOPDTKOE IaMbiKaHWe) - BHXOOAWMA Bak BogoHarpeeaTens;
E11 - MNeperpee, onpegeniembii oTASNEHBM JaTYMKOM - EbXOOAWWA Gak BogoHarpeBaTens;

E12 - OBWKA neperpee - EbxofAlWiA Gak BojoHarpesarTens;

E14 - HuzKan CKOpPOCTE Harpeea Boas! - ELXo4AWWA Bak eogoHarpeeartens;

E15 - OrcyTcTewe B0fbl - EbXOAAW WA Oak BEOQOHar peBaTens;

E20 - NMonomka pativka Temnepatypel (pazpeie MK KOPOTEDE 3aMblkaHve) - EXOgAWWA Bak BofoHarpesaTens;
E21 - MNeperpee, onpegenaemsii oTOENEHBIM JaTYMKOM - BXOAAWMI Bak BofoHarpesaTens;

E22 - OBWMA neperpes - EXogAWWA 6aK BofoHarpeeaTens;

E24 - HYzKan CKOPOCTEL HAarpeea Boas - EXO4ALLWA Dak BofoHarpeeaTens;

E25 - OTcyTcTEME BOAL - BXOoAAWWA Bak BofoHarpesaTens;

E&1 - BHyTpeHHAA HEWCNPABHOCTE 3NeKTRoHHOW nnate {MFC);

E62 - BHyTpEeHHAA HEWCNPABHOCTE 3NeKTROHHOW nnatel (NFC);

Mepesanyck: BHIKNIOYMTE M ONATE BKNIOYKMTE BOJOHArpEBaTENE C NOMOWbIO KHOMKKM ONYOFF (A puc. 9).

B cnyyae McueIHOBEHNA OWWBKKW NoCNe Nepesanycka, BofoHarpeeaTenk BEPHETCA B HOPMANBHEIR PEXMM
pabotel. Ecni ownbka cHOBA NOABKUTCA Ha gUCnnee, Heodxoaumo obpatHTeca B GRUKARWKWR ABTOPUIOBAHHBIRA
CEPEWCHLIA LEHTR.

OcTaBlWeecA BpemA Harpeea
Bpemn, Heobxogumoe anA Harpesa Boasbl 4o 3aaaHHol Temnepatypsl (E puc. 9), nokazaqo B ueHTpe ancnnes
(F pwc. 9). 3HaveHne NpUBNUIUTENEHOE, OHO KOPPEKTUPYETCA U OBHORNABTCA B TEHEHWE NPOLECCa Harpeea.

DYHKUMA cAHTH-3aMep3aHner

DyHKLMA “AHTW-3aMeP3aHWE? ZAWWMILAET BOQOHATPEBATEND OT NOBPEHAEH WA, EM3BAHHBIX HUIKOR TEMNEPATYROM
W aETOMaTHYeCKH cpabaTeiBaeT Npy TEMNEPATYPE BOAbl EHYTPH BOJOHArpeBaTens Hike 5°C, korma npubop
BBIKNIOUEH, HO NOAKNIOUEH K MCTOUHWKY 3NeKTponuTaHuA. Mocne pocTuseHua BezonacHoi TEMNEPaTYphl, HAarpee
BObI AETOMATHYEC KN OTKNIDYABTCA.

Bo epema paboTtel GYHELMW «8HTU-3aMEDIaHNEs HE WCMNEe BEOAOHArpeEaTENA oTODpaMaeTCA TeKCT «AF:,

PaclumpeHHOE MeHI0 NONb30BaTENA

nA Exopa E pacliMpeHHOe MEHID NONBIOEATENA HAMMWTE 1 YAERKWEARTE KHONKY emodes B TeYeHne 3 ceKkyHa.
BoifepuTte HeobOXoQUMBIA MYHKT MEHID NOEOPOTOM KHOMN=K «sets, NogTeepauTe EbBOD C NOMOWBID KHONEKK «Sets,
Buibepute «01= (anA ekniodeHna) unik «00: (AnA OTKNIOYZHKMA), 3aTeM NOATEERAMTE ERBOD HAMKATIIEM KHOTKK
«s@ts. [INA BBIXOAA W2 PACLUIWPEHHOMO MEHIO NONbIOBATENA HAMMKWTE KHONKY csmodes.

PaclwKpeHHoe MEHID NONBIOEATENA NOIBONAST HACTPAWEaTE CNEAYOWWE NapamMeTpsl:

MNapamerp | Onucadne Hagnuces Ha JaeoackKe JIHaueHwe
awcnnee YCTAHOBKH
n %Hmm ellmkn TepMUYECKoR BaKTe pULMEHOR «bacte 07 (OM) 00/
paboTrme (npotne Baktepnn legionella)
U2 DyHEUWA AHTH-HAKWNbL? #CALC» 00 (OFF) 00/M
U3 3EYKOBORM CUrHAN HAMATWA KHONOK abEEP» 01 (ON) 00/01
U4 MaKcumaneHan TeMneparypa Harpeea atSAF 80°C 40-80°C
(MaKcHManbHaA TEMNERaTYpa, KoTopan MowmeT
BbiTh YETAHOBNEHA B PYUHOM DEMMME)
us Chpoc HacTpoex Wi-Fi (yonaneHue ceAzmn «Unbdw» - 01
MEMAY YUETHON 2ANKCHI0 NONLICEATENA W
EOfOHarpeeaTensm)

Dyuruna <Lmkn Tepmuueckon GakrepuyngHon obpaboTkn® (npotne Gakrepun legionella)
DyHkuna npotve Baktepun legionella akTenposata no ymonuaxmio. 310 UKMKN Harpeea/nogaepHaHmna

EOfbI NpK Temnepatype 60°C g Teyenue 1 yaca gnNA TEpMAYECKOR BakTepuyngHOR obpaboTkK NpoTHE
COOTEETCTEYIOWMY BakTepui,

Livkn 3anyckaeTcA Npu NEPEOM EKNIOYEHMN MIOENUA W NOCNE KAXKA0ro NoCNefyoWerc EKMINYEHUA B CTyYae
OTKIIOMEHWNA INEKTRONKMTAHWA,

Ecnw ofioHarpeeartents ecerga paboTaet npu Temneparype Hwae 55°C, WMKN NOBTOPARTCA Yepes rawasle 30 aHeR.
Korpa wzfenve eslknioueHo, dyHKLMA npotue Gakrepui legionella otkmiouena. B cnyvae otknioueHun npubopa
E npouecce paboTsl Wukna npoTUe Baktepun legionella, dyHkuna oTkniouaeTcA.

Mo 3aBepweHnK KaOoro YHKNE TEMNepaTypa BO3EPAIIAETCA K 3HAYEHWID, PAHee 3a0aHHOMY NoNb3oBaTENEM.
[inA eKNIOYEHUASBBIKNIOYEHHA GYHKLWK «LIMEN TepMin-ec ko GakTepuuynaHoi obpaboTkie HaxmMuTe

W yaeprieaiTe KHonky «mode» g TeueHue 3 cekyHp. Nocne NoABNEHWA HAANKCK «UT» HaKMKUTE KHONKY ssets.
Buibepure «01: (gna exnioueHina) win «00s (Qna oTKMoUEHWA), 2aTem NOATEEPANTE BEBOD HAMATHEM KHOMKMW
csets. [INA BbIXOAE M3 MEHID HEHMWTE KHONKY smodes.
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DOyuxyna «Wi-Fiz
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Ana nonydeHwa 6onee nogpobHoR WHGopMaLMK o HacTpoike WI-Fi coeiHeHina W Npoleaype pervcTpaLim
npoaykTa Heobxogumo oBpaTUTECA K KpaTKOMY DYKOROOCTEY NO GHCTROMY NOGKNIGYEHWID.

CozpnaHue y4eTHON 3anucK
1. 3arpyzuTe 1 ycTaHoenTe npunoxeHue Velis Ariston NET Ha Baw mobuneHsii Tenedo.

2. 3anycTute npunoxeHue Velis Ariston NET n npoiigure peructpaymio, 3ancnHWE Bce HeoBxoauMbIE NonA.
3. OTkpoiiTe agToMatdeckoe coofeHne, oTNpaeneHHoe Ha Baw agpec aneKTPOHHOR NOYUTE 11 HAHMATE
Ha CCBNKY [ANA aKTUEALMK YUETHOR 3anuck.

Hacrpoika Wi-Fi n peructpauna npogykra

1. Ina akrueauunn Wi-Fi Hasoaue kHonky «Wi-Fis Ha nanenn ynpaenedua Velis (Pue. 11).

2. NoBTOPHO HAMMWATE W YIepMUEaRTe KHONKY «Wi-Fis B TEYeHWE 5 CEKYHE ANA CO3MaHWA TOYKH JOCTYNA.
Ha gucnnee opoHarpeBaTenA NOABWTCA HagnWce «AP: (Pwc. 12).

3. 3anycTute nprnoxeHwe Velis Ariston NET n cnegyiite ykazaHuAaM Mo NOAKNIOYEHUIO M PETUCTRALMK

Bawero npogykTa.

4. MNpuzHaKW yCnewHoro coeuHeHWA:
Norenexne Ha gucnnee Hagninck «Wi-Fis mecto «APs;
MNocToaxnan nHauKaLmna kKHonkn «Wi-Fis;
CoobuweHwe ob yonewHol pericTpaumn e npunoxeHnn Vielis Ariston Net.

Ecnu He yaaeTca yCTaHOEWTE CoefMHEHWE, TILaTeNEHO NpoBEpETE W NOBTORWTE Wark, onWcaHHBE Bbile.

WuTtepdeiic npunoxenna
« Brn/Beikn. (J puc. 13);

« Pexumel nporpammupoeadua (L puc. 13);
+ KonuuecTeo nopuwi gywei (N pwc. 13);
- MHaukaTop coctoAtnA cetv (O pwc. 13);

- MyHryua «<ECO EVO» (R puc.
« OcTaglleeca BpeMA Harpeea eoasl (S puc. 13);

13);

« Tekywan TemnepaTtypa Harpeea eofsl (T puc. 13).

Cratycsl coeUHEeHWUA
Mugnkayma xwonkm «Wi-Fin
fopur Boponarpeeatens yonewHo nogrnioded K gomawxHen Wi-Fi cetn
MegneHHo ArTvEMpoBaHa GyHKLMA «Wi-Fis
MWraeT

BbICTRO MUraeT

Touka pocTyna roToEa K CoRAWHEHKMIO C nomawHei Wi-Fi ceTeio

He ropur

DyHKkyWA «Wi-Fix BRIKNIOMEHA

Mugvxaywa Ha gucnnee

AP

HMroHKa «APe

Touka pocTyna roToea K coefuHeHMIo ¢ nomawHen Wi-Fi ceTeio

MroHka «\Wi-Fiz

BopoHarpeeatent yCNewHo nogknioYer k aomawHed Wi-Fi cemin
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4. TEXHUWHECKOE OBCNTYKUBAHWE N PEMOHT

Bunmanme! He nuiTafmeck pemoHTHpOBaTL npnéop camocToATensHo. Bee paboTe no
TeXHUWYeCcKOMY ﬂﬁWH‘HHHHM W PEMOHTY gOoNnMeH EMNONHATE HBIHH¢HHHPOHHH bl CReynanmcTe
cobngeHweM Npasun TeEXHUKKW Ge3zonacHOCTK, a TaK e TpeGoBaHMAMMK, COgepKaWNMMUCA

B AlAaHHOM PYKOBOACTBE,

4.1. Chne soabi

Heofxopaumo cnume BoAY W32 BOAOHAMPEEATENA, ECNW B MECTE YCTAHOBKW Npubopa cyWecTeyeT BEPOATHOCTL
CHWAEHHA TEMMNEpaTYpel Hse 0°C.

4.1.1. OrrniounTe 3nexTponnTaHue npubopa.

4.1.2. YBeauTecs, uto Boga EHYTpU npubopa umeet BezonacHyo TeMNeparypy.

4.1.3. MNepexkpoiTe Nogavy XxonodHoR okl E BEOAOHAMPEEATEN .

4.1.4. OTEpOATe KpaH ropAYel Boas Ha cmecKTene gnA cbpoca gaeneHnA BHyTpW baka.

4.1.5. [ina obecnedyeHn gocTyna eoigyxa & Gak, oTKpolTe 2:anopHbIi KpaH Ha TPORHWKE, YCTAHOBNEHHbIRA

Ha BbIxOAE ropAYvel Bofbl W3 BofloHarpesatena (NOMEYEH KpacHBIM KonbLom). TNpW ero oTCyTCTEMK HeoBxoaumo
AEMOHTHPOEATE NOACOENMHEHWA HE BBIXOAE M2 EOAOHArpeEaTens.

4,1.6. MNprcoBgMHWTE HANPAENEHHBIA B KAHANWIAUWIO APEHEMHBIR WNAHT K 3aN0OpHOMY KpaHy Ha TpoRHWKE,
YCTAHOENEHHOMY Ha EXOAE XONOAHON EOQL E EDAOHANPEEATENL (NOMEYEH CUHMM KONBUOM) W OTKPOATE ero.
Mpw ero OTCYTCTEMK APEHSAHBIR WNAHT HEOBXOAWMO YCTAHOEWTE Ha EXOLE B EOOOHATPEBaTEND.

4.1.7. Nocne cnuea ybeguTecs B OTCYTCTEMW BOAbl EHYTPH BOAOHAr peBaTens.

3amepiaHue Bogbl BHYTPW BOJOHArpeBaTenA NPUEOAMT K HeoGpaTnMbIM nIMeHeHWAM W fedexTam.
B 3Tom cnyyae npouseoguTens cHUMaeT ¢ cebn Bce rapaHTUiilbie obAsaTrenscTea.

4.2, 3ameHa BHYTPEHHMX 3NeMeHTOB

Nepepq Hasanom paboT oTKNIOYATE NPpUBOP OT MCTOYHWKA ANEKTPONWTAHWA W CNedTe Bogy M3 EOOHArpeEaTens.
CHMMWTE KpBIWKY Nprbopa.

[lnA 3ameHbl paTyuka Temneparypol (K puc. 7 u 8), otcoeguHute npoeoga (F puc. 7 1 B) n OCTOPOMHO M3BNEKUTE
[NATYWK TEMNEPaTYRBI M3 OTBEPCTUA. [INA 3aMeHM OCHOBHOR Nnatel (Z puc. 7 1 8) oTcoeuHMTe NpoBoga

(C. Y, F uP puc. 7 1 B) 1 BLIKpYTKHTE BUHTBI,

[inA 3amMeHBI NAATE AUCANEA CHUMMWTE ocHOBHYI nnaty (Z puc. 7 1 8). Mnara gucnnea akpenneqa aeyma
zawénkami (A puc. 4A), NOCTYNHBIMKA UIHYTPH.

[INA CHATWA NNaTE! QUCNNEA OTKPORTE 3aWENKY, MCNONb3YA NNOCKYD OTEERTKY (A prc. 4B) W EBOBUHLTE

nnary enepég,.

MoeTopuTe AaHHYIO NPOUeayYpY ANA BETOPOA 2aWwénky. byasTe NpefensHO BHUMATENbHE W AKKYPATHSI,
NOBPEXOEHNE NNACTVKOBEIX 2ALENOK NPUEELET K HEBOIMOMHOCTH KOPPEKTHO YCTAHOBWTE NNaTy obparHo
Ha 88 NOCAfoYHOE MECTO.

Mecne zameHbl, NOMKANYACTA, yOegUTeCh, YTO ECE KDMNOHEHTDB YCTAHOENEHE 06paTHO HA MX WTATHLIE MECTA.
[inA 2ameHsl HarpeEaTeNLHOMD ANEMEHTA M MATHWEEBOMD aHoaa BslkpyTHTe 5 raek (C puc. 5)

u cHummTe dhnadey (F puc. 5).

YBegurecs, yto dnaHuybl, obosHayerHee H.E.1 u H.E.2, ycTaHaBNWEAIOTCA Ha WTATHLIE MECTa, MMEIOLLKWE T He
obozHaueHuA.

Mpoknaaky dnanua (Z puc. 6) peKoMeHAYETCA IJAMEHATE Kan kIR paz Npw NOETOPHOR cBopie.

Mepepn nposegernem NGoh oNepaynn NO peMONHTY UAK oBCNYNBAHNIO OTHKNIOYNTE Npubop

OT INEKTPWYECKON CETH.

MpumeHARTE 3aANACHbIE YACTH, EBNYCKASMBIE TONBKO 3AEOA0M-UIrOTOEMTENEM.

4.3. PerynapHoe obcnyxmnBsaHmne

4.3.1. MarumeBbliA avog

MarHueeeli aHog ABNAESTCA HEOTBEMNEMON COCTABHON YACTEHID CHCTEME 3ALWWTE BOQOCOOSpRaALLEA
EMKOCTH W HarpeeaTensHoro snemexTa (T3Ha) ot koppozun. Heobixogumo EETOOHO npoeepaTh
COCTOAHWE MarHWeeoro aHoaa. NMpK CHNBHOM M2HALKMEaK MK MarHWeeLIA aHoa HeoBxoaWMMo
2aMeHWTE. FApaHTUA Ha BOLOCOLEPHALLYI0 EMKOCTE W HAMPEBATENBHEIR INEMEHT NPW MIHOWEHHOM
MarHMeBomM aHoae (ocTatouHsin obbem Medee 30% oT NepBOHaYaNbHOM) HeNeRCTENTENLHA.
Heobxoaumo NpOMIEOAWTL 3aMEHY MarHWEBOIO aHoda He pewe 1 paza B 24 mecaua

(2a cKNioUBHWEM BOLOHAMPEEATENER C BOAOCOAEPHKALLER EMKOCTLIO M2 HEpMKABRIDIWER CcTanu).

Marunesbiil aHog ABNAETCA PACXOAHBIM MATEPWANOM, W HE NOANEXUT 3aMEHE MO FAPaHTHM,
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4.3.2. NpepoxpannTensHelA KNanaH

MNpepoxpaHUTensHER KNanaH NpeaoTepallasT Bo3BpaT Eofbl U2 BOJOHArPEEaTeNsA

npK OTCYTCTEMW BOALI E MarUCTpany XxonoaHoro eogocHaBxeHnn; obecneuneaet chpoc
VEOHTOYHOID DABNEHWA, EDIHWKAIOWETD B0 BHYTPEHHEM Gake W3-13 yEenn4eHna obbema Bogw
E PE3yNETaTE HAMPEEa, B MarMcTpant XonoaHoro eoaocHabmeHa (NpW pasHylge Jaeneqnn
MEHTY EHYTPEHHWM BaKom M MarvcTRank XonoaHoro EoAocHabKeHWA Bbile OQHOR
atmochepbl) WK Uepes APEHAKHOES OTEEPCTIE NPEAOXPAHUTENBHOTO KNANaHa.

PerynapHo npoeepaiTe, yTobel NpegoxXpaHUTensHBR Knanad (ycTpoicTeo 3aWmTsl oT M3BLITOUHOMD JaBneHuA)
He Bbin 3abnokmpoeak WK noepexaed. Npu HeoBxoQUMOCTH 2AMEHWUTE M0 WNKW YOANWTE WIBECTKOELIA HANET,
Ecnu npepoxpanMTeneHelR KNanad ocHaWeH pHYarom, NaAHATHE NOCNENHErD MOMHO NCNONEI0EaTh

[NA pErYNAPHORA NPOBEPKN MCNPaBHON paboTel KNanaxa

B pexumMe Harpeea 1z JpeHamHoro oTEEPCTUA NPENOXPE HUTENBHOMD KNANAHA EOIMOKHO NOABNEHWE Kanenb
BO[bl. 3TO ABNAETCA ECTECTEEHHBM NPOLBCCOM, CBAZAHHBIM C TENNOEEIM PaCLUUpPEHEM BOAL B NpOLIEcce
Harpeea. PEKOMEHOYETCA COBAMHNTE APEHAMHOE OTEEPCTYE NPEAoXPaHMTENEHOMD KNANaHa C CHCTEMOR
KaHANW3ALWH.

Npw paeneHun BEoAONPORCAHDNR CETH ERWE 5 Gap HeoOxoAWMD YCTAHOBWTE NEpeq NpefoXpaHrTen:EHeM
KnanaHom pegykTop AaEneHuA eofbl.

4.3.3. ¥30 (ycTpoRCcTBO 3AMNTHOIO OTKNKOHeHNA)

Ecnm nprbop NOCTABNAETCA C YCTPORCTEOM 3ALLMTHOMD OTKN:o4YEHKA (Y30), pacnonomeHHbIM

Ha Kabene sNeKTponNUTaHWA, TO NOCNE 2aNoNHeHA Baka BofioHarpeBaTens Bofom

W NPOESPKN MePMETHYHOCTI CHCTEMBI - BKNIOUMTE 3NeKTPUYECKYI0 BMNKY BOAOHArpeRaTens

B POIETKY W EBINONHWTE CRESYIoWME GEACTENA:

- Hammure kHonky «RESET» Ha kopnyce Y30, 3aropuTca WHAWKATOR, CEMAETENLCTEYIOWMA © NoAaYe NWTaHKMA,

- Hamute kHonKy «TESTe. HanpAmEHWE NEPeCcTAHET NOAABaTHCA W NMOTACHET WHAWKATOP NUTaHWA.

- CHoBa HawmuTe KHonky «RESET». Ecnn 3aroputcA MHOMKBTOR NWUTAHKUA, 3TO O3HAYAET, UTO YCTPORCTEOM MOMHO
Be3znnacHo NONbIOEATHCA.

- Ecnw nocne Hasatia kHonky sRESET» MHAWKaTOP NMTaHMA HE 3aropwuTcA - obpatuTeck B Dnusanwmni
ETOPHMI0EAHHEIN CEPEVCHEIN LEHTR,

4.3.4. HarpesatensHbIi 3nemeHT (T3H)

TpybuaToid anekTpoHarpeeatent (T2H) npegHazHaved QNA Harpeea Bodbl B0 EHYTREHHEM Dake
nyTem NpeobpazoBaHnA INEKTPUHECKDR IHEPTAW B TENNDEYHD,

OfpazoBaHie Ha ero NOBSPXYHOCTH MIBSCTKOBOMD HaNeTa (HaKUnKM) MOMET NPUESCTH K YXYOLWEHHIO
TEMNOOTAAUN, NEPErPERY W NPEMOSEPEMEHHOMY EBIXOLY W2 CTPOA HArPEEATENBHOMD INEMEHTA. |
PerynapHO OCMATPUEARTE W NPW HEOBXOAWMOCTH YOANANRTE HAKWNE C Er0 NOBEPXHOCTY C NOMOLL|bID
CPEACTEA ANA YOANEHWA HAKWAMH, =
lapaHTWA Ha HarpeBaTeNbHBIA INEMEHT HE JEeRCTEMTENBHA NPW BBINONHEHWA OHOTO
WK HECKONBKKMX YCNOBWRA:

= MECTHOCTE BOALI NpeesIWasT 25°F;

- TONWKHA CNOA HAKWNK Ha NogepxHocTH TIHa cocTaenAet Bonee 5 mm;

- OCTATOYHBIA Pa3MED MArHWEBOTD aHOAa cocTaenAeT meree 300 oT NnepeoHaYanbHOM.

4.4. OGpaTnTe BHNMaHWE

4.4.1. MNpovzBOOMTENE HE HECET OTEETCTEEHHOCTH 38 YWeph, NpUYMHEHHBIA ECNeOCTEWE HENPaBUNBHOTD
NoAKNoYEHWA MKW HecoBniopeHrA TpeboBaHWA faHHOMO PYKOBOACTEA.

4.4.2. CaHTexHu4eckan NofEO0Ka W 3aN0pHan apMaTypa gonsHel COOTEETCTEOBATE NapamMeTpanr BOonpoBofiHON CETH.
4.4.3. BofjoHarpegarens ABNABTCA TEXHWYECKH CNOMHbIM 3NEKTPUUYECKM NpUBopom BbITOBOID HAZHAYEH WA,
4.4.4, lopAyan Bofja cebille 50°C MOMET BbiZBaTh CUNbHE @ OMOTW, ENNOTE A0 CMEPTENLHOMO Woxoaa. Jletw,
NoUNbIE NIOAKW W MoAKM ¢ ocnabnerHsIM 300poBbem Hawbonee NoABEPHEHbl PUCKY OKOra.

4.4.5. M3 pogoHarpeeaTens MOMKET KanaTe EOga, NOITOMY HE OCTABNARATE Nog HAM LUEHHBIE BEWW 1 NPESMETbI.
4.4.6. HeoBxoaWMo cnNWTL EOY W3 BOOOHArPEBATENA, ECNK B MECTE YCTAHOBKK NpUBOpa CYWEeCTBYET
BEPOATHOCTE CHWAHEHWA TEMNepaTypE Hitke 0°C.

4.4.7. MoHTa® W nofknioYeHWe BofoHarpeBaTenA BEbINONHABTCA 38 CYET NOKYNaTens.

4.4.8. Cnegbl OT TEPMOMZONALWM HA EHEWHEM KOPNYCE ¥ 3HENWUA ABNAINTCA TEXHONOTWHECKON 0COBEHHDCTRIO
NPOW3EOACTEEHHOID NPOLIEcCa W HE ABNAKTCA AeherTomM.

4.4.9. Bce pemoHTHBIE paboTel M obcnysueadne npubopa HeobxoauMo NPOESCAWTE TONBKO NOCNE OTKNIOYEHHA
BO[OHANPEEATENA OT MCTOYHUWKA 3NEKTPONWTAHMA.

4.4.10. Bce HEWCNPABHOCTH YCTPaHAINTCA TONBKO CNEUWanucTaMK PEMOHTHBIX OpraHn3aumnia.

4.4.11. MNpw EOIHUKHOEEHWW HEWCNPABHOCTA OTKNIOYMTE EOAOHAIPERATEND OT UCTOUHWKE INEKTPONWUTAHKS,
NepeKkpoRTe NoaaYy XonoAHOR BOAL M M3BECTMTE O HEMCNPARHOCTH CERENCHY D CIyHEY.

4.4.12. Npexge, yem oBpaTUTLECA B CEPBUCHBIA LUEHTPR, yEeqUTeCh, YTO HEWCNPAEHOCTE HE CEAZaHA C nepeboamn
BOAOCHABMEHWUA WK INEKTPONUTAHMA.

Mo Bcem EONpOCcaM rapaHTURHOMD 0BCNYUBAHNA 0BpalaiTECh B BNWKANLLIMA ABTOPUINPOBAHHBIA
CEPENCHBIA LeHTP.
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4.5. 3anpeuwjaeTca

4.5.1. MzmenATE KOHCTRYKLUWIO BOOHANPEEATENA.

4.5.2. \cnonb30BaTh MHBE CMEMbl YCTAHOEKKW BOAOHArPEEATENA, KPOME NPUBEOEHHBIX Ha CTPAHKULE
aPeromeHgaunm No MOHTAMKY HAKONUTENEHOND 3NEKTPUYMECKOND BOQOHAr peearenss.

4.5.3. Mcnonb30eaTh BOAOHATPEEATEND HE MO HATHAYEH WID.

4.5.4. HarknoHATE, NEPEMELLETE WKW NEPEECPAYUEATE BDAOHAIPERATENL ED EPEMA IKCMNYATAL WK,

4.5.5. 3aKpeiEaTh WNM 3arMYLWAaTe CTMEHOE OTEEPCTHE NPEJOXPAHWNTENBHOTO KNanaHa.

4.5.6. [NogKknoyaTe 3NeKTPpoNMTaHWE, eCNW BOAOHArPeEaATENE He 3anonHeH Bonow.

4.5.7. CHMMaTL NNACTUKOBYIO KPBIWKY NpUBopa Npy BKNIOYEHHOM 3NEKTPONUTaHKUW,

4.5.8. BrnioyaTh EDAOHArPEEATEND NPW HEWCMPABHOM 3AZEMNEHWA MKW Ero OTCYTCTEMW,

4.5.9. icnonb3oBath B KayecTee 3azemneHna Tpybonpo Bofbl OTOMNEHWA WK XONOAHOTO W TOPAYETo
BOAOCHAGHEHWA.

4,5.10. NMpUMEHATE TPORHWEK, YANKHWUTENKW W NEPEX0AH MKW ANA NOAKNIOYEHRA K MCTOUHKMEKY 3NeKTROMMTaHKA,
4.5.11. BknioyaTe EOOHArpEBATENE NP BLIXOOE M3 CTROA HArPEEATENRHOMD INEMEHTA MNK TEPMOCTATA.
4.5.12. WicnonbzoBats BofoHarpeeatent He3 pegykTopa QaEneHnA Bofbl NpW AaEneHW BoAoNpoBoaHON CETH
Ebie 5 Bap.

4.5.13. NofcoeaWHATL BoAoHarpesaTenb K TpyHam W GUTHHIaM, He paccuWTaHHbBIM Ha TemnepaTypy bonee 80°C
NPV MEKCUMANEHOM AaBNEHKUMW,

4.5.14. Nopgxniovate B EOLONPOBOAHYID CETh BOAOHarpeeaTens Bez npefoxpaHUTENBHOND KnanaHa Wi ¢
KNanaHoM, MMELLMM WHBEIE XapaKkTepHcTHKKW, YeM NOCTABNASMBIA B KOMANEKTE,

4.5.15. MNogcoeuHATE NpefoXpaHMTENBHEIA KNanaHd Kk B6IXoA0Y ropAYei Bojbl EQJOHarpeeaTens.

4.5.16. YcTaHaenMeate NpMbop B HENPOBETPMEAEMBIX M ChipbiX NOMELEHWAX.

4.5.17. DKCNnyaTMpPOEaTh BOACHAMPEEATEND NPW OTPHULATENBHBIX TEMNEPATYPAX.

4.5.18. Nopeeprate npuBop BozAeRCTEWIO NPAMBIX CONHEUHBLIX MyYei.

MNpoussoguTens ocTagnAeT 3a coboi Npago BHOCUTL NO6bLIE HEZHAYWUTENbHbIE NIMEHEHNA B
KOHCTPYKLNIO, ANZAMHH, KOMNNEKTALMIO W MHBbIE XapaKTepUCTUKA nzgennA Gez npeAEapuTensHOMO
YE2QOMAeHKUA.

E Aannoe nzgenne cooTeeTcTBYRT TReGoBaHnAm JupexTneni WEEE 2012/19/EV.

CHUMBON NepeYveprHYTON MyCOPHON KOPIMHBI O3HAYAET, YTO B COOTEETCTEWW C AEACTEYIOWMAMA HOPMAMN NMPUMEHHMMOTD
2AKOHOOATENBCTE], JaHHOE MZAENHE CNeayeT YTWINZMPORATE OTAENEHO OT GLITOBbIX OTXOAOE.

MoTpefuTens HECET OTEETCTEBEHHOCTE 38 NPABWIBHOCTE YTIAWIALWMK 0BOpYLORAHMA, CNOCOGBCTEYA 3TIM IaLLMTE
ORPYHDIOWER Cpeatd M 0BECNCHHBAA NOBTOPHOE MCNONLIOIDHMNG MATCPHANOE, M3 KOTOPLIX M3MOTORNCHO M3ACNHE.
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WaenmndukauynonHana Tabnuuka

IpenTndikayiiina Tabnuuka
Data plate
r ™)
1
Nr 2
Mod. 3 4
MPa 5 I 6 I
W 7 Vo 8 9 H:z |
|-
10 1 ¥
%—_ _—#
1. Toprogas mapka 1. Toprosa mapka 1. Brand
2. CopuiMeIi HOMER 2. CepifHWi HoMEp 2. Serial Number
3. Mogens 3. Mogens 3. Model
4. Mavepuan Baka 4. Marepian Gaka 4. Tank rnaterial
Fe+Enamel - cTans ¢ 3Manegsim Fe+Enarmel - cTans 2 emangemm Fe+Enamel - enamel steel
NOKPBITHEN NOKpUTTAM Inox - stainless steel
Inox - HepKaBEIOWaRA CTank Inox - wep#agioua cTank
5. MaEKCWMANBEHOE NARNEHWE 5 MaroumansHWR THCK 5. Maximum pressures
6. Obbem 6. Obcar 6. Volume
7. HommHansHaA MOWHOCTE 7. HomiHankHa NoTY#HICTE 7. Rated power
8 Hanpamenue 8 Hanpyra 8. \Voltage
9. YacTota ToKa 9. Yacrota cTRymy 9, Current frequency

10. CrpaHa-uzroToBUTEN b
11. Knacc aumrs

CepuiHbIf HOMep
CepifiHni HOMep
Serial number

10. Kpaiva-enpoBHrk
11. Knac 3axvcry

UOOODUUI IOCII IOOPOUI IUOU'UODOI

10. Country of origin
11. Protection rating

NOPALKOBBIA HOMEE:

Y

NOPAJKOBHA HOMED

sequential number
AeHB NPOWIBOACTER

v

HE EMPOOHUUTES
ﬂgy of production

rof NpoM3BoACTEa

» PiK BEH

year
KOf| 338043

L

GHULTES
production

code of the plant

KO NpoayKTa

L

KOf NPOAYKTY

product code
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PekomeHaL MM MO MOHTAXY HAKONNTENBEHOTO INEKTPUYLCKOro EOQOHArPeEaTENA
Pexomengallii no MOHTAMNY HAKONMWYYEANBHOTO ENEKTPHUHHOINO EoAOHarpieaya
Recommendation on the storage water heater installation
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INSTRUCTIUNI GENERALE SIGURANTA
ATENTIE!

1.

10.

Manualul este parte integranta a produsului. Se va pastra
impreuna cu aparatul, $i se va preda urmatorului utilizator
/ proprietar, in cazul schimbarii proprietatii.

Cititi cu atentie instructiunile si avertismentele prezentate
in acest manual, acestea ofera informatii importante
privind instalarea, utilizarea si intretinerea sigura.

Aparatul va fi instalat si pus in funciiune de un tehnician
calificat in conformitate cu legislatia locala si reglementarile de
siguranta si sanatate. Toate circuitele electrice trebuie
deconectate nainte de deschiderea sectiunii bornelor.

NU folositi aparatul pentru alte utilizari in afara celor
recomandate. Producatorul nu este raspunzator pentru
daunele rezultate din utilizarea incorectd sau inadecvata a
produsului sau nerespectarea instructiunilor prezentate in
acest manual.

Instalarea incorecta poate duce la avarierea bunurilor si
ranirea persoanelor si animalelor; producatorul nu este
raspunzator pentru consecinte.

NU l|asati materialele de ambalare (capse, pungi de plastic,
polistiren expandat, etc.) la indemana copiilor - acestea pot
produce rani grave.

Acest aparat nu va fi folosit de persoane cu o varsta mai mica
de 8 ani, cu capacitate fizica, senzoriala sau mentala redusa,
sau lipsa de experienta si cunostinte, decat sub supraveghere
sau dupa instruirea privind folosirea aparatului de catre o
persoana responsabild pentru siguranta acestora. NU l|asati
copiii sa se joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea de
catre utilizator nu va fi efectuata de copiii fara supraveghere.
NU atingeti aparatul cand sunteti desculti sau cand orice parte
a corpului este uda.

Orice lucrari de reparatii, intretinere, racorduri sanitare si
electrice vor fi efectuate de tehnicieni calificati folosind doar
piese de schimb originale. Nerespectarea instructiunilor de mai
sus poate compromite siguranta aparatului si va anula orice
responsabilitate din partea producatorului.

Temperatura apei calde este reglata de un termostat ce are de
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11.
12.

13.

14,

15.

16.

17.

120

asemenea rol de dispozitiv de siguranta re-armabil pentru a
preveni supraincalzirea periculoasa.

Racordurile electrice vor fi executate asa cum este indicat in
acest manual.

Daca aparatul este prevazut cu un cablu de alimentare, acesta
va fi inlocuit doar de un centru de service autorizat sau un
tehnician profesionist.

Nu modificati dispozitivul de siguranta la suprapresiune, daca
a fost furnizat impreuna cu aparatul; acesta trebuie testat din
cand Tn cand pentru a nu fi blocat si pentru indepartarea
oricaror depuneri de calcar. In térile care au implementat EN
1487, conducta de alimentare a aparatului trebuie sa fie
prevazuta cu un dispozitiv de sigurania ce se conformeaza
standardului mentionat, calibrat la o presiune maxima de 0,7
MPa, incluzand cel putin un robinet, supapa retinere, supapa
de siguranta si amortizor soc hidraulic.

Este normala picurarea de apa din dispozitivul de siguranta la
suprapresiune si unitatea de sigurantd EN 1487 atunci cénd
dispozitivul incalzeste. Din acest motiv trebuie instalata o
scurgere, deschisa la aer, cu o conductd cu panta
descendenta continua, intr-o zona ce nu este supusa
temperaturilor negative. Asigurati golirea aparatului atunci
cand nu este folosit sau este Tntr-o zona supusa temperaturilor
negative.

Asigurati golirea aparatului atunci cand nu este folosit sau este
intr-o zona supusa temperaturilor negative.

Apa incalzita peste 50 °C poate produce arsuri grave daca
este livrata direct catre robinetele de consum. Riscul cel mai
mare este prezentat de copii, persoane cu dizabilitati si
persoanele varstnice. Recomandam instalarea unei baterii
amestecatoare cu termostat pe linia de livrare, marcata cu un
colier rosu.

Nu se vor lasa materiale inflamabile Tn contact cu sau in
apropierea aparatului.



Simboluri:

G

Simbol

Semnificatie

A

cazuri chiar si fatala.

Merespectarea acestui avertisment poate duce la rénirea persoanelor - in unele

A

Merespectarea acestui avertisment implica un risc de distrugere sau ranire, in
unele circumstante chiar grava a bunurilor, plantelor sau animalelor.

Respectali instruciiunile generale ale produsului si instructiunile de sigurania specifice.

STANDARDE GENERALE DE SIGURANTA

detergenti agresivi pentru curdtarea
aparatului.

plastic sau vopsite.

Ref. Avertisment Tip de risc Simbol
1 |Mu deschideti aparatul si nu demontati | Pericol de electrocutare datorita prezentei &
din instalafie. echipamentului electric sub tensiune.
Ranire a persoanelor - arsuri produse de
componentele supraincalzite si rani
produse de margini asculite.
2 |Nu porniti sau oprili aparatul prin Pericol de electrocutare datoritd avarierii &
conectarea/deconectarea fisei de cablului de alimentare, fisei sau prizei.
alimentare.
Nu avariati cablul de alimentare Risc de electrocutare prin cabluri sub &
electrica. tensiune.
4 |Nu asezali obiecte pe aparat. Ranire produsi de caderea unui obiect &
de pe aparat ca urmare a vibratiilor.
Deeriorarea aparatului sau altor bunuri ﬂ
procusd de ciderea unui obiect de pe
aparat ca urmare a vibratiilor.
5 |Mu v catérali pe aparat. Rénire a persoanslor datoratd caderii &
de pe aparat.
Deeriorarea aparatului sau altor bunuri ﬁ
produsa de ciderea aparatului prin
detasarea din pozilia de fixare.
6 |Nu curatati aparatul fara a fi ntéi oprit, | Pericol de electrocutare datorita prezentei &
cu cablul de alimentare deconectat si echipamentului electric sub tensiunea.
comutatorul de alimentare oprit.
7 |Instalati aparatul pe un perete rezistent | Pericol de cidere a aparatului de pe &
ce nu este supus vibratiilor. perete datoritd deteriorarii structurale,
sau functionare zgomotoasa.
8 |Racordurile electrice vor fi efectuate cu | Pericol de incendiu datorita A
cabluri cu o secliune adecvata. supraincalzirii Tn cazul folosiri unor
cakluri electrice subdimensionate.
0 | Restabilifi toate funciiile de sigurania si | Avarierea sau blocarea aparatului &
control dupd efectuarea de lucréri asupra |datoritd controlului inadecvat.
aparatului si verificali functionarea
acestora Tnainte de punerea in functiune.
10 |Golifi toate componentele ce confin apd |Pericol de arsuri. &
cald3, verificali robinetele inainte de
utilizare.
11 |Eliminati depunerile din sistem conform |Risc de rdnire datoritd contactului pielii i &
figei de sigurantd a produsului, n timpul |ochilor cu acizi, inhalare sau Tnghitire de
acestei operatiuni asigurati ventilarea substante chimice periculoase.
camereal, purtati imbracaminte de Avarierea aparatului sau obiectelor &
sigurantd, verificati 8 nu amestecati inconjuratoare produsa de coroziunea
produsele, si protejati aparatul si orice generati de substanie acide.
obiecte apropiate.
12 |Nu folositi insecticide, solventi sau Avarierea partilor 51 componentelor din &
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FUNCTIE ANTI-BACTERIE LEGIONELLA

Legionella sunt mici bacterii In formd de bastonase ce reprezintd un constituent natural al apelor dulci. Boala
legionarilor este o infeciie pulmonard produsé de inhalarea speciei Legionella. Trebuie evitate perivadele lungi de
slagnare a apei, apa incalzila trebuie sa fie folosita sau schimbata cel pulin saptamanal.

Standardul European CEN/TR 16355 ofera recomandar pentru bune practici cu privire la prevenirea dezvoltaril
Legionella in instalatile de apa potabild dar sunt in vigoare si reglementarile nationale.

Acest incdlzitor de apa electric cu rezervor este vandut ou o functie ciclu dezinfectare termica activata implicit. De
cate ori produsul este pornit sl la fiecare 30 de zile, ciclul de dezinfectare termica ruleazd pentru Tnealzirea
apei pani la 60 °C.

Avertisment: Atunci cénd acest program a desfagurat tratamentul de dezinfectare termics, apa poate produce
arsuri. Testati apa inainte de baie sau dus.

CARACTERISTICI TEHNICE

Pentru specificatiile tehnice, vezi placa de date (plicile de date sunt montate l&ngd conductele de intrarefietire
apd).

Tabel 3 - Informatii despre produs
Gama 30 50 80 100
Greutate (kg) 16 21 27 32
Instalare Vertical Wertical Vertical Vartical
Model Vezi placa de date
Qelec (kWh) 3,096 7.280 7.443 7,098
Qelec, saptamana, 13,016 25,234 26 456 25,560
inteligent (kWh})
Qelec, saplamana (kKWh) 18,561 32 166 34,333 31,860
Profil incércare S M [ M
L wa 15 dB
n wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V4o () - 77 110 115
Volum util {I) 25 45 B5 80

Datele privind consumul de energie din tabel si alte informatii prezentate In Fisa date produs (Anexa A a acestui
manual) sunt definite Tn conformitate cu Directivele UE 812/2013 si 814/2013. Produsele fara eticheta si fisa de
date pentru Incalzitoare de apd si dispozitive solare, prevazute in reglementarea 8122013 nu vor fi utilizate in
asemenea grupuri,

Dispozitivul este prevazut cu o functie inteligentd ce va parmite 58 adaptati consumul la profilurile utilizator. Daca
este folosit corect, dispozitivul are un consum zilnic de "Qelec*(Qelec,s8ptamana, inteligent /Qelec, saptamana)”
mai mic comparativ cu cel al unui produs echivalent fara functie inteligenta. Datele prezentate pe eticheta
energeticd se referd la produsul instalat vertical.

Aparatul se conformeaza standardelor internationale de siguranta electrica IEC 60335-1 si IEC 60335-2-
21. Marcajul CE de pe aparate atesta conformitatea acestora cu urméatoarele directive CE, i satisfacerea
cerintelor esentiale:

- Directiva joasa tensiune LVD: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

= Compatibilitate Electromagneticda EMC: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EM 61000-3-3.
=RoH52 Risc substante periculoase: EN 50581.

= Produse din domeniul energetic ErP: EN 50440,
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NORME DE INSTALARE (pentru instalator)

o ATENTIE: Respectati complet toate avertismentele generale si standardele de

sigurantd enumerate la inceputul acestui text; toate aceste instructiuni sunt
obligatorii.

Aparatul va fi instalat si pus in functiune de un tehnician calificat in conformitate cu
reglementarile in vigoare si reglementarile locale de siguranta si sanatate.

Aparatul incilzeste apa la o temperaturd sub cea de fierbere. Acesta trebuie conectat la o
alimentare cu apa in conformitate cu nivelul de performania si capacitatea aparatului. Inainte de
conectarea aparatului este obligatorie efectuarea urmatoarelor operatiuni:

- Verificali caracteristicile (vezi placa de date) penkru satisfacerea cerinfelor clientului.

- Verificati conformarea instalatiei cu gradul IP (pentru protectie contra penetrarii lichidelor) pentru
aparat in conformitate cu normele aplicabile.

- Citifi instructiunile furnizate pe eticheta ambalajului si pe placa de date a aparatului.

Instalarea aparatului

Aparatul a fost proiectat pentru a fi instalat doar In cladiri In conformitate cu normele aplicabile in
vigoare.

Mai mult, instalatorii trebuie sa respecte urmatoarele recomandari atunci cand observa:

- Umezeala: Nu instalati aparatul Tn camere Inchise (neventilate) i umede.

-Inghet: Nu instalati aparatul in zone in care temperatura poate scadea mult si poate exista riscul
de aparitie a inghetului.
- Lumina solara: Nu expuneti aparatul la lumina solara directd, chiar daca exista ferestre.

= Praf / gaz [/ vapori: Nu instalati aparatul in zone in care existd substante foarte periculoase cum
ar fi vaporii acizi, praful sau zonele saturate cu gaz.

- Descircari clectrice: Nu conectali aparatul direct la alimentarea electricd ce nu este protejats de
_impulsurile de tensiune tranzitorii.

In cazul peretilor executati din cardmizi sau blocuri perforate, peretilor separatori cu energie statica
redusd, sau zidariei diferite de cele prezentate, trebuie sa efectuati intéi un test static preliminar al
sistemului de sustinere.

Cérligele de fixare la montarea pe perete trebuie sa fie proiectate pentru sustinerea unei greutati ce
este de trei ori mai mare ca greutatea incalzitorului umplut cu apa.

Sunt recomandate carligele de fixare cu un diametru de cel puiin 12 mm (Fig. 3).

Recomandam instalarea aparatului (A Fig. 1) cdt mai aproape posibil de punctele de consum
pentru a minimiza pierderile de caldura prin tevi.

Reglementarile locale pot prevedea restriclii pentru instalarea in bai; respectati orice distanie
minime obligatorii.

Pentru a facilita intretinerea, verificali s& existe o deschidere de cel putin 50 cm in interiorul incintei
pentru accesul la echipamentul electric.

Multiple pozitii de instalare
Produsul poate fi instalat atat orizontal cat si vertical (Fig. 2). In timpul instaldrii orizontale, rotii

aparatul Tn sensul acelor de ceasornic asifel Tncét fevile de apd sa se afle In partea stanga
{conducti api rece la baz&).

Racord hidraulic

Conectati intrérile si iesirile incalzitorului de apé folosind conducte sau armaturi ce pot rezista la
temperaturi mai mari de 90 "C si presiuni ce depasesc presiunea de functionare, Ca urmare,
recomandam sa nu se foloseascd materiale ce nu pot rezista la asemenea temperaturi.

Montali un racord T pe conducta de intrare apa cu colier albastru. Pe o parte a racordului T,
montati un robinet pentru golirea aparatului ce poate fi deschis doar prin folosirea unei unelte (B fig.
2). Pe cealaltad parte a racordului T montati supapa de sigurania furnizata (A fig. 2).
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ATENTIE! Pentru térile care au adoptat normativul european EN 1487, dispozitivul de
siguranti la presiune furnizat cu produsul nu se conformeazi cu normele. Dispozitivele ce
se conformeaza reglementarilor trebuie sa aiba o presiune maxima de 0,7 mPa (7 bar) si sa
includa cel putin: Un robinet de refinere, o supapa de control, un dispozitiv de control
pentru robinetul de retinere, un dispozitiv de intrerupere a presiunii apei.

Unele tari pot necesita folosirea de dispozitive de siguranta alternative, conform legilor locale;
instalatorul trebuie sa verifice adecvarea dispozitivului pe care doreste sa il foloseasca. Nu instalag
nici un dispozitiv de oprire (supapi, robinet, etc.) intre unitatea de sigurantd si boilerul in sine.
Supapa de sigurania trebuie sa fie conectatad la o conductd de evacuare cu un diametru cel puiin
egal cu cel al racordului la echipament. Folositi o pélnie ce genereazi o deschidere de cel putin 20
mm $i permite verificarile vizuale fard a exista riscul de rénire a persoanelor sau animalelor sau
distrugere a bunurilor in cazul activarii supapei de siguranta.

Producétorul nu va fi responsabil pentru asemenea daune. Conectati intrarea supapei de siguranta
la sistemul de apa rece folosind un racord flexibil, si daca este necesar, un robinet de sectionare (D
fig. 2). In plus, un tub de golire apd este necesar pe iesirea C fig. 2 atunci cdnd este deschis
robinetul de golire. La strAngerea dispozitivului de siguranid la suprapresiune, acesta nu trebuie
stréns prea mult, si nu trebuie s& se umble la setirile acestuia. Este normal ca apa sé picure din
supapa in faza de incélzire; din acest motiv este necesara conectarea la scurgere, care trebuie sa
fie permanent deschisa la aer, cu o conducta de golire ce este instalatd cu pantd descendenta catre
un loc ce nu prezintd risc de inghet. Cand presiunea de alimentare este apropiatd de setarea
supapei, se va monta un reductor de presiune cat mai departe posibil de aparat. Pentru a evita
posibila avariere a unitdtilor amestecatoare (baterii sau dusg) este necesard golirea oricéror
impuritati din conducte. Aparatul nu trebuie sa fie alimentat cu apa cu o duritate mai mica de 12 °F,
si nici cu apa cu duritate mare (mai mare de 25 "F), recomandam instalarea unui dedurizator de
apd, adecvat calibrat si controlat - ce nu permite scaderea duritafii reziduale sub 15 °F. Inainte de
folosirea aparatului recomandam umplerea rezervorului acesteia cu apa si golirea completd pentru
indepdrtarea oricaror impuritati reziduale.

Racord electric

inainte de executarea oricdror lucriri deconectati aparatul de la sursa de alimentare
electrica folosind comutatorul extern.

inainte de instalarea aparatului se recomanda verificarea atentd a sistemului electric pentru a
asigura conformitatea cu reglementérile stabilite; producétorul nu este responsabil pentru daunele
generate de lipsa impamantarii sau alimentarea inadecvata.

Verificati ca sistemul sa poata suporta puterea maxima absorbitd de elementul de incalzire (vezi
placa de date) si verificati ca sectiunea cablurilor electrice sa fie adecvata si Tn conformitate cu
legile in vigoare. Folosirea de prize multiple, prelungitoare si adaptoare este strict interzisa.

Este strict interzisd folosirea conductelor sistemelor sanitar, de gaz si incélzire pentru
impamantarea aparatului.

Dacd aparatul este alimentat cu un cablu de alimentare, in cazul in care acesta trebuie s3 fie
inlocuit, folositi un cablu cu aceleasi caracteristici (tip HOSVV-F 3x1,5 mm®, 8,5 mm diametru).
Cablul de alimentare (HO5VV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm diametru) trebuie sa fie pozitionat in locasul
special din spatele aparatului pdnd ce ajunge la bornd (M fig. 7, 8) apoi fixaii firele individuale, prin
strdngerea suruburilor respective. Fixati cablul de alimentare folosind clema de cablu furnizata,
Pentru deconectarea unitajii de la alimentarea electricd folosifi un comutator bipolar ce se
conformeazi standardelor CEI-EN (deschidere contact de cel pufin 3 mm, se recomanda montarea
de sigurante).

Aparatul trebuie sa fie impamantat iar cablul de impamantare (care trebuie s& aiba culoarea
galben-verde si sa fie mai lung ca cele de alimentare) trebuie sa fie conectat la terminalul marcat cu

simbolul & (G Fig. 7, 8). Inainte de pornirea aparatului verificati corespondenta caracteristicilor
electrice cu cele de pe placa de date a aparatului. Cénd aparatul nu este alimentat cu un cablu de
alimentare, alegeti unul din urmatoarele moduri de instalare:

- Racordare la refea cu un racord rigid (cénd aparatul nu are clema de cablu); folosiii un cablu cu o
sectiune minima de 3 x 1,5 mm~.

-Racordare folosind un cablu flexibil (tip HOSW-F 3x1,5 mm?®, 8,5 mm diametru) atunci cand
aparatul este furnizat cu o clema de cablu.
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Pornire si punere in functiune

Inainte de pornirea aparatului, umpleti incélzitorul cu apa.

Pentru asta, deschideti robinetul de alimentare si robinetul de apa calda pana la eliminarea
completd a aerului din centrald. Verificati pentru scurgeri de apa prin flanse, conducta de ocolire,
daca este necesar stringeti bolturile, fard a exagera (C fig. 5) si/sau inelele (W fig. 7.8).
Alimentati aparatul prin actionarea comutatorului.

Daca realizati instalarea orizontald, trebuie s& configurati corect afisarea pe ecran prin apasarea
butonului "mode” si a butonului "eco” simultan pentru 5 secunde.

REGLEMENTARI INTRETINERE (pentru persoana
competenta)

o ATENTIE: Respectati complet toate avertismentele generale si standardele de

sigurantd enumerate la inceputul acestui text; toate aceste instructiuni sunt
obligatorii.

Toate operatiunile de intretinere si vizitele de service trebuie sa fie efectuate de o persoana
competenta (ce are abilitatile necesare in conformitate cu normele aplicabile).

Inainte de apelarea Centrului tehnic de intretinere, verificati ca eroarea sa nu se datoreze unei lipse
de apd sau energie electrica,

Golirea aparatului
Aparatul trebuie sé fie golit daci va fi |dsat nefolosit Intr-o locatie supusa inghetului.

Atunci cand este necesar, golifi aparatul astfel:

- Deconectati aparatul de la reteaua de alimentare electrica.
- Opriti robinetul de alimentare casnica.

- Pomiti robinetul de apa calda (chiuvetad sau cadé).

- Deschideti robinetul de golire B (Fig. 2).

inlocuire piese

Piesele electrice pot fi accesate prin indepartarea capacului (fig. 7, 8).

Interveniti asupra panoului electric (ref. Z) prin deconectarea cablurilor (ref. C, Y si P) si
indepértarea suruburilor. Pentru interventiile la panoul de control trebuie intdi Indepéartat panoul
electric (ref. Z). Panoul de afisaj este atasat de produs prin doud clape cu fixare laterald (A fig. 4a)
accesibile din interiorul capacului inferior.

Eliberatl clapetele de fixare a panoului de control folosind o surubelnitd plata pentru desfacere (A
fig. 4b) si decuplare de pe pini, apasand simultan spre exterior pentru eliberarea din locas. Repetati
pentru ambele clapete de fixare. Aveli grijd sé& nu avariaii clapetele de plastic deoarece ruperea
acestora va duce la imposibilitatea de montare corectd a panoului in locasul sdu, ducand la posibile
defecte estetice. Dupé Indepértarea panoului de control, puteti deconecta conectorii senzorilor tija
si panoului electric. Pentru interventiile asupra senzorilor tija (ref. K) deconectati firele (ref. F) de la
panoul de control si deconectati din locag, avand grija sa evitati indoirea excesiva.

in timpul reasamblarii, verificati ca toate componentele sa fie montate in pozitiile originale.

Pentru a lucra la elementele de incdlzire si anod, intdi golili aparatul (vezi paragraful
corespunzator). Desurubati bolfurile (C fig. 5) si indepartati flangele (F fig. 5). Flangele sunt
conectate la elementele de incélzire si anozi. In timpul reasamblérii verificali s& readuceti tijele cu
senzori i elementele de incélzire in pozitiile orignale (Fig. 7, 8 i 5). Verificali ca placa flangei cu
textul colorat H.E.1 sau H.E.2 s3 fie montatd in pozitia marcatd cu acelasi text. Recomandam
inlocuirea gamiturii flansei (Z fig. 6) la fiecare demontare.

ATENTIE! Inversarea elementelor de incilzire duce la defectarea aparatului. Lucrati la cate
un element de incélzire pe rdnd si demontati un nou element doar dupa ce primul a fost
remontat.
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Folositi doar piese de schimb originale.

Intretinere periodica

Elementul de Incélzire (R fig. 6) trebuie s4 fie curdtat de depuneri la fiecare doi ani pentru a asigura
funclionarea corectd (frecventa va fi crescuta aturci cind apa este foarte dura).

Daca preferati s nu folositi lichide speciale pentru aceasta operatiune, pur si simplu indepértati
depunerea de calcar fara a avaria elementul de incélzire.

Anozii de magneziu (N fig. 6) trebuie sa fie inlocuili la fiecare doi ani (acest lucru nu se aplica
pentru aparatele cu rezervoare din otel inox); totusi, anodul va fi verificat anual in cazul in care apa
este coroziva sau bogata in clor. Pentru inlocuire, demontati elementele de incalzire si apoi
desurubati-le de pe consolele de susiinere.

Conducta de ocolire (X fig. 7, 8) va fi inspectata in cazul unor defectiuni produse de blocare. Pentru
inspectare Indepartafi cele doua inele (W fig. 7, 8).

Dupa lucrarile de intretinere periodice sau extraordinare, recomandam umplerea
rezervorului cu apa si golirea completd pentru indepértarea oricaror impurititi reziduale.
Folositi doar piese de schimb originale furnizate de centrele de service autorizate ale
producatorului.

Supapa de siguranta

Verificati periodic dispozitivul de suprapresiune pentru a nu fi blocat sau avariat; daca este,
indepéartati orice depuneri sau Tnlocuiti.

Dacé dispozitivul are o parghie sau un méner, acest va fi mutat la:

- Daca este necesar, goliti aparatul.

- Verificali periodic funcfionarea.

INSTRUCTIUNI UTILIZARE

ATENTIE: Respectati complet toate avertismentele generale si standardele de
sigurantd enumerate la inceputul acestui text; toate aceste instructiuni sunt

obligatorii.

Sfaturi pentru utilizator

- Evitati pozitionarea oricdror obiecte si/sau aparate, ce pot fi avariate de scurgerile de
apa, sub incalzitorul de apa.,

-Dacé nu folositi incalzitorul pentru un interval de timp mai mare, este recomandat:

» Deconectati aparatul de la alimentarea cu energie prin rotirea comutatorului

extern la pozitia ,OFF".

¥  Opriti robinetul de alimentare sanitara.
-Apa caldd cu temperaturi peste 50 °C ce iese prin robinetele de consum poate produce arsuri
grave sau chiar si moartea produsd de arsuri. Copiii, persoanele cu dizabilitdfi si batranii sunt
expusi unui risc de arsuri mai mare. Este strict interzis pentru utilizator s& execute orice lucrari de
intretinere periodica sau extraordinara.
Pentru curafarea pieselor externe folositi o carpa umeda inmuiata in apa cu sépun.

Reglarea temperaturii si activarea functiilor

Produsul este setat implicit la "Manual®, cu un set de doua dusuri si functia "ECO EVO" activi. In
cazul unei caderi de curent sau cind produsul este oprit folosind butonul ON/OFF (Ref A, fig. 9),
ultimul set dus rdméne salvat. Poate aparea un zgomeot usor in timpul fazei de Incalzire datorita
apei care se incalzeste.

Porniti aparatul prin apasarea butonului ON/OFF (Ref. A, Fig. 9). In timpul fazei de incalzire, liniile
de pe ambele laturi ale ecranului (Ref. C, Fig 9) vor rAméne pornite.
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La prima instalare, ecranul trebuie sa fie orientat n functie de instalarea produsului. Dacé este
instalat vertical nu este necesara nici o ajustare; daca este instalat orizontal ecranul va fi orientat
adecvat prin apasarea simultana a butoanelor "MQDE" + "ECO" pentru 5 secunde,

Setare - schimbare ord locala.

Pentru schimbarea orei locale, atunci cand aparatul este pornit prima data, produsul va cere
automat sa setati ora corectd; la utilizarea ulterioara trebuie s8 mentineti apasat butonul "set"
pentru 3 secunde. Pentru schimbarea orei curente, rotiti butonul si apasati "set" pentru confirmare.
Repetati operatiunea pentru setarea minutelor.

Mod programare (manual, program 1, noapte).

La fiecare apasare a butonului "Mode” este selectat un alt mod de functionare (indicat de icoana
corespunzatoare). Selectarea funciiilor este ciclica si respecta ordinea aceasta: Program1, Manual,
Moapte. Programul "P1" este setat implicit pentru intervalul de timp 07:00 si un set de doua dusuri.
Mod "manual”(simbol $Q" aprins).

Permite utilizatorului s seteze temperatura dortd prin simpla rotire a butonului pdna ce este
afisatd temperatura doritd (ref. E) iar pe ecran se va afisa numarul de dusuri disponibile conform
icoanelor aferente [l. Pentru salvarea setarii dati clic pe butonul de setare. Atat in faza de selectare
a temperaturii cat si in faza de incalzire puteti afisa timpul de agteptare (ref. F) necesar pentru ca
produsul sa atinga temperatura dorita (ref. E).

"Program 1" (simbol "&4" aprins), va permite s& programati un interval de timp din cursul zilei in
care doriti s& aveti apa calda. Apasati butonul "mode” pana ce textul aferent programului dorit
incepe =a clipeasca intermitent. Acum setafi ora la care este doritd apa calda prin rotirea manerului
(selectare timp cu pasi de 30 de minute). Pentru salvarea orei dafi clic pe butonul "set".

Pentru setarea numarului de dusuri la nivelul dorit, rotifi manerul si apasati butonul "set" pentru
salvarea setarii. Apasafi butonul "set" pentru a porni funcfionarea aparatului in modul de
functionare "P1". In timpul intervalelor Tn care apa caldi nu este cerutd explicit, incélzirea apei este
dezactivatd. Atunci cdnd functia de programare este activatd, butonul selector este dezactivat.
Daca dorifi schimbarea parametrilor, trebuie s& apasaii butonul "set”. Cand funciia de programare
("P1") este folositd impreund cu functia "ECO" (vezi paragraful "funcijie ECO EVO"), temperatura
este setatd automat de aparat iar disponibilitatea apei calde se poate seta doar pentru intervalele
orare dorite.

NB: Pentru orice setare, dacd utilizatorul réméane inactiv pentru 5 secunde, sistemul salveaza
uftima setare.

Mod incailzire noapte

Atunci cand utilizatorul alege modul de incalzire de noapte, acesta va seta numarul de persoane
pentru dus. Acest lucru se face simplu prin rotirea butonului "SET" p&na ce pe ecran este afisat
numdrul de persoane pentru dug. Apdsati "SET" pentru confirmare sau asteptati 3 secunde nainte
ca sistemul s& confirme automat numé&rul de persoane selectat pentru dus. Timpul de incalzire
pentru modul de noapte este 23:00-7:00.

Mod incalzire Wi-Fi

Un mod de incalzire inteligent cu control la distanid si programare este posibil prin folosirea
aplicatiei specifice "Velis Ariston Net”. Aplicajia este gratuita si este disponibila prin Google play si
App Store. VA rugam sa cititi paragraful "functie Wi-Fi".

Functie memorie deconectare alimentare

Atunci cand este realimentat dupd o oprire, panoul de afisaj va aréta ultima setare operare pentru
ca utilizatorul s3 poatd continua setarea operdrii. Dacad nu se actioneazi dupa afigarea pe ecran,
sistemul va seta funciionarea curenta ca implicit iar setarea va disparea automat intr-un minut.

Functie ECO EVO

Functia "ECO EVO" este un program software ce "invaid" automat nivelurile de consum pentru
utilizator, reducénd pierderea de caldura la minim $i maximizdnd economia de energie. Software-ul
"ECO EVOQO" este compus dintr-o perioada initiald de fnvatare de o saptdméand in care produsul
incepe s& funciioneze la temperatura setatd. La finalul saptdmanii de "invatare", programul
regleaza Incélzirea apei in functiile de nevoile reale ale utilizatorilor ce sunt identificate automat de
aparat. Produsul garanteaza o rezerva minima de apa calda chiar si Tn perioadele in care apa nu
este consumata. 127
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Procesul de invatarea consumului de apd caldd continud si dupéd prima saptdmana. Procesul
ajunge la eficienta maxima dupé patru saptdmani de Tnvéatare.

Activati functia prin apdsarea butonului corespunzitor, care se va aprinde. In acest mod, este
posibila selectarea manuala a temperaturii, totusi, schimbarea acesteia dezactiveaza funciia "ECO
EVQO". Aceasta poate fi reactivatd prin apdsarea butonului "ECO".

De cate ori funciia "ECO EVO" sau produsul este oprit si repornit, functia va continua sa nvete
nivelurile de consum. Pentru a garanta funciionarea corectd a programului, se recomanda sa nu
deconectati aparatul de la reteaua electricd. O memorie internd asigurd pastrarea datelor pentru
pand la patru ore fard energie electrica, dupé care toate datele colectate sunt anulate iar procesul
de Tnvaiare va reincepe. De fiecare datd cand butonul este rotit pentru setarea temperaturii, functia
"ECO EVO" este dezactivata automat iar textul aferent este oprit. Produsul continua functionarea
cu programul selectat, functia ECO nu este activa

Pentru anularea voluntard a datelor colectate, mentinefi apasat butonul "ECO" pentru peste 5
secunde. Atunci cand procesul de resetare este finalizat "ECO" clipeste rapid pe ecran pentru a
confirma anularea datelor.

Afigaj "gata pentru dusg"

Produsul este prevazut cu o funciie inteligentda pentru minimizarea timpului de incalzire apé.
Indiferent de temperatura setatd de utilizator, icoana "dug gata" A se va aprinde imediat ce exista
suficientd apa pentru cel putin un dus (40 litri apd caldd amestecatd la 40 °C). La atingerea

volumului suficient de apa calda pentru un al doilea dug o a doua icoana "dus gata® A se va
aprinde, si tot asa (numarul maxim de dusuri depinde de capacitatea modelului achizitionat).

Resetare/Diagnosticare

Atunci cand apare orice problema de functionare, aparatul intrd in "modul eroare”, iar pe ecran
este afisat codul de eroare corespunzator (de exemplu, E01). Codurile de eroare sunt urmétoarele:
ED1 - eroare in interna pe panou

E04 - defectiune curent anod (protectia la coroziune nu este garantata)

ED8 - numdr excesiv de resetdri In cincisprezece minute

E10 - sonde temperatura defecte (deschise sau scurtcircuitate) - iesire boller

E11 - temperatura excesiva apa detectatad de un singur senzor - iesire boiler

E12 - temperaturs excesiva generald apa (eroare placa circuite) - iegire boiler

E14 - Esuare incélzire apa cu elementul de incalzire conectat - iesire boiler

E15 - supraincélzire produsa de lipsa apei - iesire boiler

E20 - sonde temperatura defecte (deschise sau scurtcircuitate) - intrare boiler

E21 - temperatura excesiva apa detectata de un singur senzor - intrare boiler

E22 - temperaturd excesiva generald apa (eroare placa circuite) - intrare boiler

E24 - Esuare incalzire apa cu elementul de incalzire conectat - intrare boiler

E25 - supraincalzire produsa de lipsa apei - intrare boiler

EE1 - defectiune internd a placii integrate (comunicare NFC)

EG2 - defecliune interna a placii integrate (date NFC afectate)

Resetare eroare: Resetati aparatul prin oprire si pornire folosind butonul ON/OFF (ref. A). Cand
cauza defectiunii dispare imediat la resetare, aparatul fgi va relua functionarea normald. Cénd din
contra, codul de eroare continua sa fie afisat pe ecran: Contactati Centrul de Asistenta tehnica.
Functii suplimentare

Timp ramas

Pentru modelele prevazute cu interfata utilizator de tipul prezentat in figura 9. Timpul rdmas
pana la atingerea temperaturii setate de utilizator {ref. E) este afisat in centrul ecranului (ref. F).

Valoarea este orientativa si este o estimare a parametrului “timp rdmas”. Valoarea este actualizata
automat in timpul fazei de incélzire.

Functie anti-inghetare

Funciia anti-inghetare reprezinta proteciia automata a aparatului pentru a evita avarierea produsa
de temperaturile foarte mici, sub 5 °C, Tn cazul Tn care produsul este oprit iarna. Se recomanda ca
produsul s& ramana conectat la reteaua electrica, chiar daca este inactiv pentru o pericada mai
lunga. Funciia este activatd; activarea este afisatd pe ecran cu "AF". Pentru toate modele, dupé ce
temperatura creste la un nivel sigur pentru a evita daunele produse de gheati si inghet, incélzirea
13 faei este oprita din nou.
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"Funciie dezinfectare termica" (anti-Legionella)

Funciia anti-Legionella este activatd implicit. Aceasta contine o Tncdlzire a apei / men{inerea apei la temperatura
de 60 “C pentru 1 ord, lucru ce are un efect de dezinfectare termica pentru bacterii. Ciclul Tncepe cand produsul
este pomit si la repormirea dupd o cadere de tensiune. Cand produsul funciioneaza mereu la temperaturi mai mici
de 55 °C, ciclul este repetat dupd 30 de zile. Atunci cand produsul este oprit, funciia anti-Legionella este
dezactivatd. Alunci cand echipamentul este oprit in timpul ciclului anti-Legionella, produsul se opreste iar funclia
este dezactivata. La finalul ciclului, temperatura revine la temperatura setatd de utilizator. Activarea ciclului anti-
Legionella este indicatd de afisarea literelor AB (E fig. 9).

Pentru activarea/dezactivarea funciiel, {ineli apdsat bulonul "mede” pentru 3 s. Cand se afiseaza "U1" apasali
butonul "Set". Setali "01" (pentru activare functie) sau "00" (pentru dezactivare funciie) folosind butonul selector si
confirmati prin apasarea butonului "set. Pentru a confirma activarea/dezactivarea, produsul afigeaza "U1".
Apasafi butonul Mode pentru a iesi 5i finaliza modificarea.

Functie Wi-Fi
Setare Wi-Fi
1. Primul pas este descarcarea sl instalarea aplicafiel Velis pe telefonul mobil.

FREE DOWNLOAD

Versiune minima Android
4.0.3.

_) App Store

108 versiune 7.1 minim

2. Alingeti usor butonul Wi-Fi iar lampa indicatoare buton Wi-Fi va clipi scurt. (Fig.11).

3. Apédsati din nou butonul Wi-Fi pentru 5 secunde, lampa indicatoare buton Wi-Fi va clipi rapid (13 aprinderi pe
secunda), intre timp pe ecran se va afisa icoana "AP". (Fig. 12).

4. Porniti telefonul mobil si activall Wi-Fi. Din lista Wi-Fi selectafl 5| conectafi-va la "Remote GW Thermo" (Fig.
13).

5. Deschideti "Velis Ariston NET APP" selectati contul router casa utilizator (prezentat ca Figura 14), si
introduceti parola (conform Figurii 15). Cénd conectarea este realizatd cu succes, va apérea fereastra din
Figura 16 pentru a indica racordarea dispozitivului la refeaua wireless. In acest timp, icoana "AP" va disparea

i va apdrea pe ecran icoana Wi-Fi. Intre timp, lampa indicatoare Wi-Fi va rdmane aprinsa.

6. Inregistrati numdarul de serie al produsului decarece acest numdr de serie este unic pentru fiecare produs.

7. Cand conectarea esueaza verificati atent si repetati pasii de mai sus.

Nota: Parola nu poate utiliza caractere chinezesti. Daca exista caractere chineze, va rugam s modificati.

Inregistrarea contului

Deschideti aplicatia si dali clic pe SIGN UP; in pagina de inregistrare numele de ulilizator este césuta de email.
Setali parola si informatiile de intrare, cum ar fi numele: Aveli grija, articolele marcate cu ™" sunt obligatorii. Tn
final dati clic pe Save. Deschideti mesajul de rdspuns Tnregistrare primit $i dati clic pe legitura de activare a
contului utilizator.

Legétura cont

Apoi deschideti iar aplicatia, infroduceti numarul de cont si parola si dati clic pe "Log on®,

Dupd Inregistrare completatl numele, fara, provincia, informatil oras apoi trece{l mai departe.

La intrarea in urmatoarea interfatd este afisat un numar de serie produs cu 12 cifre, In pozitia prezentata n figura
19, Numdrul de serie va fi afisat la conectarea Wi-Fi la pasul 5. Intre timp, numéarul de serie al produsului este de
asemenea In punga de plastic pentru instructiuni utilizare. Cand introducerea este incheiata, dafi clic pe butonul
QK pentru finalizarea conectrii. Nu uitati sa citifi 51 acceptati termenil 5i conditiile din Documentele politicii de
confidentialitate (obligatoriu).

La racordarea contului, functia Wi-Fi a dispozitivului trebuie mentinutad activatd altfel conectarea va esua.

Amplasare aplicatie

Sunt incluse urmatoarele functi (fig. 20):

« Onloff (J, Fig. 20):

+ Mod manual, noapte gi programare (L, fig. 20).

* Buton numar dusuri, Acesta se poate selecta sau sterge cu o atingere usoara (N, fig. 20).
+ Indicator stare comunicare (O, fig. 20).

+ Buton functie economie energie (R, fig. 20).
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+ |nformatii timp rAamas (S, fig. 20).

= Temperaturd curentd apa (T, fig. 20).
Glisali spre dreapta si se vor afisa alte pagini.

Descriere stare conectare

Buton lampa indicatoare Wi-Fi

Pornit Modulul Wi-Fi a fost conectat |a reteaua locala.
Clipire lentd  |Modulul Wi-Fi se conecteazd la reteaua locala.
Clipire rapidd |Modulul Wi-Fi este deja pomit.
Oprit Modulul Wi-Fi este oprit.
lcoana afigsare
m lcoana AP Modulul Wi-Fi a fost deja pornit si poate fi conectat la reteaua
locala.
lcoand Wi-Fi  |Conectare cu succes aplicatie, functionarea aplicatiei poate
incepe.
INFORMATII UTILE

Cand apa iese rece, verificati urmatoarele:
- Prezenia tensiunii Tn blocul borne (M Fig. 7, 8).

- Placa integrata.

- Piese incélzire ale elementului de incélzire,

- Inspectati conducta de by-pass (X Fig. 7, 8);

- Senzor tip tija (K Fig. 7, 8).

Cand apa iese clocotita (abur in robinete):

Deconectati aparatul de la alimentarea electrica si verificati urmatoarele:
- Placa integrata.

- Cantitatea de depuneri de pe boiler i componente.

- Senzor tip tija (K Fig. 7, 8).

Cand livrarea de apa calda este insuficienta:

Verificati urmatoarele:

- Presiune la alimentarea cu apa.

- Starea deflectorului de pe conducta de intrare apd rece.
- Starea conductei de apd calda,

- Componentele electrice.

Picurare apa din dispozitivul de sigurania la presiune

In timpul fazei de Tncilzire, din robinet poate picura pufind apéa. Acest lucru este normal. Pentru a preveni
picurarea apel, trebuie instalat pe turul sistemulul un vas de expansiune adecvat. Cand picurarea continua chiar si
dupa faza de incalzire, verificati urmatoarele;

- Calibrare dispozitiv.

- Presiune la alimentarea cu apa.

Atentle: Nu blocati legirea aparatului!

NU INCERCATI SA REPARATI SINGUR APARATUL - ACEST LUCRU VA FI INTOTDEAUNA REALIZAT DE
UN TEHNICIAN CALIFICAT.

Datele si specificatiile prezentate nu sunt obligatorii; producatorul isi rezerva dreptul de a medifica echipa
decizdnd singur daca sa notifice sau inlocuiasca. Acest produs se conformeaza reglementarilor REACH,

Acest produs se conformeaza Directivel WEEE 2012M9/EU.

== Simbolul cosulul de gunol tiiat de pe aparat i embalajele sale arati cd produsul frebuie aruncat separat
de alte degeuri la finalul utilizarii. Utilizatorul trebuie s& predea echipamentul citre o unitate de distrugere degeuri
pentru echipamente electrotehnice si electronice la finalul perioadei de viata. Alternativ, se poate returna
echipamentul catre distribuitor la momentul cumpérani unui nou tip echivalent de aparat. Echipamentul electronic
cu marime sub 25 cm se poate preda cétre orice distribuitor echipament electric cu un areal de vanzari de 400 me
pentru eliminarea gratuitd si fara obligafia de a cumpdéra noul produs.
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Recommandé pour les modéles 65 et 80 en France.
Pour la France, utiliser les crochets de fixafions livres avec I'apparsil.

100 RANGE

SUGGESTED FOR 80,
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Electrical Schematic Diagram

HE1: 1500W heating tube

HEZ: 1500W heating tube

NTC sensor 1: Tank out temperature sensor
NTC sensor 2: Tank in temperature sensor
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1. On/Off button
2. Mode button
3. ECO energy saving button
4. WIFI button
5. Setting knob
6. LED display zone
Powar supply board
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REGISTRATION

Lser name (Emall) *

Secondary email

Paseward ®

Confirm Passwerd *

1 @ netremotethermo,com [=]
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Velis Ariston Met
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WIiFi configuration
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and go Back tothe App
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Schema installazione - Installation scheme - Esquema de instalacion - Esquema da instalagao
- Telepitesi rajz - Instala¢ni schéma - Installatieschema - MoHTaXHBIW YepTex
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Modello - Model - Modelo - Modelo A B
- Modell - Model - Model - Mopens
VELIS EVO WIFI 30 536 165
VELIS EVO WIFI 50 776 405
VELIS EVO WIFI 80 1066 695
VELIS EVO WIFI 100 1251 880

Les dimensions de la gamme VELIS EVO FR sont indiquées a la page 40.
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Viale Aristide Merloni, 45
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